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Цель: Познакомить учащихся с историей эволюционных идей.

Задачи:

- изучить основные группы доказательств органического мира. Познакомить с понятиями эволюция, креационизм, трансформизм, классификация, таксоны.

- Формировать научное мировоззрение, профориентация.

- Развитие воображения, логического мышления, памяти, формирование межпредметных связей.

Методы и методические приемы: рассказ с элементами беседы, демонстрация, беседа. 
Оборудование: доска, рисунки учебника, портреты ученых.
Литература: Учебник В.И. Сивоглазов, И.Б. Агафонова  «Общая биология базовый уровень»,  методическое пособие к учебнику В.И. Сивоглазов, И.Б. Агафонова  «Общая биология базовый уровень»,  школьная тетрадь.
Ход урока.
I. Введение.

В 11 классе изучение общебиологических закономерностей мы начинаем с важнейшей концепции биологии – концепции эволюции, с помощью которой можно объяснить причины многообразия органического мира. Что такое эволюция?
II. Объяснение нового материала. 

Термин Эволюция был введен в науку в 18 веке швейцарским зоологом Шарлем Бонне. Эволюция (от латинского evolution – развертывание)  т.е. это закономерный  процесс исторического развития живой природы с момента самого возникновения жизни на нашей планете до настоящего времени. (Запись в тетрадь)

Многообразие представителей живой природы и сложность их строения всегда вызывали множество вопросов. Как возникли сложные организмы? Что помогло им приспособиться к различным местам обитания? Каковы механизмы образования разнообразия органического мира?

На эти и вопросы дает ответы эволюционное учение – является теоретической основой биологии.


Эволюционное учение – это наука о причинах, движущих силах, механизмах и общих закономерностях преобразования живых существ во времени. (Запись в тетрадь).



Аристотель и его учение о животном мире.


Созданию эволюционное учение способствовали исследования многих естество испытателей. Древнегреческий ученый Аристотель сформулировал теорию непрерывного развития живого из неживой материи.


Он впервые разработал систематику животного мира в которой разделил всех животных на 2 группы

1. Животные с кровью

- живородящие четвероногие (млекопитающие)

- яйцеродные с перьями (птицы)

- яйцеродные четвероногие (рептилии)

яйцеродные безногие живущие в воде (рыбы)

2. Бескровные

- мягкотелые (моллюски)

- мягкоскорлуповые (раки, крабы)

-  насекомые
- раковинные (моллюски)

Аристотель создал лестницу существ в порядке их усложнения.(Рис. 97.стр. 198). На первую ступень он поставил неживую природу – минералы, а далее растения, животных и человека, тем самым он проиллюстрировал мысль, что природа – это непрерывный ряд усложняющихся форм, что соответствует понятию эволюция.


Не все ученые принимали идею эволюции. Некоторые из них придерживались метафизических взглядов – они были убеждены, что Творцом всего живого является высший разум или Бог. Ученые метафизики считали, что однажды созданные организмы совершенны и не изменяются во времени т.е. отрицали идею развития  живой природы. Такое метафизическое  направление в развитии биологии называется креационизмом. Креационизм–это метафизическое направление в развитии биологии, от лат. Creatio – создание, творение.

Ученые 1)Эволюционисты (признают эволюцию) считают, что все живое изменяется и развивается. 2) Метафизики (не признают эволюции) считают, что все живое создано Творцом и неизменно.

Презентация Работы К.Линнея

Одним из ученых метафизиков был Карл Линней – шведский естествоиспытатель. Он считается основоположником искусственной систематики живой природы, основные принципы, которой используются в биологии,  до сегодняшнего дня. Систематика – наука о классификации живых организмов. Животные были разделены на 6 классов:

1. Млекопитающие

2. Птицы

3. Амфибии

4. Рыбы

5. Черви

6. Насекомые

Растения

1. Явнобрачные (с цветками, тычинками и пестиками) (23 класса)

2. Тайнобрачные (бесцветковые) (1класс) 

Заслуги К. Линнея.


К неоспоримым заслугам Линнея можно отнести следующее: в основу классификации живых организмов он положил принцип иерархичности таксонов (таксоны от греч. Taxis – расположение в порядке), более мелкие таксоны например виды объединяются в более крупные в Род. В Отряды, а отряды в классы.

Единицей живой систематики он считал Вид, который по мнению ученых не изменяется во времени т.к. создан творцом. Вид – это единица систематики.


Для обозначения Видов Линней предложил использовать Бинарную номенклатуру т.е. двойное название Вида. Первое слово обозначало Род, а второе Вид. Например. Род клевер включает в себя несколько Видов, клевер ползучий, клевер гибридный, клевер луговой, клевер горный и т.д.


При названии Видов Линней использовал латинский язык, что делало его систему универсальной. Так клевер ползучий в средней полосе России называют кашкой, но на латинском языке для ученых всего мира данный вид клевера имеет название (trifolium – трифолиум) (repens – репенс).


Создавая систему живой природы К. Линней впервые поместил в один отряд человека и обезьяну, руководствуясь их внешними сходствами


Недостатки искусственной систематики К.Линнея.


В работах К. Линнея были и недостатки распределяя организмы по таксономическим группам, он учитывал не родство организмов, а их сходства по некоторым хорошо различимым внешним признакам, например Линней ошибочно определил в одну группу такие растения, как морковь, лен, смородину, колокольчик, лебеду, только потому, что у них по 5 тычинок, а ближайших родственников чернику и бруснику он поместил в разные группы из-за разного количества тычинок.

Учитывая способ опыления в одну группу однодомных растений попали береза, дуб, крапива, осока и ель – эти примеры наглядно объясняют искусственность систематики Линнея.


Кроме того будучи метафизиком Линней считал, что Вид неизменен, следовательно отвергал эволюцию

Многие ученые считали, что организмы способны изменяться под воздействием среды, но при этом не стремились да и не имели возможности доказывать эволюционные преобразования организмов. Такое направление в развитии биологии называют Трансформизмом от лат. Transformo – превращаю.
III. Подведение итогов.  
Выберите   правильный ответ Тест 1 

Ученый впервые предложивший принцип двойных названий для каждого вида: 1)Ж.Б. Ламарк. 2) Ж. Кювье. 3) К. Линней. 4) Ч. Дарвин.

Тест 2

Самая известная работа  К. Линнея 

1) «Философия и зоология». 2) «Система природы». 3) Происхождение видов путем естественного отбора». 4) «История животных».

Тест 3

Термин эволюция впервые ввел

1) К. Линней. 2) Ш.Бонне. 3) Аристотель. 4) Э. Сент – Илер.              

IV. Домашнее задание: §4.1. Подготовить вопросы №1,2,3,4,5 на стр. 200 учебника. Заполнить словари новыми терминами (Эволюция, креационизм, трансформизм, классификация, таксоны). Индивидуальное задание: подготовить сообщение на тему Ж.-Б.Ламарка.
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