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Тема урока: Олимпийские игры (слайд 1)
Цель урока: познакомить обучающихся с  историей, символикой олимпийских игр, олимпийскими видами спорта.
Задачи: 
- расширить кругозор по теме «Олимпийских игры»; 
- пропагандировать занятия спортом и физической культурой; 
- повысить стремление к ведению здорового образа жизни; 

- воспитывать у учащихся чувства гордости за успехи Российских спортсменов на играх. 

План урока: (слайд 2)
· Олимпийские игры Древней Греции 
· Возрождение Олимпийских игр

· Современные Олимпийские игры

· Традиции, правила, символы

· Участие России в Олимпийских играх

· Параолимпийские игры

· Домашнее задание.
Основные термины: (слайд 3)
Олимпийские игры - крупнейшие международные спортивные соревнования, которые проводятся каждые 4 года. На Олимпийских играх сильнейшие греческие атлеты состязались в беге, прыжках, метании копья и диска, борьбе, кулачном бою, гонках на колесницах.
Олимпия - святилище в Древней Греции, место проведения игр. 
Олимп - гора на севере Греции, место обитания греческих Богов.
Олимпийцы - 12 греческих Богов.
Олимпионики - победители Олимпийских игр.
Олимпийские игры Древней Греции (слайд 4)
Существует немало легенд о зарождении Олимпийских игр. Все они связаны с древнегреческими богами и героями. Самая известная легенда гласит, как царь Ифит, видя, что его народ устал от бесконечных воин, устроил общегреческие атлетические празднества. Олимпию, где решили проводить игры, объявили священным местом. 
Виды состязаний, которые включались в программу Олимпийских игр: бег, метание диска, прыжки в длину, метание копья, кулачный бой, конные состязания, стрельба из лука, гимнастика, борьба. Первое празднование Олимпиады относят к 776 г. до н.э. 
Программа Олимпийских игр проходила в 5 дней: (слайд 5)
1 день - Торжественное открытие Олимпиады, приношение жертв Богам.
2 день - Состязания молодежи – бег, прыжки, метание короткого копья в цель и на расстояние, метание диска, кулачные бои.
3 день - Соревнования для взрослых по этим же видам спорта. 
4 день - Состязания на колесницах. 
5 день - Определение победителей, награждение и исполнение песен в честь победителей.
К сожалению, древний период Олимпийских игр закончился, и они прервались почти на пятнадцать веков. 
Возрождение Олимпийских игр (слайд 6)
Историки называют много попыток возрождения Олимпийских игр, это были спортивные праздники и фестивали, но не Олимпиады. 

В 1860-1880 годах начинает широко развиваться спорт: создаются футбольные лиги, все больше людей начинают заниматься легкой атлетикой и гимнастикой, создается множество спортивных школ и секций. Возникла необходимость проведения крупных комплексных соревнований среди спортсменов разных стран. 
Пьер де Кубертен - инициатор возрождения Олимпийских игр. Именно он разослал приглашения на конгресс в спортивные клубы различных стран. 

В июне 1894 года собралось около 2000 человек, которые решили, что I-е Олимпийские игры будут состояться в 1896 году в Афинах. (слайд 7)
Первые Игры современности прошли с большим успехом. Несмотря на то, что участие в Олимпиаде приняли всего 14 стран, Игры стали крупнейшим спортивным событием, прошедшим когда-либо со времён Древней Греции. Греческие официальные лица были так довольны, что выдвинули предложение о «вечном» проведении Игр Олимпиады на их родине, в Греции. Но Международный Олимпийский комитет отказались от этой идеи, и решили, чтобы каждые 4 года Игры меняли место проведения (Франция, США). 
Современные Олимпийские игры (слайд 8)
Сегодня Олимпиаду проводят как летом, так и зимой. В игры могут быть включены только те виды спорта, которые распространены в других странах. 
Виды спорта летних игр: (слайд 9)
· Академическая гребля. Спортсмены находятся в лодках и гребут веслами, используя мышцы спины, рук и ног проходя дистанцию спиной вперед. 
Интересный факт: Самому юному чемпиону по академической гребле было всего 10 лет. Его посадили на место заболевшего рулевого. Экипаж, в составе которого он находился, стал победителем. Это случилось в 1900 году.
· Бадминтон - спорт, в котором игроки располагаются на противоположных сторонах разделённой сеткой площадки и перекидывают волан через сетку ударами ракеток, стремясь, чтобы он не упал на поле. 
· Баскетбол - спорт. командная игра с мячом. В баскетбол играют 2 команды. Цель каждой команды - забросить руками мяч в кольцо соперника и помешать другой команде овладеть мячом и забросить его в свою корзину. (слайд 10)
· Бокс - единоборство, в котором спортсмены наносят друг другу удары кулаками в специальных перчатках. 
· Спортивная борьба - единоборство двух невооружённых спортсменов с использованием определённых приёмов. 
· Велоспорт - гонки на шоссе, пересеченной местности на велосипедах.
· Водное поло - командный вид спорта с мячом, в котором две команды стараются забросить мяч в ворота соперника. Игра проходит в бассейне. (слайд 11)
· Волейбол - командная спортивная игра, в процессе которой две команды соревнуются на специальной площадке, разделённой сеткой, стремясь направить мяч на сторону соперника таким образом, чтобы он приземлился на площадке противника (до пола), либо игрок защищающейся команды допустил ошибку. 
· Гандбол - командная игра. Играют мячом, руками. Цель игры − забросить как можно больше мячей в ворота противника. (слайд 12)
· Спортивная гимнастика - вид спорта, включающий соревнования на гимнастических снарядах, в вольных упражнениях и опорных прыжках. 
· Художественная гимнастика - вид спорта, выполнение под музыку различных гимнастических и танцевальных упражнений без предмета или с предметом (скакалка, обруч, мяч, булавы, лента).
· Конный спорт - спортивные игры с использованием лошадей. 
· Настольный теннис (пинг-понг) - спортивная игра, основанная на перекидывании специального мяча ракетками через игровой стол с сеткой по определённым правилам. Целью игроков является достижение ситуации, когда мяч не будет правильно отбит противником. 
· Пулевая стрельба - стрелковый спорт. В данном виде спорта стрельба производится из пневматических, малокалиберных и крупнокалиберных винтовок и пистолетов пулей. 
· Стрельба из лука на точность и дальность. (слайд 13)
· Большой теннис - вид спорта, в котором соперничают либо два игрока («одиночная игра»), либо две команды, состоящие из двух игроков («парная игра»). Задачей соперников является при помощи ракеток отправлять мяч на сторону соперника так, чтобы тот не смог его отбить.
· Парусный спорт - вид спорта, в которых спортсмены соревнуются, используя снаряжение, главным образом, приводимые в движение парусами (лодки и суда).
· Тхэквондо - корейское боевое искусство. Характерная особенность тхэквондо - ноги в поединке используются более активно, чем руки. (слайд 14)
· Плавание - вид спорта или спортивная дисциплина, заключающаяся в преодолении вплавь за наименьшее время различных дистанций.
· Фехтование - система приёмов владения ручным холодным оружием в рукопашном бою, нанесения и отражения ударов. 
· Хоккей на траве - командный вид спорта, в который играют две команды используя клюшки и твердый пластиковый мяч. 
· Футбол - командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый вид спорта в мире. (слайд 15)
· Лёгкая атлетика - совокупность видов спорта, включающая бег, ходьбу, прыжки и метания, пробеги по шоссе и кроссы по пересеченной местности. Один из основных и наиболее массовых видов спорта. (слайд 16)
· Тяжёлая атлетика - скоростно-силовой вид спорта, в основе которого лежит выполнение упражнений по подниманию штанги над головой. 
· Синхронное плавание - водный вид спорта, связанный с выполнением в воде различных фигур под музыку. 
· Прыжки́ в воду - один из водных видов спорта. На соревнованиях выполняются прыжки с трамплина (1 и 3 метра) и вышки (5, 7.5 и 10 метров). Во время прыжка спортсмены выполняют ряд акробатических действий (обороты, винты, вращения). (слайд 17)
· Триатлон - вид спорта, включающий в себя три вида спортивных состязаний: плавание, велогонку и бег по шоссе.
· Современное пятиборье - вид спорта из класса спортивных многоборий, в котором участники соревнуются в пяти дисциплинах: конкур, фехтование, стрельба, бег, плавание. 
Виды спорта зимних игр: (слайд 18)
· Горнолыжный спорт - спуск с гор на специальных лыжах. 
· Лыжные гонки - гонки на лыжах на определённую дистанцию по специально подготовленной трассе среди лиц определённой категории (возрастной, половой и т. д.). 
· Прыжки на лыжах с трамплина - вид спорта, включающий прыжки на лыжах со специально оборудованных трамплинов. 
· Лыжное двоеборье - олимпийский вид спорта, сочетающий в своей программе прыжки на лыжах с трамплина и лыжные гонки. (слайд 19)
· Сноуборд (сноубординг) - олимпийский вид спорта, заключающийся в спуске с заснеженных склонов и гор на специальном снаряде - сноуборде.
· Фристайл - вид лыжного спорта. Дисциплинами фристайла являются лыжная акробатика, лыжный балет и т.д.
· Биатлон - зимний вид спорта, сочетающий лыжную гонку со стрельбой из винтовки.
· Конькобежный спорт или скоростной бег на коньках — вид спорта, в котором необходимо как можно быстрее на коньках преодолевать определённую дистанцию на ледовом стадионе по замкнутому кругу. (слайд 20)
· Шорт-трек - форма конькобежного спорта. В соревнованиях несколько спортсменов одновременно катаются по овальной ледовой дорожке длиной 111,12 м.
· Бобслей - вид спорта, представляющий собой скоростной спуск с гор по специально оборудованным ледовым трассам на управляемых санях - бобах.
· Скелетон - вид спорта, представляющий собой спуск по ледяному жёлобу на двухполозьевых санях, победитель которого определяется по сумме двух или четырёх заездов. (слайд 21)
· Хоккей с шайбой - командная спортивная игра на льду, заключающаяся в противоборстве двух команд на коньках, которые, передавая шайбу клюшками, стремятся забросить её наибольшее количество раз в ворота соперника и не пропустить в свои. Побеждает команда, забросившая наибольшее количество шайб в ворота соперника.
· Санный спорт - это соревнования в скоростном спуске на одноместных или двухместных санях по заранее подготовленной трассе. Спортсмены располагаются на санях на спине, ногами вперед. Управление санями производится при помощи изменения положения тела.
· Кёрлинг - командная спортивная игра на ледяной площадке. Участники двух команд поочерёдно пускают по льду специальные тяжёлые гранитные снаряды («камни») в сторону размеченной на льду мишени («дома»). 
· Фигурное катание - сложнокоординационный вид спорта. Основная идея заключается в передвижении спортсмена или пары спортсменов на коньках по льду с переменами направления скольжения и выполнением дополнительных элементов (вращением, прыжками, комбинаций шагов, поддержек и др.) под музыку.
Традиции, правила, символы (слайд 22)
1) Олимпийский огонь. Ритуал зажжения священного огня происходит от древних греков. Олимпийский огонь символизирует чистоту, мир и дружбу. Олимпийский факел доставляется на главный стадион Игр во время церемонии открытия, где с помощью него зажигается огонь в специальной чаше. Олимпийский огонь горит до закрытия Олимпиады. 
2) Олимпийская клятва. Перед состязаниями каждый участник Олимпиады обязан дать торжественную клятву. Текст клятвы не раз изменялся, сейчас он звучит так: «От имени всех спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать в этих Олимпийских играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд». Клятву принимают также тренеры, официальные лица команд, судьи. 
3) Эмблема Олимпийских игр - пять скреплённых колец, символизирующих объединение пяти частей света в олимпийском движении (Европа - синее, Азия - желтое, Австралия - зеленое, Африка - черное, Америка - красное). Цвет колец в верхнем ряду — голубой, чёрный и красный. В нижнем ряду - жёлтый и зелёный. 
4) Девиз Олимпиады: Citius, Altius, Fortius (лат. «быстрее, выше, сильнее»). 
5) Олимпийский принцип - "Самое важное в Олимпийских играх не победа, а участие, также как в жизни самое главное - не триумф, а борьба". 

6) Флаг Олимпийских игр - изображение олимпийских колец на белом фоне. Белый цвет символизирует мир во время Игр. Поэтому в Древней Греции во время Олимпийских игр прекращались войны. Множество людей стремились попасть на эти зрелища. Зрители сидели на холмах и криками подбадривали соревнующихся. 
7) Олимпийские медали. Победитель получает золотую медаль (на самом деле эта медаль серебряная, но покрытая относительно толстым слоем золота). За второе место дают серебряную медаль, за третье – бронзовую. Вручение медалей происходит на специальной церемонии после соревнований. Победители располагаются на подиуме в соответствии с завоеванными местами. Поднимаются флаги стран, представителями которых являются победители. Играется гимн страны, представителем которой является обладатель золотой медали. 
Олимпийские игры в России
Город Сочи - столица зимней Олимпиады в 2014 году. Международное спортивное мероприятие как Олимпиада пройдёт с 7 по 23 февраля 2014 года. (слайд 23)
Символы Сочинской Олимпиады: Белый мишка, Ирбис (снежный барс) и Зайка. (слайд 24)
Для тех, кто пользуется интернетом, можно получить множество полезной информации о талисманах Олимпийских игр в Сочи на сайте: http://talisman.sochi2014.com/ (слайд 25)
В Сочинской Олимпиаде будут принимать участие представители 85 стран мира по 7 зимним видам спорта: биатлон, бобслей, керлинг, хоккей на льду, санный спорт, конькобежный спорт: фигурное катание, шорт-трек и скоростной бег на коньках, лыжный спорт: горные лыжи, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки на лыжах с трамплина, фристайл и сноуборд. 

Паралимпийские игры (официально зарегистрированное наименование). (слайд 26)
Паралимпийские игры - международные спортивные соревнования для людей с ограниченными возможностями здоровья (кроме инвалидов по слуху). 
Лица с ограниченными возможностями здоровья – это люди, имеющие недостатки в физическом или психическом развитии, то есть глухие, слабослышащие, слепые, слабовидящие, с тяжёлыми нарушениями речи, нарушениями опорно-двигательного аппарата и другие. (слайд 27)
Инвалид - человек, у которого возможности его личной и жизнедеятельности в обществе ограничены из-за его физических, умственных, сенсорных или психических отклонений. 

Давайте рассмотрим паралимпийские виды спорта летних Игр: академическая гребля; баскетбол на колясках; бочче - спортивная игра на точность, принадлежащая к семье игр с мячом; велосипедный спорт; (слайд 28) выездка - высшая школа верховой езды; голбол - спортивная игра, в которой команда из трех человек должна забросить мяч со встроенным колокольчиком в ворота соперника; (слайд 29) гребля на байдарках и каноэ; дзюдо; легкая атлетика; настольный теннис; (слайд 30) парусный спорт; плаванье; пулевая стрельба; (слайд 31) регби на колясках (по типу футбола, мяч в руках); волейбол сидя; тяжелая атлетика; (слайд 32) фехтование на колясках; футбол. (слайд 33)
Зимние паралимпийские виды спорта: горные лыжи; лыжные гонки; кёрлинг на колясках; биатлон; следж-хоккей. (слайд 34)
Популярность и значимость Паралимпийских Игр постоянно растет. В летних Играх, программа которых гораздо обширнее зимних, принимают участие несколько тысяч спортсменов, представляющих более 100 стран мира. (слайд 35)
Традиционно параолимпиада проводится после главных Олимпийских игр.
Проверь себя! (слайд 36)
1) Как называли победителя Олимпийских игр в Древней Греции? (Олимпионик)

2) Назовите девиз Олимпийских игр? (Быстрее, выше, сильнее)
3) Какой главный принцип Олимпиады? (Главное участие, а не победа!)
Вежливый слайд (слайд 37)
Используемые источники: (слайд 38)
· http://ru.wikipedia.org/wiki/Олимпийские_игры/

· http://www.olymps.ru/ 

· http://www.krugosvet.ru/ 

· http://slib.admsurgut.ru/ 

· https://ru.wikipedia.org/wiki/Зимние_Олимпийские _игры 

· http://sochi2014.rsport.ru/sochi2014/ 

