Классный час «Самые замечательные качества твоих родителей»

Ход классного часа:
Учащиеся сразу рассаживаются за два стола – делятся на две группы.
1. Приветствие, целеполагание:
-Добрый день. Я – Оксана Николаевна Дейнекина, учитель Николаевской школы, и эти 20 минут мы работаем вместе. Я немного волнуюсь и рассчитываю на вашу поддержку. 

· Возможно, вы еще не думали о создании собственной семьи, возможно, пройдет еще немало лет, прежде чем этот вопрос коснется вас, но желательно, чтобы ваша позиция относительно самых замечательных качеств будущего родителя  была заранее сформирована и вы были готовы к принятию серьезных решений.



2. Составление робота «Какими замечательными качествами обладают ваши родители» (5 минут)
Для каждой группы дается своя инструкция по составлению робота:
1-я группа – Составьте портрет идеального родителя из предложенных качеств.
2-я группа – Составьте портрет идеального родителя из замечательных качеств ваших родителей, при защите идеального родителя, уточните, чьи качества вы взяли (например: ласку мы взяли от родителей Ани….)

3. Защита портретов. (по 2 минуты) 
4. Вывод: Что можно сказать про эти два портрета? Что общего????
5. (возможно игра будет проходить в кругу) Упражнение «Волшебная лавка» (Участники могут сосредоточиться на представлении о себе, о своих особенностях и на их анализе, обдумывании того, чтобы им хотелось изменить в себе. Упражнение позволяет прийти к мысли: за что-либо приобретенное всегда приходится платить).
Инструкция: «Я хочу предложить вам посмотреть на самих себя, как будущих родителей.  Устройтесь поудобнее. Несколько раз глубоко вдохните и выдохните, полностью расслабьтесь.






Представьте, что вы идете по узенькой тропинке через лес. Вообразите окружающую вас природу. Осмотритесь вокруг. Светло или сумрачно в окружающем вас лесу? Что вы слышите? Какие запахи чувствуете?
Внезапно тропинка вновь возникает перед вами и выводит вас к какому-то старому дому. Вам становится интересно, и вы заходите внутрь. Вы видите полки, ящики. Повсюду банки, сосуды, коробки. Это старая лавка, причем волшебная. Теперь представьте себе, что я — продавец из этой лавки. Добро пожаловать! Здесь вы можете приобрести что-нибудь, но не вещи, а замечательные качества будущего родителя, берите — все, что пожелаете. Но есть одно правило: за каждое качество, желание вы должны отдать что-либо (другое качество) или от чего-то отказаться». Тот, кто пожелает воспользоваться волшебной лавкой, может подойти к ведущему, и сказать, чего он хочет. «А что ты отдашь за это?». Участник должен решить, что это будет. Обмен состоится, если кто-то из группы захочет приобрести это качество, способность, или, если хозяину лавки этот обмен покажется равноценным. Так поступает каждый участник группы.
6. Рефлексия.  «Аргумент (быть замечательным родителем легко)-контраргумент (быть замечательным родителем трудно)»
7. Золото и серебро не стареют, отец и мать цены не имеют.




















Задание. Составьте портрет идеального родителя из замечательных качеств ваших родителей, призащите идеального родителя, уточните, чьи  качества вы взяли (например: ласку мы взяли от родителей Ани….). Можно воспользоваться подсказкой, можете вывести свои.

Качества:
Любовь
Забота
Ласка
Строгость
Справедливость
Умение выслушать
Терпение
Понимание
Умение прощать
Чувство юмора
Пунктуальность  
    Требовательность
Ум
Оптимизм
    Доброта
     Умение прощать


