Из истории Тандинского кожууна
Танды - так лаконично называют свой район жители. По красоте своей природы наш район не уступает ни Тодже, ни любому другому району Тувы. Поистине не достигаемы глазу его степные просторы, поля и нивы. Похожие на океанские волны песчаные предгорные увалы, зеркальная гладь озер Дус-Холь, Чагытай, Хадын, извилистые русла горных рек Дурген, Хадын и Малая Шанганы в сочетании с широкой долиной Межегей, красота которой воспета талантливым самородком Оюном Болдукпаном, создают на мгновенье представить себе карту-схему Тандынского района, то она напомнила бы собой силуэт фантастической птицы на лету. Находясь в центре Улуг-Хемского района, а на стороне солнечного восхода он, растворяясь в изумрудно-синем зареве, уходит к верховьям притоков шумливой реки Каа-Хем.
Общая протяженность Тандинского района с западных границ, с оймака (оазис) Кулузун, что находится за Берт-Дагом на территории Улуг-Хемского района, до лесистых скал Артыы-Узун, составляет 140-150 км. А поперек с северных склонов хребта Восточного Танну-Уула до границ на севере с Кызылским районом колеблется от 25-30 км.  Местами суживаясь и расширяясь. Площадь его составляет 509170 га, больше половины которых занимают сельскохозяйственные угодья, а 40 % территории заняты девственными лесами и причудливыми кустарниками.
Население насчитывается немногим более 14 тысяч человек. В начале 90 годов жителей района было в два раза больше. Тогда Танды считался одним из густонаселенных районов республики.
На территории Тандинского района расположены семь крупных населенных пунктов – Бай-Хаак (районный центр), Кочетово. Межегей. Успенка, Дурген,0 Балгазын, Владимировка; соответственно семь сумонных администраций, наименованные по географическим обозначениям местностей; три малонаселенных пункта – Краснояровка, Маречевка, Усть-Хадын.
 Центр района – Бай-Хаак (Богатая ива).
Тандинская земля щедра и почва плодородна. Рядом – тайга, чистейший воздух! Только ленивому человеку на этой земле живется плохо. Не случайно русские переселенцы в начале двадцатого века основали свои села именно здесь. Под хребтами Танну-Уула. Это относится к селу Бай-Хаак, основанному в 1909 году.
[bookmark: _GoBack]Сейчас Бай-Хаак – центр одного из крупных кожуунов нашей республики. В райцентре насчитывается более 3 тысяч жителей, 892 двора и 905 семей. 117 семей имеют подсобные животноводческие хозяйства, в которых в общей сложности содержится 748 голов крупно рогатого скота, в том числе 150 коров, 1700 голов мелко рогатого скота, 107 лошадей, 307 свиней, более 500 голов домашней птицы. Почти все семьи занимаются огородничеством. Население села обслуживают 23 честных магазина продуктовых и промышленных товаров. В селе работает районная больница, детский сад, которые на протяжении нескольких лет занимают первые места среди кожуунов.
