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Экологически чистые архитектурные здания.

В последнее время наблюдается тенденция строительства экологически чистого жилья. Масса преимуществ фахверковой технологии вызывает интерес большого количества людей. Фахверковый дом, построенный из экологически чистых материалов, не наносит вреда здоровью человека.

Фахверковый дом поистине настоящий шедевр. Он сочетает в себе качество, проверенное веками, комфорт проживания, долговечность постройки, следование древним традициям, и эксклюзивный, безупречный эстетический стиль. 
Ну, кто же из нас не помнит своих первых детских впечатлений от сказочных домиков из книжек Ганса Христиана Андерсена, братьев Гримм, Шарля Перро. Кто не мечтал хоть на секундочку там оказаться – в чудесном мире детской мечты. Фахверковый дом – настоящее произведение искусства! Старинные фахверковые дома и сегодня бросаются в глаза своим необычным «пряничным» видом, вызывая желание лучше познакомиться с этим интересным явлением в градостроительстве.

Фахверхаус по-немецки – каркасный дом. Фахверковый дом впервые появился в XV веке в Германии и становится очень популярным в Европе. Эти дома выполнялись по древней фахверковой технологии, то есть на основе несущего деревянного каркаса из брусов хвойных пород толстого сечения и дополнительных природных материалов, как глиняный саман, кирпич, камень. Заполнение получалось пористым, что позволяло дому «дышать». Вероятно, эту конструкцию переняли более тысячи лет назад в Японии – там до сих пор сохранились храмы фахверковой конструкции (буддийский храм в г. Икарута, ему 1300 лет).
При возведении фахверкового дома использовалась собственная строительная терминология, дошедшая до нашего времени. Например, X – образное соединение балок именуется «Андреевским крестом», пересекающиеся боковые балки конструкции – «Диким человеком», а пересекающиеся – «Швабской женщиной». На строительство фахверкового дома влияли модные архитектурные течения: готика, барокко, ренессанс. Поэтому фасады зданий приобретали различные декоративные элементы, типичные для того или иного стиля: розетки, гирлянды, вазы с цветами, гербы, фигуры бюргеров и т. д.

Различным странам присущи собственные стилевые особенности. Деревенские дома отличались от городских, французские от немецких. Можно выделить следующие стили:
- северогерманский стиль (холленхаус) – дом состоит из двух частей;

-  стандерхаус – конструкция дома проста, без архитектурных излишеств;

- готикхаус – центральная, южная Германия, высота зданий до трех этажей;

- изящный готикхаус – отличительная особенность – это плавно округленны наклонные элементы;

- франкский готикхаус – утонченный рисунок фасада, узкое строение;

- эльзасский стиль – высота домов до двух этажей, крыши домов обладают длинными свесами;

- бюргерхаус – городские дома большой этажности и примыкают друг к другу;

- коломбаж – французская разновидность фахверкового дома;

- хелф-тимбер – своеобразные невысокие дома, редко встречаются двухэтажные – присущи Англии.
В Германии насчитывается около2500 миллионов фахверковых домов. Центром фахверковой архитектуры является древний город Квеллинбург. В городе более 1300 фахверковых зданий, имеющих многовековую историю. В Германии были предприняты меры по сохранению старинной фахверковой архитектуры. Старый город был внесен в список мирового наследия ЮНЕСКО. Самый древний фахверковый дом XIV века, в нем расположен Музей фахверка. В городе много домов, построенных в разных архитектурных стилях.

Живописный городок Моншау очень похож на театральные декорации. Впервые он упоминается в 1198 году. В этом необыкновенном месте ощущается гармония человеческого бытия и природы. Город окутан сетью фахверковых зданий, иногда нависающих над рекой.

Города Падерборн и Линц.

В центре города Падерборн, на берегу реки Падер, сохранились старинные фахверковые дома. Внутри многие из них модернизированы, стоят пластиковые окна, но сам фахверк сохранился, причем настоящий, а не рисованный.

Линц – потрясающий образец фахверкового искусства, расположен на Рейне. Мало, где можно еще найти такое обилие ярких красок, резных карнизов и балок, уютных узких улочек.

Во Франции фахверков сохранилось не так много, однако, в Руане их около двух тысяч! В Париже, например, осталось несколько домов. Фахверковые дома Руана XIV-XV веков до сих пор являются обитаемыми. В них живут реальные люди, а не сказочные персонажи.

В конце XIX века на берегу Оки была построена усадьба В.Д. Поленова с Большим домом и хозяйственными постройками. Среди них встречается фахверк – это дом «Адмиралтейство» (сарай с рыбацкими снастями) и Фахверковый сарай (для хранения инвентаря и столярная мастерская). Дома сохранили свой исторический облик.
Для современного фахверкового дома используются конструкции, позволяющие создать большую площадь остекления, сближая человека с природой. Метод фахверкового строительства переживает сейчас «второе рождение». Современные фахверковые дома относятся к элитному классу. Они популярны во многих странах мира. В наши дни этот вид строительства возродился из-за тенденции к экологическим материалам и практичности конструкции.
ЛИТЕРАТУРА И ССЫЛКИ
1. http:/www/ldroutes.cjm/old-towns/fachwerk.htm ;

2. http:/voyage4life.ru/fachwerkovye-doma-ruana/;

3. http:/pus- fachwerk.blogspot.ru;

4. http:/www.vashdom.ru/icle/fachverkovie_doma.htm;

5. http:/travel.rusrek.cjm/turizm/comments/get/26517html;

6. http:/www.lvlk.ru – фахверковые дома;

7. http:/fwhaus.ru;

8. http:/www.liveinternet.ru/users/paul_platner/post188235558/;

9.http:/green-dom.info/строительство-собственного-дома/фахверковый-дом/;

10.http:/www.russian- globe.cjv/N126/Koyfman.FachwerkGermany.htm;

11. http:/www.giesgrat.ru/architecture/fachwerk/;

12. http:/anashina.cjm/faxverkovye-doma-v-paderborne/;

13.http:/imturist.com;
14.http:/nat922.narod.ru/geo/guedtinburg.htm.






















3

