ЭВАКУАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ (ОБЖ-9)

Класс: 9.

Тема урока: «Эвакуация населения» 

Цели и задачи урока: 1. Ввести и закрепить понятие эвакуация.

2. сформировать понятия о рассредоточении, 

эвакуации населения.

3. Изучить виды эвакуации.

4. Сформировать у учащихся умение применять 

теоретически знания на практике.

5. Развивать способности быстро находить ответ в 

нестандартной ситуации, развивать внимание, 

воображение.

Тип урока: изучение нового материала

Средства наглядности: - - - -

План урока

1 Организационный момент 5 мин.
2 Введение нового материала 30 мин.
3 Контроль усвоения 5 мин.

4 Определение и разъяснение домашнего задания 5 мин.





Ход урока

В условиях неполной обеспеченности защитными сооружениями рабочих, служащих и остального населения городов, отнесенных к группам по гражданской обороне, и других населенных пунктов, являющихся вероятными объектами поражения потенциального противника, проведение эвакуационных мероприятий по вывозу (выводу) населения этих городов и размещению его в загородной зоне является основным (необходимым) способом его защиты от современных средств поражения.


В целях организованного проведения эвакуационных мероприятий в максимально сжатые (короткие) сроки планирование и всесторонняя подготовка их производятся заблаговременно (в мирное время), а осуществление – в период перевода гражданской обороны с мирного на военное положение, при угрозе применения потенциальным противником средств поражения или в условиях начавшейся войны (вооруженного конфликта).


Рассредоточение – это комплекс мероприятий по организованному вывозу (выводу) из категорированных городов и размещение в загородной зоне для проживания и отдыха рабочих и служащих объектов экономики, производственная деятельность которых в военное время будет продолжаться в этих городах.


Эвакуация населения – это комплекс мероприятий по организованному вывозу всеми видами имеющегося транспорта и выводу пешим порядком населения из категорированных городов и размещению его в загородной зоне.


Загородная зона – это территория в пределах административных границ субъектов Российской Федерации, располагающаяся вне зон возможных разрушений, возможного опасного радиоактивного заражения, возможного опасного химического заражения, возможного катастрофического затопления, вне приграничных районов, заблаговременно подготовленная для размещения эвакуируемого населения по условиям его первоначального жизнеобеспечения.



Рассредоточению подлежат рабочие и служащие:

уникальных (специализированных) объектов экономики, для продолжения работы которых соответствующие производительные базы в загородной зоне отсутствуют или располагаются в категорированных городах;

организаций, обеспечивающих производство и жизнедеятельность объектов категорированных городов (городских энергосетей, объектов коммунального хозяйства, общественного питания, здравоохранения, транспорта и связи, органов государственной власти субъектов Республики, органов местного самоуправления).


Рассредоточиваемые рабочие и служащие размещаются в ближайших к границам категорированных городов районах загородной зоны вблизи железнодорожных, автомобильных и водных путей сообщения


Эвакуации подлежат: рабочие и служащие с неработающими членами семей объектов экономики, деятельность которых в соответствии с мобилизационными планами не прекращается в военное время и может быть продолжена на новой базе, соответствующей их производственному профилю и расположенной в загородной зоне, крайне необходимое оборудование и документы, без которых невозможно возобновление деятельности на новой базе; рабочие и служащие с неработающими членами семей объектов экономики, прекращающих свою деятельность в военное время, а также нетрудоспособное и не занятое в производстве население.


Общая эвакуация – проводится на территории страны или на территории нескольких субъектов и предполагает вывоз (вывод) всех категорий населения, за исключением нетранспортабельных больных, обслуживающего их персонала и лиц, имеющих мобилизационные предписания.


Частичная эвакуация – проводится до начала общей эвакуации при угрозе воздействия современными средствами поражения потенциального противника без нарушения действующих графиков работы транспорта. При частичной эвакуации вывозится нетрудоспособное и не занятое в производстве и в сфере обслуживания население (студенты, учащиеся школ-интернатов и профессионально-технических училищ, воспитанники детских домов, подведомственных детских садов и прочих детских учреждений, пенсионеры, содержащиеся в домах инвалидов и престарелых, – совместно с преподавателями, обслуживающим персоналом и членами их семей).


Для выполнения задач по эвакуации и рассредоточения создаются необходимые эвакуационные органы:


- эвакуационная комиссия;


- сборный эвакуационный пункт;


- приемные эвакуационные пункты;


- промежуточные пункты эвакуации.


Назначение и задачи, решаемые этими органами будут изучены в дальнейшем.


Несколько слов об экстренной эвакуации.


Экстренная эвакуация значительно отличается от той, о которой уже шла выше речь. Экстренная эвакуация вызывается обычно какими-то быстротечными, чрезвычайными ситуациями, их масштабы большей частью носят ограниченный характер, но не всегда.


В наших условиях экстренная эвакуация может быть осуществлена при угрозе или возникновении на объектах школы пожара, оползня, наличия данных об угрозе совершения теракта и т.д.
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Закрепление: 

- в чем заключается сущность в проведении эвакуации?

- какая существует классификация эвакуации населения?


Итог урока: 

- что нового узнали на уроке?

- когда и где эти знания вам могут пригодиться?


Д/З: параграф 5.1. «Эвакуация населения»
