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Технологическая карта беседы.

Тема: «Пасха красная-паздник праздников ,торжество из торжеств»

Дата: 10.04..2015 г. 
Место проведения: МБОУ гимназия им. А.С. Пушкина. 
2 «А» класс. 

Цели:
· познакомить ребят с обычаем празднования Пасхи на Руси,
· показать связь с обычаями и обрядами в русском фольклоре, пробудить интерес к нему,
· прививать любовь к народным традициям,
· совершенствовать навыки коллективной (групповой) деятельности.

Музыкальный фон: записи русских народных песен, плясовой музыки, частушек, колокольного звона.
В ходе мероприятия показываются слайды с изображением эпизодов деревенской жизни, деревенских праздников.





















ХОД КЛАССНОГО ЧАСА
Ведущий: Душе человеческой нужен праздник! Это необходимо для высвобождения её для добра, простых радостей бытия. И мы с любопытством и любовью вспоминаем старинные традиции, добрые, красивые обычаи наших предков.
- Любите ли вы праздники?
- Какие праздники вы знаете?
- Какие из них отмечаются весной?
Ребята! Представьте себе такую картину. Весна, Апрель. За окном уже стаял снег, в доме вкусно пахнет сдобным тестом для куличей, и на столе в широком блюде зеленеет проросший овёс, а в него уложены разноцветные яички.
· Какого праздника это приметы?
Праздник продолжается целую неделю и эта неделя называется святой. Первый день Пасхи именовался Великим или светлым днём. В понедельник люди ходили на кладбище навещать умерших родственников. Утро вторника называлось купалищем, так как молодые и старики обливали холодной водой тех, кто просыпал заутреню (последнюю ночную службу в церкви). Пятница считалась прощённым днём, суббота – хороводницами. 
Праздник Пасхи наступал после семинедельного Великого поста, т.е. строгого воздержания в пище.
Обычай празднования Пасхи Христовой восходит к первому веку. В основе праздника лежит событие евангельской истории о “чудесном воскресении” распятого на кресте Иисуса Христа. Пасху называют “праздником праздников” и “торжеством из торжеств”.
Этот праздник, как и многие другие, заимствован из других культов. (Культ –- почитание, один из основных элементов религии). Культ умирающих и воскресающих богов вырос из представлений наших далёких предков, которые, наблюдая, как прорастало брошенное в землю зерно, как возрождалась весной растительность, по аналогии полагали, что точно так же умирают и воскресают боги. Эти наблюдения за природой, за сменой времён года ярко отразились в русском фольклоре.
Предлагаю отгадать вам загадку.

Была белая да седая, 
Пришла зелёная, да молодая. (Зима и Весна)

Пасха празднуется всегда весной, а наступлению весны, пробуждению природы рады все, а особенно дети. Они обычно и начинали звать, закликать весну:
Весна, весна красная,
Приди, весна, с радостью,
С радостью, с радостью,
С великой милостью,
Со льном высоким,
С корнем глубоким,
С хлебами обильными.
А какие вы знаете пословицы и поговорки о весне?
Матушка весна всем красна.
Весною сверху печёт, а снизу морозит.
Весна да осень на дню погод восемь.

А кто главный спутник весны? Попробуйте отгадать. В народных пословицах, поговорках об этом говорится так: (отгадывание загадок)
Без него плачемся,
А как появится – прячемся.

Сито свито, золотом покрыто.
Кто взглянет – тот заплачет.

Катится по голубому блюдечку золотое яблочко.

Ну конечно, это солнце, главный спутник весны. У крестьян существовало поверье, что весной на Пасху “солнце играет”(очевидно, сияние его в чистом весеннем небе). Многие старались подкараулить это мгновение играния солнца и выходили смотреть в первый день Святой недели. 
По замечаниям поселян, появление солнца на чистом небе и его играние предвещает хорошее лето, благополучный урожай и счастливые свадьбы.
А потому все девичьи пасхальные приметы были об одном: если девица ушибёт локоть, значит её вспомнил милый; если во щи упадёт муха – к свиданию; бровь станет чесаться – кланяться с милым.

Поскольку Пасха – величайший христианский праздник, когда высшие силы на радостях готовы исполнить любое желание православного человека, желания произносились прямо на заутрене. Во время этой пасхальной службы девушки тихонько шептали:  “Дай Бог жениха хорошего, в сапогах, да с калошами, не на корове, а на лошади”.
Вот так загадывали свои сокровенные желания ваши прапрапрабабушки, видите , и тогда были молодые девушки, которые мечтали о любви, о счастливом браке, о крепкой семье.
Как любой праздник, Пасха сопровождалась музыкой и песнями. Пелись великолепные песни, или их называли ещё волочебными. Исполняла их группа мужчин – волочебников, они ночью обходили дворы, совершая этот обряд, поэтому иначе это ещё называлось “зелёные святки”. Первая песня адресовалась хозяину и хозяйке. Прославляли благоразумное домостроительство, благоустройство, зажиточность, порядок в доме и благочестие. Вот пример такой песни (песня)
Волочебникам выносили яиц, сала, денег, пирогов.
В адрес скупого хозяина могли прозвучать очень неприятные слова, которых боялись:
Кто не даст нам яйца – околеет овца,
Не даст сала кусок – околеет телок,

Ребята! А какие вы помните пословицы о доме, семье, умении вести хозяйство, о труде и трудолюбии?
А такие пословицы вы знаете? Я начну, а вы продолжите:
Терпение и труд всё перетрут.
Труд человека кормит, а лень портит.
Не дом хозяина красит, а хозяин дом.
Любовь да совет – так и горя нет.
Вся семья вместе, так и душа на месте.

На Пасху повсюду разрешалось всем желающим (мужчинам, парням) звонить в колокола, поэтому звучал беспрерывный колокольный звон, поддерживая радостное праздничное настроение.
(Запись колокольного звона.)
Вот под такой торжественный колокольный звон проходила вся Пасхальная неделя.



Один из основных атрибутов праздника Пасхи является раскрашенное яйцо. Курица считалась божественной и жертвенной птицей, она разнообразно представлена в русской народной вышивке. (вышивка). В неменьшей мере почиталось и яйцо. Когда-то, ещё до установления на Руси христианства, наши предки считали яйцо чудодейственным, таинственным, волшебным. Его красили кровью, чтобы сделать более “угодным духам”. Позднее люди верили, что при помощи пасхального яйца можно получить облегчение от всех болезней и напастей. Раскрашенное яйцо символизировало весну, солнце, пробуждение природы.
Поздравляя друг друга с весенним праздником Пасхи, люди троекратно целовались, приговаривая: “Христос воскресе! – Во истину воскресе!” и обменивались пасхальными яйцами. Этот обряд назывался христосованием.
Обряд христосования перенесён к нам из Греции – это выражение общей радости и всеобщего прощения. Дети ходили “христосовать” на Пасху обычно после заутрени. Собирались толпами человек десять-двадцать. Хозяева давали детям крашеные яйца.
Одним из развлечений на Пасху было катание яиц. Для этого выбирались опытными игроками яйца особой формы – чтобы легко разбивало другие яйца, а само оставалось целым.
С Пасхи гуляния молодёжи переносились на открытый воздух: плясали, водили хороводы, затевали игры на лужайках.
Вот так весело и интересно праздновалась пасха на Руси.








ИКОНА ВОСКРЕСЕНИЕ ПИКЧА

А сейчас я хочу познакомить Вас с иконой: “Воскресение”
 Всмотритесь внимательно, и ответьте на следующие вопросы. Кто является главным персонажем этой иконы?
Дети: Иисус Христос.
А кого мы еще видим рядом с ним?
Дети: Люди, святые и простые смертные.
Что делает Иисус?
Дети: Протягивает руки людям, стоящим перед ним на коленях.
Как вы думаете ,что он чувствует при этом?
Дети: Жалость и любовь к этим людям.
А теперь вернемся к евангельской истории. В субботу, накануне, своего воскресения, Иисус Христос спускается в ад, чтобы вывести оттуда праведных людей, живших до его рождения. Первыми он выводит Адама и Еву. Именно им он протягивает руки на иконе “Воскресение”.

В нашей стране живут люди разных народов и религий, а значит и в чём-то особых культур, убеждений. В том числе люди, по-разному отвечающие на вопрос о том, есть ли Бог, и по-разному представляющие себе отношения человека и Бога.
Это означает, что они относятся к разным религиям. Религия – особая форма осознания мира, обусловленная верой в сверхъестественное. Религии говорят, что рядом с человеком и даже выше него есть невидимый разумный и духовный мир: Бог, ангелы, духи… Для многих людей эта вера становится настолько глубокой, что определяет их поведение и их культуру.
Россия когда-то стала такой большой страной именно потому, что она разрешала людям быть разными. В нашей стране всегда считалось естественным, что её жители граждане могут принадлежать к разным народам, религиям, иметь свою, своеобразную культуру. Эти различия в культуре не только признавались, но и уважались.

Культура, как мы знаем –это то, что отличает людей от животных. 

А теперь поговорим о том, как православие преумножало силы русского народа в моменты самых трудных испытаний.

Давайте познакомимся с Федором Ушаковым. Этого человека называют святым праведным воином. (фото) В честь него открыт храм (фото храма святого праведного воина федора ушакова)


В деревенском поместье, где вырос Федор, было много простора для физического развития; Федор, обладая врожденным бесстрашием характера, нередко, в сопровождении таких же смельчаков, отваживался на подвиги не по годам - так, например, со старостой деревни он ходил на медведя. Эти качества - бесстрашие и пренебрежение опасностью - также укрепились в характере Федора. Скромный и уступчивый в обычных условиях, Федор Ушаков как бы перерождался в минуты опасности и без страха смотрел ей прямо в лицо.

С первого дня поступления в Морской шляхетный кадетский корпус и до своего последнего часа Ушаков весь целиком, без остатка был предан морю, думал, болел и заботился о могуществе военно-морского флота России, о пользе и славе Отечества. Поступив в Морской корпус, Федор Ушаков все свое старание вложил в изучение морских наук. 
После пятилетнего обучения, Ушаков успешно окончил Морской шляхетный кадетский корпус, получил офицерский чин и был приведен к присяге.
Вся последующая жизнь Федора Федоровича стала подтверждением того, что он ни в чем не изменил данной им присяге.Он блестяще участвовал в русско-турецкой войне, турки с почтением и страхом называли его «Ушак-паша» . Он разработал новую тактику морского боя, его имя считают синонимом истории флота российского.
И есть орден его имени (фото 1 и 2 степеней).

Орденом Ушакова награждаются офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.

Возможно, вы где-то слышали такие имена, как Николай Чудотворец, Сергий Радонежский ?
Эти люди считаются нашими православными святыми. И я вам расскажу, какие чудесные вещи связаны с их именами.
(фотографии всех этих замечательных людей)
Николай Чудотворец – это святой, который помогает всем, молитвенно обращающимся к нему за помощью. Икона Святителя Николая Чудотворца, помещённая на почётном месте, сопровождает моряков, отправляющихся в плавание. Водители прикрепляют её в своих автомобилях как оберег от неприятностей на дорогах. К нему обращаются с проблемами в учёбе, с просьбами об исцелении от болезней, просят помощи в делах бизнеса. Наверно, нет того, на что не распространялась бы благая сила этого святого. 
Ранние христианские биографы, желая подчеркнуть мощь христианских святых, несколько приукрашивали факты и истории, собранные о них, однако в отношении Николая, исследовавшие его жизнь, единодушно сходятся во мнении, что он был по-настоящему,  легендарно щедрым и сострадательным к бедным людям человеком. Известны случаи удивительного вмешательства и исцеления даже при земной жизни этого Божьего угодника, когда он находился на далёком расстоянии от того, кто взывал к нему. 
В летописях сохранился такой случай. Однажды корабль, на котором плыла супружеская пара с ребёнком, попал в шторм. Эти люди не успели спрятаться в трюме, и сильная волна, захлестнувшая палубу, смыла младенца в пучину. Горе родителей трудно передать. Они молили святого Николая о помощи. Обезумевшие от горя несчастные люди не могли думать ни о чём, кроме как о своем потерянном ребёнке. Их молитвы Святому Николаю были просто отчаянными. Когда корабль прибыл в порт, супруги, надеясь на чудо, отправились в церковь, ведь они не видели ребёнка мёртвым. Они мечтали, что его спасли дельфины или попутное судно. Каково же было их удивление, когда они увидели в храме, на полу, своего малыша, а перед ним был Николай Чудотворец (икона). Значение этого великого человека переоценить невозможно. Ведь, помимо озвученных и описанных историй, есть и те, которые хранятся внутри семей как родовые предания, и о них не знают  для посторонние.

Еще одна история:Во время паломничества на Святую Землю корабль, на котором плыл Николай, попал в сильный шторм. Моряки уже стали прощаться с жизнью, потому что волны были так высоки, что судно бросало из стороны в сторону, как маленькую щепку. При таком волнении и урагане развернутые паруса - верная гибель для путешественников. Матросы принялись сворачивать их. Это очень трудная работа, а при сильной качке и ветре ещё и опасная. Один смельчак, забравшийся на мачту, не удержался не ней и сорвался вниз. Николай за время путешествия познакомился с этим молодым человеком. Трагическое падение и смерть юноши потрясли его. Он опустился на колени возле несчастного и в отчаянии воззвал к Господу. И тут случилось чудо – матрос открыл глаза



Сергий Радонежский

Святому Сергию нелегко давалась учеба, но после его горячих молитв Господь послал ему в обличье старца ангела, который благословил его на овладение грамотой, и святой преподобный Сергий Радонежский стал одним из мудрейших святых старцев. Теперь он сам предстоит перед Господом и помогает своей молитвой родителям, которые просят его о своих детях, если тем трудно дается учеба. 

Если школьникам или студентам нелегко дается тот или иной предмет, то их молитва перед иконой Святого Сергия Радонежского помогает в овладении трудной для них наукой, ему также молятся перед экзаменами, перед другими испытаниями в учебе. То есть молитва перед иконой Преподобного Сергия Радонежского помогает во всех сложностях в познании чего-либо.

Обращение к иконе Преподобного Сергия помогает в судебных делах, и если Ваше дело праведное(чистое), то просите святого чудотворца, и он защитит Вас и от обидчиков, и от судебных ошибок, которые, как известно, случаются.

Также молитвы перед иконой Святого преподобного Сергия Радонежского, который сам был образцом смирения, помогают в обретении смирения и укрощении гордыни – и своей, и чьей-либо – так как гордыня известна как зло, от которого происходят многие неприятности в жизни нашей и окружающих.


