Сочинение по картине В.И.Сурикова  «Взятие снежного городка»
Работа над картиной «Взятие снежного городка» была начата в 1890 году. А перед  этим В.И.Суриков почти два года не работал - очень переживал смерть своей жены. В 1890 году, приехав в Сибирь, в Красноярск, на родину, к детским воспоминаниям, он написал самую жизнерадостную картину.
Идею картины художнику подал его младший брат Александр. Снежный город был построен во дворе усадьбы Сурикова. Перед нами репродукция картины В.И.Сурикова «Взятие снежного городка»

На ней художник  изобразил старинную казацкую игру. Солнечный зимний день! Высокое, голубое небо. Кругом много снега. Около снежного городка собралась большая, весёлая толпа нарядных, празднично одетых людей. На переднем плане изображена крепость с украшенными снежными лепными фигурками. По обе стороны стоит народ, а посередине – снежная стена. Играющие разделились на защитников крепости и нападающих. Осаждающие стремительно бросаются на приступ крепости, а защитники не дают приблизиться всадникам к стене. Они пугают лошадей и всадников, стегают их хворостинками.  Люди кричат, смеются. В игре принимают участие и стар и млад.
Один из всадников пробился  к снежным воротам. Его крепкая лошадь с раздутыми ноздрями на полном скаку грудью проламывает снежные ворота, а лихой всадник сильным ударом руки сшибает со стены снежного коня. Вокруг - радостный смех, сияющие глаза, румяные щёки. Не все крестьяне принимают участие в игре. Часть присутствующих наблюдает за сражение со стороны. Но всех их охватывает безграничная, беззаботная, безудержная радость. 
На картине «Взятие снежного городка» художник изобразил и конкретное событие, и чувства народа.

В.И.Суриков изобразил смелость и отчаяние игроков, радость победы, ощущение жизни сибиряков. 

Художник изобразил размах и удаль мужчин, нежную свежесть женщин.
Одни на праздник пришли пешком, другие приехали на санях.  Люди одеты в полушубки, тулупы, валенки, шапки. Их тулупы подпоясаны красными кушаками.  В санях сидит девушка с красным бантом в косе и в горностаевом пелеринке. Рядом с ней сидит красавица, изображённая в профиль, в узорчатом платке. В санях стоит человек в шубе и в меховой шапке. Суриков с любовью изобразил деревенские сани, на спинку которых он набросил нарядный узорчатый ковёр.
Картина Сурикова «Взятие снежного городка» - единственная в русском искусстве картина, в которой на большом холсте художник написал старинную русскую игру.

Художник использовал яркий контраст цвета: белые краски плотных  комьев снега и чёрные – коня, сочетание белого снега и ярких узоров ковра на санях. Как хороши звучные, лёгкие, прозрачные краски, создающие ясный морозный день!

Картина Сурикова «Взятие снежного городка» на международной выставке в Париже в 1900 году получила именную медаль.

