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Наверное , ты видел фильмы про убийства- детективы. В них иногда преступник бросает в стакан с водой крошечную  крупинку. Человек пьёт, ничего не замечая, а потом валиться на пол. Так действуют  яды – таинственные, могущественные, злые вещества, враги всего живого.
Если в машине оборвётся важный проводок, она перестает работать. Так и яды- делают в нашем теле мелкие пакости , от которых потом прекращается жизнь. Одна капля или крупинка может убить человека.
И всё же людей некоторыми ядами лечат, только берут их для этого совсем мало:
          - лечат змеиным ядом, хотя даже один укус змеи бывает смертельным;
          - лечат пчелиным ядом, хотя пчелиный рой может закусать до смерти;
          - лечат ядами растений и грибов , хотя некоторые растения и грибы опасны для людей.
Сколько надо взять яда , чтобы он из лекарства не превратился в преступника? Как яд взять? Это знают врачи.
 В доме есть вещи , которые нельзя брать без разрешения взрослых,- это аптечка! В аптечке хранятся лекарства. Только взрослые знают, какое лекарство в том или ином флаконе и только взрослый может брать медицинские препараты из аптечки. Никогда сам не бери лекарства. Это опасно! Все они на вид одинаковы- маленькие или разноцветные таблетки. Но ты не знаешь , что спрятано у них внутри. А вдруг это лекарство делают из яда? Отравиться можно даже витаминами , если съесть их много .
Никогда не ешь незнакомые ягоды , не тащи в рот всякие травинки и не собирай неизвестные тебе грибы. Чтобы отдых на природе был безопасен, ты должен различать среди множества растений лекарственные и ядовитые. Лекарственные растения: подорожник, зверобой, одуванчик, глухая крапива. Опасные ядовитые растения: вороний глаз, лютик едкий , волчье лыко, борщевик. Борщевик выделяет ядовитое вещество, которое сильно обжигает кожу. Волчье лыко и вороний глаз – это красивые ягоды, но ядовитые , ими можно отравиться. Лютик едкий в народе называют «куриная слепота», его сок вызывает зуд в глазах и даже потерю зрения.
Если ты не знаешь: как выглядит  тот или иной гриб , как он называется, в каких местах предпочитает расти, как отличить съедобный гриб от ложного (несъедобного) –сбор грибов чреват тяжелыми последствиями . Запомни  несъедобные грибы: мухомор, вонючий мухомор, сатанинский гриб, желчный гриб, ложный опенок, бледная поганка, говорушка. Собирая  грибы - всегда помни несложные правила : не клади в корзину незнакомый гриб, не собирай грибы в близи дороги , работающих заводов и фабрик (грибы как губки впитывают все ядовитые вещества которые находятся в окружающей среде), не собирай старые грибы с большими дряблыми шляпками, они вредны для здоровья.
Как видишь много опасных ситуаций может возникнуть если небрежно относиться с лекарствами, незнакомыми ягодами, растениями и грибами в которых прячутся смертельные яды! Если будешь грамотно выполнять все указанные правила, твоему растущему, молодому организму не будет грозить никакой беды.

