Викторина по экономике для 8 – 11 классов.

1.
ВОПРОС: Почему в Древней Руси крестьяне топили избу по-черному?
ОТВЕТ: В Древней Руси крестьяне топили избу по-черному не потому, что не умели класть печи ,а потому, что существовал НАЛОГ НА ДЫМ. А уплатить его его под силу было только зажиточным людям.
ИСТОЧНИК: « Для себя и для других или новые приключения Буратино. Учебное по​собие основ налоговой грамотности. Барнаул: Алтай.-с.5.
2.
ВОПРОС: Жители какого государства не платят налоги?
ОТВЕТ: Бруней - маленькое, но богатое природными ресурсами государство
расположено в Южно-Китайском море на острове Калимантан.
ИСТОЧНИК: «Для себя и для других или новые приключения Буратино. Учебное пособие основ налоговой грамотности. Барнаул: Алтай.- с. 14.
3.
ВОПРОС: Назовите имя и фамилию первого прибыльщика во времена Петра первого ?
ОТВЕТ: Алексей Курбатов был назван первым прибыльщиком и определен на службу в Оружейную палату. Оружейная палата в Петровскую эпоху являлась централь​ным государственным учреждением России.
ИСТОЧНИК: «Для себя и для других или новые приключения Буратино. Учебное пособие основ налоговой грамотности.Барнаул.-Алтай.-с.14.
4.
ВОПРОС: Какую роль играют «медведи» и «быки» в организации биржевой торговли?
ОТВЕТ: « Медведи» - дилеры играют на понижение цен (ведь медведь в схватке с про​тивником обычно старается придавить его к земле). «Быки» -дилеры играют на повышение цен (бык всегда пытается поднять противника на рога).
ИСТОЧНИК: И.В.Липсиц Экономика: история и современная организация хозяйствен​ной деятельности:Учебник для 7-8 кл. М.:Вита-Пресс,2004.-с.64.
5.
ВОПРОС: Какими качествами по мнению Ли Якокки -президента американских компа​ний «Форд» и «Крайслер» должен обладать настоящий менеджер?
ОТВЕТ: «Если мне пришлось одним словом охарактеризовать качества, необходимые
хорошему менеджеру, я бы сказал, что все они сводятся к понятию «решитель​ность».. . Если я иду на риск, то лишь после того, как технологические и рыноч​ные исследования подкрепят мое чутье. Я способен действовать по интуиции, но только если мои предчувствия базируются на фактах...»
ИСТОЧНИК: Ли Якокка « Карьера менеджера». И.В.Липсиц Экономика:история и сов​ременная организация хозяйственной деятельности: Учебник для 7-8 кл. М.:Вита-Пресс,2004.- с.31.

6.
ВОПРОС: В 1930 году советская власть закрыла все биржи, прервав более чем двухсот​летнюю традицию их деятельности в нашей стране. А в каком году была заре​гистрирована первая « новая» биржа и как она называлась?
ОТВЕТ: Первая «новая» биржа - Московская товарная (МТБ) была зарегистрирована
В 1990 году.
ИСТОЧНИК: И.В.Липсиц Экономика: история и современная организация хозяйственной деятельности:Учебник для 7-8 кл.-М.:Вита-Пресс,2004.-с.66.
7.
ВОПРОС: Кто такие риэлторы (риэлтеры) ?
ОТВЕТ: Это посредники, занимающиеся организацией сделок по купле-продаже недви​жимости, в том числе и жилья.
ИСТОЧНИК: И.В Липсиц Экономика: история и современная организация хозяйствен​ной деятельности: Учебник для 7-8 кл.-М.:Вита-Пресс,2004.-с.-219.
