Храм – это Святой Дом.
У: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с Вами поговорим о правилах поведения в Храме, т.к. Пасха – это православный праздник, то многие из Вас наверняка посетят Храм или церковь.
-Что это за место «Храм»? (ответы учеников)
- Верно.  Храм - это не только дом молитвы, но и место особого присутствия Божия, и подобно тому, как, собираясь в гости, мы стараемся выглядеть достойно, так и приходя в Церковь, следует помнить, к Кому мы приходим и Кто взирает на нас. Человек, который внимательно смотрит за состоянием своей души, обязательно заметит, что и от одежды зависит его поведение, мысли, пожелания. 

- Ребята, а как Вы думаете, как должны выглядеть люди, посещающие Храмы, Церковь?
- Какие правила Вы знаете о правилах поведения в Святых местах?

- Совершенно верно. Строгая одежда ко многому обязывает. 
Женщины не должны приходить в Церковь в брюках, в коротких юбках, в кофтах и блузках без рукавов (с открытыми руками), с косметикой на лице. Особенно недопустима помада на губах. Голова женщины должна быть покрыта платком, косынкой или шарфом. 

Мужчины перед входом в храм обязаны снять головной убор. Нельзя появляться в церкви в майках, шортах, спортивной неопрятной одежде. 
- Как вести себя с нищими, расположившимися возле Храма?
- Верно. Делая добро ближнему, каждый должен помнить, что Господь не оставит и его самого. Не следует искушать себя мыслью, что нищие "зарабатывают" не меньше нас, а иной раз и одеты не хуже. С каждого спросится прежде всего за его дела. Ваше дело в данном случае - проявить милосердие. Если вы видите, что перед вами нищие, все средства тратящие на пропой, дайте им не денег, а продукты: яблоко, печенье, хлеб и т.д.
- Теперь поговорим о правилах поведения в Храме во время службы. Приходить в храм следует за десять - пятнадцать минут до начала богослужения. Этого времени обычно бывает достаточно, чтобы подать записки, купить и поставить свечи и приложиться к иконам. 

Подходя к храму, благочестивые христиане, взирая на святые кресты и купола церкви, совершают крестное знамение и поясной поклон. 
После этого подают записки, прикладываются к иконам, ставят свечи и занимают удобное место, стоя с благоговением и страхом Божиим. 

По древнему обычаю, мужчины стоят в правой части храма, женщины - в левой, оставляя свободным проход от главных дверей к Царским вратам. 

Кроме того, и по сей день можно наблюдать благочестивое правило, когда женщины пропускают вперед мужчин во время Причащения, прикладывания к праздничной иконе и ко Кресту. По окончании службы читают те же молитвы, что и при входе в церковь. 

Бывая в храме Божием, будем помнить, что мы находимся в присутствии Господа Бога, Божией Матери, святых ангелов и святых. 

Бойтесь вольно или невольно оскорбить своим поведением молящихся и те святыни, которые окружают нас в храме Божием. 

Если вы пришли в храм во время Богослужения, лучше воздержаться от того, чтобы, протискиваясь сквозь молящихся.

По возможности, воздержитесь от замечаний, если, конечно, нет явного хулиганства или кощунственного поведения. Нарушающему нормы поведения замечания допустимо делать в деликатной форме, без раздражительности и высокомерного наставления в голосе. 

Недопустимо хождение по храму во время службы, тем более ведение разговоров. 

Во время богослужения в православной Церкви молятся стоя, да и как можно сидеть в присутствии Божием, ведь в молитвах мы обращаемся к Царю царей, к Творцу вселенной. Сидеть разрешается только по особой немощи, болезни. Однако нельзя сидеть, закинув ногу на ногу или вытянув ноги.. Во время чтения Евангелия и особо важных местах Литургии нужно стоять. 
Должны не допускать, чтобы они отвлекали молящихся, шалили, смеялись. Плачущего ребенка нужно постараться успокоить, если это не удается, следует выйти с ребенком из храма. 

Нельзя входить в храм с животными и птицами. 

Следует прикладываться к иконам, оставив в стороне объемные сумки. 

Подходить к Чаше во время Причащения нужно со скрещенными на груди руками - правая поверх левой. 

 - Можно ли уходить и Храма до окончания службы? Службу надо отстоять от начала до конца. Служба - это не повинность, а жертва Богу. Разве будет приятно хозяину дома, к которому пришли гости, если они уйдут раньше окончания праздника? 

Помните, что уходить с богослужения без крайней необходимости или из-за неотложных обстоятельств - грех перед Богом. Особенно старайтесь не выходить из храма во время Литургии.
Завершением утреннего богослужения является выход священника с крестом. Такой момент называется отпустом. Во время отпуста верующие подходят к Кресту, целуют его и руку священника, держащую крест. Отойдя, нужно поклониться священнику. 

Попечение Святой Церкви о нас продолжается и после службы, чтобы мы не лишились благодатного настроения, которого по милости Божией удостоились в храме. Церковь заповедует нам расходиться из храма в благоговейном молчании.

Подведение итога:
- И так, ребята, наш классный час подошел к концу, давайте обобщим те, знания, которые Вы повторили и узнали за этот урок.
- Что это за место «Храм»
- Что нового Вы узнали?
-  Теперь Вы будете соблюдать то, о чем мы сегодня беседовали?
- Что полезного для себя извлекли?
