О природе и восприятии цвета

Солнечный свет является источником жизни и света на Земле. В темноте нет света и цвета.

И.Ньютон в оптическом опыте с призмой разложил белый свет на семь спектральных цветов радуги: красный, оранжевый, жёлтый, зелёный, голубой, синий, фиолетовый. Учёный измерил длину волны каждого цвета, доказав этим, что свет и цвет имеют волновое происхождение. Каждый цвет кроме своей длины волны имеет ещё свой диапазон. 

Теперь нам известно, что свет – это видимая глазом часть электромагнитного излучения, потока частиц, идущих от источника света.

Человек воспринимает свет и цвет, пропуская поток электромагнитных волн через аппарат своего глаза, имеющего зрительный нерв. Мозг выдаёт результат анализа ощущений в виде определённого цвета. Глаз пропускает электромагнитный поток в диапазоне от 400нм  до 760нм. «НМ» - это НАНОМЕТР, длина волны, равная одной миллионной части миллиметра.

В видимый спектр входят: ультрафиолетовые и инфракрасные  лучи. Некоторые лучи коротких и длинных волн мы не видим: рентгеновские, космические лучи.

Белый цвет воспринимается человеком, когда его зрительный цветовой нерв регистрирует с помощью сенсеров сразу длины всех волн из видимого спектра.

Чёрный цвет – воспринимается человеком, когда его мозг не регистрирует никакой волны из видимого спектра.

ЦВЕТ – это и есть СВЕТ, но при определённых условиях.

Иногда цветовое явление у человека возникает без воздействия световых лучей, например, при надавливании на глазное яблоко, ударе, электрическом раздражении, мысленными ассоциациями с другими ощущениями ( синестезии) – звука, тепла…

Иногда встречаются самосветящиеся тела ( гнилушки в лесу).

Каждый человек воспринимает цвета индивидуально. Это зависит от его генетической данности. Если у индивидуума нарушены функции глаза или мозга, то у него возникают аномальные явления. Он не может различать видимые цвета спектра или их оттенки, путает цвета. Такое явление называется ЦВЕТОСЛЕПИЕ или ДАЛЬТОНИЗМ. Примерно 10% населения Земли страдают цветослепием. Большинство из них – это мужчины.

Три вида цветослепия:

1. краснослепые – путают близкие к красным цвета ( оранжевый, оттенки красного)

2. зелёнослепые –  не различают оттенков зелёного от оттенков красного

3. синеслепые –  не различают голубых и синих от жёлтых цветов.

Почему они путают именно так эти цвета? Всё очень просто – длина волн этих цветов примерно одинакова, а зрительный нерв повреждён.

К профессиям, связанным с цветозрением, такие люди не должны допускаться!

Все цвета по зрительным ощущениям делятся на:

1.АХРОМАТИЧЕСКИЕ – чёрный, белый и все серые. Это нейтральные цвета
2. ХРОМАТИЧЕСКИЕ – все остальные цвета, кроме чёрного, белого и серого ( все серые имеют оттенки хроматических цветов).

Все цвета видимого спектра делятся по цветоощущению на:

1.ТЁПЛЫЕ – красные, оранжевые, жёлтые, коричневые и все неразбелённые цвета, имеющие их оттенки. Они ассоциируются с огнём, теплом, солнцем.

2.ХОЛОДНЫЕ – белые, розовые, голубые, синие, зелёные, фиолетовые и их смеси. Они ассоциируются с чем-то холодным: снегом, льдом, лунным светом…

Каждому знаку в гороскопе соответствует определённый цвет, который чаще всего присутствует в творчестве художников. Например, Овны ( художник Ван Гог), Львы и Стрельцы используют чаще  тёплые оттенки цвета, т.к. это огненные знаки.

С годами у человека вырабатывается определённый стереотип об определённом цвете, как неотъемлемом признаке привычных объектов. Этот стереотип называется «эффектом принадлежности цвета». Небо – синие, снег – белый, трава – зелёная …

Но, окраска объектов зависит ещё и от освещённости.

Например, освещённая заходящим солнцем листва дерева, может быть окрашена в оранжевый или красный цвет.

Восприятие цвета зависит и от психологического состояния личности в данный момент, усиливаться или ослабевать в ситуациях радости, горя, гнева, страха, опасности…

Натренированный глаз может наблюдать около 150 цветов. Глаз одарённого Богом человека – гораздо больше.

Каждый цвет обладает определённой энергетикой. Её можно замерить. Например, тёплые цвета энергичнее холодных.

Поэтому, разные цвета по- разному воздействуют на организм человека. Например, зелёный – снижает кровяное давление, красный – быстро возбуждает и утомляет, фиолетовый в больших количествах – угнетает ( подробнее эта проблема будет рассмотрена в разделе «Цвет в интерьере»).

Вывод по всей теме.

ЦВЕТ является результатом воздействия СВЕТА, ОБЪЕКТА и ПРОСМОТРОВОГО прибора ( глаза, объектива камеры и фотоаппарата).

