Тема     "Подготовка к сочинению - рассуждению             "Выбираем мир без наркотиков"
Цели:  Расширить и углубить представления о здоровом образе жизни и факторах, препятствующих его формированию: наркомании

Задачи: 
1. Раскрыть мысль о том, что наркомания есть социальное зло и только здоровый образ жизни является единственным нормальным образом поведения человека в обществе;
2. Сформировать умения противостоять давлению сверстников и отказываться от употребления наркотиков;

3. Развитие устной и письменной речи обучающихся, умения строить логическое высказывание, обосновывать свое видение проблемы;

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация;

Ход урока:
1. Актуализация проблемы
Наркомания - тяжелая трудноизлечимая болезнь. По данным Всемирной Организации Здравоохранения на планете более 50 миллионов человек допускает немедицинское употребление наркотиков. Годовой оборот наркоиндустрии превышает 400 миллиардов долларов, из которых на долю Россию приходится 15 миллиардов долларов. Каждый четвертый российский подросток употребляет наркотики. Каждый десятый - гибнет либо от передозировки, либо от СПИДа и других болезней, занесенных грязной иглой. Год за годом политики и общественность пытаются противостоять наркомании. Ужесточаются законы, создаются новые структуры по борьбе с незаконным оборотом зелья, но наркодиллеры вкладывают в свой бизнес новые средства. Осознать сложность и опасность этого явления, выработать собственную позицию в отношении наркотиков вам поможет сегодняшний урок. 
2. Ролевая игра

Выступление  1 группы: историков
Слово "наркотик" имеет древнегреческое происхождение, означает "приводящий в состояние оцепенение, одурения". На протяжении длительного периода наркотики применялись для облегчения болей, избавления от чувства страха, тревоги, для воздействия на психику в процессе культовых обрядов. Под воздействием наркотиков сознание человека становилось туманным, податливым. Английские колонизаторы выращивали плантации опиумного мака, получали огромные прибыли от торговли.
"Наркомания - это многолетнее наслаждение смертью", - утверждал 

Ф. Мориак. Было доказано, что опиум может быть смертельным ядом. Несмотря на это спрос продолжал расти, способы использования совершенствовались.

Л.Альберти писал: "Печальная судьба не с неба сваливается, а рождается от человеческой глупости". Европейские государства долго не запрещали наркотики, поскольку производство и сбыт давали большие прибыли.

Чтение стихотворения А. Левина "Речь наставника"

- Какие положения можно выдвинуть в качестве тезиса к сочинению?

Высказывания Ф. Мориака, Л. Альберти и др.

"Будущее и наркотики несовместимое!", "Наркомания угрожает физическому и нравственному здоровью нации!", "Наркотики - главный враг здоровья!"

Чтобы подобрать доказательства, мы обратимся к мнению врачей, журналистов, юристов.

3. Выступление 2 группы.  Слово врачам
Наркотики - химические вещества, которые изменяют сознание человека и вызывают психическую и физическую зависимость. Привыкание наступает столь быстро, что прекратить употребление сложно. В ответ на прекращение приема наступает лихорадка, озноб, судороги, рвота, понос, психическое возбуждение.
4. Выступление 3 группы.  Слово журналистам
По данным  Главного управления Здравоохранения Омской области в 2002 году в лечебно - профилактические учреждения Омской области впервые обратились 3436 пациентов за лечением с различными наркологическими расстройствами. Под наблюдением наркологов состояли 413 человек в возрасте до 14 лет и 1150 в возрасте 15 - 17 лет, а в 2012 году на учете 7, 6 тысяч человек.
Какова уголовная ответственность за приобретение наркотиков и их распространение? Слово представителям закона.

5. Выступление 4 группы Слово юристам
Преступления, связанные с наркоманией, квалифицируются как преступления против здоровья населения и общественной нравственности. Человека можно привлечь к уголовной ответственности за следующие действия: 

- незаконное приобретение или хранение наркотических средств - лишение свободы сроком до 3 лет;

- незаконное приобретение или хранение в целях сбыта, изготовления, переработки, перевоза - от 3 до 7 лет, группой лиц - до 10 лет;
- служащие, нарушившие правила работы с наркотическими и психотропными препаратами, наказываются лишением свободы до 3 лет;

Что нужно знать, чтобы не попасть в число больных?

Просмотр и обсуждение слайдов презентации.

Вам предлагают бесплатно попробовать "легкие" наркотические вещества, что бы вы ответили, придумайте варианты отказа.

Рефлексия, чтение миниатюр

Каково заключение в сочинение? Озвучьте выводы.

II   Сочинение - рассуждение  "Выбираем мир без наркотиков!" 
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