Классный час «Моя малая Родина» (Колпино)

Цели: обобщить, систематизировать и расширить знания детей о своем городе, стране; воспитывать чувство любви и уважения к своему родному городу,  Родине; желание лучше узнать ее историю;
Задачи: расширять знания детей о своем городе - Колпино. Воспитывать чувство любви, чувство патриотизма и уважения к малой Родине.

Ход занятия.
Здравствуйте! Сегодня мы проведем тематический классный час. Тема нашего урока «Моя малая Родина». 
Скажите, пожалуйста, что для вас значит малая Родина? С чем ассоциируется это словосочетание? (место, где мы родились, живем, ходим в детский сад, где живут наши мамы и папы, друзья…) Слайд 1
А знаете ли вы какие-нибудь стихи или песни о Родине? Видеоролик
давайте послушаем фрагмент песни о Родине.
- Сейчас прозвучала замечательная песня «С чего начинается Родина».  Скажите, пожалуйста, что для автора песни означает слово «Родина»?
Давайте прочитаем стихотворение В. Степанова «Что мы Родиной зовем?»
Слайд 2
Что мы Родиной зовем?
                Дом, где мы с тобой растем,
                И березки у дороги,
                По которой мы идем.
Что мы Родиной зовем?
Солнце в небе голубом.
И душистый, золотистый
Хлеб за праздничным столом.
                Что мы Родиной зовем?
                Край, где мы с тобой живем.
Слайд 3
-А как называется наша Родина, наша страна? (Россия). Посмотрите, какую огромную территорию занимает наша страна. Она простирается от Северного Ледовитого океана до южного Черного моря., на востоке  доходит до Тихого океана. (показать на карте). Да, наша страна огромна и для всех нас она одна большая Родина, а вот малая Родина у каждого своя.
Давайте поговорим о нашей малой Родине, о городе Колпино. 
Кто-нибудь знает историю становления нашего города? 
Слайд 4 
Город Колпино
Колпино  -  один из пригородов города Санкт Петербурга. Этот небольшой городок раскинулся на речке Ижора (один из притоков Невы), и находится всего в 26 километрах от исторического центра Петербурга.
Год основания города – 1722. Именно в этом году в этой местности открывают лесопилку, а первые поселенцы будущего города – рабочие и их семьи. Первые постройки города – грубые казармы (нечто схожее с современными бараками), где проживали рабочие и мастера. Командующий состав лесопилки проживал в четырех специально выстроенных светлицах.
Довольно скоро после того, как заработала пильная мельница, здесь открываются железный, медный, якорный и молотовый заводы, для работы на которых в Колпино присылают все новых и новых людей, которые и поселялись на землях заводов.
В самом начале девятнадцатого века здесь проводится глобальная реконструкция гидротехнического инвентаря и сооружений. Проводится очистка реки Ижора, строится дамба с небольшой пропускной способностью в самом центре.
Дальнейшее развитие города идёт в  постреволюционный (советский) период. Прежде всего, здесь построили кирпичный завод, следом возвели хлебозавод. Следом, в 1931 году, здесь проводят Невский водопровод, строят школы, новые жилые дома и даже фабрику-кухню. В этот же период здесь открываются три больницы, три кинотеатра и два клуба.
Слайд 5
С 1912 года Колпино присваивается статус города, что означает, что отныне ему положены флаг и герб. И если герб существует уже более ста лет, то флаг для города был разработан в 1999 году, в его основу положили бело-красно-белый герб Колпино.. В красном поле изображено золотое пламя. Белые полосы разделены узкими черными полосами пополам. Символика флага города воспроизводит символику герба города. Как не трудно догадаться, символика города полностью отражает его изначальное предназначение. Здесь видны линии железной дороги, золотое пламя символизирует заводскую промышленность, а красная Александровская лента вокруг гербового изображения несет в себе информацию о великих заслугах жителей города перед Отечеством.  Слайды 6-15
В завершении нашего урока, я хочу попросить вас нарисовать  рисунки, посвященные нашей малой Родине.

