                                    «Две судьбы»
…Вера и Катя дружили с детства, жили в одном подъезде, сидели за одной партой, делились своими девчоночьими секретами. В 7 классе главной темой разговоров стали мальчики. Сердце Веры поразил баскетболист Пашка из 9 «А». Только и разговоров было о том, как он на нее посмотрел да что сказал.

- Да что ты зациклилась на этом Пашке, - критиковала Катя подругу, - он даже целоваться не умеет. Посмотри, сколько ребят вокруг. И вообще, девичья честь сегодня не в моде … не ценится!
Но Вера отшучивалась, говоря, что имя у нее такое, которое требует верности, не допускает предательства. Вообще, у нее кругом были правила, принципы, а насчет девичьей чести она твердо решила – только с любимым.

Ну а Катя считала, что современная девчонка должна все попробовать – и алкоголь, и наркотик, и курение, и даже секс. Она говорила: «Один раз живем, чего себя мариновать?»

И она попробовала из чисто спортивного интереса: парня этого совсем не знала – познакомилась с веселой компанией на праздничном гулянье, а на следующий день поехали к кому-то на дачу. Что-то пили, что-то курили, слушали музыку. Там все и произошло. Катя отнеслась к этому, как к боевому крещению. А через два месяца уже была настоящая битва – ее вели врачи за жизнь девушки. Оказалось, что она забеременела, матери говорить побоялась, пока металась в поисках выхода, прошли все сроки для аборта, и Катя по совету опытных новоиспеченных подруг попыталась сама избавиться от ребенка. Открылось кровотечение, и она оказалась на операционном столе. От матери, конечно, скрыть ничего не удалось, но та рада была уже тому, что ничего не узнают соседи и знакомые. Правда, врачи предупредили, что Катя не сможет иметь детей. А через несколько месяцев уже и забыла об этом происшествии, как о страшном сне.
Она окончила школу и решила стать топ-моделью. Правда, известной моделью она так и не стала, пришлось забыть о комплексах, зарабатывать на жизнь откровенными снимками, оказывать эскорт-услуги. Не отказывалась и от секса с богатыми, не первой свежести клиентами. Было несколько попыток создать семью, но отношения распадались, когда выяснялось, что она не сможет иметь детей. К 40 годам у нее была своя квартира, машина, она могла себе позволить отдых за границей, но назвать ее счастливой было нельзя.
В Интернете на сайте «Одноклассники» нашла свою школьную подругу Веру. Оказалось, что недавно она стала бабушкой – дочь вышла замуж и родила девочку. Сын оканчивает школу и думает пойти по стопам отца, а младший, а младший увлекается химией, хочет стать ученым. Катя не стала рассказывать о своих приключениях, а на вопрос подруги коротко ответила: «Осталась у разбитого корыта…»!

                     Почему стало мертвым Мертвое море?

В древних библейских городах Содоме и Гоморре, жители погрязли в разврате. Согласно преданию Бог уничтожил огнем эти города, разгневавшись на крайнюю развращенность их жителей. На месте этих городов сейчас находится Мертвое море., в котором не живет даже рыба. Так, Господь покарал землю, на которой так долго торжествовал порок, а само слово «содом» стало символом греха.

