ИСТОРИЯ МОЕГО РОДНОГО КРАЯ
"Мой Донецк..."
Мой Донецк, - он в сердце моем! 
Главный город, - я был при нем! 
Моих чувств начало – начал, 
Я, других таких не встречал!
Я по миру всяко ходил!
Много мест святых находил!
Где б я ни был, где б я не жил,
Лишь с Донецком верно дружил!
И когда уж не было сил,
Он во сне себя приносил!
В переулки детства маня,
И в тепло вчерашнего дня!
У людей - свои города! 
Я ж в Донецк влюблен навсегда! 
Мой Донецк, - он в сердце моем, 
Главный город, - я был при нем!
   Донецк — один из крупнейших культурных и научных центров Украины: имеется 30 научно-исследовательских и проектных институтов, в том числе институты АН Украины (прикладной математики и механики, физико-технический, экономики промышленности), 5 вузов, созданных в советское время (в том числе университет, институты: политехнический, музыкально-педагогический и др.). Центром вузовской науки региона становится Донецкий политехнический институт, в котором разрабатывались новые перспективные темы, был создан могущественный научно-исследовательский сектор. В городе 18 средних специальных учебных заведений (в том числе политехникум, горный, индустриальный, промышленной автоматики и др. техникумы). Театры: оперы и балета, музыкально-драматический, театр кукол; филармония. Краеведческий, художественный музеи, музей истории г. Донецка; телецентр «Ботанический сад».
     Донецк расположен в степной зоне, в верховьях реки Кальмиус, в 95 км севернее Азовского моря, окружен небольшими лесами, холмами, реками и озерами. Заселена была эта территория еще с эпохи палеолита, позже здесь кочевали скифы, сарматы, печенеги, половцы. В эпоху татаро-монгольских завоеваний славянская людность отступила в более защищенные места, а эти земли были названы Диким полем. С XVI в. сюда приходят украинские казаки, беглые крестьяне из Правобережной Украины и из России. Еще в XVII веке на территории будущего  города Донецка запорожские казаки основали  слободу Александровка, Алексеевка,  Авдотьино, Григорьевка, хутор Овечий. Их жители наряду с земледелием занимались «копанием земляного уголья» слободы Жители слобод занимались земледелием и «копанием земляного угля» (горючего камня) для местных потребностей.
   Официальной датой рождения города Донецка считается лето 1869 г., когда началось строительство металлургического завода. Для строительства металлургического завода было создано Новороссийское товарищество. Руководителем и основателем Новороссийского товарищества был англичанин Джон Юз (годы жизни - 1814-1889).
 Уголь и речная вода были рядом, железная руда – тоже недалеко, в районе Каракуба, камень-известняк - возле села Еленовки. Поэтому учредители Новороссийского общества каменноугольного, железного и рельсового производства и общества железнодорожной ветки от Харьковско-Азовской линии выбрали это место для сооружения металлургического завода.
   Название Донецк город Сталино получил в 1961 г. В апреле 1978 г. численность населения города превысила 1 млн.
  К началу 70-х годов в городе осуществили грандиозную программу озеленения, задуманную еще в 50-е годы первым секретарем обкома партии Владимиром Дегтяревым. В 70-80-е годы город Донецк называли городом миллиона роз.
   Сегодня Донецк — крупный промышленный, научный и культурный центр. Большой узел железнодорожных, автомобильных и воздушных линий. Город известен также своими выдающимися спортсменами, занимающими призовые места на престижных международных соревнованиях.
"Донецк..."
Донецк - любимый город мой родной
[bookmark: _GoBack]Донецк - ты край цветов с большой душой
Донецк - ты в сердце будешь жить всегда
Донецк - моя любовь к тебе сильна
Донецк - столица ты степных краев
Донецк - гремит вокруг заводов рев
Донецк - на черном золоте стоит
Донецк - лишь за тебя душа болит
Донецк - ты воспитал своих детей
Донецк - ты души их всегда согрей
Донецк - пусть солнце светит над тобой
Донецк - я верю станешь ты звездой
