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МОБУ СОШ №5 г. Воткинска УР
Методическая разработка проведения вечера, посвященного празднованию Дня героев Отечества и присвоению имени Героя Советского Союза 

Смирнова Бориса Александровича.
Пояснительная записка.
В общей системе патриотического воспитания особое место занимают тематические вечера. Они обладают значительными возможностями идейно-эмоционального воздействия на духовную сферу будущих защитников Родины. Эффективность их возрастает, если в содержание включены местные факты.
Форма проведения: тематический вечер.

Цели:

- расширять представление учащихся о героическом прошлом своей страны и своего народа;

- формировать положительную нравственную оценку подвига во имя Родины, позитивное отношение к героическому прошлому России;

- побуждать учащихся к изучению военной истории России.
Подготовительная работа с детьми:

- сбор материалов;

- выпуск газеты (приложение №1);
- создание мультимедийной презентации о Б.А. Смирнове (приложение №2);
- работа лекторской группы (приложение №3);
- составление сценария;

- разучивание песен и стихов.

Оформление:

- газета о Б.А. Смирнове;

- мультмедийный проектор.

Ход праздника:

Фанфары. Выходят ведущие.

Ведущий 1: Добрый день уважаемые гости, учителя и учащиеся!
Есть в истории нашей  Родины события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени, их хранит память народная. Ведь память – это священное звено между прошлым и будущим. Трудно на планете найти государство, которому пришлось столько воевать, как России. Защита Родины для каждого человека, живущего в ней – священный долг. 

Ведущий 2   Сегодня, 9 декабря, в России отмечается День героев Отечества. Эта дата появилась в календаре Дней воинской славы и памятных дат по инициативе Ассоциации Героев России в 2007 году. (Слайд №1)
Ведущий 1: Традиции отмечать этот праздник в России заложены после того, как 26 ноября 1769 года императрица Екатерина II учредила высшую воинскую награду – Орден Святого Георгия Победоносца. По статусу получить этот орден мог тот, кто «презрев очевидную опасность и явив доблестный пример неустрашимости, присутствия духа и самоотвержения, совершил отличный воинский подвиг, венчанный полным успехом и доставивший явную пользу». Этим орденом были награждены как выдающиеся российские полководцы, в том числе Александр Суворов и Михаил Кутузов, так и простые солдаты, матросы. (Слайд №2)
Ведущий 2:   До 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Сегодня, в этот день, мы чествуем Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.  

Всегда Россия славилась отважными героями,

Не раз встревожена была войны шальными зорями,

И офицер, и рядовой воспитан был на доблести.

И за Отчизну рвался в бой по чести и по совести!

Ведущий 1  
В 1941 году все как один встали на защиту Отечества. Верные своему народу, Родине, воины нашей армии и флота, в первые же бои с врагом показали высокие образцы героизма, сплочённости, стойкости и взаимовыручки. Среди них были и наши земляки, за свой подвиг отмеченные высоким наградами. (Слайд №3)
Ведущий 1 сентября 2011 года принято официальное решение о присвоении нашей школе звания Героя Советского Союза, сотрудника органов внутренних дел, уроженца города Воткинска, Смирнова Бориса Александровича. (Слайд №4)
Ведущий 2: Холодным мартовским днем 1943 года Борис ушел на фронт совсем молодым человеком…
Ведущий 1:  Как это было! Как совпало –

Война, беда, мечта и юность!

И это все во мне запало,

И лишь потом во мне очнулось!
 Ведущий 2. Сороковые, роковые,

Свинцовые, пороховые…

Война гуляет по России!

А мы такие молодые…(Слайд №5)
Ведущий 1. 1418 дней войны, дней и ночей бессмертия, подвига, несгибаемого мужества и героизма советских людей…
Шел солдат, утопая в болотах,

Шел солдат в огонь, под обстрел,

Если Родина скажет: «Надо!»

Ей солдат скажет: «Есть!»

Встали все: и мал, и великий

Нам героев война дала.

И никто не забыт, и ничто не забыто!

Мы навеки запомним их имена.
Ведущий 2   Наш Герой совершил свой подвиг  при освобождении Польши и форсировании Вислы. Расчет Смирнова действовал в составе штурмовой группы артиллерийского дивизиона. 29 июля 1944 года он вместе со своим орудием и орудийным расчетом одним из первых на пароме переправился через Вислу на ее западный берег в районе польского населенного пункта Бжесце. (Слайд №6)
Ведущий 1  Артиллеристы оказались в боевых порядках пехоты. Расчет, которым командовал Борис Александрович, подавил огневые точки противника и обеспечил захват плацдарма на левом берегу Вислы. На закрепившуюся боевую группу обрушился артиллерийский и минометный огонь. По плацдарму вражеская авиация наносила бомбовые удары. Противник превосходящими силами непрерывно контратаковал, стараясь сбросить наших бойцов с захваченного участка.
1-й чтец. Горела земля, дымились камни, плавился металл, рушился бетон. Всё корёжилось, изгибалось, двигалось в огне. Били в упор, почти вонзая друг в друга стволы орудий. 
2-й чтец. Бушевали разрывы «катюш». Сцепившись во встречном таране, пылали танки. Всё было смято, раздавлено, разбито. Каждый метр земли был истерзан пронёсшимся железным ураганом.

3-й чтец. Был приказ: драться в любом положении до последнего патрона. И они дрались и умирали. Они держались, буквально зубами вцепившись в захваченный участок. Плацдарм был удержан до переправы основных сил дивизии.
1-й чтец «Тов. Смирнов, находясь со своим орудием в боевых порядках пехоты, отбил за 10 часов 8 яростных контратак противника. Когда кончились боеприпасы, т. Смирнов вступил в бой с гранатами и личным оружием…» - так рассказывают о подвиге Смирнова его однополчане.

2-й  чтец  Они выполнили приказ, но какой ценой?! Из пятисот бойцов  штурмовой группы в живых остались только 27...
3-чтец  Неугасима память поколения

и память тех, кого так свято чтим,

давайте, люди, встанем на мгновение

и в скорби постоим и помолчим.

(минута молчания) (Слайд №7)
Ведущий1 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленное при этом мужество и героизм, старшему сержанту Смирнову Борису Александровичу присвоено звание героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». (Слайд №8)
Ведущий 2:  Чем дальше мы уходим от войны

И нас с тобою тишина объемлет,

Тем все сильней и явственней слышны

Ее раскаты, вздыбившие землю.

Ведущий1:  Чем дальше мы уходим от войны

И четче обнажаются вершины,

Тем полнозвучней голос тишины,

Тем все понятней, что Вы совершили!
