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[bookmark: _GoBack]В наш век современных технологий, люди стали забывать о настоящих (бумажных) книгах. Чаще всего книги скачивают на электронные носители. Но я считаю, что ни одна электронная книга не сравнится с книгой «живой».
 Проблема не читающего поколения охватила весь мир. И с этой проблемой везде борются по-разному.
На представленном слайде мы видим: «Национальную библиотеку Белоруссии», «Национальную Библиотеку Сиэтла» и «KansasCityPublicLibrary». На примере этих библиотек можно сказать, что дизайнеры и архитекторы сделали акцент на внешнюю привлекательность библиотеки. Разве не захотелось вам там побывать?
Разработчики же библиотеки в Штутгарте основной целью поставили удобство и практичность. Эта библиотека , как нельзя лучше показывает, чего добилось человечество с сфере информационных технологий. Вы можете прийти туда в любое время дня и даже ночи. Очень удобно получать книги. Не нужно искать стеллажи и полки, достаточно ввести название книги и программа сама выдаст вам, где следует искать. При возврате книги проблем так же не возникает. 
Кто знает, может в будущем нам будет достаточно сделать запрос в ближайшую библиотеку и книга сама прибудет к нам домой. 
Будущее не за горами и мы можем строить самые невероятные планы. Когда-нибудь они обязательно сбудутся.
