Сценарий урока мужества, посвященного    70-летию Победы в ВОВ
         Цель: военно-патриотическое воспитание  учеников;
      Повышение интереса  к истории нашей страны,
                            Формирование уважительного отношения  к людям старшего поколения
На мероприятии присутствуют:              демобилизованные солдаты: Батыршин Гаян, Демин Максим,  Алибаев Байрас,  Ганеев Рифат. 
 Представление гостей.
 Праздник начинают чтецы: Хисматуллин Денис, Янгличева Эльза, Зайникеева Милена.
      День  Победы – один из самых знаменательных дней   в истории Великого русского Государства.  Это день  памяти и скорби всех участников   Великой Отечественной войны, которые отдали свою жизнь за светлое будущее  детей,  за мирное небо над нашими головами.
 На рассвете 22 июня 1941г., без объявления войны, нарушив Пакт о ненападении, германская армия обрушилась всей мощью на советскую землю. В Буйде об этом узнали 23 июня. Перед вами фото «Проводы на фронт». 
[bookmark: _GoBack]  Из нашего села ушли на фронт более 128 человек, вернулись 86 солдат,  64 солдата остались в поле боя, из них 42 фамилии высечены на Монументе Славы в честь 50-летия Победы в ВОВ.       
 Несколько сыновей пропали без вести. Законопроект вносит поправки в ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» и устанавливает новую памятную дату — 3 декабря — День Неизвестного солдата, поскольку именно 3 декабря 1966 года в ознаменование 25-летней годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах неизвестного солдата был перенесен из братской могилы на 41-м км Ленинградского шоссе и торжественно захоронен в Александровском саду.
 Ученики 2-го класса написали письма неизвестным солдатам:
   Хисматуллин Денис, Янгличева Эльза.
Маленькие дети остались без родителей, без дома… Их фашисты забирали в детские концлагеря, один из них « Саласпилс», у них брали кровь для солдат Германии, заставляли работать, морили голодом, делали эксперименты, фотографировали, снимали  фильмы…
-А что такое концлагерь?
Концлагерь -  концлагеря, концентрационный лагерь, место, где содержатся военнопленные, заложники, а также социально опасные лица. Заключить в концлагерь. (Образовано из слова лагерь и сокращения слова концентрационный.).
  Просмотр фильма «Саласпилс»
Минута молчания 

  
Воспит.момент:
После столовой наши дети едят хлеб в коридоре, бросают хлеб в мусорку, на пол, а нужно оставлять на столе в столовой или уносить обратно и оставлять на столе для грязной  посуды.   Прежде, чем бросить хлеб, вспомните исхудавшие тела , замученные лица детей из концлагерей, голодных детей войны…
       В Армии раньше служили 20 лет, потом по 7 лет, по 3,2 года, а теперь служат 1 год.        За последний год вернулись из Армии  Алибаев Байрас , Демин Максим, Ганеев Рифат, Батыршин Гаян… Они отдали год своей жизни защите Родины, выполнили свой долг перед Родиной!        Стояли на посту, пока мы  спокойно спали, проводили семейные праздники, учились, спокойно работали, охраняли наш сон.
-Где вы служили, кто вы по званию?
-Какие чувства переполняют во время сдачи присяги? 
-Какие чувства переполняют, когда едете домой, когда встречают родные?
- Вспоминали ли в Армии школу?
- Кто ни будь может повторить слова из присяги?

 Концовка 
   Сражались прадеды и деды
Нет!” – заявляем мы войне, всем злым и чёрным силам…Должна трава зелёной быть, а небо синим-синим!.. Ты слышишь, друг, звенят ручьи, поют на ветках птицы. На замечательной земле нам довелось родиться. Так пусть она цветёт всегда, пускай шумит садами. Пусть люди смотрят на неё влюблёнными глазами! Сегодня праздник входит в каждый дом. И радость к людям с ним приходит следом. Мы поздравляем вас с великим днем, С днем нашей славы! С Днем Победы!
Звучит песня «Журавли» 2 класс

