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Цель:  познакомить с историей праздника.
Задачи: воспитание патриотизма и любви к Родине;
демонстрация детям значения сплоченности в жизни человека и целого народа.
Оборудование: презентация «День народного единства», видеоролик «Россия – моя звезда», компьютер, проектор, колонки, экран.
Ход:
Учитель:  (слайд 2)  4 ноября в России отмечается День народного единства. Праздник был учреждён Федеральным Законом "О внесении в статью 1 Федерального закона "О днях воинской славы (победных днях) России", подписанным в декабре 2004 года президентом России Владимиром Путиным. Впервые в России этот новый всенародный праздник отмечался 4 ноября 2005 года. Давайте познакомимся с историей этого праздника.
Ученик:    Если забыть о ничтожных обидах,
                 О разности взглядов на веру и жизнь,
                 Всем вместе сплотиться - враги будут биты!
                 От мощи единства земля задрожит.
Учитель:  Родина и Единство... Глубокий смысл заложен в этом празднике. Россия много раз подвергалась испытаниям, не раз переживала времена, вражды. Когда страна слабела, на нее набрасывались соседи, стремясь завоевать земли и поработить наш народ. Эти времена назывались у нас смутными, а еще — кровавыми. Но страна снова и снова восставала из пепла. После каждой трагедии она становилась лишь сильнее на зависть врагам.
Ученик:  Не сразу Россия стала сильным государством, постепенно возрастало могущество страны.  В суровых испытаниях и битвах закалялась воля, и крепло единство народа.
Учитель:   Но бывали в истории России и такие времена, когда теряли люди веру и разум, не могли более отличить добро от зла, правду от лжи: вражда и взаимные обиды застилали людям глаза. Пользовались этим враги нашей Родины. Наступало тогда для России смутное время. Об одной из таких страниц истории - и пойдёт наш сегодняшний рассказ.
Учитель:  (слайд 3)   День народного единства был учреждён в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило Москву от польских интервентов. Исторически этот праздник связан с окончанием Смутного времени в России в XVII веке.
Учитель:  (слайд 4)    Под знамёна Пожарского и Минина собралось огромное по тому времени войско - более 10 тысяч служилых поместных людей, до 3 тысяч казаков, более тысячи стрельцов и множество "даточных людей" из крестьян.
Учитель:  (слайд 5)   С чудотворной иконой Казанской Божией Матери, явленной в 1579 г., Нижегородское земское ополчение сумело 4 ноября 1612 г. взять штурмом Китай-город и изгнать поляков из Москвы.
Эта победа послужила мощным импульсом для возрождения российского государства. А икона стала предметом особого почитания.
Учитель:  (слайд 6)    Уверенность, что благодаря именно иконе Казанской Божией Матери была одержана победа, была столь глубока, что князь Пожарский на собственные деньги специально выстроил на краю Красной площади Казанский собор. 
Учитель:  ( слайд 7)   День народного единства  - совсем не новый праздник, а возвращение к старой традиции.  На Красной площади поставлен и памятник, на котором написано «Гражданину Минину и князю Пожарскому. Благодарная Россия».
Ученик:    С историей не спорят, 
С историей живут,
Она объединяет.                                                 
На подвиг и на труд!
Ученица:     Едино государство,
Когда един народ,
Когда великой силой
Он движется вперед.
Ученик:      Врага он побеждает,
Объединившись в бой,
И Русь освобождает,
И жертвует собой.
Ученица:    Во славу тех героев.
Живем одной судьбой,
Сегодня День единства
Мы празднуем с тобой!
Учитель:        Наша дружба, наша вера.
                      С нами будет навсегда,
                      Наша сила, наша воля.
                      Не погибнет никогда!
                      И пока на белом свете
                      Солнце светит нам в след,
                      Россиянам всем желаем,
                      Быть едиными навек!
Наш классный час подходит к концу. Давайте посмотрим видеоролик на замечательную песню «Звезда-Россия».
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