Характеристика 

  дежурного слесаря-кочегара

N.N.N.

  N.N. работает в СКОУ «Завьяловская специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида» с 17.01.06 года, после службы в рядах вооруженных сил, в должности дежурного слесаря-кочегара. Основными направлениями его деятельности являются поддержание в рабочем состоянии системы центрального отопления, водоснабжения, канализации, водостоков, обеспечивающих нормальную работу школы. За период работы в школе-интернате зарекомендовал себя с положительной стороны. Ответственно относится к своей непосредственной работе.   Способен анализировать новую ситуацию и   оперативно принимать соответствующие решения возникших проблем.    Выполняет свои должностные обязанности,   с ответственностью относится к результатам  работы.

 Настойчив в доведении до конца начатого дела. Энергичный, аккуратный, умеет отстаивать свою точку зрения.

   Всегда тактичен, вежлив и внимателен. Работая в детском учреждении для детей с ограниченными возможностями здоровья, умеет найти с ними общий язык, общается с ними как старший товарищ и наставник, показывая пример добросовестного отношения к работе.  Пользуется заслуженным уважением, как среди детей, так и  среди  сотрудников учреждения.

    Принимает активное участие в общественной жизни, отстаивая честь школы на соревнованиях.  Неоднократно награждался грамотами от администрации и профкома школы.

Кандидатура о награждении выдвинута на совете школы  24.08.11 года

Директор школы:                                   

Председатель профкома:                        

