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ВВЕДЕНИЕ
Вся в снежинках, лед искрится
На ее ресницах,
На санях по снегу мчится,
Кони — словно птицы!
В гости к нам она летит,
Эй, не стойте на пути!
В белой шубке, как принцесса,
В теплых рукавицах,
Мимо сказочного леса
К нам на елку мчится!
И красива, и стройна,
Так скажите — кто она?

Е. Благинина
     
У русского народа очень много праздников. Один из самых ярких и любимых – Новый год. И главные персонажи этого праздника - Дед Мороз и Снегурочка. Недалеко от нашего города находится дом-резиденция Деда Мороза. Там мы можем много узнать о его жизни. Помощники покажут все  комнаты сказочного дома, расскажут, чем занимается белобородый кудесник, о чем мечтает, какие почитает праздники, какими видами спорта предпочитает заниматься. Дети и взрослые могут посетить рабочее место Деда Мороза, посмотреть удивительную коллекцию его подарков, побывать в Кладовой сказок, библиотеке и обсерватории.

А нам захотелось узнать о его помощнице и постоянной спутнице, Снегурочке. Кто она, Снегурочка, кто ее родители, куда она исчезает после праздников - это стало нам интересно, и мы решили заняться исследованием этого вопроса.
Цель исследования: узнать, откуда к нам приходит Снегурочка, кто ее родители

Задачи:  - изучить историю происхождения Снегурочки

- познакомиться с произведениями разных видов искусства, связанных со Снегурочкой
Объект исследования: Снегурочка

Предмет исследования: история Снегурочки

Методы исследования:   - анкетирование учащихся

                                           - поисковый (работа с литературой, ресурсами Интернета)

                                           - анализ
Полученные знания и результаты исследования мы можем применить на уроках литературного чтения, музыки, изо, при проведении классных часов.

В ходе исследования мы обращались к народным и авторским литературным произведениям                                                         - 3-
 ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 
2.1 Сказки, мифы и легенды о Снегурочке

У каждого сказочного героя существуют свои легенды, объясняющие его происхождение, место жительства, особенности характера. А у Снегурочки их несколько. 

Давно это было. Жила на свете могущественная богиня Кострома. Поклонялись ей люди, просили скорого прихода весны, плодородной земли, богатого урожая.

Пока ее задабривали да величали, выполняла она просьбы, но постепенно люди стали забывать о силе Костромы. И сама она со временем превратилась из мудрой богини в холодную, пугающую людей снежную деву. И стала показываться она только зимой, когда стужа, вьюги и заледеневшие реки губили народ. За это и прозвали ее в народе Снегурочкой. Попросил тогда народ у Весны защиту. А Весна добрая, ласковая, по-другому рассудила. Подарила она Снегурочке сердце горячее, душу добрую, да взгляд ласковый, и назвала ее своей дочерью. И с тех пор Снегурочка стала воплощение духа растительности, забытой богини Костромы. Живет она на радость взрослым и детям круглый год в Сказочной Костроме, где находится ее Терем.
В другой легенде говорится, что ее родила большая Ель. Светлая девушка внезапно появилась из-под пушистой еловой ветки и была встречена бурными приветствиями всех лесных обитателей.

А вот редакция сайта Super Cook [4] провела свои собственные научно-исторические исследования и прояснила эту великую древнюю тайну. Однажды у великого Деда Мороза и Вьюги-Метелицы родился сын Снеговик. И в один прекрасный момент у зимнего Сына Снеговика и Весны - Красны родилась дочка Снегурочка.
2.2 Снегурочка в литературе

Знаменитый собиратель русских народных сказок Афанасьев Александр Николаевич в сказке о Снегурочке [1]  написал, что она  была вылеплена из  снега крестьянином Иваном и его женой Марьей. Они были  бездетны и, глядя на детей, которые  лепили из снега снежную бабу, тоже взялись за дело, Когда они вылепили носик, сделали вместо глаз две ямки во лбу,  на них дохнуло от куклы теплым духом, на них смотрели голубые глазки и губки улыбались, но подошла Весна и Снегурочка растаяла, прыгая через костер, унеслась белым облаком. В таком  виде  показаны  представления народа о том, когда от жгучих лучей солнца тают снежные насыпи, и, испаряясь, собираются в тучи. В зимнюю пору, когда облака из дождевых превращаются в  снеговые, прекрасная облачная дева сходит на землю. Это соответствует представлениям о духах природы, которые погибают при смене 
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определенного сезона и воскресают с приходом этого сезона  вновь.
Другая  сказка, рассказанная В.И.Далем [2], собирателем живого русского языка, объясняет появление Снегурочки  из комочка снега, который  старик принес домой с улицы,  снег растаял,  и из этой талой  водицы появилась живая  девочка  « беленькая, как снежок, и кругленькая, как комок».

Из этих сказок видно,  что Снегурочка – это символ воды, но в  зимнее  время: снежная, ледяная, холодная внешне, но  теплая живая  внутри.
Александр Николаевич Островский в 1873году, прочитав в сборнике сказок 
А. Н.Афанасьева, сказку о  снежной девушке « замыслил»  написать по его словам   «весеннюю сказку». Он написал пьесу «Снегурочка» [3], в которой  Снегурочка  из маленькой девочки-внучки превращается в девушку.   Из произведения  Островского мы впервые  узнаем о том,  что Снегурочка  является  дочерью Мороза и Весны. Внешность ее  соответствует ее рождению: прекрасная  бледная светловолосая девушка, одета в бело-голубую одежду с меховой опушкой. Эта Снегурочка тоже тает, погибает, но уже от горячих человеческих чувств.  Это печально, но не навсегда. Придет  зима - принесет снега, морозы, застынут во льдах воды, затем весна – тепло, солнце,  радость от того, что  люди пережили холодные  тяжелые времена, и опять Снегурочке захочется  любить и быть любимой,  и опять она  улетит облачком в светлое небо, унося с собой горести зимы, не зря царь Берендей говорит:   «Снегурочки печальная кончина и страшная погибель Мизгиря тревожить нас не могут!» В Берендеевке жизнь продолжается. 

  В наше время создаются произведения о  Снегурочке, как, например,  история, рассказанная  Татьяной Кудрявиной «Как маленькая баба Яга  стала  Снегурочкой» [5]  . В ней мы узнали, что баба Яга захотела стать доброй и, забравшись на тучку, превратилась в Снегурочку. 
2.3 Снегурочка в музыке

История Снегурочки, рассказанная А.Н. Островским,  очень понравилась  композитору Петру Ильичу Чайковскому, автору знаменитых «Времен года», и в 1873году П.И. Чайковский написал музыку   к   спектаклю по пьесе А.Н. Островского. Музыка получилась светлая и радостная, и до сих пор    музыка П.И. Чайковского используется  в постановках «Снегурочки».

Через несколько  лет композитор  Николай  Андреевич  Римский-Корсаков создал оперу с таким же названием. Как говорил сам Римский-Корсаков, сначала    царство 
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Берендея ему показалось странным, но потом он,  прочитав  сказку еще раз, понял всю красоту и поэтичность образа  Снегурочки.  Художественное оформление оперы на сцене, Снегурочки и других персонажей были выполнены Виктором Васнецовым.

2.4 Снегурочка в  изобразительном искусстве
  Художник В.М. Васнецов нарисовал эскизы к театральной постановке «Снегурочки» Островского.  Образ  Снегурочки  был нарисован с дочери одного богатого человека, покровителя искусств Саввы Мамонтова. 
    Сказочную красавицу рисовали и другие художники, такие  как Михаил Врубель  и Николай Рерих, который также оформлял  спектакль  к оперной и драматической постановке «Снегурочки». 

Современный облик Снегурочки  вобрал в себя отдельные  черты художественных версий всех трех  мастеров – художников. Она может приходить на елку в светлом сарафане с обручем или повязкой на  голове – так увидел ее В.М. Васнецов; в белой, сотканной из пуха и снега одежде, подбитой горностаевым мехом, как изобразил ее М.А.Врубель; в меховой шубке, которую надел на нее  Н.К. Рерих

2.5. Социологический опрос
В начале исследования был проведен социологический опрос учащихся нашей школы, в ходе которого было предложено ответить на вопросы:

  - Где живет Снегурочка?
  - Куда уходит Снегурочка после праздников?
  - Кто ее родители?

  - Как выглядит Снегурочка?
         На первый  вопрос учащиеся ответили – 
· В Великом Устюге – 12 человек

· На Северном полюсе -9 человек

· В лесу- 6 человек

         На второй вопрос мнения разделились: 
· Не знаю- 19 человек

· В доме- 16 человек

· Улетает домой- 14

        На третий вопрос  ответы были такие: 
· Не знаю-19 человек

· Дед мороз- 17 человек

- 6 –

На четвертый вопрос ребята отвечали так:

· В голубом наряде – 21 человек

· У остальных детей разные ответы

Согласно опросу, мы выяснили, что большинство детей знают о Снегурочке очень мало.  

- 7 -
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Из всего вышесказанного мы  делаем  следующие выводы: 
- на протяжении  продолжительного времени в  жизни   нашего народа существовала, жила и  доставляла радость и  создавала грустное, но светлое настроение девочка Снегурочка, которая была представлена как:
·  внучка   Мороза и Вьюги-Метелицы
· дочери Снеговика и Весны -Красны
 - живет Снегурочка на живописном берегу реки Волги, где находится сказочный ее Терем.
Но нам хочется, чтобы Снегурочка была в нашей детской жизни как  красивая и праздничная подруга, у которой есть дружная и веселая  семья, каждый член которой выполняет свою очень  нужную природе работу.
В ходе работы мы узнали историю нашей новогодней гостьи, получили новые знания. Мы познакомились   с художественными произведениями о Снегурочке, с музыкальными произведениями и  картинами   знаменитых художников. 
История Снегурочки нас очень заинтересовала, хотелось бы продолжить свое исследование и узнать, как  связаны между собой Снегурочка и Снежная королева (ведь они  сделаны из «одного теста»), и  побывать в Костроме, где находится ее Терем.
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