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Здравствуйте! Нам с вами предстоит совершить кругосветное путешествие. Мы отправимся по странам, в которых разговаривают на английском языке, и проплывем от берегов Евразии до Австралии, а затем до Северной Америки. 
Сегодня наш корабль приплыл в страну - родину английского языка - Великобританию. 
Еще одно название Великобритании - Соединенное королевство Англии и Северной Ирландии.  Почему же соединенное, кто и что соединял в этой стране?
Свое название государство получило потому, что состоит оно из четырех частей: Англии, Шотландии, Уэльса и Северной Ирландии. 
Англия - самая богатая и большая часть Великобритании. Столица Англии - Лондон.
Шотландия расположена на севере Соединенного королевства. Ее столица - город Эдинбург.
Уэльс находится на востоке страны. Главный город Уэльса - Кардиф.
Северная Ирландия находится на соседнем острове, ее столица - Белфаст.
Каждая часть Соединенного королевства имеет свой собственный символ.
У Англии это роза, В Шотландии - чертополох,  в Уэльсе символом считается - нарцисс, а Северная Ирландия признала своим символом трилистник или кислица. 
Великобритания привлекает множество туристов своей красотой и необыкновенными зданиями. Давайте же отправимся на улицы городов и посмотрим, что там такого интересного. 
Англия – это территория, на которой одновременно можно повстречать памятники-свидетели различных эпох от каменного века (постройка Стоунхедж) до средневековья (величественные замки).
Итак - мы в Англии, а точнее в ее столице - в Лондоне. Лондон - один из самых великих городов мира и важный центр культуры.  Он привлекает тем, что здесь живет королевская семья, здесь находятся множество прекрасных зданий и памятников культуры, музеи и галереи. 
Сначала послушайте о загадочном месте Стоунхендж (слайд 4, 5).
1. Стоунхендж переводится как “камни, висящие в воздухе”, от stone – камень, hang – висеть.
2. Вокруг Стоунхенджа есть древние захоронения.
3. Стоунхендж построили сильные и смелые люди.
4. Стоунхендж был построен инопланетянами как опознавательный знак.
5. Стоунхендж был построен с учетом положения солнца в дни летнего и зимнего солнцестояния.
6. Никто не знает, кто построил Стоунхендж.
7. Возможно, Стоунхендж был храмом древних богов.
Итак - мы в Англии, а точнее в ее столице - в Лондоне. Лондон - один из самых великих городов мира и важный центр культуры.  Он привлекает тем, что здесь живет королевская семья, здесь находятся множество прекрасных зданий и памятников культуры, музеи и галереи. 
Начнем экскурсию с Трафальгарской площади. В центре нее вы видите высокую колонну, на вершине которой стоит адмирал Нельсон, который победил в битве с французами на Трафальгарской площади. 
Идем дальше. Неподалеку мы видим здание Парламента.  Здесь работает британское правительство. 
Здание парламента находится недалеко от Букингемского дворца.  Это дом королевы в Лондоне.  Когда королева находится во дворце, флаг над ним поднят. Если она выехала в другое место, то флаг будет опущен. 
Теперь отправимся в один из самых знаменитых музеев восковых фигур - музей мадам Тюссо. В нем находятся сотни восковых фигур разных знаменитых людей мира.  Коллекция музея началась с частной коллекции мадам Тюссо, скульптора восковых фигур в 18 веке.  Здесь вы можете увидеть королевскую семью, Мирлин Монро, Эйнштейна, Фиделя Кастро, Владимира Путина, Адольфа Гитлера, группу Битлз, Пикассо и многих других: писателей, спортсменов, политиков, певцов. 
Лондонская Башня - самый старый музей Лондона. Он был основан в 11 веке Вильямом Конкверором.  Он был и дворцом, и тюрьмой и даже зоопарком. На этой башне живут черные вороны. Люди в Лондоне верят, что пока вороны живут на башне, в городе будет богатство и процветание. 
Вестминстерское аббатство - место коронации королей Англии.
Национальный музей истории. Он очень большой. В нем находятся несколько залов, такие как: энтомология, минералогия, палеонтология и зоология. Он также знаменит большим количеством останков динозавров. 
А теперь мы плавно переезжаем в Шотландию. 
Это горы и озера, в одном из которых водится таинственная Несси, волынки и клетчатые юбки из-под которых странным образом видны почему-то мужские ноги.
Это страна красивых горных вершин, покрытых вереском, глубоких и леденящих горных озер, широко раскинувшихся среди сказочных замков и теплого душевного гостеприимства.
Замок Эдзел в Шотландии - это средневековый замок с прекрасным садом, которому уже 400 лет. 
Следующая историческая часть Великобритании - Уэльс.
Он представляет собой горную страну с простирающимися через всю территорию горами и холмами, часто обрывающимися в глубокие долины, созданные руслами рек.
Самые высокие горы Уэльса расположены на северо-западе, где гора Сноудон достигает 1085 м в высоту.
Замок Харлех в Уэльсе - это древний замок, построенный на берегу Ирландского моря королем Эдвардом 1.
Многие думают что Ирландия и Северная Ирландия (слайд 19) – одно и то же государство. Ан нет, не тут-то было! Вещи это совершенно разные. Ирландия – самостоятельное государство а Северная Ирландия входит в состав UK. Северная Ирландия расположена всего в 21 км от побережья Шотландии. На юге и западе Северная Ирландия граничит с Ирландской Республикой.
Северная Ирландия завораживает живописными берегами, зелеными холмами, зеркальными озерами. Самое крупное из них – озеро Лок Ней. Более двух третей населения Северной Ирландии сосредоточено в Белфасте, ее столице.
Замок Дандрум в Северной Ирландии - это средневековые руины. Раньше этот замок принадлежал королям. Теперь это достопримечательность для туристов.
Уверена, что вам понравилось наше путешествие! До новых встреч, друзья!!! 
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