Конспект урока для 11 класса «Военнослужащий - патриот, с честью и достоинством несущий звание защитника Отечества»
Цель: 

- рассказать учащимся об основных качествах, позволяющим ему с честью и достоинством носить своё воинское звание  - защитника Отечества;


- прививать любовь к Родине, её истории, культуре, традициям, народу;


- воспитывать преданность Отечеству, верность воинскому долгу и военной присяге, готовность в любую минуту встать на защиту свободы, независи​мости, конституционного строя в России, народа и Отечества.

Место проведения: кабинет ОБЖ.

Время проведения: 40 минут.

Оборудование: ПК, проектор мультимедиа, экран, учебник ОБЖ. 

Ход урока.
Цель: познакомить учащихся с основными качествами  военнослужащего  – патриота  – защитника Отечества. 
Формировать готовность к службе в ВС; обеспечить связь изучаемого материала со знаниями, полученными по курсу истории и обществознания, с героическим прошлом нашего отечества.
Ход урока:
1. Изучение нового материала.
Итак, сегодня тема нашего урока « Военнослужащий  –  патриот , с честью и достоинством несущий звание защитника Отечества». 

Согласно Конституции РФ «Защита Отечества является долгом и обязанностью ее граждан», в связи с этим на военнослужащего возлагаются обязанности по подготовке к вооруженной защите и защита РФ. С учетом этих обязанностей он должен обладать рядом качеств, которые присуще вооруженному защитнику.

Для того чтобы понять, какими же качествами должен обладать защитник Отечества, обратимся к истории нашей страны. На всем протяжении истории Российского государства русским людям постоянно приходилось вести вооруженную борьбу, защищая свои земли. 

Ребята, скажите, что вы знаете о дне боевой славы, который изображен здесь? (Ледовое побоище 1242 года. День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере). 

На следующем слайде мы видим Бородинское сражение. Когда произошло это сражение. (1812 год под командованием М.И. Кутузова. Бородинская битва была одним из крупнейших сражений своего времени) 

В донесении царю, Кутузов так оценил Бородинское сражение «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дралась отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступать неприятелю. Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах, не превозмогла твердости духа российского солдата, жертвовавшего жизнью за свое Отечество».
Ярким примером мужества и стойкости защитников Отечество послужила Великая Отечественная война. 

Мы знаем множество примеров, когда в годы Великой Отечественной войны многие юноши и девушки, не достигшие призывного возраста, осаждали двери военкоматов, стремясь, стать защитником Родины.

Из нашего села на фронт ушло 273 человека, вернулось живыми 52 .
Многие из них награждены медалями и орденами за боевые заслуги. Среди них одна женщина - Горькова Елена Прокофьевна. Ей было всего 19 лет. Она воевала в авиационных войсках, зенитчицей. 

Уже в послевоенные годы в мирной будничной жизни и в ходе боевых действий в ряде стран наши воины неоднократно своими ратными делами и героическими подвигами доказывали свою верность воинскому долгу, присяге, преданность Родине. 

Выпускникам нашей школы тоже пришлось служить в горячих точках.

Свою любовь к Родине, верность воинскому долгу российские воины доказывают и сейчас: на стрельбищах, за пультами боевых машин, в ходе караульной и внутренней службы, а при необходимости и в боевой обстановке. 

Мы с вами убедились, с каким мужеством, героизмом защищали и защищают воины свою Родину

Ребята, как вы считаете, какие же силы питают героизм и мужество российских воинов?
Особое место среди духовных качеств занимает любовь к Родине, высочайший патриотизм. 

Любовь к Родине. А что для человека есть Родина?. Слово Родина для каждого человека ассоциируется с разными понятиями. Что значит для вас Родина?

(ответ учащихся)

Условно разделяют Родину на большую и малую. Под большой Родиной понимают страну, где человек вырос, живет и которая стала для него родной и близкой. Малая Родина – это место рождения человека и становления его как личности. Родина – это то, что создавали наши предки, где будут жить ваши дети, все то, что мы обязаны беречь, хранить и улучшать.

Итак, мы определили, что первое качество, которое присуще военнослужащему – это патриотизм.

Давайте теперь подумаем, что включает в себя понятие «патриотизм» (верность военной присяге, беззаветное служение своему народу, не щадя своей жизни, защищать РФ, выполнять воинский долг, стойко переносить трудности военной службы, гордость за успехи и победы и горечь за неудачи и поражения, с честью и достоинством нести высокое звание защитника 

Обратите внимание на такое качество, как « честь и достоинство»

Что значит для военнослужащего честь и достоинство? 

Честь – это достойное уважения и гордости моральное качество, доблесть, честность, благородство души и чистая совесть.
Достоинство – это уважение к себе, осознание своих человеческих прав, моральных ценностей, достойное поведение.
· Дорожить честью и боевой славой ВС, воинской части, честью своего воинского звания;
· Свято соблюдать Конституцию, законы РФ;
· Соблюдать международные правила ведения военных действий;
· Гуманность.
В суворовской «Науке побеждать» об этом сказано так: Не менее чем оружием побеждать противника человеколюбием. В поражениях сдающимся в полон давать пощаду. Обывателям ни малейшей обиды и озлобления не чинить».
Кто помнит, где и когда закреплены правила ведения войны. (Женевские конвенции в 1949 году)
Еще одно профессиональное качество, которым должен обладать военнослужащий- это:

1. Содержать в постоянной готовности вверенное ему оружие и военную технику.

2. Овладевать военно-профессиональными знаниями и совершенствовать свое воинское мастерство. 

Итак, какими же основными качествами должен обладать военнослужащий, чтобы с честью и достоинством нести звание защитника Отечества? (слайд 10)

1. Военнослужащий должен глубоко осознать личную ответственность за защиту Родины, добросовестно и честно выполнять свои обязанности;

2. Иметь четкие представления о высоком смысле военной службы;

3. Быть всегда морально –психологически и физически готовым к преодолению трудностей при исполнении воинского долга;

4. Быть готовым в любых условиях соблюдать воинскую присягу, законы РФ и требования воинских уставов.

5. Дорожить боевой славой ВС России и воинской части, честью Боевого знамени, званием российского солдата, чтить традиции ВС.

Подведя итоги всему сказанному, мы можем отметить, что патриотизм, долг и честь солдата – это те морально – духовные качества, которые делают армию непобедимой.

II. Закрепление пройденного материала.

Военнослужащий — это, прежде всего гражданин Российской Федерации. Он обладает всеми правами и свободами человека и гражданина, предусмотренными Конституцией РФ 

Военнослужащий есть вооруженный защитник Отечества. В связи с этим на него возлагаются обязанности по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с риском для жизни. С учетом особенных обязанностей, возложенных на военнослужащего, он должен обладать рядом качеств, присущих вооруженному защитнику Отечества в современных условия. (Какими качествами военнослужащий должен обладать?) 
Прежде всего, военнослужащий —должен любить свое Отечество не за то, что оно дает ему какие-то блага и привилегии, а потому, что это его Родина. Военнослужащий сознательно любит свое Отечество, готов встать на его защиту, готов к любым жертвам и подвигам во имя Родины. Ребята послушайте примеры и подумайте о каком качестве военнослужащего говорится? 
Военная история Отечества включает множество примеров героического поведения российский солдат и офицеров. Приведем некоторые из них. В 1812 году, в ходе Бородинского сражения генерал В. Г. Костенецкий заменил убитого начальника артиллерии русской армии генерал-майора А. И. Кутайсова. Когда на одну из русских батарей ворвались французы, Костенецкий, обладавший богатырской силой, стал в ряды защитников и отбивал нападающих артиллерийским банником. Банник сломался в руках генерала, но атака была отбита. За Бородино Костенецкий был награжден орденом Георгия 3-й степени. 
В ходе русско-японской войны 1904—1905 годов немало строк в героическую 
летопись Отечества вписали русские моряки. 
Всем хорошо известен подвиг экипажей крейсера «Варяг» и 
канонерской лодки «Кореец». 
В послевоенные годы в мирной будничной жизни и в ходе боевых действий в ряде стран наши воины своими ратными делами и героическими подвигами множество раз убедительно доказывали свою верность воинскому долгу, присяге, преданность Родине. Только в 80-е годы за самоотверженное выполнение воинского долга на афганской земле 
86 человек удостоены звания Героя Советского Союза и более 200 тыс. 
человек награждены орденами и медалями, из них 110 тыс. солдат и 
сержантов. Среди них наш однополчанин –земляк Николай Анфиногенов. 
А вот пример из наших дней. 
В бою на одной из городских улиц была подбита БМП-3, где наводчиком-оператором был сержант Михаил Аппаков. Десант тут же покинул боевую машину и оказался под прицельным огнем противника. Но в тот же момент ожили пушки и пулемет Аппакова. Шквал смертоносного металла обрушился на боевиков. Михаил вызвал огонь на себя, тем самым спас своих боевых товарищей, сумевших выйти невредимыми из-под обстрела. Когда же подошло подкрепление и дудаевцы бежали, тело мужественного сержанта извлекли из подбитой машины. Он дрался до последнего снаряда, до последнего патрона — боекомплект был весь израсходован. 
Во время штурма объекта погиб командир взвода. Командование 
подразделением взял на себя сержант Евгений Саркисов и 
продолжил выполнение боевой задачи. Евгений получил ранение, 
но оставался в строю и руководил боем. 
Вопрос: Ребята как вы думаете о каком качестве военнослужащего эти примеры? 
Патриотизм — одно из основных качеств защитника Отечества, без которого он может превратиться просто в наемника. Только истинный патриот до конца может быть верен Военной присяге, беззаветно служить своему народу, мужественно, умело, не щадя своей крови и самой жизни, защищать Российскую Федерацию, выполнять воинский долг, стойко переносить трудности военной службы. Военнослужащий должен с честью и достоинством нести высокое звание защитника Российской Федерации, дорожить честью и боевой славой Вооруженных Сил, своей воинской части и честью своего воинского звания. 
Для этого он должен быть гражданином своей Родины, свято соблюдающим Конституцию, законы Российской Федерации и другие нормативно-правовые акты. 
Задание : Ребята а в чём проявляется качество ПАТРИОТИЗМ у вас - Учащихся? 
Вот ещё два качества которые тесно связаны с патриотизмом- это Честь И Достоинство 
Военнослужащий обязан также знать и неукоснительно соблюдать международные правила ведения военных действий: обращение с ранеными, больными, лицами, потерпевшими кораблекрушение, и гражданским населением в районе боевых действий, а также с военнопленными. 
Воинская честь и достоинство — неотъемлемые качества военнослужащего. 
Честь — это достойное уважения и гордости моральное качество. 
Достоинство военнослужащего выражается в уважении к себе, 
в осознании своих человеческих прав, моральных ценностей, в подобающем образцовом поведении 
Военнослужащий Вооруженных Сил России — это человек, обладающий таким общечеловеческим свойством, как гуманность. Человеколюбие — это неотъемлемое качество российского воина во все времена. 
Ярким примером этих качеств является …. «Наука побеждать» об этом сказано так: «Не менее чем оружием побеждать противника человеколюбием. В поражениях сдающимся в полон давать пощаду. Обывателям ни малейшей обиды и озлобления не чинить». 
Вот ещё несколько правил из суворовской науки побеждать: 
1. Умирай за дом Богородицы, за матушку, за пресветлейший дом! — Церковь бога молит. Кто остался жив, тому честь и слава! 

2. Военные добродетели суть: отважность для солдата. 

3. Умей предупредить обстоятельства ложные и сомнительные, не придавайся временной запальчивости. 

4.Люби истинную Славу: отличай честолюбие от надменности и гордости. 

5. Будь терпелив в трудах воинских, не унывай от неудач 

6.Все преподавание проникнуто любовью к Вере, Государю, России, Закону и Долгу. 

• В заключение отметим, что патриотизм, долг и честь солдата — это те морально-духовные качества, которые делают армию непобедимой. Мы все дети одной Родины — России. Какие бы 
политические, экономические события в ней ни 
происходили, как бы сложно и трудно нам ни жилось в определенные отрезки времени, Россия остается нашей Родиной, землей наших предков, нашей культуры. Мы живем здесь и обязаны сделать все, чтобы наша страна была великой и процветающей. 

3этап. Проверка домашнего задания . 

4 этап. 
Контрольные вопросы: 
1.Ребята что же такое патриотизм и как он проявляется? 
2. Какие два качества которые тесно связаны с патриотизмом? 
3. Приведите примеры патриотизма из истории России. 

5этап. Домашнее задание: приведите примеры патриотизма в годы Великой Отечественной Войны; Афганской войны; Чеченской войны

Наиболее важное среди духовных качеств российского воина - любовь к Родине, её истории, культуре, традициям и народу, то есть высочайший патриотизм.

Евпатий Коловрат, полулегендарный богатырь, рязанский боярин. Зимой 1237-38 с «полком» в 1700 человек нанес поражение монголо - татарам во Владимиро-Суздальской земле. Убит в бою. Его подвиги описаны в «Повести о разорении Рязани Батыем».

Исключительное внимание укреплению моральных сил армии придавали А.В. Суворов и М.И. Кутузов, что способствовало их победам во многих сражениях.

49 дней оборонялись 10 тыс. жителей Козельска от 120 тыс. воинов хана Батыя. Чувство патриотизма и любви к Родине укрепляло их силы. Только хитрость позволила врагам взять город.

Дух патриотизма, как беззаветной любви к Родине, своему Отечеству, лежит в основе и венчает всякую современную военную систему.

