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Внеклассное занятие по литературному чтению

ПАМЯТНИКИ  СКАЗОЧНЫМ  ГЕРОЯМ.

Цель: Узнать, каким сказочным героям есть памятники и где они находятся

Задачи:
1. Повышение и развитие любознательности, познавательного интереса, творческих способностей школьников
2. расширить знания детей о сказках, их роли в жизни людей;
3. способствовать формированию потребности чтения художественной литературы, расширению читательского кругозора и приобретению опыта самостоятельной читательской деятельности, 
4. умение логически и последовательно рассказать о творческой работе.


Ход занятия

Учитель: Есть на свете – великое чудо. А имя ему – сказка. Сказка душу греет, поднимает ввысь. Когда вы были маленькими мамы и бабушки рассказывали вам сказки. Когда вы подросли, то стали их читать сами. 
Уходит время и люди, но сказки их не уходят, оставаясь вечно волшебными. Все мы знаем, что люди любят ставить памятники своим героям: солдатам и полководцам, поэтам и писателям, художникам и композиторам. Существуют памятники животным – за их верность и преданность. Во всем мире тысячи памятников  в честь своих великих граждан, исторических событий украшают площади, сады, скверы. Но есть совершенно необычные памятники героям, которые существовали порой лишь в воображении писателя, художника, а стали добрыми друзьями миллионов людей. Это памятники литературным героям.  Почему? Да потому, что многие герои книг сделали для людей ничуть не меньше. Они каждый день дарят маленьким и большим читателям всей земли счастье, учат быть добрым и верным, мужественным и благородным. 
В мире много сказок
Грустных и смешных.
И прожить на свете
Нам нельзя без них.
Пусть герои сказок
Дарят нам тепло.
Пусть добро навеки
Побеждает зло.
Ставить памятники литературным героям – традиция, насчитывающая не одно десятилетие. В словаре Ожегова читаем: «Памятник - скульптура или архитектурное сооружение в память кого-нибудь или чего-нибудь». А В. И. Даль писал: “Памятник - это все, что сделано для облегчения памяти, для того, чтобы помнить…”
	Существуя лишь в вымышленном мире художественного произведения, литературные персонажи обладают порой исключительной силой воздействия на умы и сердца живых людей, заставляют нас плакать или смеяться, восхищаться или негодовать, думать о них и о нашей жизни, мучиться над неразрешимыми вопросами бытия. Эти герои известны благодаря находчивости или смелости, оптимизму или необычным поступкам, чувству юмора или глупости, а сами памятники тоже становятся историей.
В мире существует немало интересных памятников литературным персонажам. В нашей стране найдутся памятники не только персонажам отечественной классики, но и героям зарубежной литературы. Главное - не на какой земле родился герой, а где его полюбили всей душой. Подсчитать, сколько их всего установлено, невозможно.
	У каждого памятника, как и у каждого человека, своя судьба. 
  И мы приглашаем вас в виртуальное путешествие по местам, связанным с такими памятниками.

(О каждом памятнике рассказывает подготовленный ученик)

Угадайте, о ком загадка?

Я живу на дне морском 
Во дворце из лилий 
Вместе с сестрами, отцом, 
Рыбами чудными. 
У меня красивый хвост 
И волшебный голос. 
И искрится под водой 
Золотистый волос. 
У меня желанье есть - 
Стать земной девчонкой: 
Буду бегать, танцевать 
И смеяться звонко! 
Один из самых известных памятников мира – памятник Русалочке, героине сказки Ганса Христиана Андерсена. В память о большой любви  он был открыт 23 августа 1913 года в Копенгагене. Героиня сидит у краешка берега на гранитном валуне и задумчиво смотрит вдаль. Она все грустит в ожидании сказочного принца. Эта героиня сказки Андерсена стала символом страны, ее неофициальным гербом. Датчане верят: пока красавица сидит на своем камне, все будет спокойно в датском королевстве!
Памятников героям сказок Андерсена находится больше всего в Дании, на родине писателя в городе Оденсе. Помимо всем известной скульптуры Русалочки, сидящей на берегу Копенгагена, есть еще и другие, пусть менее знаменитые, но тоже очень трогательные и милые: стойкий оловянный солдатик и Гадкий утенок, собака из сказки "Огниво", голый король.

Деревянного, длинноносого Пиноккио (слайд 4), несносного и доброго, чувствительного и остроумного, знают все. В маленьком итальянском городке Коллоди, в честь которого детский писатель Карло Лоренцини взял себе псевдоним, имеется целый парк, в котором стоят памятники всем героям знаменитой, смешной и трогательной сказки «Приключение Пиноккио, или история одной марионетки» (1881г). На памятнике главному герою сказки Пиноккио высечена надпись: «Бессмертному Пиноккио – благодарные читатели в возрасте от четырех до семидесяти лет».  Открыт памятник в 1956 году. У нас в стране этого героя знают под именем Буратино (слайд 5) из сказочной повести «Золотой ключик» Алексея Толстого. Алексей Толстой пересказал итальянскую сказку по-своему, и она стала  более известной, чем «Пиноккио». Озорной мальчишка Буратино побил все рекорды по количеству установленных ему скульптур
Памятник Буратино есть и в Гомеле и в Москве. Во дворе Кукольного театра Киева тоже «живут» персонажи сказки «Буратино». Возглавляет компанию любимых героев сам Буратино, который размахивает золотым ключиком с террасы второго этажа. Внизу стоят печальный Пьеро, грациозная Мальвина с пуделем Артемоном и папа Карло со своей шарманкой (слайд 6). 

 Бродячие артисты,
Они ловки и быстры.
Известны их таланты:
Певцы и музыканты.
Кот, петух, осёл, собака
Никогда не знают страха.
Кто же это? Отгадайте!
И ответ мне быстро дайте.

 В Германии в городе Бремене на Ратушной площади был установлен металлический памятник литературным героям, прославившим этот город с помощью братьев Гримм - Бременским музыкантам (слайд 7). Памятник стал символом города. Скульптура изображает осла, пса, кота и петуха стоящими пирамидой друг на друге, как описывает их сказка: «Осел тихонько поставил передние ноги на подоконник, собака взобралась на спину ослу, кот вскочил на спину собаке, а петух взлетел на голову коту». 
В Красноярске открыли первый «поющий» памятник, посвящённый героям сказки братьев Гримм. Этот памятник вылит из бронзы. Три раза в день – в 8:00, 12:00 и 20:00 – из динамиков раздается петушиный крик и куплет песни "Мы к вам заехали на час".  Также этим героям установлены памятники в городах Сочи, Рига.

На родине Г. Х. Андерсена, в Оденсе, третьем по величине городе Дании установлена скульптурная композиция Дюймовочке (слайд 8). Дюймовочку очень любят и у нас в стране, памятники ей есть в Сочи, Донецке, а также Кемерово, подмосковной Балашихе и в столице Башкирии Уфе.

Мальчик вырос в волчьей стае,
Волком он себя считает,
Дружит с мишкой и с пантерой,
Ловким он слывёт и смелым.
(Маугли) 
В городе Николаеве возле центрального входа в зоопарк, который в 2001 году отметил свое столетие, в 1978 г. была установлена живописная скульптура, изображающая Маугли и его верного друга пантеру Багиру. Эта визитная карточка зоопарка стала символом единства человека и живой природы. Фигуры выполнены из меди, стоят они на невысоком гранитном постаменте.
В городе Приозёрске (Ленинградская область) тоже есть замечательный памятник Маугли (слайд 9). Причем характерной особенностью этого памятника является то, что он исполнен в цвете. Это не просто камень, это цветное украшение детской площадки. Желтенький мальчишка сидит рядом с чёрной Багирой. 


Я мёдом хотел подкрепиться -
И тучкой решил притвориться,
На шарике к пчёлам взлетел,
Но мёду поесть не сумел.
(Винни-Пух) 
Кто не знает Винни-Пуха? Плюшевый мишка, герой повестей и стихов Алана Александра Милна. Персонажами историй Милна стали игрушки его сына-медвежонок,  ослик и поросёнок, к ним присоединились Сова и Кролик, которых Милн выдумал «для компании». Благодаря пересказу Бориса Заходера «Винни-Пух и Все-все-все», а затем и мультфильмам, Винни-Пух стал очень популярен у нас на Родине. В 1995 году появилась статуя Винни-Пуха в Манитобе (Канада) (слайд 10). Своеобразный десант из анимационных героев высадился в подмосковном Раменском. Бронзовые Винни-Пух, Пятачок, Сова и ослик Иа получили постоянную прописку в райцентре.   

Любимцем  ребят является  Эдуард Николаевич Успенский и его сказочные повести «Крокодил Гена и его друзья» и «Дядя Фёдор, пёс и кот» (слайд 11). Жители подмосковного города Раменское очень любят  этих сказочных героев. Взрослый дядя Федор, находчивый кот Матроскин, доверчивый Шарик, любопытный почтальон Печкин. Такими видят героев в Раменском. Благодаря этому можно посидеть на скамеечке в компании Матроскина и Шарика, встретиться на тротуаре со старухой Шапокляк, крокодилом Геной. Знаменитую сказочную троицу Чебурашку, крокодила Гену и Шапокляк разделить уже невозможно. Вот и скульптор так решил, поэтому и создал памятник сразу всем героям. 

В городе Тобольске Тюменской области  (на родине писателя) уже давно существует сквер имени русского сказочника Петра Ершова (слайд 12). В 2008 году власти Тобольска занялись вопросом благоустройства этого сквера, было решено украсить его скульптурами на мотив сказки “Конек-Горбунок”. А недавно он пополнился еще одной скульптурой – большим китом – персонажем знаменитой сказки «Конек-Горбунок». «Чуду-юду», как и описано у гениального сказочника, окружают корабли, а на спине «рыбы-кита» раскинулось селение с храмами, избами и лесами. Но не только в Тобольске любят сказки Петра Ершова. Не менее колоритная скульптура “Чудо-Юдо Рыба-Кит” находится и в Омске (слайд 13).

В России всегда любили героев сказок. Сотни литературных героев из камня, бронзы и стали находятся в разных уголках мира, каждый литературный герой – это история, которой, возможно, никогда не было, но их знают и любят, помнят и берегут.  По количеству  таких памятников наша страна  лидирует. Это герои наших любимых книг, которые достойны подражания, достойны памяти.
Для литературных героев поистине не существует границ ни во времени, ни в пространстве (слайды 14-20 меняются автоматически).


Трудно найти в нашей стране человека, который бы не знал и не любил замечательные произведения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Пушкин перенёс в свои сказки чудесные и живые образы народной фантазии: золотую рыбку, царевну Лебедь, Черномора и морских богатырей, Золотого петушка и затейницу белку. Вместе с народом в своих сказках он осудил глуповатых и злых царей, жадных попов и невежественных бояр.
Немало сказок интересных
Поведать может кот ученый.
Так назовите же то место,
Где с цепью дуб растет зеленый? (Лукоморье)
Героям А.С.Пушкина посвящено множество памятников (слайды 21-26). 
А кому из  героев Лукоморья хотели бы сделать памятник вы? (высказывания детей). Предлагаю вам побывать скульпторами и архитекторами, и создать памятник любимому герою Лукоморья!
Разъяснение участникам требований к творческой работе:
· Работа выполняется из любого материала.
· Соответствие требованиям, предъявляемым к памятнику (обязательно наличие постамента). 

Когда-то наша страна считалась самой читающей в мире. Может эти памятники  обратят на себя внимание и позовут к себе, может, глядя на них, захочется прочитать и саму книгу. 
18 апреля всё человечество отмечает Международный день охраны памятников истории и культуры, бережного отношения к историческим и культурным ценностям своего народа страны. Будем бережно относиться  к историческим и культурным ценностям своей страны.
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