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Цель: 
· познакомить уч-ся с событиями, происходившими на Кубани во время Великой Отечественной войны;
· прививать чувство уважения к участникам боевых событий;
· воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну.
Оборудование:
диск с записью военных песен, рисунки уч-ся , выставка книг о Великой Отечественной войне.
			
1. Июнь… Клонился к вечеру закат
И белой ночи разливалось море.
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горя.

2. Июнь… Тогда ещё не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в 45 – м , в мае.

22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была прервана вероломным нападением фашистской Германии . Началась самая страшная, самая крово-пролитная война. Чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины, народ вступил в смертельную схватку с коварным , жестоким и беспощадным врагом. 

 (звучит песня «Вставай, страна огромная…»)

На защиту Отечества встали не только взрослые, но и дети. Дети ухаживали за ранеными в госпиталях, собирали металлолом, отсылали на фронт посыл-ки с тёплыми вещами, помогали в поле растить хлеб, который был так необ-ходим фронту. В годы войны погибло очень много детей. Многие посмертно награждены медалями и орденами, а некоторым присвоено звание Героя Советского Союза. 

 Трудно было всем : и тем, кто оказался на оккупированной территории, и тем, кто оказался в тылу. Во время войны остро ощущалась нехватка рабочих рук, ведь те, кто раньше стоял за станком, сеяли и убирали хлеб, водили поезда и машины, теперь защищали свою Родину, матерей, жён, детей. И дети ,понимая это, вставали на рабочие места своих отцов.

(чтение стихотворений:
С.Михалков «Я вам хочу рассказать про Смирнова»,
Е. Тараховская «Она была смешлива, весела…»
В. Соколов «Что делал  я тогда?»
А. Твардовский «Рассказ танкиста»)

Первые залпы Великой Отечественной войны горем отозвались в семьях наших земляков. Много героев ценой своей жизни защищали наши станицы. 
Война стала тяжким испытанием для нашего народа. Не обошла война стороной и наших станичников. Каждая семья проводила на фронт солдата. Остались в станицы старики, женщины и дети. Им пришлось вынести на своих плечах все тяготы военной жизни.  Вот почему жива в народе память. 
13 февраля – знаменательный день для нашей станицы. День освобождения от фашистских захватчиков, день радости , печали, скорби. Эту победу при-близили ваши бабушки и дедушки. Мы обязаны помнить о них и гордиться ими. 

(сочинения уч-ся о своих родных и близких, демонстрация фотографий, рисунков ).

Филоненко Никита.
Мой дедушка Тимофей Андреевич Филоненко – участник событий Великой Отечественной войны. Под обстрелом немцев он перевозил снаряды и про-дукты в блокадный Ленинград. Оттуда вывозил детей, женщин и раненых солдат. Дедушка был ранен. Он дошел до конца войны. Мой дедушка спасал людей, защищал Родину. Я очень горжусь тобой, дедушка!
Рябоконь Владислав.
Моего дедушку звали Колома Павел Елизарович. В годы войны он  защищал нашу Родину от немецких захватчиков. Воевал в городах Ростов-на-Дону, Краснодар. Мой дедушка принимал участие в боях на Курской Дуге. Именно там он получил тяжёлое ранение. После госпиталя он вернулся на фронт. В боях за Чехословакию был ранен. Пока лечился, закончилась война. У дедушки в ноге был осколок от вражеского снаряда,с которым  и прожил он всю жизнь . После войны дедушка много и добросовестно работал. Я очень люблю своего дедушку и помню о нём.
Щербина Анна.
Я хочу рассказать о моей прабабушке Буряк Дарье Филипповне. Она прожи-ла долгую жизнь длиною в 87 лет. Моя бабушка пережила Великую Отечест-венную войну. В феврале 1943 года возле дома бабушки было установлено оружие – катюша. Из него вели обстрел фашистов. Немцы убили русскую девушку- бойца. Бабушка сама её похоронила. Я горжусь тем, что моя бабушка совершила поступок, приблизивший победу. Она провела группу советских солдат по дороге через плавни. Бабушка рассказывала, как ей было страшно и трудно идти по грязи под немецкими пулями. . Немецкие самолёты бомбили дорогу, но моя бабушка не свернула с пути, потому что очень хотела, чтобы закончилась война. Моя бабушка сама воспитала пяте-рых детей, потому что война унесла жизнь моего прадедушки. Бабушка много рассказывала о войне. Она плакала, вспоминая те страшные годы. Я всегда буду помнить мою прабабушку.

За всё, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам,
Что отстояли мир когда-то.

(звучит песня «Пусть всегда будет солнце…»)

Мир – это главное богатство, которое дано людям. Его нужно свято беречь и охранять.
