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  На Дону нет более интересного места, связанного с историей донского казачества, чем станица Старочеркасская. Некогда она называлась городом Черкасском и была столицей вольного донского казачества. Свое название город получил от казаков-запорожцев - черкас, основавших Черкасск примерно в 1570 году. 
        В Старочеркасской едва ли не каждый камень - живая история донского казачества.  В 1637 году отсюда начался азовский поход, известный также как «Азовское сидение», когда, взяв турецкую крепость Азов, казаки обороняли её четыре года .То есть с 1637 по 1641-й Азов был в руках казаков. В их руках находился "ключ" к Азовскому морю. После многомесячной осады крепости Азов турецкий флот отошел, но и крепость была практически разрушена. Сил держать дальше крепость казакам было уже не под силу и казаки были вынуждены оставить крепость Азов. Но ... при отходе они взяли с собой все крепостные пушки, створки ворот крепости, две калитки и коромысло городских торговых весов. Впоследствии эти азовские трофеи казаки разместили в Черкасске  на майдане, где проходил казачий Круг. Их и сейчас можно там увидеть.
        Турки не простили казакам этого: в 1643 году неожиданным ударом Черкасск был уничтожен, но уже в 1644 город был не только отстроен заново, но и укреплён. И в том же году Черкасск становится столицей Донского войска.
       Старочеркасск  - станица-музей, фактически, музей под открытым небом. Здесь множество музеев и православных храмов, имеющих историческую значимость.
           Главная архитектурная достопримечательность Старочеркасска —войсковой Воскресенский собор. Собор был построен по обету, данному казаками во время Азовского сидения.   Первый на Дону каменный православный войсковой Воскресенский собор строился с 1706 по 1719 год. По преданию, Петр I принял участие в строительстве  -  заложил несколько кирпичей в алтарную часть собора. В настоящее время этот собор является действующим храмом. Его торжественное  освящение после реставрации состоялось 16 апреля 1990 года.
Рядом с собором — шатровая колокольня. Именно в Старочеркасске, на площади перед Войсковым Воскресенским собором, творилась история нашего Отечества, принимались важные решения о поддержке того или иного монарха, выступлениях в походы; здесь решались судьбы героев Отечества и простых людей…
Воскресенский собор. Многое помнят старинные камни Черкасского собора. Помнят, как в июне 1820 года приезжал сюда А.С.Пушкин. Его интересовала история донских казаков. Помнят камни старого собора и других знаменитых гостей города: А.В.Суворова, В.И.Сурикова, Е.Пугачева, Н.Ф.Погодина, В.М.Шукшина. 
История Воскресенского собора неразрывно связана с именем атамана Степана Разина. Здесь в 1667 году начиналась «смута» Степана Разина,  уроженца Черкасска.  Именно на  Майдане перед собором было принято решение о выдаче Степана и Фрола Разиных Москве. Но спустя время вновь зашумел черкасский Майдан, слушая своего атамана Кондратия Булавина, принимавшего в свои ряды всех, кто минуту воли ценил выше года неволи. До сих пор сохранился дом, где погиб предводитель Крестьянской войны 1707-1709 г.г. Кондрат Булавин. 
Несколько раз бывал в Черкасске Емельян Пугачев. Здесь же похоронена его мать Анна Михайловна, умершая в черкасской тюрьме. 
В Петропавловской церкви  был крещён герой Отечественной войны 1812 года знаменитый казачий атаман М.И.Платов.
          Здесь, в Черкасске, в середине 18-го века, появляется первое сооружение из уникального комплекса, существующего и по сей день — Атаманский дворец Данилы Ефремова. Атаманское подворье включает в себя также Донскую домо-вую церковь , расположенную напротив дворца, ряд хозяйственных построек и фамильное кладбище Ефремовых.
        Старочеркасск... Этот небольшой, но дорогой сердцу каждого русского человека уголок земли остался вечным монументом прошлого наших предков, прославивших Россию боевыми  подвигами. 



