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1. Введение

Ежедневный опыт показывает, что  человек  в своем обиходе  широко использует мир растений. Растения дают нам  основную массу пищевых веществ, материал для выработки нашей одежды, строительные материалы и топливо. Тлея в земле,  растения образовали грандиозные запасы горючего: каменный уголь, нефть, торф, необходимые для легкой и тяжелой промышленности.

Вопросы экологии затрагивают каждого жителя планеты. От состояния воздуха, воды, лесов и окружающей среды зависит и жизнь будущих поколений. Проблема в данной исследовательской работе достаточно обширна и актуальна. Вопрос о высадке деревьев, кустарников  уникален тем, что спасал территорию нашего поселка от нападения песков. Результатом  насаждений
 лесных массивов, в которые вошли и кустарники, является появление виноградников, а следовательно и поселка Зункарь.

Целью моей исследовательской работы является  сформулирование представлений об экологических особенностях растений леса, находящегося недалеко от п.Зункарь. Для выполнения своей работы я поставила следующие задачи:
˅  расширить  кругозор своих  знаний о растениях леса, которые растут в нашей местности;
˅   выяснить роль растений леса в жизни человека; 
научиться самостоятельно определять растения леса; 
˅   узнавать растения по внешним признакам.

Объектом исследования стал  небольшой  лес, расположенный недалеко от поселка Зункарь. Материалами для исследовательской работы стали: посещение  библиотеки п.Зункарь, беседы с жителями поселка Зункарь и села Каясула. Исследование провели в течение  месяца с ноября 2013 года по декабрь 2013 года. Районом исследования стала лесная полоса, находящаяся  за поселком вслед улицы Виноградной, лесная полоса, находящаяся слева от поселка.
При написании работы были использованы материалы из публикаций газеты « Восход» Нефтекумского района( декабрь 2013 год), литература из библиотеки МКОУ СОШ №5 п.Зункарь и сельской библиотеки, фотоматериал, предоставленный рабочими винсовхоза « Опытный»,лесхоза Нефтекумского района.
Огромный вклад при  написании   и оформлении работы  внесли Ампилогова Нина Митхайловна, библиотекарь сельской библиотеки п.Зункарь, Колпакова Надежда Михайловна, пенсионер, бывший учитель химии МКОУ СОШ №5 п.Зункарь; Копанева Нина Алексеевна, пенсионер, бывший работник лесхоза ОПХ « Каясулинское», Кельдимурзаева Зухра Доингазиевна, пенсионер, бывший работник лесхоза,
Мениязова Инжибек Абдулсаламовна, бывший растениевод винсовхоза « Опытный».
Ценным источником являлись раннее издававшиеся Московским издательством книги « Надыршин », 2010г., в которых освещаются экологические проблемы лесных насаждений Ставропольского края:

« Ставропольеведение»1 часть. География Ставропольского края. Литературный край Ставрополье. Гаазов В.Л., Черная Т.К,.

2. Методика исследования 
Методологическую  основу работы составляют принципы объективности и историзма. Кроме того, исследование основывается на следующих методах: поисковый,репродуктивный,ретроспективный,исследовательский,эвристический,системный.изучение документов, анализ и синтез.

2013 год объявлен годом Охраны Окружающей среды. В рамках этого крупного мероприятия Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставропольского края осуществляет реализацию переданных Российской Федерацией полномочий по контролю и надзору за охраной и использованием объектов животного и растительного  мира. Немаловажную роль в сохранении уникальности Ставрополья играют лесовосстановительные работы. Необходимо отметить, что наш край в отличие от других регионов не может похвастаться необъятными лесными массивами. В своей работе я хотела ещё раз показать роль лесных насаждений.
Для написания работы  11 ноября  я обратилась к  сельскому библиотекарю Ампилоговой Нине Михайловне. Она предоставила мне всю литературу по данной теме. В этот момент в библиотеку вошла Колпакова Надежда Михайловна. Она также оказала мне большую помощь своими рассказами о поселке Зункарь и об его экологических проблемах. Изучив всю литературу, я  составила план написания работы. Посетила лес вместе с руководителем Исмаиловой Эльвирой Насипуллаевной. Пронаблюдала за растениями леса, степи, правда, уже на улице, лежал снег. Было бы очень хорошо, если бы было лето.
Богатый и интересный материал о  лесных насаждениях дали жители села Каясула. 
3. Лесная растительность п.Зункарь. Ярусное сложение леса.
Богат и разнообразен животный и растительный мир Ставрополья. Согласно последнему исследованию, проведенному в 2008-2009 годах при поддержке министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды края учеными Б. Годзевичем,( приложение 1)  И. Каторгиным и другими, в составе флоры нашего региона насчитывается до 2250 видов растений. Из них 304 вида растений и 5 видов грибов занесены в Красную книгу Ставропольского края. На юге края имеются обширные массивы широколиственных буковых, дубовых и ясеневых лесов. Разнообразная лесостепь Ставропольской возвышенности в восточных районах сменяется полупустыней с массивами сыпучих песков. Велико также многообразие животного мира. Учеными установлены представители 15 типов, 34 классов и около 48 тысяч животных. Из них 180 занесены в Красную книгу края.

По-прежнему настоящим бичом для лесов остается проблема их захламления бытовым мусором, который оставляют в зеленых массивах не только отдыхающие граждане, но и недобросовестные предприятия, которые в целях экономии не желают цивилизованным способом утилизировать отходы на специальных полигонах. Благодаря кропотливой ежедневной работе лесников и поддержке экологических активистов-общественников несанкционированные свалки в лесном фонде ликвидируются, однако экологическая культура и ответственность граждан все еще оставляют желать лучшего.

Поселок Зункарь окружает небольшой лес( приложение 2),  за лесом озеро Зункарь ( приложение 3). Исследование показало, что состав этого леса таков. В лесу растут  древесные растения: акации, лох серебристый, тополя, дикая алыча, дикая груша,  дикая яблоня, айва, дубы. Кустарниковые растения: смородина, тамарийск; травянистые растения:  пустырник, аптечная ромашка, клевер, фиолетовые бессмертники, амброзия, спорыш, белокопытник,  ковыль,  типчак, мятник,  тонконог.
3.1. Древесные лесные растения п.Зункарь: береза, дуб, тополь, акация, айва.
ЛЕС - компактный массив деревьев и кустарников. Более трети поверхности суши покрыто лесами или пригодно для их развития.

Наиболее характерный признак леса - присутствие деревьев и кустарников, это не просто древесная растительность, а сложное сообщество (или экосистема), состоящая из тесно связанных между собой элементов. Как и все экосистемы, лес образован совокупностью живых организмов (биотой) и неживой (абиотической) средой их обитания.
Береза.( приложение 4) На земном шаре насчитывается около 120 видов берез, только не все они с белой корой, каждая имеет свои отличия - у некоторых она желтая или совсем темная, почти черная. В нашей стране распространены березы повислая и пушистая, почки, листья, кора и древесина которых содержат лекарственные вещества. Сухой перегонкой древесины получают густую темную жидкость - деготь, одна ложка которого "портит бочку меда", но врачует раны, язвы, ожоги и кожные заболевания. С незапамятных времен русские люди парились березовыми вениками в бане и недаром: листья березы обладают способностью за 2-3 часа убивать болезнетворные микробы! Березовые почки и листья содержат эфирное масло, смолы, органические кислоты, флавоноиды, дубильные вещества и др. Березовый сок - прекрасный и, главное, очень полезный напиток - рекомендуется как общеукрепляющее средство; обладает способностью растворять мочевые камни фосфатного и карбонатного происхождения и используется в комплексной терапии мочекаменной болезни.
Дуб. ( приложение 5) У многих народов дуб считается самым красивым и самым старым деревом на Земле... Дубовая ветвь означала могущество и венком из дубовых ветвей награждали за воинские подвиги. "Дубы, нетронутые веками, одного возраста с все ленной, они поражают своей почти бессмертною судьбою, как величайшее чудо мира", - писал Плиний. Дуб действительно живет долго, отдельные деревья - до 1000 и более лет... Использование дуба с медицинскими целями имеет очень древнюю историю. Его кора применяется как хорошее вяжущее и противовоспалительное средство - об этом говорилось еще в работах Гиппократа, Диоскорида и в рукописных русских травниках.
Тополь

Одна из легенд рассказывает о том, что жил на свете благородный и смелый рыцарь. Большую часть своей жизни он проводил в походах и на рыцарских турнирах. А дамой его сердца была прекрасная Фея, которая преданно ждала своего рыцаря в замке на острове посреди озера. Мечтала она о том, что рыцарь устанет сражаться и останется с ней не на день, два, неделю, а на всю жизнь. Но, увы! Снова и снова, вскочив на коня, уезжал он в далёкие страны, где ждали его новые сражения. Ни разу в своей жизни не потерпел рыцарь поражения. Но однажды меч предателя ударил его в спину и упал рыцарь на землю, обливаясь кровью. Всё, что успел он, - произнести имя возлюбленной феи своей. И тотчас она оказалась рядом с ним, но спасти любимого было не в её силах, тогда и превратила она его в тополь, который стал расти возле стен её замка. Теперь никуда он не мог уйти от своей возлюбленной, вот только вместо слов любви тихо шелестел под её окном ветвями…

Тополь – Populus – одно из самых популярных на земле листопадных деревьев из семейства ивовых. Название дерева переводится с греческого на русский язык как «народный». Впервые это название встречается у Горация. В Древней Греции и Риме тополями обсаживали площади и улицы. Тополь имеет древнюю родословную. Отпечатки его листьев встречаются в верхнемеловых отложениях.

Ствол тополя прямой, до 30 метров в высоту. Растёт дерево очень быстро. Кора чаще всего светло-серая. Древесина у тополя мягкая и лёгкая. Крона раскидистая или пирамидальная. Зелёные блестящие листья похожи формой на сердце. Листья некоторых тополей имеют треугольную форму и зубчатые края. 
Тополь относится к двудомным растениям. Зацветает он рано весной, до распускания листьев приятно пахнет. Клейкие почки тополя быстро набухают и распускаются буквально на глазах. Через несколько дней они осыпаются и покрывают сухими чешуйками асфальт под деревьями.
в группе, может украсить стену, забор, защищает окна домов от пыли. Тополя не только не боятся выхлопных газов, они также устойчивы к действию соединений серы, хлора, фтора, аммиака, окислов азота. Тополя выделяют в воздух огромное количество кислорода. Один взрослый тополь очищает воздух от 30-40 кг сажи и пыли. Тополь, растущий возле дома, ещё и служит прекрасным громоотводом.
Кроме того, тополя сажают в лесопосадках. Тополя имеют мощную разветвлённую корневую систему, которая уходит глубоко в почву и сдерживает оползни и другие разрушения в оврагах, карьерах, вдоль каналов и на участках, подверженных эрозии.
Пчёлы добывают сырьё для прополиса из выделений, накапливающихся в пазухах тополиных листочков. Молодые листья тополя являются хорошим кормом для скота.
Тополь издавна используется в медицине. Для лекарственных целей собирают вручную неразвившиеся почки побегов тополя и реже мужские сережки, пока они ещё клейкие. В них содержатся витамин С, танин, смолы, гликозиды, эфирное масло, яблочная и галловая кислоты и дубильные вещества. Сушат почки в сушилке при температуре 30-35 градусов. Ранней весной собирают также кору со спиленных тополей.
Из древесины тополя в России делают бумагу, фанеру, спички, щепки, пускают ее на топливо. А за рубежом из древесины тополя изготавливают клеёный щит, облицовывают его натуральным шпоном ценных пород и изготавливают дорогую мебель.

Акация ( приложение 7)
Акация представляет собой большое дерево, высота которого достигает 15–20 метров. Это дерево относится к семейству бобовых, и его очень часто применяют в народном лечении различных болезней. Акация белая имеет красивую и раскидистую крону, на стволе дерева видны продольные трещины. Ствол акации белой бывает серо-черного или серо-бурого окраса. Побеги и молодые ветви акации – зеленые и гладкие. Листья у акации формы яйца и расположены супротивно на черешках по 7–21 штук. Наружная сторона листьев гладкая и зеленого цвета, а внутренняя – бархатистая серо-зеленого цвета. У акации белой цветки белого цвета, приятно пахнут и собраны в кисти, которые поникают.В нашем лесу очень много акаций, по ним мы провели опыт. Измеряя толщину дерева, пронаблюдав за состоянием цвета кроны, мы выяснили, что даже за ними нужен уход.
Айва Айва - небольшое дерево с густой раскидистой кроной. Ствол айвы достигает диаметра до 50 см. ветви покрыты  тонкой бурой корой. Айва – плодовая  культура, дает крупные желтого цвета плоды, (приложение 8) пригодные для пищи. Из плодов айвы делают очень вкусное и полезное варенье и пахучий компот.  Она светолюбива, растет на песчаной почве, засухоустойчива, выносит длительное  переувлажнение. Максимальная высота айвы 7 метров, живет 30-50 лет. Её можно сажать семенами, черенками, корневой порослью или прививкой. В  первые годы жизни дерево надо подвязывать.
3.2 Кустарниковые растения : смородина

Смородина ( приложение 9) - распространенная ягодная культура, которая выращивается не только в любительском садоводстве, но даже в промышленных масштабах. Еще большей популярностью смородина начала пользоваться с того момента, как были установлены целебные свойства ее ягод, листьев, почек и побегов. Не зря черную смородину называют "кладовой витаминов".

Кроме лечебных свойств, черная смородина обладает очень приятным ароматом и вкусом. Ягоды смородины используются для приготовления джема, варенья, сока, компотов, употребляют их в свежем или замороженном и переработанном виде. Растение имеет высокие показатели хозяйственной ценности. Это скороплодная культура, которая способна показывать высокие урожаи. Плодоношение черной смородины начинается уже на второй год после посадки. Изначально, ягод может быть до 700-800 г с одного куста, но уже через 4-5 лет, урожай повышается до 4-8 кг с куста. Реализация смородины и молодых саженцев растения может принести неплохую прибыль, тем более, если освоить технологию выращивания, что, на самом деле, довольно просто сделать не только опытному садоводу, но и новичку. В поселок Зункарь молодые саженцы смородины и высадили лесхозовцы из Каясулы. По словам очевидцев, смородину высадили в форме букв В.И, Ленин.Это было в 1968 году. Указ был с города Нефтекумска. Помимо смородины они высадили много других саженцев. 

Лох серебристый - невысокое листопадное деревце или кустарник высотой до 4 метров. Листья его яйцевидные, кожистые, серебристые с обеих сторон. До листопада они не меняют своей окраски. Удивительную окраску почти всем частям растения – цветкам, плодам и листьям – придают покровные серебристые чешуйки. На родине, в Северной Америке, его именуют еще серебряной ягодой, а за сходство с маслиной называют так же дикой маслиной. Растение к почве не требовательно, светолюбиво, засухоустойчиво. Особой обрезки не применяют, удаляют лишь старые и поврежденные ветви. Размножают корневой порослью или осенью свежими семенами сразу после сбора. Весной так же можно посеять семена, но только после стратификации. Лох серебристый высаживают одиночными растениями или группами, создавая контрастные экспозиции с темно-зелеными хвойными и лиственными деревьями. Подойдет он и для создания живых изгородей.

3.3 Травянистые растения леса п. Зункарь
На территории леса, находящегося у поселка Зункарь  растут травы: чабрец, пустырник, аптечная ромашка, клевер, фиолетовые бессмертники. Бессмертники- род растений семейства астровых, многолетнее  дикорастущее растение высотой 15-30 см.Размножается семенами и вегетативно порослью от корневищ. Цветки собраны на верхушке растения в шаровидные корзинки фиолетового цвета, на ощупь сухие, поэтому в народе растение и называют "сухариками". Цветет продолжительно, с июня по август месяц, плод - продолговатая семянка с хохолком. Бессмертник широко распространен в Европейской части России, в Западной Сибири, Средней Азии, на Кавказе. Предпочитает климат с жарким летом. Растет на сухих, песчаных почвах, на полях, часто образуя сплошные куртины. В нашем лесу они растут в лесных полосах. Родина растения трава бессмертник Средиземноморское побережье Европы и Северная Африка. В СНГ трава бессмертник культивируется в условиях Крыма. Трава бессмертник является заменителем бессмертника песчаного. Размножается трава бессмертник как семенами, так и вегетативным способом; семена сохраняют хорошую всхожесть до года. Лучший способ размножения вегетативный: укорененными черенками однолетних побегов в туманообразующей установке (80—85% укоренения). Соцветия можно убирать на сырье, начиная со второго года вегетации при распускании 50% соцветий. Сушат сырье под навесами, расстилая слоем 10— 15 см, в течение дня соцветия 2—3 раза перемешивают и следят, чтобы сырье не пересохло. Хранят бессмертник в мешках, в сухом, хорошо проветриваемом помещении. Используют соцветия, содержащие эфирное масло (0,15—0,18%), главными компонентами которого являются нерол (30—50%) и нерилацетат, а также флавоноиды (гелипирин и др.) и тритерпеновые соединения.
Трава бессмертник в соцветиях содержит: зола — 8,74%; макроэлементы (мг/г): К — 18,60, Са-8,40, Mg-2,40, Fe-2,00; микроэлементы (КБН): Mn-0,44, Со-0,19, Cu-0,76, Zn-0,33, Мо - 0,32, Cr-0,19, А1 - 0,62, V-0,46, Se-8,60, Ni —1,13, Pb-0,09, 1-0,09, Br-60,60. B-68,40 мкг/г. He обнаружены Sr, Cd, Li, Au, Ag, Ba. Концентрирует трава бессмертник Fe, Cu, Ni, Se, Al, Br, особенно Fe. Биологическую активность и лечебные свойства травы бессмертник и эфирного масла связывают с тритерпеновыми соединениями.
Установлено влияние эфирного масла на сердечную деятельность. В традиционной медицине Греции, Италии, Югославии экстракты из цветков травы бессмертник используются при лечении бронхиальной астмы, как отхаркивающее средство при различных заболеваниях аллергического характера, ревматизме и желудочных заболеваниях, как желчегонное и противохолерное средство, а также для лечения экзем и конъюктивита.
Тонконог -  многолетние травы с узкими листовыми пластинками. Колоски с 2—3 анемофильными цветками, в густых колосовидных метёлках. Ок. 50 близких видов, во внетропич. поясах обоих полушарий и в высокогорьях тропиков. В СССР ок. 20 видов, по степям, лугам, разрежённым лесам, в тундре и альп. поясе гор. Размножаются семенами, к-рые разносятся ветром. Широко распространён Т. гребенчатый (К. cristata) — эдификатор равнинных и горных степей; хорошее сенокосное и пастбищное растение. Т. жестколистный (К. sclerophylla) — в Красной книге СССР.
Клевер красный является энтомофильным перекрестноопыляющимся растением семейства бобовых. Популяции его представлены двухлетними или многолетними травянистыми растениями со сложным жизненным циклом развития.

3.4 Значение растительности в жизни человека

Ежедневный опыт показывает, что человек в своем обиходе широко использует мир растений. Растения дают нам основную массу пищевых веществ, материал для выработки нашей одежды, строительные материалы и топливо. От растений мы получаем и вкусовые вещества и лекарственные. Растения дают нам дубильные экстракты, служат для окрашивания тканей, являются источником ароматических соединений для нашей парфюмерной и мыловаренной промышленности. Растительные масла, различные спирты, смолы и пр., добываемые из растений, широко используются в химической промышленности. Растения же, тлея в земле, образовали грандиозные запасы горючего: каменный уголь, нефть и торф, необходимые для тяжелой и легкой промышленности. В пищу идут также вещества животного происхождения, но животные, которыми мы питаемся, вырабатывают эти вещества из растений. Значит,  в этом случае можно сказать, что мы питаемся растениями, переработанными животными. Без растений не было бы ни коров, ни овец, ни лошадей, ни других окружающих нас животных. Даже животные крайнего севера: киты, тюлени, моржи и различные породы рыб — погибли бы, если бы кроме них в море не было миллиардов микроскопических водорослей, образующих так называемый планктон. В пищу вообще идут только вещества, могущие поддерживает, в теле животного и человека свойственную им энергию. С механистической точки зрения животное, как и человек, является как бы искусно построенной машиной. Желудок измельчает и растворяет попавшую в него пищу, пищевые растворы через стенки тонких кишок поступают в кровь, где или идут на рост и восстановление тканей тела, или же сгорают под действием кислорода, поглощенного легкими при дыхании. Словом, желудок, легкие и кровь заменяют топку и паровой котел, нервная система заменяет собой систему направляющих клапанов, а мышцы соответствуют цилиндрам, поршням, зубчатым колесам и валам. Топливо в этой машине и есть пища. Поэтому в пищу годятся только определенные вещества,  именно  углеводы Углеводами называются в химии  вещества, состоящие из углерода, водорода и кислорода, причем водород и кислород находятся здесь том же количественном отношении один к другому, как и в воде. Сюда   относятся: сахар, крахмал, клетчатка и другие  подобные им по своему химическому составу соединения углерода, водорода и кислорода, белки и жиры, и лишь немногие другие вещества растительного и животного происхождения.
4.Выводы
Человек и природа – тема древняя и новая, тема вечная. Много веков и тысячелетий человек получал от природы все, ничего не давая взамен, разрушая среду, в которой жил. И лишь совсем недавно миллионы людей стали понимать, что необходимо изменить отношение к природе, стали сознательно искать пути измерения, сотрудничества с окружающей средой. Знаки надвигающейся беды заметны сегодня повсюду в мире. Человечество «лицом к лицу» столкнулось с жесточайшим экологическим кризисом, смертельная опасность которого стала особенно очевидна сейчас. Ресурсы планеты не умножаются, а иссякают. Катастрофически быстро загрязняются воды и воздух, при этом, пригодной для питья воды становится все меньше. Превращаются в пески плодородные земли - главный источник нашей жизни. На глазах сокращается площадь лесов дающих земле кислород. Повсеместно дают о себе знать химические загрязнения. В результате варварского хозяйствования человека буквально «вываливаются» на планету горы отбросов, удушающих все живое. Выбросы в атмосферу различных газов ускоряют «парниковый эффект», выпадают кислотные дожди. Из-за кислотных осадков тысячи озер стали безжизненными, еще десятки тысяч под угрозой, гибнут леса. Лес всегда играл важную роль в жизни людей. В последнее время особенно заметно влияние человека на лес, в первую очередь, - это пожары и вырубки. Проведя свою исследовательскую работу, думаю, что достигла поставленной цели. Во-первых, я с интересом пронаблюдала за звуками леса. Во-вторых, узнала много полезной информации о тех растениях, которые там растут. Провела опыт, измеряя толщину выбранных деревьев. Узнала о значении деревьев, кустарников, трав для жизни человека. Научилась узнавать  растения по внешним признакам: цвету, запаху, корневищам. Хочу  выразить свое мнение по поводу своей работы: надо беречь и охранять наш лес; там очень много мусора и хлама; это все дело рук людей, которые приходят в лес отдыхать, они не убирают  за собой. Думаю, если  в человеческом сознании не будет этого, то никто ему этого не привьет. Полученные результаты исследовательской работы были обсуждены на заседании экологического общества. В ходе обсуждения было отмечено, что экологическое состояние леса (п.Зункарь) желает быть лучше и, что экологическое состояние леса – одна из проблем, которые человек должен решать не в последнюю очередь.
5.Заключение

Лес-это источник красоты и вдохновения, выполняет большую эстетическую роль. Поэтому мы хотели привлечь внимание учащихся школы и населения к проблеме леса путем творческой работы. Часть ребят нашего кружка « Горизонт» проводили наблюдения за отдельными деревьями леса и составляли их описание. В данной работе полезную информацию я получила от Ампилоговой Нины Михайловны, Колпаковой Надежды Михайловны, Кельдимурзаевой Зухры Доингазиевны, Копанева Нина Алексеевна. Ребятами нашей школы были оформлены  листовки «Лес – наше богатство! Береги его!» и «Их нужно сберечь» и   развешены  по селу. Проводили викторину о лесе. Выполняли творческую работу «Цвета леса» по составлению палитры красок отдельных растений леса.На следующий год планируем продолжить работу по исследованию лесных экосистем, в частности, провести исследование влияния леса на микроклимат.

Считаем, что данная работа поможет осознать, что лес – это богатство любой страны и нуждается в изучении и охране. Для улучшения экологического состояния леса (п.Зункарь) необходимо: 



1. Очистить  лес от бытового мусора;

2. Администрации сельского поселения ввести штрафы за несанкционированные свалки бытового мусора.

3. Разработать проект по оздоровлению древостоя.

4. Вести разъяснительную работу среди населения поселка Зункарь.
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