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№ 4 декабрь (62)  2014г.

Школьная газета ГБОУ СОШ 

с. Утевка. 


  Под таким названием в нашей школе осуществляется спортивно-оздоровительная программа, которая направлена на пропаганду здорового образа жизни, формированию у воспитанников представления о ЗОЖ, физической культуре и правильном здоровом питании.

Осенью наше учреждение приняло участие в окружном конкурсе «Здоровье школьника» и заняло 2 место. А что нам мешает занять первое место? Хотелось бы на этом вопросе остановиться.
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Наши показатели состояния здоровья учащихся оставляют желать лучшего по сердечно-сосудистым заболеваниям, эндокринной системе, зрению, нарушению опорно-двигательного аппарата и самое главное, что мы с Вами можем исправить - по травматизму. Два ученика получили травмы, три человека состоят на учете в ПДН. Эти показатели отрицательно влияют на общую работу. Мы неоднократно с классными руководителями  проводим профилактические беседы о соблюдении Правил поведения обучающихся во время перемен и на уроках, на улице и в общественных местах, соблюдении  Правил дорожного движения, о соблюдении Законов Самарской области и Административного Кодекса. Но не все ребята понимают положения об ответственности за свое поведение. Некоторые получают травмы на переменах, на уроках физической культуры, нарушаю ПДД и состоят на учете КДН и ПДН.  
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Особо хотелось остановиться на Правилах поведения и безопасности детей перед зимними каникулами! С Вами будут проведены инструктажи по технике безопасности, пожарной безопасности, электробезопасности, антитеррористической защищенности, о запрете  пиротехнических средств и огневых эффектов. Помните об этом!

   Много интересных спортивных и развлекательных мероприятий планируется провести на каникулах вместе с вами. Мы Вас приглашаем укрепить свое здоровье! И главное – сохранить его на катках, на спортивных площадках, на дорогах, во время новогодних праздников, дома и на улице! Берегите здоровье и ведите здоровый образ жизни! 
                                      Советник.
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Наш праздник состоялся 5 декабря! Все ребята активно включились в подготовку к нему: готовили поделки со своими родителями, рисовали плакаты и готовили номера художественной самодеятельности. Ответственными за сценарий праздника и нашими замечательными  ведущими стали  Демина Е. и Сонюшкин А. из 11-х кл. Мы были  бесконечно  рады, что к нам на праздник пришли ветераны педагогического труда. 
Порадовали нас своим присутствием также родители и выпускники школы. Успехов и дальнейшего процветания пожелал школе наш директор В.И. Кузнецов. Ученики нашей школы хорошо подготовились к конкурсу  «Алло, мы ищем таланты!». Танец с очень оригинальной концовкой показал нам 9-А класс, также удивил танец 8-Б класса, которой подарил нам море позитивных эмоций. Веселую и увлекательную игру показала наша команда КВН. Поздравило школу с дне рождения  и правительство ДР «Крепость». Ну а самый зажигательный номер был у мальчиков из 9- А класса, и по результатам конкурса он занял 1 место. Молодцы! Все ребята были награждены грамотами и призами. Атмосфера праздника была очень насыщенной! 
    Папикян Донара,  министр  печати.
	



У нашей школы праздник – день рождения,

Все вместе собрались ученики,

Полны все пожелания вдохновения –

Учащиеся и выпускники!
Родной желают школе процветания,

И радостных всегда учителей!

Чтобы коллектива добрые старания

Смогли быть гордостью любимой школы всей!
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5 декабря в Международный День добровольца, в школе была объявлена Акция «Игрушки детскому дому!»  Самыми активными в этом добром деле стали ребята из 5-А, 8-А, 9-А классов. Мы благодарим и педагогов, откликнувшихся на сбор игрушек и канц. товаров.  для детского дома с. Максимовка. Перед Новогодними праздниками группа учащихся 11-А класса подарила ребятам наши подарки. Всем было приятно получить пусть даже небольшой, но такой желанный сюрприз! А для приглашенных ветеранов учителей на Дне рождении школы,  мы показали концерт, на котором был проведен Конкурс «Алло, мы ищем таланты!» Спонсоры нашего конкурса - Золотарев С.А., Тракнова О.В., Доркина А.В., предоставили нам возможность наградить подарками наших одаренных детей! Сколько добрых дел помогают нам организовать наши замечательные земляки и наши родители!           Фильчагов Н., мин. соц. развития.
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Перед Новогодними праздниками, мы объявили о начале работы Мастерской Деда Мороза. Конкурсы по оформлению классов, новогодних плакатов, гирлянд, игрушек и снежинок, номеров художественной самодеятельности подготовят нас к празднованию самого яркого, сказочного и веселого Праздника – Нового года! Мы будем рады видеть вас всех подготовленными на Новогодних мероприятиях уже с 25 декабря! 
Росляков А., президент ДР
	



    В ноябре проходила окружная Акция «Спорт-альтернатива пагубным привычкам», в которой приняли участие многие наши ученики. Это не только спортивные конкурсы «Веселые старты» и Турнир по армреслингу, но и окружные конкурсы в номинации «Видеоролик», «Плакаты», «Волонтерская работа» и др. 2 место занял Росляков А. с видеороликом о спортивной секции. 1 место занял Фильчагов Николай с рефератом «Здоровый образ жизни». Французова Яна и вся наша команда «Крепость» заняли 2 место в номинации «Организация профилактической волонтерской работы». 3 место заняли Чепрасова Аня с видеороликом о «ЗОЖ» и  Гусенкова А. с рисунком. 

Среди старшеклассников прошел турнир по армреслингу, в котором победил Росляков Андрей,  2 место занял Папоян Л., а третье  место у Лобачева Виталий. На  «Веселых стартах» победили  ребята из 5-Б, 6-Б, 7-А и 8-Б классов. Поздравляем всех участников этой Акции! Так держать!
Малашенко С., министр спорта.


      13 ноября состоялась линейка, на которой школьное правительство наградило победителей соревнования между "городами-классами". По качеству знаний в 1 четверти победил 5-А класс (92%), 2 место занял 7-Б класс (82%), 3 место у 7-В класса (75%). Большее количество "Рудолов" за 1 четверть заработали: 11-Б класс - 287 рудолов, 7-А класс - 231 рудолов, 6-Б класс - 249 рудолов. Активисты и отличники награждаются поездкой на "Кремлевскую Елку" в период зимних каникул.  И уже подходит к концу 2-я четверть, поэтому всем Мэрам и совету по науке в 5-11 классах стоит посмотреть успехи в учебе в ваших класса и оформить Экран успеваемости.
Макарова Ю. министр образования.



     Наша команда юношей заняла II место в окружном этапе Турнира «КЭС-БАСКЕТ» под руководством тренера Обух Г.Г. Поздравляем!
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    В Рождественский (Филиппов) пост хотелось бы напомнить Вам об одном из главных  православных праздников, который отмечается 4 декабря. Это Введение во Храм Пресвятой Девы Марии. 
«…Когда Деве Марии исполнилось 3 года, благочестивые родители Ее приготовились исполнить свой обет. Они созвали всех родственников, пригласили сверстниц дочери, одели Ее в лучшие одежды и повели Ее в храм иерусалимский для посвящения Богу. Ее подруги, как и Сама Мария, шли с зажженными свечами в руках. Навстречу им вышли с пением из храма священники во главе с первосвященником.

   Родители с благоговейными молитвами поставили Марию на первую ступень лестницы, ведущей в храм. Лестница имела пятнадцать больших ступеней по числу псалмов, которые священники пели при входе в храм.

    Мария Сама взошла по высоким ступеням. Там первосвященник встретил и благословил Ее, как это он всегда делал со всеми посвящаемыми Богу. А затем он ввел Ее во  Святое-Святых. Туда никто не имел право входить, кроме его самого, и только один раз в год.  Духъ Святый внушил первосвященнику, что Мария, избранная отроковица, достойна входить в самое священное место. Она предназначена Богом стать Матерью Сына Божия, Который откроет людям вход в Царствие Небесное. При храме Божием Пресвятая Мария жила около 11 лет и выросла глубоко благочестивою, во всем покорною Богу, необычайно скромною и трудолюбивою. Пресвятая Мария решила посвятить всю свою жизнь только одному Богу. Для этого Она дала обет никогда не выходить замуж. Дух Божий и святые ангелы охраняли Божественную Отроковицу…»
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Самая краткая молитва к Божией Матери
«Пресвя-тая Богороди-це, спаси нас!»
«Закон Божий»


4 декабря – Введение во храм Пресвятой Богородицы
13 декабря – Ап. Андрея Первозванного

17 декабря – Вмц. Варвары

19 декабря – Свт. Николая Чудотворца

7 января – Рождество Христово

8 января – Собор Пресвятой Богородицы

19 января – Святое Богоявление. Крещение Господне.
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     День Матери – Международный праздник в честь матерей. В России праздник День матери учреждён в 1998 году. Этот праздник отмечается в последнее ноябрьское воскресенье. Учащиеся 3-4 классов для своих мам провели праздник. Мамы и дети участвовали в конкурсах, не забыли и про бабушек, они тоже помогали своим внучатам. Работники библиотеки  и ДК "Мир" показывали  клипы и включали песни о маме, дети читали стихи, а затем все разместились за одним большим столом на чаепитие и делились своими планами в дружеской беседе. Мамочки уходили с праздника счастливые и довольные.    

Румянцева Е.Н., учитель нач. классов
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12 декабря в стенах школы № 1 г. Нефтегорска прошел окружной конкурс «Ученик года». Конкурс “Ученик года” проводится в целях активизации познавательной деятельности учащихся, выявления талантливых, разносторонне одарённых ребят, повышения престижа знаний, творческих возможностей школьников, их самоутверждения и самореализации. От нашей школы достойным кандидатом стала Папикян Донара. Она  серьезно подошла к подготовке Конкурса. Для заочного этапа подготовила портфолио и видеоролик с записью выступления на тему «Пять литературных произведений, которые потрясли мое воображение». С помощью взрослых товарищей оформила стенд и выставку о своем родном крае. Конечно, Донара волновалась, т.к она участвовала первый раз в этом конкурсе, но это не помешало ей отлично выступить. К каждому этапу она подошла ответственно. Мы – группа поддержки - переживали за нее, подбадривали лозунгами. Хотя Донара и не заняла почетного первого места, но выглядела она не хуже своих соперников! А для нас она всегда есть и будет самым лучшим «Учеником года». 

Литвинова Дарья,  мин. культуры
	





     В нашей школе выполняется патриотическая программа «И помнит мир спасенный!» Мы уже второй год осуществляем план по достойной встрече 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Самое главное, мы ни разу не прекращали проводить наши традиционные мероприятия: Фестиваль военной песни, Смотр строя и песни в средних классах,  игру «Зарница» среди старшеклассников, Митинги 9 Мая и другие патриотические акции. Мы надеемся, что эти важные дела школы также повлияют на повышение уровня патриотизма в сердцах наших воспитанников.
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     3 декабря впервые в стране и в нашей школе был проведен  День неизвестного солдата. Прошли Уроки Мужества, был организован Почетный караул у памятника погибшим воинам Утевки, возложение цветов к памятнику. Активное участие в организации нового праздника приняли ребята из команды «Крепость». На школьной линейке было объявлено о продолже-нии Акций «Ветеран живет рядом» и «Победный май». Предлагаем ребятам  продол-жить снимать видеоролики о наших ветеранах войны и тружениках тыла.                                      Фильчагов Н.


   9 декабря состоялся окружной этап социальных проектов "Гражданин". Команда нашей школы с проектом "Это нужно не мертвым, это нужно живым!" заняла I место. В рамках реализации проекта были установлены мемориальные доски на дома ветеранов Великой Отечественной войны. Руководители проекта: Борякина Н.В., Кувшинова О.В., продолжили подготовку своего выступления к областному этапу. 19 декабря в Самаре они стали Победителями в Номинации «Патриотизм». Поздравляем наших ребят и педагогов!                                                         Советник.
	



        Одним из приоритетных  направлений в работе Школьного Совета является   сохранение и укрепление здоровья школьников.  В рамках данного направления актуальным является  вопрос организации двухразового питания детей в школьной столовой для старшеклассников.  Для контроля   организации  питания   при Школьном Совете создана комиссия, члены которой   регулярно  организуют  рейды в столовую с проверкой качества приготовленных блюд. Возглавляет комиссию Тракнова О.В.. На протяжении нескольких лет  Школьный Совет  совместно  с администрацией школы   проводит мониторинг питания среди родителей и учащихся  с целью  выявления  замечаний и   предложений.  В этом году процент питающихся детей в столовой составляет 91%.
   Радует и помощь Школьного Совета в профилактической работе, участие в заседаниях общественной комиссии по делам н\л. Хочется сказать спасибо и за организации поездок детей и экскурсий, походов и праздников!
Мещерякова И.В., член ШС.
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11 декабря в Центре Социализации Молодежи наша команда «Крепость» в составе пяти человек приняла участие в деловой игре «Молодежь в кабинетах власти». Заранее нам были присланы вопросы, на которые мы должны были ответить. Вопросы сформулировали для нас: Самарская Губернская Дума (комитет по местному самоуправлению); Самарская городская дума (комитет по образованию); Областной избирательный комитет и прокуратура Самарского района г.о. Самара. Наша команда достойно справилась с этим заданием. В кабинетах власти мы вели дискуссию, находили решение на самые глобальные проблемы современности. Например: какие проблемы Российского образования наиболее актуальны для учащихся, педагогов, родителей; какие государственные органы должны избираться населением на прямых выборах. Мы приводили примеры, аргументы реализованных социальных проектов, которые смогли решить проблемы местного сообщества. Но мы не только выступали со своими решениями, но и также прислушивались и брали на заметку пути решения других участников. Мы узнали много нового, получили больше знаний, для нас это стал небольшой опыт политической власти. И возможно, после этого мероприятия кто-то захочет связать в будущем свою судьбу с политикой и политической властью. Большой радостью было то, что по итогам игры мы заняли  I место!
Папикян Донара, капитан команды, главный редактор
Советник – Мещеря-кова И.В.
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