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К ЧИТАТЕЛЮ

         Задача экологического воспитания подрастающего поколения выдвигается сегодня в качестве одной из важнейших. Истоки современных проблем экологии – в бездумном и жестоком отношении человека к природе. Эпоха научно-технического прогресса привела к истощению и загрязнению природной среды, причем с каждым десятилетием противоречия во взаимодействии  общества и природы обостряются. Решить эти проблемы можно только  с переходом общества на гуманистически ориентированный тип связи с природой. А начать работу по изменению общественного сознания необходимо с детства. Экологическое воспитание должно стать непрерывным и сопровождать человека всю его жизнь, начиная с дома, детского сада, школы, вуза.

            Одной из форм, расширяющей и углубляющей экологические знания, должна быть хорошо спланированная работа учителя во время урока, во внеклассное время. Данное рекомендательное пособие в этой
 ситуации окажет огромную помощь в экологическом воспитании подрастающего поколения. 

             Библиографическое рекомендательное пособие состоит из следующих разделов: «Внеклассное мероприятие – начальная школа», «Внеклассное мероприятие- средняя школа», «Внеклассное  мероприятие- старшая школа», «Методическая копилка», «Медиаресурсы». Пособие включает различные экологические игры, викторины, КВН, сказки, экскурсии, разработки уроков экологической направленности и т. д. 

               Данное рекомендательное библиографическое  пособие рекомендовано педагогам, библиотекарям, воспитателям, педагогам дополнительного образования.
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