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         Н.А. Пластов – выдающийся мастер живописи. Одно из лучших его произведений – это полотно «Саня Маликов», написанное в тысяча девятьсот семьдесят третьем году.

         На картине изображён мальчик Саня. Он сидит на стуле и держит на руках собаку. Лицо у него худое, грустное, мальчик смотрит прямо. Взгляд печален, так Н. Пластов  хотел  выразить жалость к собаке. Волосы у мальчика каштановые, аккуратно причёсанные. Лоб его покрывает густая чёлка. Брови темные, прямые. Глаза карие, покрасневшие от слез, они выражают жалость и переживание. Губы бледно-розовые, пухлые. Саня одет в синий вязаный свитер. Мальчик тепло одет, наверное,  на дворе холодное время года.

         На руках у Сани сидит чёрная с белой мордочкой собака. У верного пса такие же печальные глаза, как и у мальчика. Сострадание и жалость к собаке говорят о том, что Саня очень привязан к животному и у него доброе сердце. Видимо, собака заболела. Вот мальчик и переживает, беспокоится о ней

         Мастерство художника помогает понять сюжет картины. Краски, использованные в картине, передают её грустное настроение. Вся картина пропитана жалостью и состраданием к бедной собаке. 

