МОУ «Краснинская специальная (коррекционная) общеобразовательная 

                                              школа – интернат VIII вида



Общешкольное мероприятие.

                                                                   Выполнил:
                                                                   Гужевая Т.В   -  воспитатель
Ленинск – Кузнецкий район, с. Красное 2011
День именинника «В гостях у Золушки».
Цель:     - формирование  представления детей о таком празднике как день именинника; Задачи:  - развивать творческие способности детей;                                                                           -  развивать речь, мышление, память, внимание;                                                                                  - воспитывать чувство товарищества, доброжелательность.
Ход праздника:
Звучит песня В.Шаинского «Крокодил Гена»

Клоун: Здравствуйте!                                                                                                        Радость: Меня зовут Радость, я люблю дарить всем только радостные дни.             Улыбка: А меня - Улыбка! Улыбайтесь всегда и везде!                                               Радость. Наш самый любимый праздник - это день рожденье. А у вас!                     Улыбка: И поэтому мы вместе с этим праздником у вас в гостях.                                 Клоун: Что за праздник день рожденье? 
Может это развлеченье.
Это радость, смех, улыбка
На любимых нам всех лицах.                                                                                                 Радость: Дорогие именинники! Вы сегодня главные и очень важные герои нашего праздника. Вы стали на год старше, подросли, похорошели. И мы с Улыбкой хотим преподнести вам наши клоунские подарки. Вы готовы? Улыбка, доставай подарки!               Улыбка приносит сумку. Она хочет достать подарки, но обнаруживает, что сумка дырявая и все подарки выпали по дороге.                                                                       Радость: (смотрит с удивление на Улыбку) Ты что, все подарки потеряла? Вот потеха! Что же будем делать?                                                                                                              Улыбка: Будем искать. Надо искать по горячим следам, пока не затоптали (убегают).

Звучит музыка. Появляется фея.

Фея: Здравствуйте, ребятишки!                                                                                            Девчонки и мальчишки!                                                                                                                 А куда же я попала?                                                                                                                        И где же мои помощники?                                                                                             (ответы детей)
Фея: Вот и праздник долгожданный                                                                                            Вновь толпится у дверей.                                                                                                                 Это праздник дней рожденья!                                                                                                          Рады мы и ждём гостей.                                                                                                           
Фея загадывает загадку:   Солнце печёт, липа цветёт,                                                                                                              Рожь поспевает, когда это бывает? (лето)                                                                              

Фея: Кто какое время года                                                                                                 Больше любит у природы?                                                                                                           Здесь другого нет ответа:                                                                                                                Лучше всех, конечно лето                                                                                                        Можно плавать, загорать.                                                                                                               Для венка цветов нарвать                                                                                                                                    В лес по ягоду ходить,                                                                                                                   Рыбку в речке половить.                                                                                                                    Всё от солнца ясного в мире расцвело,                                                                                                    И на день рождение лето к нам пришло.                                                                                      ( Входит лето).                                                                                                                          
Лето: Я жаркое лето, богатое лето                                                                                                        В душистый венок из цветов я одета                                                                                     Поздравить ребят я сегодня пришло.                                                                                                 Ребята, вы знаете, что в день рождения приятно дарить подарки и веселиться. Но сначала мы всё- таки повеселимся. Главное условие для веселья это хорошее    настроение.
 И сейчас для ребят, кто родился летом прозвучит музыкальный подарок. ( Звучит песня).                                                                                                        
Фея: Лето, мне кажется, сейчас как раз время поиграть с ребятами.
Игра: «Оформи подарок».                                                                                                                   Из имеющихся материалов, необходимо выполнить декоративное оформление коробочки с «подарком». Победит та команда, которая интереснее, оригинальнее оформит свой «подарок». ( Для конкурса необходимо подготовить небольшие коробочки, ленты, подарочную бумагу, ножницы, клей, цветную бумагу, фломастеры, открытки, воздушные шары).
Игра со зрителями (загадки).

Игра: «Матрёшки».                                                                                                                                                  На стуле лежат два сарафана и две косынки. Кто быстрее наденет сарафан и повяжет косынку, тот    победитель.                                                                                                                  Лето: Вам понравилось, ребята? И мне понравилось. Здорово! А теперь пора прощаться, до новых встреч (уходит).                                                                                                                                              Фея: Мы сегодня не скучаем, день именинника справляем. Ребята, послушайте следующую загадку.                                                                                                                                                              
Фея загадывает загадку: Несу я урожай,                                                                                                  Поля вновь засеваю,                                                                                                                          Птиц к югу отправляю,                                                                                                                Деревья раздеваю,                                                                                                                                   Но не касаюсь  сосен и ёлочек.                                                                                                                    Я - ( осень)
Фея:   
Снова осень к нам явилась в сентябре,                                                                                                           Часто дождь играть мешает во дворе.                                                                                                              Но зато, какие краски, посмотри,                                                                                                На кустах, на всех деревьях у листвы.

Осень:  А у нас сегодня праздник:                                                                                                                            Мы собрались вместе все,                                                                                                                         Чтобы тех ребят поздравить,                                                                                                                           Кто родился в сентябре, октябре и ноябре.                                                                                                     Ну, что ребята, а сейчас мы немного разомнёмся, поиграем.

Игра: «Бег с тремя мячами».                                                                                                                      На мини старте первый берёт удобным образом 3 мяча. По сигналу участник бежит с ними до поворотного флажка и складывает возле него мячи. Назад он возвращается пустой. Следующий участник бежит пустым до лежащих мячей, поднимает их, возвращается с ними назад к команде и, не добегая 1 м, кладёт их на пол.                                               И сейчас для ребят, кто родился летом прозвучит музыкальный подарок по вашим заявкам, (Звучит песня)
Фея загадывает загадку: Снег на полях, лёд на водах,                                                                          Вьюга гуляет. Когда это бывает? (зима)
Фея: И снова сказка начинается,                                                                                                              Ведь к нам опять пришла зима.                                                                                                                             Всё белым снегом одевается,                                                                                                                              И в шапках снеговых дома.

Зима: Взрослые и маленькие,                                                                                                         Надевайте валенки!                                                                                                                           Я зима, сама зима,                                                                                                                                               К вам пришла!                                                                                                                                                  Вы меня, я знаю, ждали,                                                                                                                        Только я никак не шла.                                                                                                                 Ребятишки - непослушки,                                                                                                                       Берегите свои ушки!                                                                                                                                           Я зима, сама зима,                                                                                                                           К вам пришла!                                                                                                                                               - А пришла я к вам не просто так, пришла я поздравить своих именинников –декабрят,январят и февралят!

Музыкальный подарок.

Игра: «Французская кадриль».                                                                                                                                          Так как на улице зима, танцевать будем в зимнем стиле.
1. Фигура первая «Хоровод»: становимся в круг, беремся за руки и двигаемся по кругу.
2. Фигура вторая «Снежинка»: соединяем правые руки в центре круга и продолжаем двигаться по кругу.
3. Фигура третья «Елочки»: разбиваемся в пары, правые руки поднимаем вверх и кружимся в парах.
4. Фигура четвертая «Вьюга»: разрываем круг и двигаемся змейкой друг за другом…..
Запомнили фигуры? Пошли! (Темп музыки ускоряется)
Фея загадывает загадку: Превращает почки в зелёные листочки                                                     Деревья одевает, посевы поливает.                                                                                              Вся движением полна, а зовут её…(весна)

 Фея: Весной сияет солнце ярче,                                                                                                                        И ярче блещут звёздочки в ночи.                                                                                                     А наши звёздочки подскажут,                                                                                                                 Кого хотим поздравить мы.                                                                                                                          
Весна: Я весна- красна,                                                                                                                                      Бужу Землю ото сна,                                                                                                                            Наполняю соком почки,                                                                                                                                    На полях ращу цветочки,                                                                                                                              Прогоняю с речки лёд,                                                                                                                        Светлым делаю восход,                                                                                                                      Всюду: в поле и лесу                                                                                                                           Радость людям я несу.                                                                                          --Здравствуйте, дорогие ребята! Я пришла сегодня поздравить своих весенних именинников и подарить им хорошее настроение!

Игра: «Собери открытку».Задание: взять из конверта часть открытки, пробежать определенную дистанцию и положить на другой стул, вернуться к команде и передать эстафету следующему игроку. Когда все части открытки будут перенесены на другой стул, нужно собрать открытку и прочесть поздравление. Какая команда быстрее?

Музыкальное поздравление для весенних именинников.

Звучит музыка. Забегают Радость, Улыбка и Клоуны с подарками.

Радость: Ребята мы немного опоздали, но всё-таки нашли подарки.                                  Улыбка: А мне кажется, мы во время.                                                                                

Клоун:   Мы всех сердечно поздравляем,
Счастья, радости желаем!
В школе хорошо учиться,
Честно, от души трудится.
С физкультурою дружить,
Крепко дружбой дорожить!
Не болеть, не унывать.
В школе старшим помогать.
Фея:  Проходят осень и весна,                                                                                                            Зима и лето.                                                                                                                                                          В них каждый месяц без сомненья,                                                                                                               Нам дарит то, что ждём весь год –                                                                                                            Чудесный праздник – праздник День Рожденья!

Я очень надеюсь, что наши именинники остались довольны. Я хочу вас поздравить с днём рождения и пожелать вам хорошего настроения, сегодня, завтра и всегда.

Вручение подарков.
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