ГЕРОИ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ
(Встреча на базе школьного музея с участником боевых действий в Афганистане Васильевым Сергеем Васильевичем)
Цель: Развитие чувства любви и интереса к истории и наследию своей малой Родины, знакомство с героическими страницами нашей истории на примере  школьного музея.
Дата проведения: февраль 2012 года.
Место проведения: музей Боевой славы и Казачьего быта МБОУ «СОШ №10»
Оформление: 
- стенд “Афганистан болит в душе моей…”

- подборка книг, посвященных воинам, служившим в Афганистане.

- материалы из семейного архива семьи Васильевых и Дегтяревых.

Задачи: 

1.Формирование личностных качеств, гражданской позиции

2.Уважение к старшему поколению

3.Формирование патриотизма т готовность к защите Родины.

Вступительное слово учителя.
Ровно 23 года прошло с того дня, когда наши войска ушли из Афганистана. Эта война длилась так долго, что мы привыкли к ней, почти ничего о ней не зная и ничего не понимая. Сегодня мы проводим нашу встречу, посвященную этой войне. Вы  услышите рассказ о войне в Афганистане, а воинах – афганцах, о наших станичниках, которые выполняли интернациональный долг. Участие советского воинского контингента в гражданской войне в Афганистане на стороне правительства народно – демократической партии Афганистана. С 1979 по 1989 гг. Афганистан является ближайшим соседом СССР. После государственного переворота, совершенного в апреле 1978 г. в Афганистане разгорелась гражданская война. В 1979 г. Правительство Афганистана обратилось к СССР с просьбой ввести в страну войска. Первоначально лидеры КПСС отказывались сделать этот шаг, но ситуация обострилась, возникли опасения, что лидер ИДПА Амин может выступить против СССР, чтобы удержать контроль над Афганистаном, и 25 декабря 1979 года в 15:00 по московскому времени подразделения 40-й армии перешли границу Афганистана. Уже через два дня спецназовцы «Альфы» и «Вымпела» взяли штурмом президентский дворец и устранили Амина. 28-го -108 дивизия вошла в Кабул. Так начиналась долгая, почти десятилетняя война в Афганистане.
    Силовой путь решения афганской проблемы без учета исторического опыта, местных условий и традиций народа не отвечал интересам народов СССР. В то же время советские воины честно исполняли свой воинский долг, проявляли героизм. В феврале 1989 г. После достижения соглашения о мирном урегулировании, советские войска были выведены из Афганистана.

Ведущий 1.
Каждому человеку необходимо испытывать чувство национальной гордости за свою Родину. А настоящие мужчины обязаны, заботится о чести своей армии, а через нее – и чести Отечества. Примером мужества и героизма стали подвиги  русских солдат  и офицеров во времена Афганской войны.
Ведущий 2.

Сегодня  мы поговорим о героизме  и подвигах, совершенных в Афганистане. Ведь если страна не хочет помнить своих героев, не хочет знать своего прошлого, то она автоматически  теряет свое будущее. Боевое прошлое России всегда было достойным. Никакой народ не может жить без прошлого, потому что  без прошлого нет народа!

Афганистан… Высоких слов не надо
Его и так - не спрятать, не забыть.

Тому, кто выжил, будет жизнь наградой,

А кто  погиб, тот в песнях будет жить.

Афганистан… Кровавые закаты,

Песок и горечь. Все ни как у нас.

И шли на смерть российские солдаты

Не обсуждая Родины приказ
Ведущий 1 
Воевавшие дети – не воевавших отцов, так часто говорят об “афганцах”. Те, кто пересек афганскую границу в теперь уже далеком 1979 году, еще не знали к чему готовиться и что их ожидает. Они уходили в неизвестность. Какой это неизвестность предстала им, теперь мы более или менее представляем. Сначала все считали дни, затем недели. Но дни и недели постепенно складывались в годы.
Ведущий 2 
Десять лет продолжалась война  в Афганистане. В ту пору мы узнали как опасна профессия вертолетчика, что слово «дух» может обозначать не только что-то возвышенное но и немытое, бородатое существо с «Калашниковым» наперевес. Военный жаргон обогатился новыми терминами: «зеленка», «вертушка», «груз – триста», «груз – двести»…
Звучит песня «Черный тюльпан»
Ведущий 1
Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось «выполнением интернационального долга». А тогда в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь вглубь Азии.

Мы шли пружинисто и дружно,

Две сотни ног в единый шаг,

И слава русского оружья

Звенела в нервах и ушах.



Ведущий 2
Среди воинов интернационалистов выполнявших свой долг, были и наши земляки. Они и по сей день живут с нами мы встречаем их на улице, это они живые свидетели  истории,  герои нашего времени, которым пришлось в свои 18 лет уйти  умирать в чужую, неизвестную страну, где вместо привычной тишины гремели снаряды, вместо цветущих садов раскаленный песок, но солдат есть солдат, приказ есть приказ, они его выполнили.
Ведущий 1                                


Воины интернационалисты нашей станицы:


- рядовой Васильев Сергей Васильевич 1966 г


- рядовой Дегтярев Николай Алексеевич 1964г


- водитель БТР Ловдиков Сергей Витальевич 1964 г 


- младший сержант Тыртышный Олег Петрович 1966г


- рядовой Морозов Иван Алексеевич 1966 г


- ефрейтор Фетисов Евгений Васильевич 1959г


- Буслов Александр Николаевич   1959 г


- Сазонов Сергей Иванович 1966 г

Ведущий 2

Сегодня на нашей встрече присутствует  Васильев Сергей Васильевич. Саперная часть «ограниченного контингента» советских войск  в которой  служил  Сергей Васильевич была  на самом острие. Недаром бытует присловье, что сапер ошибается в жизни лишь один раз.

Ведущий 1

Давайте предоставим  слово нашему гостю.

(Выступление Васильева Сергея Васильевича)

Ведущий 2

Действительно  ошибаться саперу нельзя, вот так  однажды ошибся командир саперного  взвода в котором служил Сергей. При разминировании  одной  из горных дорог его разнесло  буквально на части. 

Ведущий 1

Да, Сергей тоже терял друзей. И не одного. После гибели командиры взвода именно его, Васильева, назначили на его место. Знали наверное, что на него можно положиться , что ему можно доверить жизнь подчиненных солдат. И Сергей оправдал это доверие. Его взвод  все эти годы « последних аккордов» афганской войны оставался в числе лучших в части. Сам комвзвода  показывал личный пример во всяких сложных ситуациях, рискуя порой даже жизнью.

Ведущий 2

Сергей Васильевич был ранен, при выполнении боевого задания осколок от гранатомета зацепил голову, пришлось лечиться в полевом госпитале.
Орден Красной Звезды и медаль «за отвагу» - такую если можно так выразится оценку получил Сергей Васильев за афганский этот экзамен. Очень высокая, надо сказать, оценка.

Ведущий 1

15 февраля 1989 года, 15 лет назад закончилась девятилетняя, никем и никому необъявленная война. Но в памяти людской ей еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат, слезами матерей.

Дорого она обошлась нашей стране, нашему краю и нашему району. В Тбилисском районе зарегистрировано 103 человека, проходивших службу в рядах Советской Армии на территории Афганистана.

Ведущий 2

Из Краснодарского края были призваны на войну 7760 человек. За мужество и героизм награждены орденами и медалями 3050 человек. Погибли 218 ребят, из них пятеро жители Тбилисского района.
Мы низко склоняем головы перед отцами и матерями  и женами погибших.

Ведущий 1

Афганистан остается незаживаемой раной в памяти нашего народа. Мы возлагаем вечную память.

Афганистан болит в моей душе
  (черный экран)

Зажгите свечи! Пусть молчат колокола!

Зажгите свечи! Остановите  бой часов!

Зажгите свечи…пусть озарятся их имена.

Болью невыплаканной материнской любви,

Болью  отцовской скорби,
Болью недолюбивших  вдов и невест, 
Болью светлой  памяти друзей,
Болью тоски детей, не узнавших отцовской ласки
Болью не родившихся детей

Пусть озарятся их имена.
Неугасима память  поколений,

И память тех, кого так свято чтим,

Давайте, люди, встанем на  мгновенье,

И в скорби постоим и помолчим.

(Зажигается свеча и объявляется минута молчания)
Заключительное слово учителя
Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но еще долго станут тревожить всех нас голоса погибших и живых – ведь  войны не проходят бесследно. 

Героическая и трагическая не только из-за обелисков, она длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Никем и никому не объявленная, она требует глубокого осмысления. Потому пусть память прокручивает: что было? Как было? И так ли было?...

И сегодня на рубежах нашей Родины стоят солдаты, это мальчишки, ваши ровесники. А в мирных городах и сёлах живут матери, отцы и дети погибших солдат. Мир всегда стоил очень дорого. Интернациональный долг превыше всего. До тех пор, пока мы помним, этих ребят, чтим их память, ходим на могилы и памятники, не зачерствеют наши души. Нам не будет стыдно смотреть в глаза матерей, потерявших своих сыновей. Да будет мир, да будем помнить своих героев.

