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        В А Х Т А  П А М Я Т И 
Посвященная памяти участника

 Великой    Отечественной войны, легендарному командиру, герою Советского Союза,

Народному писателю

 Бауыржану Момышулы.
                                              г. Шалкар.
Цель:

1. Раскрыть героический подвиг героя Советского Союза Бауыржана Момышулы.
2. Воспитание нравственных качеств, чувство  патриотизма, любви к Родине, гордости за героя, воспитывать чувство благодарности.

Оформление:

Выставка книг, стенные газеты, плакат с высказываниями Бауыржана Момышулы:

«Честь за хлеб не продавай», «Национальное чувство -достойнейшее из чувств», «Любить свой народ не значить ненавидеть другой», «За Родину в огонь водя - не сгоришь», «Склонивший голову перед дисциплиной не будет рабом».
Ход мероприятия:

1. Вступительное слово учителя начальной военной подготовки.
1-ведущий.
История нашей Родины не знает другого подобного примера, когда после ряда серьезных поражений была одержана выдающаяся победа, советских войск под Москвой имевшая военно-политическое значение и ознаменовавшая собой начало коренного перелома хода войны.

В годы войны казахские офицеры оставались верными кодексу чести и традициям своего народа, что с особенной убедительностью проявилась в самый тяжелый период войны в 1941году при сражении под Москвой. Именно в те тревожные, холодные октябрьские дни сорок первого впервые прозвучало имя Бауыржана Момышулы - легендарного комбата Панфиловской дивизии. Страна восхищалась храбростью и бесстрашием молодого комбата и его бойцов.
2-ведущий.
Родился он 24 декабря 1910 года в селе Кульбастау Джамбульской области. 
До призыва в Рабоче – Крестьянскую Красную армию Момышулы – учитель, экономист, начальник милиции, студент медицинского института. Призван в Красную Армию в 1932 году, после окончания службы проходил сборы в воинских частях. В 1936 году он призывается как офицер запаса и навсегда связывает сваё будущее с Советской Армией. Служил на Дальнем Востоке и на Украине. Начинал красноармейцем, был командиром взвода, роты, инструктором и инспектором отдела Казвоенкомата.

1-ведущий.
В начальном  периоде  Великой  Отечественной  войны  Государственный  комитет  обороны  принял  решение  о  формировании  национальных  частей  и  соединений  Красной  Армии.
Началось  формирование  воинских  соединений ,частей , отдельных  подразделений и  в  Казахстане. 
Вопросы  формирования  обсуждались  на  партийных  и  комсомольских  собраниях, и  рабочих  коллективах, среди  колхозников  и  служащих.

И  всюду  сообщения  о  национальных  формированиях  находили  горячий  отклик  у  трудящихся Казахстана.
Одним из сформированных соединений в столице Казахстана г. Алма-Ата была 316-я стрелковая дивизия. Командовал этой дивизией генерал Иван Васильевич Панфилов. Ветеран Туркестанского округа, получивший хорошую закалку в годы гражданской войны в легендарной 25-й Чапаевской дивизии.

3-й ведущий.
Под началом генерала И.В. Панфилова старший лейтенант Бауыржан Момышулы служил командиром 1-го батальона 1075 стрелкового полка, именно тогда впервые  о нем заговорили как о талантливом командире.

12октября 1941 года 316-я дивизия генерала И.В. Панфилова вошла в состав 16-й  армии под командованием генерала К.К. Рокоссовского и заняла оборону под городом Волоколамском, на одном из направлений, куда противник наносил один из главных ударов, пытаясь сомкнуть клещи вокруг сердца нашей страны – Москвы.

На рубеже Новлянское, Лазареве, Васильеве первый батальон 1073-го полка под командованием старшего лейтенанта Бауыржана Момышулы с 18 по 21 октября отбивал бесконечные вражеские атаки в «подкове» вражеских войск. Ещё сутки, ещё бой и батальон оказался во вражеском тылу. Но он и в окружении не утратил организованности. Командир батальона принял решение- воевать в тылу врага вместо того, чтобы поскорее выйти из окружения и батальон, совершая дерзкие налеты на отдельные отряды неприятеля и его транспорт, наносил тяжелый урон врагу.
Так, продвигаясь в течении 6-ти суток по лесам и проселочным дорогам, батальон прошел более тридцати километров .В жестоких боях батальон уничтожил свыше 400 фашистов, задержал их наступление по Волоколамскому шоссе, а затем, совершив маневр по лесу, разорвал кольцо и вышел к своему полку.
4-й ведущий.
21-октября боевое охранение 1-го стрелкового батальона Момышулы в составе одного отделения в деревне Житаха-Кусакино вело трехчасовой бой против двух авангардных батальонов врага, вынудило их преждевременно развернуться и вести наступление впустую долеко за передним краем нашей обороны.

22 октября после восьми часовой артподготовки противнику силою двух пехотных полков удается прорвать линию нашей обороны в районе  Красная гора и оставить 1-й стрелковый батальон в окружении, отрезав  пути  подвоза 2-му стрелковому  батальону. Одновременно  до  полка  пехоты  с  танками  прорывают  линию  обороны  3-го  стрелкового  батальона. 
5-й ведущий  
24 октября  1-й  стрелковый батальон Момышулы  в районе  отм. 220, 2; 218.4; Ивановское . снова попадает в окружение .

Выходит из окружения с боями и останавливается на привали в районе Иваново и совхоза имени Сталина в лесу. В это время по направлению Ново-Шурино, Спас-Рюховское двигалась немецкая колонна, по 20-30 фрицев в каждой колонне. По принятому решению командира, батальон вводит в бой восемь орудий, восемь станковых пулеметов. Они обрушивают шквальный огонь на немецкую колонну – это называется «прищемить хвост».

Но немецкое командование, обеспокоенное  положением дел у села Иваново решает расправиться с группой Момышулы и 1-й батальон снова попадает в кольцо. Немцы атакуют, но болотистая местность вокруг леса не дала возможность противнику применить танки. А скоро и наступившая темнота помогла батальону.
Воспользовавшись темнотой, на рассвете 25 октября батальон прорывает вражеское кольцо и на следующий день прибывает в деревню Возьмище в составе 690 человек, 18 артупряжек, 30 повозок.

1-й ведущий.
За героические бои в Волоколамском направлении 7 ноября генерал Панфилов представил старшего лейтенанта Момышулы к ордену Ленина (высшей награде страны того времени). Но судьба наградного листа до сих пор неизвестна.

6-й ведущий
С 26- ноября 1941 года старший лейтенант Момышулы командует 1073-м стрелковым полком Панфиловской дивизии. В районе Соколове с 26 по 28 ноября полк Момышулы четверо суток вел упорные бои, четырежды отбивал атаки противника, несмотря на интенсивную бомбежку авиации.
8 декабря 1941 года 8-я гвардейская дивизия  во взаимодействии с другими частями на правом и левом фланге, переходит в контрнаступление и после сильной четырехчасовой артиллерийской подготовки выбивает немцев со станции и деревни Крюково, захватывает трофеи.

2-й ведущий
В феврале 1942 года при совершении 8-й гвардейской дивизией снежного похода Бауыржан Момышулы был заместителем командира авангардного полка. Позже он командовал 19-м гвардейским стрелковым полком. Подразделения стрелкового полка Момышулы, ломая сопротивление врага, освобождали одно село за другим.
Важным участком обороны стало село Соколове. К моменту боевых действий подразделеий1075 стрелкового полка Момышулы, 1077-й стрелковый полк должен был обойти Ново-Свинухово и Подцепочье и нанести удар по Соколове, но противник сильным танковым, минометным, артиллерийским и пулеметным огнем отбил атаку. Вторая попытка гвардейцев также не удалась. Полк не имел артиллерии, она отстала и пробивалась через глубокие снега к месту боя.

3-й ведущий
12 июня 1943 года Бауыржану Момышулы было присвоено звание «полковник», с 15 ноября 1943 года по январь 1944г.г. Бауыржан Момышулы находился в госпитале в связи с ранением.
В начале января 1945 года Бауыржан Момышулы прибыл в 9-ю гвардейскую стрелковую дивизию, находившуюся в подчинении 1-го Прибалтийского фронта.

Приняв под своё командование стрелковую дивизию, Момышулы зарекомендовал себя грамотным военачальником, владеющим оперативным мышлением, детально знающим тактику боя, способным мыслить стратегически, умело организовывать бой, смело руководить дивизией во время кровопролитных сражений.

4-й ведущий.
Немало было в воинской биографии Момышулы и других славных страниц: одно простое перечисление займет немало страниц. Учитывая значительные боевые заслуги Момышулы, другой его командир полковник И.И. Серебряков в августе 42-го представляет Бауыржана к присвоению звания Героя Советского Союза.

Известно, что стало и с этим наградным листом. Не были достойно отмечены и последующие боевые дела нашего земляка. Всего тремя боевыми орденами был награжден Момышулы
- Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды.

5-й ведущий.
 В период Великой Отечественной войны на протяжении 1418 дней Момышулы воевал и занимался самоусовершенствованием. Он изучал опыт войны и использовал его в ходе боевых действий, следил за развитием вооружения и боевой техники, читал и использовал труды различных авторов по вопросам военного искусства.
После войны в 1948 году Момышулы окончил полный курс военной академии Генерального штаба Советской Армии. После нее занимался военно-педагогической работой, был преподавателем военной академии тыла Советской Армии в г.Калинине.

В 1956 году Б. Момышулы увольняется в запас. После увольнения в запас Момышулы совершает свой второй подвиг- садится за письменный стол. Трезво взвесив и оценив свои возможности, меру ответственности, как писателя и гражданина, Б. Момышулы взялся за перо.

Огромной любовью к простым солдатам, Родине пронизана его книга «За нами Москва», посвященная боевым подвигам гвардейской Панфиловской дивизии. Он писал о том, что видел и пережил на фронте, что потрясло и осталось в его памяти навсегда.
6-й ведущий.

Бауржан  Момышулы – один из первых писателей Казахстана, писавший как на родном казахском, так и на русском языках.. Он понимал это так: родной язык с родным соединяет, русский язык с другим – сближает. Он следовал принципу: «Знающий один язык – это один человек. Знающий два языка – стоит двух достойных людей».
Слова Момышулы остались на бумаге для нас, а сам он прошел земной путь, ни разу не согнувшись перед власть имущим, глядя прямо, держась гордо, терпя страдания и прямоты своего нрава.

1-й ведущий.
Известно, что общественность Казахстана не раз поднимала вопрос о восстановлении справедливости и награждения выдающегося воина отличием Родины. Но всякий раз ходатайства оставались безрезультатными. В 1990 году новую волну требований общественности поддержал Президент Республики Нурсултан Абишевич Назарбаев и, всенародно признанному герою войны Бауыржана Момышулы было присвоено официально звание Героя Советского Союза, посмертно, в 1990 году, в год 80-летия со дня рождения. Правда все же восторжествовала.
2-й ведущий.
Умер прославленный защитник Москвы, известный писатель, талантливый командир Бауыржан Момышулы в 1982 году.
В память о Момышулы названы в Джамбульской области – казахская средняя школа-интернат в селе Асса, совхоз в Джамбульском районе, улица в Таразе; в Шымкенте – средняя школа №44; в Алматы – установлена мемориальная доска на дом №42 по улице Гоголя, где последние годы жил Момышулы.
 Правительство Москвы приняло решение об установлении памятного знака Бауыржана Момышулы в Москве.

3-й ведущий.
Бауыржан Момышулы – легендарный национальный герой казахского народа всегда в строю, рядом с теми, для кого его соратники отдали свои жизни, молодые сердца.
                                         ЛИТЕРАТУРА

1. История КПСС. М 1970.  Т.5.кн.1.

2. Снегин Д.Ф. Панфиловцы. Воспоминания. Алма-Ата: Жалын,1985-с.20.
3. Б. Момышулы. Слово зовущее в бой. Тезисы доклада на торжественном собрании, посвященном второй годовщине9-й гвардейской стрелковой дивизии. 25.07.43. В кн.: Психология войны. Книга хроника. Алма-Ата: Казахстан, 1990,с. 181.

4. Серикбаев К.С. Бауыржан Момышулы в моей жизни. Алматы: Казахстан 1995.с.48.

5. Казахстан в годы Великой Отечественной войны. Вып.1. Алма-Ата,1968.

6. Рокоссовский К. К. Солдатский долг. М.: Воениздат, 1972.с.71.

7. Момышулы Б. Психология войны. Книга-хроника. Алма-Ата: Казахстан,1990.с.122.
8. Айтказина М.М. Военно-научная деятельность Бауыржана Момышулы. Алматы: Полиграфсервиз, 2003.с.44.

9. Болганбайулы А. Заветы Бауыржана, Казахстанская правда.
