Сажина Наталия Алексеевна, учитель иностранного языка  МКОУ СОШ №18 г.Асбест Свердловской области.
Советы второклассникам. А также  их родителям. А также дедушкам и бабушкам.
Урок 1.
Уважаемые мамы и папы, дедушки и бабушки! Наступило долгожданное   1сентября и ваш малыш снова пошел в школу и уже во второй класс. Перед ним открылись новые горизонты знаний. Ведь кроме изучаемых в первом классе  предметов прибавился еще один - очень важный и необходимый,   необходимый особенно в нынешней быстроменяющейся жизни. Предмет без которого сейчас никуда! предмет без которого и за «компом» не поиграть..да и заграницу без него как то не захочешь поехать…вдруг тебя не так там поймут на нашем родном русском..)) Итак! у нас новый предмет-АНГЛИЙСКИЙ!!!!и именно со множеством восклицательных знаков! самый лучший предмет в школе! Только…почему то иногда ваш ребенок  боится его..ведь все говорят, что это «элитный» предмет и не каждому дается легко…Но данное утверждение в корне неверно! Мы с вами разговариваем на русском, а он, как известно, на втором месте по сложности после китайских иероглифов. Поэтому…английский. после изучения  родного русского, это уже не семечки..а так..мелочь легкоусвояемая на оценку «пять».
Приступаем и запоминаем несколько правил. Правило первое и всем хорошо известное: «повторение- мать учения», поэтому все, что проходили на уроке – обязательно повторите с ребенком, поверьте – займет  это минут десять, но эффект скажется на ЕГЭ. То, что мы заложим сейчас, во втором классе- даст нам самый стойкий фундамент знаний на будущее.Второе- ребенок очень любит играть, имитировать .Дайте ему возможность выговориться. Поверьте, Он очень горд собой уходя с урока,  Он выучил новые слова! Научился говорить какие-то фразы! Послушайте его. Пусть он посчитает свои шаги или дома по-английски. Пусть расскажет , что умеет делать соседская кошка Мурка и пусть он эту Мурку раскрасит (словами!) всеми знакомыми цветами! Ведь он уже выучил столько много слов через пару месяцев обучения! И надо все эти новые слова применить на практике!!!а иначе зачем он их старательно заучивал??  И самый главный совет- это поддерживайте своего малыша, хвалите его и он будет радовать вас своими знаниями и, может ,станет вашим незаменимым переводчиком в поездке к южным морям))) .
А сейчас несколько практических советов. Уважаемые папы и мамы, бабушки и дедушки .Самый сложный этап в освоении английского языка на начальном этапе- это научить детеныша читать. И если он этот этап успешно пройдет- вздохните свободно! Ваш ребенок выучит язык на отлично. Вы можете возразить, что сами не изучали английский и  помочь в чтение не сможете, но это не так. Латинский алфавит знают все! А правил чтения не так много. Первое правило с которым мы сталкиваемся- это чтение гласных . Их всего пять :a,e,i,o,u,y. Различаются слоги «открытый и закрытый».В упрощенной форме запоминаем, что «закрытый»  этот тот, который заканчивается на согласную, т.е. не на те пять букв, которые были приведены выше. И запоминаем, что в закрытом слоге буква A читается как [ э], E читается как[ е], I произносится  как [и], О -как [о], U читается как [а].Транскрипция дана в русском варианте. Думаю, что после такого экспресс урока по правилам чтения  вы легко сможете продемонстрировать свои великолепные  знания правил чтения своему ученику!
Спасибо за внимание и встретимся на следующем уроке!You are welcome!
