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Большую часть Хабаровского края занимают лесные массивы, в основном, хвойные. Из других деревьев здесь произрастают дуб, вяз, ясень, клен. 

Хвойная тайга Хабаровского края населена копытными животными: лосем, оленем, кабаном, косулей сибирской, кабаргой. Из пушных зверей здесь обитают: соболь, лисица, сибирская  ласка, колонок, белка, ондатра, речная выдра.  Из хищников – волк, медведь, рысь, амурский тигр. Из птиц в тайге можно встретить глухаря, рябчика, свиристель, кедровку и др.

Смешанные леса являются местом обитания изюбра, косули, восточноазиатского кабана, маньчжурского зайца и др. Из птиц здесь распространены: уссурийский фазан, тетерев, индийская кукушка, каменный и сизый дрозды, синяя мухоловка и др.; очень много водоплавающей птицы.

Озера и реки Хабаровского края населяют более 100 видов рыб. Среди них обитают: амурская щука, белый амур, чебак, серебряный карась, хариус, сом, таймень, ленок, лещ, сазан, налим, толстолоб,  желтощёк и другие рыбы.  В реке Амур обитают осетровые. 

В прибрежных морских водах — камбала, тихоокеанская сельдь, корюшка, треска, палтус, минтай, скумбрия, навага.  Из проходных — лососевые (горбуша, кета), а также морские животные — сивуч, тюлень, белуха. В Японском море добывают кальмаров, трепангов, моллюсков и водоросли.
