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         Я привыкла к удивленным взглядам людей после того, когда узнают мою фамилию. Ведь у меня такая же фамилия, как у классика казахской культуры-Кунанбаева!


У моего папы была прабабушка Надия Кунанбаева. Она утверждала, что приходится родней Абаю в третьем колене. Впрочем, в любом случае у казахов родство определяется по мужской линии. Поэтому мы не можем считаться его потомками. Однако фамилия Кунанбаев для нашего рода много значила, а его многочисленные отпрыски свято верили в то, что в их жилах течет кровь Абая. Минутку, спросите вы, а почему Диана - Кунанбаева? По правде,  моему отцу должна была перейти фамилия прадедушки! А здесь отдельная история. Муж моей прапрабабушки Надии Архат Искаков был муллой. В 20-е годы новая власть отправила его как идеологического врага за колючую проволоку. А Надия, чтобы спасти детей, дала им свою фамилию. Одна из ее дочек была моей прабабушкой. По традиции она отдала старшего ребенка, то бишь моего дедушку Рамазана, своей маме Надие. Так он стал Кунанбаевым, мой отец стал Кунанбаевым, а вместе с ним и я. Дедушка рос в русскоязычной среде. Женился на украинке. Но о корнях своих не забывал. Когда мой папа проказничал, дедушка говорил: «Абаю - Пушкину степей - достался в потомки какой-то Дантес». 


А моему папе Серёже Кунанбаеву очень не хотелось подводить Абая, который представлялся ему в виде величественного всадника с …. лирой! Поэтому, рассудив, что любому предку будет приятно, что его потомок покорит небо, мой папа записался в авиамодельный кружок, а потом и поступил в летное училище. Но работать по специальности ему не пришлось, и папа мой стал огнеборцем, о чем нисколько не жалеет.  Его фотография висит на доске почёта лучших пожарных города Семей. Здесь же он встретил и мою маму. Так что у нас в семье два  работника пожарной службы. Вы спросите, как я узнала, что мой дедушка-Абай? Это случилось, когда я еще ходила в садик. У всех соседских ребятишек есть дедушки, а у меня нет. Я совсем замучила маму вопросами: «А где мой дедушка?» Как-то мы проходили мимо стенда с огромным изображением Абая, мама возьми и скажи: «Вот твой прапрадедушка!» У меня от восхищения захватило дух: «Какой большой!»  С тех пор я узнавала своего дедушку на портретах, на картинах, когда вижу памятник  Абая, оглашая окрестности радостным криком. 


Я - неисправимая непоседа. Папа, чтобы угомонить меня всегда говорит: «Смотри, дедушка Абай рассердится!». Но однажды и это не сработало. Тогда мой папа сгоряча схватил «Слова назидания»- там такие грозные слова были написаны про плохие поступки людей! И говорит мне: «Смотри, как недоволен дедушка!» Я на какое-то время притихла. Потом серьезно спрашиваю: «А это точно дедушка говорит?» Папа кивает. И тогда я решительно добавила: «Дальше читай!»... Конечно, я не все «Назидания» поняла, но это же говорил прапрадедушка!... Однажды мама меня ругала за очередную шалость, а я вдруг сказала: «Хороший ребенок - в радость, плохой - в тягость». Вы бы видели, как удивилась моя мама! Я хотела знать о дедушке Абае все. Мы пошли с мамой в Центральную детскую библиотеку. Но оказалось, что про Абая специально для детей никто не пишет. А зря! На таких рассказиках можно было бы учиться читать и помогать в изучении казахского языка. Я когда вырасту, напишу книгу про историю жизни моего прапрадедушки Абая на доступном для детей языке.   
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