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Урок  географии.   6 класс.                                                                                                    (материал можно использовать на  внеклассном мероприятии).
Тема.  Самые знаменитые водопады мира. Заметки путешественника.  

Цель. Создать условия для формирования учебно-познавательной компетенции через освоение знаний о таких географических объектах, как водопады,  развитие умения извлекать нужную информацию из текста, рассказа, беседы и других источников, что будет способствовать воспитанию таких качеств личности, как способность и желание учиться всю жизнь.
Тип урока: урок изучения нового материала с использованием информационных технологий (презентации Power Point).

Оборудование: проектор, компьютер, презентация, карты, атласы
Ход урока.

1.Организационный момент.

2.Сообщение темы урока.

«Зрелище это завораживает. И не только искрящимися струями воды, мириадами брызг, грохотом и шумом, но больше своей необычностью, первозданностью. Особенно удивительная картина предстаёт в ясный солнечный день, когда переливающаяся разноцветьем, сверкающая водяная пыль относится ветром к ближайшим склонам, образуют радуги. Кажется, скалы, деревья, трава – всё подчинено ритму водной стихии».
- О чем писал в своём дневнике путешественник?

- Сегодня речь пойдёт о водопадах.

- Что вы знаете о водопадах?

- Какие водопады вы знаете?

- Что бы хотели узнать нового о водопадах?

3. Образование водопадов. 

Работа в группах. 
А)Группе нужно постараться самостоятельно сделать предположения, как в природе образуются водопады.

Б)Защита предположений у доски с использованием схем и рисунков.
http://www.google.ru/imglanding (адрес сайта с изображением фотографий)
- Падая с уступа, река образует водопад. Водопады встречаются в горах и на возвышенных равнинах.

- В основном водопады образуются в тех случаях, когда русло реки протекает сперва - по твёрдым породам, а затем по более мягким.
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- Река размывает мягкую породу быстрее, чем твёрдую, в результате получается уступ. Постепенно этот уступ углубляется, превращается в обрыв, и тогда река начинает стремительно падать вниз через его край, образуя водопад.

Водопад – это падение речного потока с уступа сложенного твёрдыми породами.

4. Характеристика водопадов.

Водопады 


 Ширина  > высоты
высота > ширины

-Различают два типа водопадов:

1.Ниагарский тип (когда  ширина  намного больше высоты падения)

Водопад  Виктория: ширина  - 1800 метров, высота – 120 метров.

Один из самых знаменитых в мире водопадов – Виктория на реке Замбези в Африке, настоящее чудо природы. Туристы могут любоваться необыкновенным зрелищем с отвесной скалы всего в 75 метрах от него. Его открыл в 1855 году знаменитый путешественник Давид Ливингстон и назвал его в честь английской королевы. Шум от него слышен за 25 км, а ещё дальше, км за 40, видно высокое облако водяной пыли. Река низвергается в расселину, прокладывая себе путь среди скал. Радуга играет в брызгах воды, множество ручейков стекает с противоположной водопаду стены каньона, и всё новые каскады воды обрушиваются на них, увлекая за собой.

МОЗИ – ОА – ТУНЬЯ – «дым, который гремит» - так называют этот водопад местные жители.

Ниагарский водопад: ширина – 1100 метров, высота – 51 метр.
Великолепное зрелище представляет собой знаменитый во всём мире Ниагарский водопад. Он находится на реке Ниагара в Северной Америке, которая соединяет озёра Эри и Онтарио. Он не относится к числу самых высоких. Его наибольшая высота 51 метр, а на земле около 20 водопадов, имеющих высоту более 100 метров. Но это один из самых мощных водопадов. Ниагарский водопад делится островом Козьим на Американскую и Канадскую части. Левая – Канадская -800 метров, высота – 48 метров. Правая – Американская – 300 метров, высота – 51 метр. Ниагара – в переводе с языка ирокезов, живших между этими озёрами, означало «земля на двое» или «земля пополам».  По-видимому, короткая (всего 54 км) и бурная река, имеющая вверху и внизу огромные озёра, воспринималась индейцами как преграда, режущая землю на две части.  Через водопад проходит вся вода, вытекающая из Великих Американских озёр. Сила падающей воды и крутящиеся в водовороте камни создали у подножия водопада многометровый котлован.
Игуасу: ширина – 4000метров, высота – 80 метров, около 3000  водопадов.
Видеозапись «Водопад Игуасу»  продолжительность просмотра  9 минут

2.Иосемитский тип.
Этот тип имеет большую высоту и незначительную ширину, таких водопадов гораздо больше. Самый высокий водопад мира Анхель: высота -1054 метра(220 этажей),он расположен на реке Чурун, приток реки Ориноко в Венесуэле в Южной Америке. Поток воды падает с уступа на дно глубокого ущелья. Открыт в 1935 году венесуэльским лётчиком Х. Анхелем и назван его именем. ЧУРУН – МЕРУН, где «Чурун» – название реки, а «Меру» - «водопад» на языке коренного индийского населения.

         На вопрос, какой водопад самый высокий в Африке, вы наверное назовёте Викторию. Но не спешите с ответом. На этом материке есть водопад и больше. С высоты почти 150 метров он с рёвом устремляется вниз в глубокое ущелье с крутыми, порой отвесными скалами, где неистово мечется, рвётся, клокочет, создавая облака водяной пыли. Расположенный в диком пустынном краю, этот водопад настолько малоизвестен, что лишь немногие жители близлежащих окрестностей знают о нём.                          Водопад Ауграбис на реке Оранжевая в Южной Америке. Он был открыт позднее водопада Виктория. 

Много водопадов есть в Норвегии, её даже называют страной водопадов. 

5. Водопады России.

КИВАЧ – водопад в Карелии. В переводе «бурный, стремительный»

У нас один из самых крупных водопадов – Илья Муромец. На острове Итуруп (Курильские острова) высотой 141 метр.

6. Водопады Алтая. Краеведение.
Встреча с водопадом всегда оставляет незабываемое впечатление у туристов. Большинство горных  рек Алтая не судоходны из-за бурного течения и порогов. Многие реки имеют водопады. Особенно многочисленны и разнообразны водопады в Центральном Алтае. 

Это:  Текелю -60 метров, Куркуре – 20 метров, Кокколь – 40 метров,

          Рассыпной -35 метров, Тегеек – 40 метров, Иедыгем – 30 метров,

          Шалтан – 20 метров, Корбу – 12,5 метров, Ништэ – 8 метров и др.

Зимой водопады нередко превращаются в сплошную глыбу льда.

Водопады не остаются неизменными, они обречены на исчезновение, но  совершается это очень медленно.
7. Рекорды Гиннеса. Смельчаки и водопады. 

В 1929 году американец Ал Фоссетт спустился в лодке по водопаду Шошон с высоты 70 метров и остался жив.

В 1859 году французский акробат Шарль Блонден перешёл через Ниагарский водопад по канату, натянутому на высоте 48,8 метров над водой.

8. Итог урока 
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