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Мальчик            - Здравствуйте! Сегодня мы с вами собрались по поводу юбилея выдающегося композитора Александры Пахмутовой, который 9 ноября этого года исполнилось 85 лет и  с вами   самые лучшие ведущие: Непревзойденный                                   , обворожительная     
Девочка                - И  Я думаю, что наш творческий праздник удастся.
Мальчик            - О, несомненно, ведь герой нашего праздника замечательный композитор, который уже полвека воспевает все самое лучшее. И этот праздник посвящается Александре Пахмутовой. 
Девочка            - Ну что ж, тогда и нам пора воспеть о самом – самом, а вернее рассказать. Сейчас мы расскажем нашим ребятам о заслугах этого уникального человека.

На экране фото А.Пахмутовой
Слайды-рассказ
О творчестве А. Пахмутовой 

Мальчик         - Песня – это любовь, какая понравится и тронет сердце, ту и нужно выбирать.
Девочка              - Тогда сегодняшний праздник обещает быть для нас очень интересным и неожиданным, потому что будут совершенно новые исполнители – наши ребята, и скоро мы узнаем, какие песни тронули их сердца.
Мальчик              - Уважаемые друзья! Сегодня мы услышим произведения   Александры Пахмутовой .И попросим во время выступлений  поддерживать наших артистов.:
Девочка                 И так начинаем!.
Мальчик             - Ты знаешь                       , человек покорил космос, ты представляешь, какое это было великое событие для всех! Небольшой шажок человека в кабину космического корабля и огромный скачек для всего человечества!
Девочка            - Да, в шестидесятые годы каждый ребенок мечтал полететь к звездам и побывать на других планетах, изучая учебники астрономии. Ну, я тоже неплохо разбираюсь в звездах, и говорю я о нашем сегодняшнем дуете.
Мальчик                          - Друзья! Нам сегодня выпала возможность побывать в необычайном месте, на планете творчества Александры Пахмутовой, и мы начнем с песни, которая вдохновляет уже несколько поколений космонавтов.

*Звучит: песня «Надежда» –  поют ведущие*

Девочка                - А ты знаешь                  ,  о том, что во времена великих строек БАМ, Братская ГЭС, Усть-Илимская ГЭС тружеников награждали вымпелами?
Мальчик                   - Знаю. После Великой Отечественной Войны, разрушение сменилось созиданием. Люди возвращались с таких строек героями, буквально выстроив фундамент нашей страны.
Девочка                    - Все, от мала до велика, вложили в это дело частичку себя. Вымпела висели и у высоких начальников, и в простых, низеньких строительных бытовках.
Мальчик                    -Александра Пахмутова написала песню, которая пробуждает огонь в домнах души Российских строителей до сих пор.
Девочка                          - У строителя и песня – инструмент!
Мальчик                     - Слушаем песню –«О тревожной молодости». 

*Звучит: «О тревожной молодости» 

Мальчик       -                           , ты ведь в курсе, что в нашей стране проходила   олимпиада?
Девочка                - Конечно, зимняя олимпиада в Сочи, а что ты этим хотел сказать??
Мальчик            : А я хотел сказать, что у нас в стране огромное внимание сейчас уделяют спорту.
Девочка             Конечно же я об этом знаю и наша страна впереди! А ты вот знаешь, что А. Пахмутова написала очень много песен о спорте?
Мальчик                 : Знаю! И сейчас вашему вниманию ребята предоставляется песня 

Команда молодости нашей

Дев.:                , а ты смелый мальчик? 
Мальч.: Конечно!
Дев.: И не боишься хулиганов?
Мальч.: Не боюсь!
Дев.: И не струсишь защитить меня, если будут обижать?
Мальч.: Конечно не струшу, к чему это ты?
Дев.: Значит будешь хоккеистом!
Мальч.:Это ещё почему?
Дев.: Да у А.Пахмутовой есть такая песня Трус не играет в хоккей, а ты же не трус! Значит будешь играть!

 Песня Трус не играет в хоккей прозвучит в исполнении 6а класса.

Мальч.-                    а ты знаешь что на олимпиаде 1980 года, Российским талисманом был олимпийский мишка. Все знают его и любят, у многих он даже вызывает слезы радости на глазах.:
Дев.- Да, наверно все помнят его в сопровождении песни «До свидания Москва», когда на закрытии олимпийских игр, все прощались с ним.

Сейчас прозвучитпесня «До свидания Москва» в исполнении ребят 5а класса.

Мальч.-              , я составил, поискав в интернете, список исполнителей с которыми довелось поработать Пахмутовой. Это не просто список, это фантастический список!
Дев.- Да, это такие легенды сцены, как: Муслим Магомаев, Иосиф Кобзон, Людмила Зыкина и многие другие замечательные исполнители. Своими песнями они приносят людям счастье.

 Песня Птица счастья звучит в исполнении ребят 5а класса

Мальч. - Ну вот, дорогие друзья. Мы с вами побывали в настоящем путешествии, в котором гордились своими спортсменами, поговорили о счастье и надежде
Дев.- …а после забрались на самое высокое здание, построенное нашими героями-строителями.
Мальч.- На его крыше мы видели, как улетает высоко в небо олимпийский мишка…
Дев.-…и тут же отправились за ним далеко-далеко, в открытый космос.
Мальч.- Все это благодаря нашим замечательному композиторуАлександре Пахмутовой. Спасибо ией большое за её творчество.
Дев.: А вам мы вам хотим пожелать добра и мира на нашей земле.

И сейчас прозвучит Песня  Нам нужен мир, которую исполнят ребята 6б класса




















