Литературное чтение.       3класс              
Учитель: Брусницына Е. В.
Тема урока: сочинение о Родине
Тип урока: урок развития речи (подготовка к написанию сочинения-рассуждения) 
Цель урока: 

1. Образовательная: обобщить представление о таком типе речи как рассуждение, продолжить работу над формированием навыков построения рассуждения;

2. Развивающая: развивать творческие способности учащихся, речевую культуру учащихся через редактирование, исправление недочётов в первичном созданном тексте;

3. Воспитательная: формировать гражданские чувства 

 ХОД УРОКА
1.Организационный момент. Псих. настрой.
 2. Вступительное слово учителя: - Ребята, есть стихотворения, которые становятся культовыми, знаковыми в сознании целого народа, страны. Эта песни, которую поёт вся страна, сегодня является забытой, но строчки из неё повторяют часто. Такой песней является песня на слова М.Бернеса «С чего начинается Родина?» Послушаем отрывок из неё.
 Звучит песня на слова М.Бернеса “ С чего начинается Родина?” 
2. Беседа.- С чего начинается Родина? С картинки в твоём букваре.
- С хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе.
- Как вы думаете, ребята, современно ли звучат эти строчки?
- Для вас, с чего начинается Родина? (ответы: она начинается с малого; мы постигаем буквы, язык, начинается с природы, красивого пейзажа)
- Вы правы, ребята. Как вы поняли, о чём пойдёт речь сегодня на уроке?
- Если воспринимать песню как эпиграф, то на какую тему мы будем писать сочинение? 
 3. Работа с текстом.

1)ТЕКСТ. Чтение текста учителем.

В жизни человека огромную роль играет любовь. Сперва это любовь к своим родителям, к своей семье. Потом это любовь к своей школе, к своему классу, к своему селу или городу. Еще одна важная ступень – любовь к своему народу, к своей стране.
Я придерживаюсь того взгляда, что любовь к Родине начинается с любви к своей семье, к своему дому. Она постепенно растет. С возрастом она становится также любовью к своему городу, к своему селу, к родной природе, к своим землякам, а созрев, становится сознательной и крепкой до самой смерти любовью к своей стране и ее народу. Нельзя перескочить через какое - либо звено этого процесса, и очень трудно скрепить вновь всю цепь, когда что-нибудь в ней выпало или больше того отсутствовало с самого начала.
Патриотизм – начало творческое, начало, которое может вдохновить всю жизнь человека: избрание им своей профессии, круг интересов – всё определять в человеке и всё освещать. (Д.С.Лихачёв)
- Запишем тему нашего сочинения в тетрадь.
2) Подберём эпиграф . Что им может служить?
3) Составим план:
1ч. Вступление. С чего начинается Родина?
2 ч. Кто из авторов пишет о любви к Родине? Как он это делает?
3 ч. Заключение.
4.Работа по учебнику стр. 14.Ответы на вопросы. Нахождение отрывков из текста.

5. Дом. задание. Подг. к сочинению.
6. Итоги урока. Слово учителя. Ребята, человек должен с детства помнить, на какой земле он родился, помнить, что у него есть обязанности перед этой великой красивейшей землей в мире, которую зовут Родиной. И она у человека одна. 
7. Оценки за урок. Надеюсь, у вас сложилось представление, о чём и как вы будете писать Спасибо за урок!



























Приложение №1
Эпиграфы к сочинению
 Нет ничего краше, чем Родина наша. 
Родина любимая – мать родимая. 

Первое в жизни – честно служить Отчизне. 
За Отечество жизнь отдают. 
Каждому своя Отчизна мила. 

За морем и светлее, и теплее, а всё своя сторона милее. 
Своя сторонка каждому мила. 

За родной край и жизнь отдай. 
В родном краю как в раю. 

Своя земля и в горсти мила. 
Чужой земли мы не хотим, но и своей не отдадим. 

Врагу смерть неси – не позорь Руси. 
Наша Россия – мать наша. 
Что значит любить свою родину?
1) Изучать её прошлое и настоящее. 
2) Оберегать родную природу. 
3) Хранить традиции Отчизны. 
4) Добросовестно трудиться на благо Родины. 
5) Быть преданным своей стране.






Приложение №2 
[bookmark: _GoBack] Цитаты , выписки , ТЕКСТЫ, опорные слова для сочинения
У каждой былинки есть своё место, откуда она берёт жизненную силу. Так и у нас, у людей, есть своя Родина, свои корни. 
Каждый человек, произнося такое теплое, доброе название, как "Родина", видит за ним всё лучшее, чем сильны его страна и народ. И каждый из нас понимает, что это лучшее нужно беречь, защищать, приумножать своим трудом, своей любовью.
 ***  Когда мы произносим слово родина, каждый из нас мысленно представляет какой-то свой, милый и близкий сердцу уголок родной земли. Что же представляете вы, говоря слова родина, моя родина? 
Каждый человек по-своему представляет свою родину, т. е. тот уголок земли, где он родился, где жил... Великая Родина — это наша страна, наша земля, наше государство, в котором мы родились и живем. Это ее поля и леса, горы и реки, ее города, деревни, поселки. Это люди, населяющие уголки родной земли. Народ любит свою Родину. Ей он отдает свой труд, во имя Родины совершает подвиги, о ней слагает он прекрасные песни, стихи.
 
 ***
 Родина!.. Это короткое, но дорогое слово. Оно звучит, как музыка. С чего начинается Родина? Может, с «заветной скамьи у ворот, с той самой берёзки, что в поле под ветром склоняясь, растёт…». Да, всё это Родина. Это всё то, что нам дорого и близко. Любовь к своей Родине, к своему отечеству поднимала людей на подвиг. Много героев погибло, защищая свою страну. Их имена стали для нас символом мужества и чести. Родина начинается и с памяти о них.

 Родина, прежде всего начинается с семьи. Когда вечером все собираются за одним столом. Приятно, когда все разговаривают о проведённом дне, когда, усевшись на диван, все смотрят интересный фильм. Это счастье, и так начинается Родина. Солдаты шли на смерть, защищая свои семьи, свою землю, свою Родину.
 
С чего начинается Родина? На этот вопрос каждый отвечает по-своему. Но смысл каждого ответа один – любовь, патриотизм, нежность… Родина, можно сказать, начинается с малого – с детской кроватки, в которую нас клали мамины нежные руки, колыбельные песни и прочитанные сказки, весёлые игры во дворе. Со школы, где дорогие наши учителя дают нам знания.. Даже птицы не могут навсегда оставить родные просторы ради тёплых, но чужих стран. Они летят через моря и пустыни, выбиваясь из сил, чтобы хоть ненадолго вернуться к своим полям и лесам. Человеку на всё хватит сил, если дело его делается ради своей Родины. 
 ***Понятие «родина» широкое и для каждого человека что-то своё, но всегда самое тёплое и важное.. 
Родина-это друзья и знакомые, моя семья: мой ребёнок, мои родители. 
Родина-это память сердца обо всём, что было со мной и вокруг меня. 
Любовь к Родине неразрывно связана с любовью к родной природе: к просторным полям, сказочным лесам, к рекам и ручьям. 
Я испытываю самую сильную привязанность к своему родному краю. Это моя маленькая родина. 
Но есть ещё большая общая Родина, которую я хотела бы видеть в образе большой счастливой семьи. В ней нет обиженных и угнетённых. Будь счастлива моя Родина!
 ***
 У каждого человека есть самые лучшие чувства, которые он испытывает к родине: Чувство чего-то родного и доброго, тёплого и нежного, строгого и серьёзного. У меня родина ассоциируется с солнечной цветущей поляной и радугой. В этом месте чувствуешь себя уютно и спокойно, как дома. И, если к этой цветущей поляне все будут благосклонны, она превратится в серую и невзрачную пустыню. Поэтому нужно любить и оберегать свой дом-свою Родину.
 
 Родина - это когда ты испытываешь чувство гордости за свою страну. за людей. Это когда ты понимаешь как хорошо дышать родным воздухом, слышать по утрам пение птиц, видеть березки. 
 
Если задуматься, то ответа на вопрос "Что такое Родина?" нет ни у кого. Это - вопрос веры, слепой и бездоказательной, но таящей в себе величайшую радость, доступную человеку. Для кого-то это - наше могучее государство, для другого - родной двор или улица, для некоторых даже - вагон поезда... Кто-то восхищается красотой полей и лесов, некоторые влюблены в наш противоречивый и нелогичный народ, кое-кто даже любит не саму родину, а придуманный для себя ее образ, как русские эмигранты за границей... В общем и в целом, Родина - святыня, которую каждый создает себе сам и каждый же любит, порой до ненависти!
 
***
 
Мне кажется, Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы делаем доброго, прибавляет ему сил. Всякое дерево имеет корни. Корни -это то, чем мы жили вчера, год назад, сто лет. Это наша история, наши деды и прадеды. Прислушайтесь, стоя в лесу или среди пробудившегося цветущего поля, вы услышите прекрасные звуки земли. Это наш дом, наша колыбель, наша родина...
 ***
 Родина. Все говорят об этом, но что же подразумевается под этим словом? Место где ты появился на свет? Страна, где прошло твоё детство? Или, быть может, где ты встретишь старость? Нет, Родина не определяется местом жительства и рождения. Настоящая Родина - это место, где человек чувствует себя частью этого места. Та страна, куда человек стремиться возвращаться независимо от возраста и обстоятельств. Родина - тот уголок, который мы стремимся сберечь, защитить, сохранить. Там, где нам хорошо и свободно. Где мы можем быть самим собой. Защищать и любить Родину - это обязанность каждого человека. И не национальность или место проживания определяет это, а внутренние ощущения.
 ***
 Родина - это место, куда человек возвращается с радостью и гордостью. Это место, за которое человек стоит "горой", и не важно, какой он национальности, главное, что он любит это место и лелеет его. Родина - это то, где человек родился и вырос, где получил образование и встал на ноги. Каждый человек должен любить и защищать свою Родину. "Где родился, там сгодился" - эту поговорку знают многие, но ни кто не задумывается о её смысле. Так как же её понимать? Т.е человек не должен уезжать куда-либо со своей Родины, он должен жить там, где ему подарили жизнь и помогать своему государству изо всех сил.
 
Понятие «родина» широкое и для каждого человека что-то своё, но всегда самое тёплое и важное.. 
Родина-это друзья и знакомые, моя семья: мой ребёнок, мои родители. 
Родина-это память сердца обо всём, что было со мной и вокруг меня. 
Любовь к Родине неразрывно связана с любовью к родной природе: к просторным полям, сказочным лесам, к рекам и ручьям. 
Я испытываю самую сильную привязанность к своему родному краю. Это моя маленькая родина. 
Но есть ещё большая общая Родина, которую я хотела бы видеть в образе большой счастливой семьи. В ней нет обиженных и угнетённых. Будь счастлива моя Родина!












У каждой былинки есть своё место, откуда она берёт жизненную силу. Так и у нас, у людей, есть своя Родина, свои корни. 
Каждый человек, произнося такое теплое, доброе название, как "Родина", видит за ним всё лучшее, чем сильны его страна и народ. И каждый из нас понимает, что это лучшее нужно беречь, защищать, приумножать своим трудом, своей любовью.
 ***
****
У каждой былинки есть своё место, откуда она берёт жизненную силу. Так и у нас, у людей, есть своя Родина, свои корни. 
Каждый человек, произнося такое теплое, доброе название, как "Родина", видит за ним всё лучшее, чем сильны его страна и народ. И каждый из нас понимает, что это лучшее нужно беречь, защищать, приумножать своим трудом, своей любовью.
Когда мы произносим слово родина, каждый из нас мысленно представляет какой-то свой, милый и близкий сердцу уголок родной земли. Что же представляете вы, говоря слова родина, моя родина? 
Каждый человек по-своему представляет свою родину, т. е. тот уголок земли, где он родился, где жил... Великая Родина — это наша страна, наша земля, наше государство, в котором мы родились и живем. Это ее поля и леса, горы и реки, ее города, деревни, поселки. Это люди, населяющие уголки родной земли. Народ любит свою Родину. Ей он отдает свой труд, во имя Родины совершает подвиги, о ней слагает он прекрасные песни, стихи.
 Родина, прежде всего начинается с семьи. Когда вечером все собираются за одним столом. Приятно, когда все разговаривают о проведённом дне, когда, усевшись на диван, все смотрят интересный фильм. Это счастье, и так начинается Родина. Солдаты шли на смерть, защищая свои семьи, свою землю, свою Родину.

С чего начинается Родина? На этот вопрос каждый отвечает по-своему. Но смысл каждого ответа один – любовь, патриотизм, нежность… Родина, можно сказать, начинается с малого – с детской кроватки, в которую нас клали мамины нежные руки, колыбельные песни и прочитанные сказки, весёлые игры во дворе. Со школы, где дорогие наши учителя дают нам знания.. Даже птицы не могут навсегда оставить родные просторы ради тёплых, но чужих стран. Они летят через моря и пустыни, выбиваясь из сил, чтобы хоть ненадолго вернуться к своим полям и лесам. Человеку на всё хватит сил, если дело его делается ради своей Родины. 


