Урок-размышление   в 11 классе на тему: «Не стоит село без праведника»  
(по рассказу А.И. Солженицына "Матренин двор")
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Цель урока:                                                                                                                                            Познакомить учащихся с творчеством А.И. Солженицына; помочь учащимся задуматься над такими нравственными понятиями как доброта, милосердие, чуткость, человечность, совесть; подвести учащихся к осмыслению образа Матрены как праведницы земли Русской; задуматься над смыслом жизни человеческой. 
Ожидаемый результат интегрируемой части урока :предупреждение употребления психоактивных веществ. Иметь сформированную точку зрения на алкоголизм, табакокурение, как сложноизлечимые заболевания.
Эпиграф к уроку:
До конца,
До тихого креста
Пусть душа
Останется чиста!                     

Н. Рубцов
Ход урока                                 
1. Оргмомент.     слайд 1   
  Вступительное слово учителя
- Сегодня на нашем уроке, уроке-размышлении, мы будем говорить не только о произведении Александра Солженицына, но и о России, о русском человеке, о русском народе. Мы будем говорить о смысле жизни человеческой, о смысле нашей с вами жизни. Вопрос: “Как жить на земле?” рано или поздно встает перед каждым человеком.  слайд 2                                                                       В жизни по-разному можно жить:                                                                                                                            В горе можно и в радости,                                                                                                                      Вовремя есть, вовремя пить,                                                                                                                     Вовремя делать гадости. 

А можно и так: на рассвете встать                                                                                                                      И, помышляя о чуде,                                                                                                                                     Рукой обнаженною солнце достать                                                                                                                     И подарить его людям.  (Сергей Островой)    
  Так  как  же жить на земле? Ответ  на этот вопрос мы постараемся найти у Александра Солженицына, потому что настоящий писатель думает о жизни, понимает жизнь и людей глубже.                                 Солженицын в рассказе «Матренин двор» словно лебединую песню пропел деревне, крестьянскому миру, слом которого обернулся, по точному слову писателя, сломом хребта всего русского народа.               

А. Ахматова о рассказе: ( слайд 3 )                                                                    

2 Какова история создания этого удивительного рассказа? 
Сообщение ученика.  В 1963 году был напечатан небольшой рассказ, о каком позже скажут, что из него вышла чуть не вся современная деревенская проза, как из гоголевской шинели вышла русская проза прошлого века, сострадающая бедному, «маленькому» человеку. Речь идет - о «Матренином дворе» Александра Солженицына,  который как бы продолжает лесковские повествования о русских праведниках.
Рассказ полностью автобиографичен и достоверен. Жизнь Матрены Васильевны Захаровой и смерть ее воспроизведены как были. Истинное название деревни - Мильцево, Курловского района, Владимирской области. Изначально автор назвал свое произведение “Не стоит село без праведника”. Известно, что в 1963 году во избежание трений с цензурой издатель А.Т.Твардовский изменил название - мысль о праведничестве отсылала к христианству и никак не приветствовалась в начале 60-х годов ХХ века. При публикации его в «Новом мире» Солженицын согласился с предложением главного редактора дать нейтральное название – «Матрёнин двор».

- Как вы думаете, какое название точнее?                                                                                                         Запись темы и эпиграфа в тетрадь ( слайд 4)                                                                    
 - В чем смысл слова “праведник”?( слайд 5 )                                                                    
Праведник - это человек с чистой совестью и душой. (В. Даль “Толковый словарь живого великорусского языка”.)                                                                                                              Праведник 1.У верующих: человек, который живет праведной жизнью, не имеет грехов.                                                                                                                                                                                                           2. Человек, ни в чем не погрешающий против нравственности. (С. Ожегов “Толковый словарь русского языка”.)       
 - Кого можно считать нравственным человеком?                                                                                  Добро, совесть, честь, справедливость, милосердие
                                                                             Безнравственным?                                                                                                                      Предательство, цинизм, эгоизм, корыстолюбие, приспособленчество
  Откроем Новый Завет ( слайд 6 )                                                                    
 “ Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут. …Ибо, где сокровище ваше, там будет и сердце ваше” (Мф.6, 19-21).
- Кто же в рассказе не собирает себе сокровищ на земле? (Матрена Васильевна и герой-повествователь
3 . Работа с текстом произведения (анализ пролога и 1 главы)
Образ героя-повествователя

О Матрене Васильевне мы узнаем из рассказа героя - повествователя, единственного человека, понявшего и принявшего Матрену. Повествователь близок автору, однако не равен ему. Автор намеренно подчеркивает это дистанцирование от героя-рассказчика, давая ему “имя -отчество” Игнатич.

- Что узнаем мы о нем из пролога?
Почему рассказчик просит, чтобы его «определили подальше от железной дороги»?
 ( слайд 7 )                                                                    
Во-первых, рассказчик, Игнатич, вернулся из азиатской глуши после десяти лет лагерей, просит, чтобы его определили  вглубь, именно в «нутряную» Россию(далеко внутри), «кондовую» Русь («крепкий, прочный, исконный, сохранивший старые обычаи, устои»). Поиски ведут его в глубинку, где за «дремучими, непрохожими лесами» могла сохраниться исконно русская душа.                                                                                                                                                   - Понятно, что Игнатич ищет самого себя (обратите внимание – нет имени , совсем недавно - только номер), здесь он пытается обрести внутреннюю устойчивость, духовно-нравственную опору. 
-Долгие годы испытаний  поселили в душе рассказчика обиды на Россию, оставили в ней злой след?
Во-вторых, образ пути, дороги многозначен: дорога – жизненный путь человека, страны. Мотив пути заключает в себе метафорический смысл движения человеческой души.

- Куда отправляется  сначала наш герой? ( слайд 8  )                                                                      «Высокое Поле. Само название не лгало. Но в Высоком Поле «не пекли хлеба»,  «не торговали ничем съестным». Жизнь деревенской, «кондовой», «нутря​ной России» оказывается разъеденной ложью. Герой находится на распутье: он ищет идеального. Посёлок Высокое Поле олицетворяет собой высокое духовное начало, которого рассказчик ещё не достиг. 
А затем куда?( слайд 9 )   Посёлок Торфопродукт. Докажите текстом, что это место можно назвать «преисподней». Сделайте свои  выводы. (Действительно, описание посёлка Торфопродукт напоминает подземное  царство дьявола. Цветовая гамма здесь соответствующая – преобладают серые, мрачные тона. Звуки напоминают адские визги и вопли. Принадлежность посёлка к дьявольскому миру не вызывает сомнения: торф добывается из чрева земли, по народным поверьям, болото населяют черти и темные силы).                                                                                         - В какой деревне поселяется рассказчик? 
Дом Матрены
- Найдите описание дома Матрёны Васильевны.                                                                                      Перед вами фотография этого дома, сделанная Солженицыным ( слайд 10 )                                                                    
-Что окружает Матрену в настоящей жизни?                               

Задание: подобрать к ключевым словам определения    из текста ( слайд 11 )                                                                    
 

	изба
	Изгнивала щепа, посерели бревна, просторная, темноватая, серый, изгнивающий


	фикусы
	Заполонили одиночество хозяйки безмолвной, но живой толпой

	кошка
	Колченогая, подобранная из жалости, немолода

	мыши
	Нагло шуршали, редкое быстрое шуршание

	тараканы
	Кишели по ночам. Слитный, единый, непрерывный, как шум океана, шорох, в нем не было ничего злого, не было лжи

	коза
	Грязно-белая


- Что побудило героя-рассказчика поселиться именно у Матрёны? И почему только в избе Матрены ге​рой ощутил нечто родственное своему сердцу.                                                                                   (в ней не было ничего злого, не было лжи.)                                                                                                                                                       - Кого напоминает этот  дом?
 Вывод: Итак, Игнатич на время поселяется в деревне Тальново – не в Высоком Поле и не в Торфопродукте, а где-то между ними. Окончательный выбор ему ещё предстоит сделать.
Образ Матрены
1. Первое знакомство с Матреной                                                                                                     - Вспомните, при каких обстоятельствах происходит первое знакомство читателей с Матреной?  Матрена не входит в число “претендентов”, могущих пустить к себе в дом постояльца; мысль зайти к Матрене появляется у женщины, водящей Игнатича по селу, в самую последнюю очередь: “Ну, разве что к Матрене зайдем... Только у нее не так уборно, в запущи она живет...”
 - Хочет ли Матрена заполучить такого “выгодного” постояльца? Подтвердите свой ответ цитатой из текста.                                                                                                                                                Вывод: Да, для жителей села она - никудышная хозяйка, не имеющая возможности хорошо принять гостя в своем запущенном доме, герой-повествователь вдруг чувствует, что эта жизнь внутренне близка ему - и остается жить у Матрены.

        2.  Имя героини. (слайд 12 )                                                                    
-Каково значение имени Матрена? «почтенная дама», «госпожа», «мать семьи», «матушка»).
3. Портрет
- Есть  ли   в рассказе развернутый портрет героини? 
- На каких портретных деталях сосредоточено  внимание   писателя?  Какова роль этих деталей?
 повторяется чаще всего лишь одна деталь — улыбка: «лучезарная улыбка», «улыб​ка ее кругловатого лица», «улыбалась чему-то», «просветленная, всем довольная, со своей доброй улыбкой», «извиняющаяся полуулыбка». Заметим, что, как и все любимые герои писателя, Матрена на​делена неброской внешностью («простодушно глядя блекло-голубыми глазами», «с пеленой слезы в неяр​ких ее глазах»).
 ( слайд 13 )                                                                    
 Автору важно изобразить не столько внешнюю красоту простой русской крестьянки, сколько внутренний свет, струящийся из ее глаз, и тем яснее подчеркнуть свою мысль, высказанную публицистически прямо: «У тех людей всегда лица хороши, кто в ладах со своей совестью». Поэтому даже после страшной гибели героини ее «лицо осталось целехонькое, спокойное, больше живое, чем мерт​вое».

- Много раз Александр Исаевич пытался заснять Матрену непринужденной, улыбающейся, но ничего не получалось. “Увидев на себе холодный взгляд объектива, Матрена принимала выражение или натянутое, или повышенно-суровое. Раз только запечатлел я, как она улыбается чему-то, глядя в окошко на улицу”.
- Фотография эта сохранилась. Такой ли вы представляли Матрену Васильевну? (слайд 14 )                                                                    
“У тех людей всегда лица хороши, кто в ладах с совестью своей”. Лучше Солженицына не скажешь. И в этом, наверное, есть главная загадка ее лица - в нем Совесть.

4. Речь героини.  
Зачитайте наиболее характер​ные высказывания героини. В чем особенность ее ре​чи? Как используются средства языкового расшире​ния для создания образа Матрены?Глубоко народный характер Матрены проявляется прежде всего в ее речи. Выразительность, яркую ин​дивидуальность придает ее языку обилие простореч​ной, диалектной лексики и архаизмов, диалект​ное формообразование. Солженицын наделяет свою геро​иню и даром языкотворчества, о чем свидетельству​ют ее изречения, напоминающие народные послови​цы («Не умемши, не варемши — как утрафишь?»), и многочисленные примеры народной этимологии: ду-ель (от дует), разведка (розетка), порция (порча), картонный суп. Так же глубоко народна и манера речи Мат​рены, то, как она выговаривает свои «доброжела​тельные слова». «Они начинались каким-то низким теплым мурчанием, как у бабушек в сказках».
     5. Судьба Матрены
-Как проходит обычный день у Матрены? (Топила печь, доила козу, ходила за водой, варила, ходила за торфом, за ягодами, копала картофель заготовляла сено для козы)

-Что было в ее настоящей жизни, а чего не было? (Слайд 15) 
 
	Было
	не было

	Страшная болезнь

Одиночество

Тяготы быта

Несправедливость общества

Хлопоты с пенсией

Бедность

убогость
	пенсии, денег

понимания родственниками, сельчанами

семьи                                                                       

 

 

 

 


-Что пришлось испытать Матрене в прошлом? (Слайд 16)
 

	Счастье
	Горе

	Любовь к Фаддею

 Замужество

 Воспитание Киры

  Здоровье, сила

Смелость «коня на скаку остановит»

 

 
	разбитая любовь

замужество без любви

смерть 6 детей

Потеря мужа на войне

Непосильный труд в колхозе

Горькая обида на колхоз, который выжил из нее все силы, а затем списал за ненадобностью, оставив без поддержки


- Как воспринимает Матрена свою судьбу? Обозлилась ли на этот мир Матрена, столь жестокий к ней?                                                                                                                               (Но - удивительное дело! - не обозлилась на этот мир Матрена, сохранила доброе расположение духа, чувство радости и жалости к другим, по-прежнему лучезарная улыбка просветляет ее лицо.)
- В чем на​ходит спасение? Какое было у нее верное средство вернуть себе доброе расположение духа?  Не так, как все, относится Матрена к работе: для нее это понятие синонимично радости, отдыху, лекарству от всех недугов. Никогда не была ей работа в тягость, “ни труда, ни добра своего не жалела Матрена никогда”.
6. Отношение окружающих людей.                                                                                                                       - Как используют ее труд окружающие люди? Бескорыстно помогает она соседкам, искренне восхищаясь размерами чужой картошки. При этом окружающие охотно пользуются ее доб​ротой, никогда не просят, а просто констатируют факт: «Надо будет помочь колхозу»; «Завтра, Матре​на, придешь мне пособить». 
- Как относятся к Матрене окружающие ее люди?                                                                       Родные почти не появлялись в ее доме, опасаясь, по-видимому, что Матрена будет просить у них помощи. Все хором осуждали Матрену, что смешная она и глупая, на других бесплатно работающая. Золовка, признававшая за Матреной простоту и сердечность, говорила об этом “с презрительным сожалением”. Нещадно пользовались все Матрениной добротой и простодушием - и дружно осуждали ее за это.                                                                                                      Вывод: Матрена Васильевна, кроме своей доброты и совести, не накопила других богатств. Она привыкла жить по законам человечности, уважения и честности.
4. Анализ 2 главы
- Прочитайте начало 2 главы и ответьте на вопрос: какие отношения сложились между Матреной и рассказчиком? Рассказчик и Матрена живут настоящим, не бередят прошлого друг друга, не расспрашивают о нем.)   

Образ Фаддея
- Что разрушает эту тишину, привычный устой их взаимоотношений?                                        - Найдите и прочитайте описание внешности Фаддея? др.-евр. - "похвала"

- Какими красками нарисо​ван в рассказе Фаддей ? Какой “говорящий” эпитет характеризует этого героя? 
Что движет Фаддеем? Как проявляется нравственная его пози​ция ? Как ведет себя Фаддей, разбирая горницу?
- Корысть, жажда «захватить» участок для своей дочери застав​ляют его рушить дом, который он когда-то сам стро​ил.                                                                                                                         - Жизнь тоже по-своему была изломана бесчеловечными обстоятельст​вами, Фаддей, в отличие от Матрены, затаил злобу на судьбу, вымещая ее на своей жене и сыне.                                                                                                                          - Почти сле​пой старик, ломает избу своей бывшей невесты: «глаза... деловито поблески​вали», «ловко лазил», «живо суетился».                                                                                                                             -Жадность становится и причиной трагедии: вторые сани начали разваливаться на пере​езде, потому что «Фаддей для них лесу хорошего не дал».                                                                                                                            Бесчеловечность Фаддея особенно ярко прояв​ляется накануне похорон Матрены. Когда «дочь его трогалась разумом, над зятем висел суд, в собствен​ном доме лежал убитый им сын, на той же улице — убитая им женщина, которую он любил когда-то», Фаддей думал лишь о том, чтобы «спасти бревна гор​ницы от огня и от козней Матрениных сестер»                                           - Но почему же тогда его любила Матрена? (В юности был совсем другой. В том, что к старости он изменился до неузнаваемости, есть некая доля вины и самой Матрены. И она это чувствовала, многое ему прощала. Ведь не дождалась  с фронта – и обозлился Фаддей на весь мир, сгоняя всю свою обиду и злость на жене,  второй  Матрене)

7.  Рассказ о прошлом Матрены
- Что мы узнаем  о  ее прошлом из уст самой Матрены? 
- Рассказывая о своем прошлом, Матрена как бы заново переживает эти события.                       “Так в тот вечер открылась мне Матрена сполна. И как это бывает, связь и смысл ее жизни, едва став мне видимыми, - в тех же днях пришли и в движение”.

- Что изменило обычный образ жизни Матрены?                                                                              
- Почему Матрене тяжело решиться отдать своей воспитаннице завещанную горницу при жизни? Почему “не спит она две ночи”, думая о горнице? Жалко ли ей горницы? 
Матрене не жалко саму горницу; ломка дома воспринимается ею как ломка всей ее жизни. 
Давайте выясним, какое значение для Матрёны Васильевны играет горница?
Какой ещё герой связан с этим словом?
 Горница для Матрёны – это вся её жизнь, ведь она прожила здесь около 40 лет, но она отдаёт горницу для нуждающейся в ней Киры, тем самым обрекая себя на гибель, но по-другому она поступить не может. Зловещий чёрный старик Фаддей сразу понял, как можно сломить Матрёну. В этом есть какой-то мистический смысл, когда старик покушается именно на горницу.

(слайд 17 )                                                                    
В «Толковом словаре живого великорусского языка» В.Даля слово «горница» и «горний» рассматриваются как однокоренные, причём слово «горний» определяется как «высший, небесный, до мира духовного относящийся». Таким образом, захват горницы Матрёны можно расценить как посягательство на веру в небесное героини.   
Гибель горницы на переезде приобретает символиче​ский смысл: оторвавшись от земли, на которой построена, лишившись хозяина, она гибнет, как гиб​нет человек, порвавший со своими корнями. Горькая судьба ожидает и избу Матрены. В ночь трагедии она изображена «выстуженной частым открыванием две​рей», погруженной во тьму и тишину: с гибелью Мат​рены из ее дома уходит тепло, свет и сама жизнь. Не осознавая этой духовной утраты, родственники хо​зяйки вынесли из опустевшей избы ее любимые фи​кусы, а саму избу до весны забили (как гроб), продолжая спо​рить, кому она достанется
 Старуха  
    - Почему рассказчик чувствует, что события действительно закончатся трагически? Где автор уже успел подготовить нас именно к такому финалу? Попробуйте, ребята, поискать эти авторские “подсказки” для читателя.                                                               
(страх Матрены перед поездом; пропажа святой воды (плохое предзнаменование!) на Богоявление; исчезновение колченогой кошки.)                                                                                                                               
8 Интегрируемая часть

Раздел программы: Предупреждение употребления психоактивных веществ.

Содержание  интегрируемой части: Социальные, психологические и физиологические последствия употребления психоактивных веществ. Юридическая и личная ответственность за распространение и употребление психоактивных веществ.                                                                Ожидаемый результат: Иметь сформированную точку зрения на алкоголизм как сложно излечимое заболевание

- И еще есть реальная причина случившейся трагедии. Какая? ( УПОТРЕБЛЕНИЕ САМОГОНА)

- Как вы думаете, это оправдывает  мужчин, смягчает их вину? (Усугубляет их вину)

- Как вы думаете, случилась бы  трагедия, не будь они пьяными? (Конечно, нет)

 - Что грозило Матрене за самогоноварение? ( «Но одно было ясно: что за самогонщину Матрене могут дать срок»)
- Как ПРИРОДА препятствует трагедии?  Найдите в тексте эпизод разбушевавшейся метели. Как природа помогает понять внутреннее состояние героини?
На Тальново опускается тьма, подобная той, которая накрыла землю во время казни Христа.
Почему погибает Матрена? ( решила помочь мужикам)
Какой символический смысл имеет гибель Матрёны Васильевны под покровом ночного мрака?                                                                                                                                       
У наших предков понятие о ночной тьме («мрак») сближалось с идеей смерти; слово «мрак» было родственно по корню со словом «мор». Именно из ночного мрака выныривает страшное в своей безжалостности существо – паровоз, поезд, которого Матрёна очень боится. 
Образ паровоза имеет символический смысл. Его можно рассматривать по-разному: это и технический прогресс, который прошелся по России, это и символ коммунизма, промчавшийся через христианскую жизнь миллионов покалеченных судеб русского народа.

Анализ 3 части
Можно ли утверждать, что отрицательным героем является только Фаддей? Но самое главное, что Фаддей был в деревне такой не один. 
- Проследим за поведением людей, собравшихся на похоронах Матрены.  ( зачитать)
- Каким добром живёт Матрёна, каким – Фаддей и ему подобные? Почему слово добро автор выделяет курсивом?
 (Добро для Матрёны – всё духовное: неспособность к злу, лю​бовь и сострадание; 
добро для Фаддея – всё вещественное: личное имущество, пожитки, вещи.
В этой подмене понятий видит Солженицын сущность того духовного кризиса, кото​рый поразил Россию.
Зачитаем концовку рассказа. - В чем признается Автор?, что и он так до конца ее и не понял. И лишь смерть раскрыла перед ним величественный и трагический образ Матрены. И рассказ - это своего рода авторское покаяние, горькое раскаяние за нравственную слепоту всех окружающих, включая и его самого. Он преклоняет голову перед человеком большой бескорыстной души. С уходом Матрены уходит из жизни что-то ценное и важное…
Солженицын помог нам увидеть в простой русской женщине великую душу, увидеть праведницу.  (слайд 18 )        
Самостоятельная работа в парах (слайд 19)

Что сопровождает жизнь праведника и грешника? ( учащиеся составляют таблицу, проверка  на слайде)                                                            
СМЫСЛ ЗАГЛАВИЯ                                                                                                                                                   - В чем по-вашему, ребята, заключается рассказа “Матренин двор”? Матрёнин двор – это некий остров посреди океана лжи, который хранит сокровища народного духа.                                                                                                                           
- Сопоставляя эпизоды, изобра​жающие этот широкий мир, мы убеждаемся, что ос​новой отношений в нем становится ложь.                                                                         
   -Лжет пред​седатель колхоза, вовремя запасшийся торфом и не продающий его жителям,                                                                                                                                                                         -лжет его коллега Горшков, вырубивший под корень гектары леса и получивший звание Героя, лжет трест, показывающий в сводках обильную добычу торфа,                                                                                                                                                            -лжет руководство железной дороги, не продающее билеты в пустые вагоны,                                          -лжет школа, борющаяся за высокий процент успеваемос​ти,                                                                                                                 - лжет тракторист, уводящий трактор «тайком для левой»,                                                                              лжет сапожник, всю войну прятавшийся у матери в подполье,                                                                                                           - наконец, лжет государство, кото​рое «сегодня, вишь, дало, а завтра отымет».                                        - Лжет сам язык этого государства, заменяющий исконно русские, запечатлевшие правду народной жизни на​звания деревень языковыми монстрами, вроде «Торфопродукта». 
Этому миру лжи и противопоставлен Матренин двор. Здесь все правда. Даже о шуршании тараканов автор говорит, что «в нем не было лжи». 

Вывод: Матренин двор - это есть Матренин мир - особый мир праведника. Мир духовности, добра, милосердия, о котором писали еще Ф.М. Достоевский и Л.Н. Толстой. В кульминации рассказа Матрёнин двор, двор бескорыстия, праведности, разрушается, и в рассказе это обретает символический смысл.    Избяная, деревянная Россия сталкивается с железным XX веком, с железной хваткой корысти, и рассыпается она по брёвнышку.   

Гибель Матрёны, разрушение её двора и избы – грозное предупреждение о катастрофе, которая может случиться с обществом, утратившим нравственные ориентиры.                                                                                                                                                - Финал горек. Но означает ли это, что автор не оставляет никакой надежды? Жизненная правда Матрены проникнет и сохранится в душе ее последователя – Игнатича.
( слайд 20)Поэтому несколько оптимистично звучание трагической концовки рассказа: “Все мы жили рядом с ней и не поняли, что она тот самый праведник, без которого, по пословице, не стоит село. Ни город. Ни вся земля наша”.. Он остается праведником в селе, а значит, есть надежда на будущее, возрождение добра и справедливости. Видимо, с этими надеждами было связано первоначальное название рассказа – «Не стоит село без праведника».
Послушаем прекрасное стихотворение Булата Окуджавы (читает ученица.)                         
В нашей жизни, прекрасной и странной,
и короткой, как росчерк пера,
над дымящейся свежею раной                                                                                                      призадуматься, право, пора.
Призадуматься и присмотреться,
поразмыслить, покуда живой,
что там кроется в сумерках сердца,
в самой черной его кладовой.
Пусть твердят, что дела твои плохи,
но пора научиться, пора
не вымаливать жалкие крохи
милосердия, правды, добра.
Но пред ликом суровой эпохи,
что по-своему тоже права,
не выжуливать жалкие крохи,
а творить, засучив рукава.                                                                                                                         
- Жизнеспособны ли, по вашему мне​нию, сегодня нравственные принципы, утверждае​мые А. И. Солженицыным?                                                                                                                                         
- Сегодня, когда взаимная ненависть, озлобление, отчуждение достигли ужасающих размеров, сама мысль о том, что в наше неспокойное время возможны подобные люди, покажется некоторым абсурдной.                                                                                                          Тем не менее это так. И я никогда не соглашусь с утверждением, что русский человек за последние десятилетия нравственно выродился и совершенно утратил присущую ему некогда духовную самобытность.                                                                                                               Да к тому же если бы это было так, то разве сохранились бы в нашей литературе странные люди, блаженные, праведники, не подмятые, не сломленные ни системой, ни идеологией?
Вывод: Жизнь и судьба каждого из них являются для нас настоящими уроками жизни - уроками добра, совести и человечности.                                                                                                                                                       9. Домашнее задание: письменно ответить на вопрос (на выбор)   ( слайд 21)                                                         - О чем заставил меня задуматься рассказ А. И. Солженицына “Матренин двор”?                                       - Как вы думаете,  нужны ли праведники в нашей жизни?                                                                   
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