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Мой прадед Баранов Иван Максимович родился 23 сентября 1923 года в селе Хандагатай, Тарбагатайского района в крестьянской семье Баранова Максима Константиновича и Барановой Лукерьи Петровны. Семья была большая, поэтому он начал работать с 8 лет. Копны возил в сенокосную страду, а когда подрос, стал на коне пахать землю. А как грянула война, не задумываясь, ушёл в августе 1941 года на войну в возрасте 17 лет (он сказал, что ему 18).
Воевал он в 9-ом гвардейском, Фикшанском Краснознамённом ордена Суворова воздушно-десантном полку.  Мой прадед никогда не был трусом и всегда был в первых рядах, за что и был 2 раза контужен. А в одном из рейдов в тыл врага еле остался жив.
Из его рассказа: «Высадили нас в Ленинградской области, близ деревни Карначево. В назначенном месте нас должны были встретить партизаны, но они не встретили. Пришлось действовать по обстановке. Мы подходили к деревне, как вдруг увидели бегущую на встречу девчушку, лет 13, а за нею двое  пьяных немецких солдата. У нас не было приказа обнаруживать себя, вступая в бой, но защищая ребёнка, мы открыли огонь. Завязался неравный бой. Меня в этой перестрелке контузило, я потерял сознание. И только потому немцы не добили меня, видно посчитали, что я мёртвый. Когда ко мне вернулась память, рядом со мною было двое  моих товарищей.   Они сказали мне, что все ребята нашей группы погибли, остались лишь мы трое. Очень хотелось кушать, было холодно, но всё - таки главным было желание выжить. Мы решили дождаться ночи и пробраться к партизанам.
         Немцы хозяйничали на советской земле, они свободно гуляли по нашим просторам. Мы были вынуждены пробираться перебежками. Затаившись в одной из ложбинок отдохнуть и вдруг слышим немецкую речь и мелодию губной гармошки. Это два  немецких офицера прогуливались вдоль опушки. Мы их захватили и поставили перед ними условие: если они переведут нас через линию фронта, то мы сохраним им жизнь, а если нет, то   будем стрелять. И так мы оказались у партизан, с двумя немецкими офицерами».
          За этот поступок он был награждён орденом Красного Знамени. Но они не вернулись родную часть и считались погибшими, а в родной Хандагатай пришла похоронка, что он умер и похоронен в Ленинградской области в деревне Карначево. В «Книге памяти» есть запись: «Баранов Иван Максимович. 1923 года рождения, член ВЛКСМ, призван в 1942 году, рядовой, погиб 26.02.43 г., похоронен в Ленинградской области, дер. Карначево». 
  Демобилизовавшись  Баранов Иван Максимович застал дома голод. Но прадед не стал засиживаться дома, несмотря на ранение. Вышел в колхоз и стал работать на костылях, заведующим пекарней, шофёром, бригадиром, вальщиком в лесу. Труд его высоко ценили и награждали его грамотами, ценными подарками. Он был ударником коммунистического труда.
          Но, не смотря на все заслуги, в 1944 году Баранов Иван Максимович был осуждён на 5 лет за порчу казённого имущества. Всё случилось случайно. Как-то раз, мой прадед взял молоденького коня из колхоза и отправился на нём по дрова в лес. Нагрузил совсем немного, но конь не захотел идти, и он ударил его. Конь сразу же упал. Во время пребывания в заключении были потеряны многие награды, в том числе и орден красного знамени. После заключения ему присудили  в срок 24 часа покинуть село Хандагатай.
      Прадед уехал в Прибайкальский район посёлок Итанца, где в 1952 году женился на Павловой Матрёне Ивановне. (Вместе они прожили 57 лет, детей у них нет)
       Но раны дали о себе знать, ведь в нём сидели осколки. Пришлось ложиться «под нож» и благодаря умелым рукам хирурга районной больницы З. И. Гайнутдиновой (Прибайкальского района) мой прадед смог избавиться от осколков которые напоминали ему о тяготах войны
Государство выделило Баранову Ивану Максимовичу бесплатно автомобиль, и увлёкся старый солдат охотой. Но, не смотря на то, что он инвалид и здесь он смог отличиться, перевыполнив план по сдаче пушнины государству за, что получил грамоту и премию. 
      С годами Ивана Максимовича всё чаще тянуло на Родину, в родные края. И в мае 1998 года он вернулся в родной Хандагатай.
       За эти послевоенные годы о нём было написано много статей в газетах, в том числе и:  «В списках погибших живой», «Знатный охотник»,  «Гвардейцы стояли на смерть». Вот что писали о нем однополчане «Дорогая редакция прошу опубликовать мое письмо-поздравление моему однополчанину, боевому другу, вызволившего меня от верной смерти, Баранову Ивану Максимовичу.    Мы воевали с ним в одном полку, шагали в одном строю, делились куском хлеба или сухарём.  В одном из рейдов, будучи сам раненым, вынес меня раненого, спасая от смерти…»
Так же через газету Ивана Максимовича искали друзья и однополчане Блохин Н. и Сидоров Н. И.. Не только друзья искали его, но и он искал друзей. Долгое время мой прадед пытался найти пулемётчика девятого воздушно-десантного полка Рыжкова Василия, но он так и не откликнулся. Неизвестно остался он в живых или погиб.
       2 февраля 2008 года Ивана Максимовича и его жену Матрёну Ивановну пригласили в ресторан, где собрались ветераны из Бурятии, участники Сталинградской битвы. В честь ветеранов был организован банкет и праздничный концерт. 
        К сожалению, на этом банкете прадед не встретил своих сослуживцев, но он был счастлив, что страна помнит своих героев.
Память о Баранове Иване Максимовиче хранится в нашей семье. Я горжусь им и хочу быть похожим на него. 
Надеюсь, что в новом томе Книги Памяти имя моего прадеда перенесут списка безвозвратных потерь 1943 года в списки ушедших из жизни в послевоенное время. Это будет справедливо по отношению к  памяти ветерана Великой Отечественной войны.
