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Молодость – прекрасная пора жизни человека. Все самое лучшее впереди, все дороги открыты и кажется, что весь мир у твоих ног. Нужно только выбрать правильный путь, благодаря которому мир предстает во всем его великолепии и многообразии, где можно достичь небывалых высот.

А где  помогут достичь этих самых высот ? Кто   направит на тот  правильный путь ? В  17  лет    я всё ещё  думаю о том, какую профессию выбрать, чтобы было и тебе интересно  и  окружающим польза. Какую профессию выбрать?! В мире  столько  интересных профессий ! И столько  заманчивых перспектив стать пожарным, менеджером, врачом, логистом. Как сделать правильный выбор, как не обмануть свои надежды, не упустить свой шанс? Это тяжелый кропотливый труд – исследовать, обдумывать, решать. Но я не боюсь трудностей и иду вперед неуверенно, несмело, но, все – таки, иду!
 А как было бы хорошо иметь то место, где бы было бы всей молодёжи  собраться  вместе, пообщаться, поспорить на какие-то злободневные темы,  посидеть , да просто поговорить..
Да, нужен благоустроенный Дом,здание, в котором  всем Нам  уютно и комфортно находиться таким разным, непохожим, но вместе с тем  с такими одинаковыми проблемами , запросами и   идеями .
Наши предки в понятие Дом вкладывали очень многое. Еще старозаветный ковчег спас Ноя от потопа, став символом жизни новой, лучшей цивилизации. Обращаясь к бесчисленным загадкам, пословицам, заговорам, мы видим, что Дом  символизировал и реальный, и духовный мир. Испокон веков он был оберегом для человека от зла. Свое особое, не только бытовое, но и духовное назначение имели даже все составляющие дома: порог, печь, окно и т. д. 
Дом является символом и Родины, и семьи, и преемственности поколений, символом детства, духовной памяти. 
Очень важно не растерять все это, входя во взрослую жизнь, а также суметь построить и свой собственный дом, свою собственную жизнь. 

Но построить Дом для молодёжи не  на камне, не на песке,  а на крепких нравственных ценностях, чтобы когда «пошел дождь и разлились реки, смог выстоять дом, потому что основан был  не на камне»(Евангелие)… 

Сегодня, когда мы-молодежь не знаем, как реализовать свои  потребности, очень нужен именно такой Дом, стены которого помогут  воссоединить  разные поколения людей, приобщить к какому –либо общему делу, сплотить молодежь  сельскую и городскую, столичную и провинциальную, студенческую и не студенческую…Ведь сейчас очень важно  сохранить свою ментальность, свою культуру, не растворившись в безграничном духовном космосе. 

Я живу в небогатом доме, но он очень дорог мне, так как он, наверное, помнит и мои первые шаги, и первые радости; именно сюда я бежал и в минуты огорчения. И мой дом был всегда для меня добрым надежным приютом, детской сказкой. Как бы ни сложилась моя жизнь, и где бы мне ни пришлось странствовать и, возможно, жить, я всегда буду любить мой родной дом. Хотелось бы , чтобы такой уютный Дом  только для молодёжи был и в нашем Нефтегорском районе…
Так  думал я , бродя по  улицам , как вдруг оказался на  открытом ярко залитом светом  пространстве , где шумел красивый парк из  вечнозеленых деревьев. Посредине парка бежала вглубь  асфальтированная дорожка, ведущая куда-то  в манящее будущее. Уверенным шагом я шёл по ней, ожидая чего-то нового и интересного. И вот  передо мной неожиданно  «выросло» пятиэтажное  зеркальное, светлое здание, с огромными колоннами, мансардами и летней верандой. Повсюду играла тихая музыка, слышался щебет птиц и голоса молодых людей. Взойдя на крыльцо, очутился в необыкновенном здании, на первом этаже которого   располагался спортивный зал   и тренажёрный комплекс , справа   манил к себе глубокий бассейн , искупавшись в котором  можно  подкрепиться в  суперсовременном молодёжном кафе.
  Недолго думая , я уже  мчался по широкой лестнице вверх: мелькали фитнес-клубы,  диско-бар,  конференц-зал, актовые малый и большой залы,  пресс-центры, кинозал , творческие мастерские и студии юных дарований, молодежное ТВ и радиовещание «Молодость» и многое-многое другое, чего я не успел  захватить взглядом. Бежал я до тех пор, пока не наткнулся на  вывеску «Гостиница», где  «переведя дух»  я вышел на открытую летнюю веранду, которая располагалась на крыше этого великолепного пятиэтажного здания.  На ней  располагался красивый и большой зоологический сад с множеством  скамеек и  беседок.  А недалеко  стояли ребята и взрослые, горячо обсуждавшие  того, кто сконструировал  и построил им этот  невероятно красивый и такой нужный для молодёжи Дом.Подойдя поближе к толпе ребят, я увидел, что на доске было выведено моё имя …Невероятно, это был я, но только спустя 20 лет! Чувство гордости за свой труд,  переполняли мою грудь… Я скромно постоял   и …

Очнулся уже дома, с улыбкой вспоминая своё то ли сновидение, то ли недалёкое и такое  интересное будущее  в таком  прекрасном Доме, где  всем уютно и комфортно…С твердым намерением стать строителем-архитектором.Ведь это  так важно, чтобы у всех  был Дом… 
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