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Классный час «Нам не забыть родные лица…»
          Цель: воспитывать чувство патриотизма, уважение к прошлому своего народа; любовь к Отечеству; расширять исторические знания детей.
Задачи: 1.Познакомить с героическими страницами истории нашего района и села. 
             2.Воспитывать чувство гражданственности и патриотизма, привитие уважения к старшему поколению, воспитание толерантности
Ожидаемые результаты: 
· обучающиеся должны понять, что преданность своему народу, стремление отдать свою жизнь за Родину – это и есть патриотизм; что  высшей  формой  патриотизма  является  героизм;
· должны проникнуться чувством гордости за героев своего родного края и помнить, чтить память воинов, выполнивших воинский долг;
· 9 мая вся страна отмечает великий праздник – День Победы, 67-ю годовщину победы советского народа в Великой Отечественной войне.
· 67 лет как окончилась война, война, которая унесла более 20 миллионов жизней, которая превратила города и посёлки в руины, вывела из строя заводы и фабрики. Много горя и страха принесла война, но, несмотря на голод, холод и разруху, наш народ победил. Он победил страшного врага, который поработил много государств и заставил их жить в страхе – он победил фашизм.
· День Победы – это великий праздник в нашей стране. В этот день чтят память тех, кто погиб и кланяются всем тем, кто остался жив.
· 9 мая отмечают во всём мире в знак признательности нашему народу за его великий подвиг.
· Сегодня мы поздравляем всех с этим праздником и желаем всем, чтобы никогда больше в нашем мире не было войны, чтобы всегда над нашей головой было мирное, голубое небо, чтобы никто и никогда не слышал разрывов бомб, чтобы все народы жили в мире и согласии.

Оборудование: выставка книг, рисунков обучающихся, фотографий и картин о Великой Отечественной войне; компьютер, мультимедийный проектор.


Сценарий классного часа 
Сообщение классного руководителя: Ребята приближается важная дата в истории нашей страны – это великий праздник День Победы.
   22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена вероломным нападением фашистской Германии. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины народ вступил в смертельный бой с жестоким, коварным и беспощадным врагом.
Нелегко доставалась нам эта победа. Гитлеровцы разрушили и сожгли сотни городов, десятки тысяч населенных пунктов. Они совершали неслыханные зверства. Трудно найти в нашей стране дом, куда бы не пришло горе, – кто потерял сына, кто – отца или мать, кто – сестру или брата, кто – друга.
 В рядах защитников нашей Родины были и наши земляки - алексеевцы. Познакомлю вас с историческим прошлым нашего района и наших героев.
  Горьковский район расположен в северо-восточной части Омской области. На 2878 кв. км проживает 28360 человек, это – русские, украинцы, немцы и казахи и др. 
   В предвоенные годы жизнь в сёлах наладилась. Колхозы научились получать стопудовый урожай, хорошо стали оплачивать трудодень. Среди сельчан наступили мир и согласие. Жить бы да радоваться…
    Но война, как чёрная тень, ворвалась в жизнь и болью отозвалась в сердцах людей. 
   На митингах протеста, которые проведены во всех сёлах, горьковчане осуждали разбой фашистов. И прямо с митингов мужчины шли в военкомат с просьбой немедленно отправить их на фронт. В первые три дня было дано около трёх тысяч заявлений. Вот некоторые из них. Яков Матвеевич Петруновский писал: «Прошу зачислить меня в ряды РККА. Я сын трудового народа и считаю себя мобилизованным, Жду от нашей партии приказа, куда пойти мне защищать свою Родину». 
   Николай Пронь – комсомолец, литработник районной газеты – в своём заявлении писал: «Наглая провокация фашистов обязывает меня встать на защиту Родины. Прошу райвоенкомат призвать меня в армию. Буду защищать Родину до последней капли крови. За Родину я готов отдать жизнь. Прошу в просьбе моей не отказать».
   В первые дни войны на фронт ушло 48% коммунистов и треть комсомольцев района.
   На фронт, добровольно и по призыву, каждый день уходили люди, а на их место становились жёны, матери, старики и подростки. Ни на один день не прекращалась работа на фермах и полях.
   Многие горьковчане ушли на фронт молодыми, сильными, горячо любили свою Отчизну. Всё испепеляющая ненависть жгла их сердца. Они дрались с врагом, как богатыри, и умирали во имя победы, во имя свободы своей Родины. Победа в Великой Отечественной войне нашим землякам досталась очень дорого. Каждый третий солдат остался на полях сражений. На фронт ушло 9426 человек. Погибло – 3393. Нашим землякам: Алексею Федосеевичу Романенко, Ивану Ивановичу Ландику, Клавдию Карповичу Красноярову, Ивану Андреевичу Волошину, Константину Савельевичу Алексеенко присвоено звание Героя Советского Союза. Кавалером орденов Славы 3-х степеней стал житель д. Яковлевка Григорий Филиппович Головачёв. 
   Храбро воевали наши солдаты на всех направлениях. Храбрость, отвага, бесстрашие в бою, готовность биться с врагом до последней капли крови – вот те черты характера, которыми обладали солдаты-сибиряки. В феврале в райком партии пришло письмо с фронта. Майор добровольческой 75-й бригады М.В. Макалов писал: «Ваши горьковчане – народ стоящий, аккуратный и исполнительный. Даже те, кто был вяловат и маленько нескладный, в боях показывают образцы боевой отваги. Горьковчане высоко несут честь воинов-сибиряков». 
   У войны не женское лицо. Однако на войну вместе с мужчинами уходили и женщины. Трудную и длинную военную дорогу прошла Дора Фёдоровна Конищева. Хирург полевых госпиталей, она закончила войну на Дальнем Востоке.
  Сержант интендантской службы Надя Казаногина, или Надежда Петровна Надыкто, дважды была ранена. За образцовую организацию походных кухонь своего батальона была удостоена пяти благодарностей Верховного Главнокомандующего и награждена боевыми медалями. 
  20 июня 1942 года на фронт было отправлено двадцать девушек в зенитно-артиллерийские войска. 
   В районе помнят тех женщин-воинов, которые отдали жизнь за свободу Родины. Это Валентина Ильинична Воликова из Горьковского, Зоя Сергеевна Дерюженко из деревни Любимовка, Федосья Матвеевна Деткова из Красной Поляны, Клавдия Иосифовна Конарёва из Богданово, Анна Ивановна Сысоева из Серебряного, Вера Григорьевна Сергеева из Алексеевского совхоза и другие. 
   Предлагаю вашему вниманию презентацию о моём дедушке. Он как и ваши уже прадедушки завоевал мир для всех нас.

ММП «Нам не забыть родные лица…»

Вечная им память. Вечная память и тем, кто пришёл с войны, но недолго прожил после неё: Д. Ф. Конищевой, Н. П. Казаногиной, Л. Г. Заболоцкой.

Почтим память не прешедших с войны героев минутой молчания.
Прошу всех встать.

   Всё дальше уходят годы войны, но память людская не иссякает. Мы не можем, не имеем права забывать фронтовые пути-дороги. Забыть – значит предать тех, кто не вернулся с военных полей. Волны благодарной человеческой памяти идут от поколения к поколению, живут на земле и помогают людям выдерживать любые испытания. 
   Но помним мы не только о подвиге воинов. Не забыты трудовой героизм, терпение, выносливость тружеников тыла. Горьковчане и в тылу не посрамили земли сибирской. Война всей своей тяжестью легла на хрупкие плечи женщин. Женщины-матери сумели отодвинуть на второй план всё личное. Они работали самоотверженно, до самозабвения. Своими плечами подпирали фронт, своим трудом ковали победу. 
   Среди молодых и сильных было много романтиков. Все хотели уйти на фронт. Поток заявлений с просьбой отправить  на фронт увеличивался. Писали заявления девушки, подростки и те, кто был оставлен по брони. Но в тылу надо было вести хозяйство. Нужно было кормить, одевать и вооружать армию. Вот почему многие на свои заявления получали ответ: «Ваш труд – ваше оружие в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками». 
   Все понимали обстановку. Женщины, старики и дети работали не покладая рук. Девизу: «Всё для фронта, всё для победы!» была подчинена вся жизнь в наших деревнях. 
  Активными в те годы были и дети. В сентябре 1941 года мальчишки и девчонки создали военно-тимуровскую команду. Разработали и утвердили её устав, каждый принимал клятву-присягу. Днём ребята «ходили в разведку», а ночью в тайне от взрослых помогали солдаткам: кололи дрова, копали огороды, возили лёд с озера. А потом мальчишки-тимуровцы подрастали и уходили на фронт. 
  Память о тех, кто отдал жизнь за наше счастье – в сердцах горьковчан, она не померкнет в веках. 
   На всех центральных усадьбах хозяйств воздвигнуты памятники-мемориалы, а в деревнях установлены малые памятники. В районном центре к юбилею Победы завершено строительство величественного мемориального комплекса.
 « О нас человечество никогда не забудет. Нам, людям этой эпохи, воздвигнут такой памятник, который не сотрут века и тысячелетия. Русь будет нас помнить.» (Из фронтового письма М.С. Зубанова, призванного из совхоза «Коммунист». Погиб 25 апреля 1945г.)
    В этой книге 3393 имени горьковчан, не вернувшихся с ратных полей. Вечная им память и вечный покой.
   В память о погибших прошу всех встать. Склоним голову перед величием подвига русского солдата. Почтим память всех погибших на войне минутой молчания.
                                          За все, что есть сейчас у нас,
     За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
                                          Спасибо доблестным солдатам,
                                          Что отстояли мир когда-то.
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6

