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На братских могилах не ставят крестов,
И вдовы на них не рыдают,
К ним кто-то приносит букеты цветов,
И Вечный огонь зажигают.

Здесь раньше вставала земля на дыбы,
А нынче - гранитные плиты.
Здесь нет ни одной персональной судьбы -
Все судьбы в единую слиты.


Тема Великой Отечественной войны – необычная тема... Необычная, потому, что написано о войне и о героях так много, что не хватит целой книги. Тема войны никогда не перестанет волновать людей, бередя старые раны. Память и история в ней слились воедино. Чем дальше от нас война, тем больше осознаем мы величие народного подвига, цену победы! Сколько искалеченных, изломанных жизней! Сколько  нерожденных детей, сколько слез материнских, отцовских, вдовьих, сиротских было пролито! 
Мой очерк посвящён жителю Каратузского района  - Велиеву Тофику юлиф-оглы, рождённому в 1938 г. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 3 года, и он всё хорошо помнит. Отец   - Велиев Исрафил юлиф -оглы, был заместитель прокурора города Тауз  Азербаджанской СССР и являлся офицером запаса, мать – Велиева Нина Андреевна, директор гостиницы города Тауз. Но вот пришёл тот страшный день. Война.… Как гром среди ясного неба прозвучали эти слова из репродуктора. Эта беда ворвалась в каждый дом непрошенной гостьей. Вот она «зашла» и в дом Велиевых. Отец  Тофика принял решение уйти на фронт добровольно, хотя  люди с его должностью имели «бронь» – такие личности нужны были государству. Через некоторое время пришло извещение, о том, что Велиев Исрафил пропал безвести при обороне города Керчи. Но семья  Велиевых продолжала ждать домой отца семейства. В 1947 году из-за болезни умирает мать Тофика и мальчика отправляют в детский дом Краснодарского края.  Со смертью матери мальчик познал все тяготы жизни, на этом детство кончилось. Голод, нищета, болезни и одиночество были перед глазами девятилетнего мальчика. Дети детского дома испытывали сильный голод и нужду во всём, и выжили за счёт растущих фруктовых садов на юге края. Уже с семилетнего возраста, Тофик сам научился зарабатывать себе на жизнь. И только позже, в 1949 году мальчика забирают из детского дома родители матери в станицу Белоглинская Краснодарского края. Жизнь этого края тоже была не лёгкой! В 1950 году Тофика определяют в Воронежское Суворовское училище, как сироту погибшего офицера, но на этом трудности уже подрастающего мальчика не заканчиваются. В училище, в 1953 года, Тофику приходит телеграмма с города Тауза от дедушки (по отцу), извещающая о том, что отец вернулся с плена домой. Счастливый и окрыленный юноша самовольно покидает училище и отправляется на встречу с отцом, в город Таус. Но оказалось, что телеграмма была обманом бабушки и дедушки. Они хотели, что бы после гибели отца, Тофик как наследник жил с ними. Из-за длительного отсутствия Велиева отчисляют с училища. В 1955 году Тофик заканчивает школу-семилетку, поступает в Бакинское ремесленное  училище на строителя. После окончания его призывают в армию. 
Какое же страшное время переживали дети войны. Сегодня дети войны – это особое поколение россиян. Сегодня они – последние свидетели тех трагических дней. Последние свидетели Великой Отечественной войны. За ними больше никого! Сейчас – это уже пожилые люди. Не смотря на пожилой возраст, Велиев Тофик юсиф-оглы занимается предпринимательством по заготовки дров для населения с 2004 года. 
         «Живу и помню каждый день прожитый во время войны и горжусь, что мой отец отдал жизнь за свою Родину. Жаль, что распался Советский Союз, тогда мы все были едины, но душой я остаюсь товарищем СССР». Велиев. Т.Ю.
Все люди в то время жили верой  в победу. Война коснулась всех – от мала до велика. Написав этот очерк я понял, что главная мечта всех людей, живших на нашей планете одна: «Только б не было войны. Мир во всем Мире!» 

