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Тема: Растения и животные Тамбовской области (малая Красная книга)
Объект исследования: растительный и животный мир Тамбовской области, его охрана.
Цель:  познакомиться с растительным и животным миром родного края; собрать сведения о реликтовых растениях и исчезающих видах животных; выявить места произрастания растений и места обитания животных; формировать умения правильно вести себя в природе, умения выявлять признаки  растительного и животного мира.

Задачи: 

· разработать план исследования;

· собрать материал о растениях и животных родного края;

· изучить собранный материал;

· оформить в виде электронной книги.

Актуальность:           

Растительный и животный мир природы Тамбовской области  очень богат и разнообразен. В наших лесах живет много разных животных, птиц, насекомых. Богата и растительность наших лесов, полей и  лугов. На них произрастает огромное количество травянистых растений и  цветов. А также полезных для человека и животных лекарственных растений. Некоторые из них занесены в Красную книгу России. 

Гипотеза: если учащиеся, их друзья, родители будут знать о редких видах растений и животных Тамбовской области, методах рационального использования и охраны природных ресурсов, то возможно удастся предотвратить исчезновение некоторых видов растений и животных, сохранить природу нашего края.

Методика: анализ литературы, информационных ресурсов, наблюдение.

Наглядное представление данных: электронная версия малой Красной книги Тамбовской области с описанием и фотографиями некоторых видов растений и животных, которая может быть использована на уроках окружающего мира,  и во внеклассной работе.

Введение
Как любим мы говорить о том, что человек – хозяин природы, называем себя «Человек разумный». И как часто забываем, что, прежде всего,  человек – дитя природы. Все, что окружает нас: леса, реки, озера – это не только среда обитания птиц, рыб, зверей, но и среда обитания человека. А птицы, рыбы, звери, растения – наши собратья, дети единой нашей матери – природы. Приятно любоваться разнообразными цветами: ярко-красными, белыми, синими, голубыми, желтыми и лиловыми. Одним из самых красивых и ароматных весенних цветов, является ландыш. Красота цветка и наше бескультурье привели к печальным последствиям. Этот цветок стал довольно редким гостем. В еще худшем положении оказались такие виды цветов как ветреница лесная, ковыль красивейший, ковыль перистый, и другие. Неразумное, а порой и варварское отношение к миру природы приводит к тому, что с лица Земли исчезают многие виды растений, животных, рыб, птиц, насекомых. Эта потеря невозвратима. Как остановить этот процесс? Как побудить людей к бережному отношению к природе? Что можем сделать мы, школьники, чтобы сохранить окружающий нас мир, наполненный щебетом птиц, красотой распускающихся деревьев, благоухающий ароматами трав? Очень часто причиной небрежного отношения к природе становится незнание, неосведомленность людей. Какие виды растений и животных находятся на грани исчезновения, как правильно вести себя в местах обитания птиц и животных, какие меры предпринять, чтобы не навредить им – эти вопросы волнуют каждого неравнодушного человека.
Именно поэтому в охране животных, растений большую роль может сыграть каждый житель нашей области. Бережно относясь к родной природе и активно ее защищая. Природа обязательно ответит благодарностью. 

 Ученые Тамбовской области ежегодно  составляют перечень редких,  исчезающих и реликтовых растений,  которые  нуждаются в особой  охране.   В нашей  области насчитывается около 30 видов таких растений. В целях сохранения редких видов растений  создан  заповедник «Воронинский».

Реликтовые растения
Из реликтовых растений широко известными и очень интересными в научном и практическом отношении являются следующие:
1. Лапчатка донская  - степное реликтовое растение с темно-зелеными перистыми листьями и ярко-золотистыми цветами, по форме похожими на цветы маленькой розы. Высота растения - 25-30 см. Цветет лапчатка в конце мая - начале
июня около 30 дней. Лапчатка донская - эндемик известняковых склонов Северо- Допского реликтового района. Растет на степных зонах и часто встречается среди ковылей. Лапчатку донскую относят к реликтам засушливого времени конца неогенового периода. Растение содержит дубильные вещества;
2. Волчеягодник Софьи - кустарник с ароматными белыми цветами, напоминающими цветы белой сирени. Волчеягодник Софьи зацветает во второй половине мая и цветет 18 дней. Ученые полагают, что это растение является третичным реликтом лесов и пришло па Среднерусскую возвышенность из горных районов Западной Европы;
3. Шлемник альпийский - растет на меловых и известняковых склонах Среднерусской возвышенности. Цветет в конце мая - начале июня, средняя длительность цветения - 23 дня. Растет шлемник в субальпийском и альпийском поясах на каменистых породах Альп. Урала, Алтая и Средней Азии, на Волыпо-Подольской и Среднерусской возвышенностях;
4 Златоцвет сибирский, или хризантема, зацветает в конце первой декады августа и цветет около 33 дней. Венчик златоцвета по форме похож на ромашку, но существенно крупнее. У цветка середина желтая, лепестки розовые или белые, реже
темно-розовые с фиолетовыми крапинками. У основания златоцвета есть подушка из листьев; от этой подушки поднимается стрелка с цветами высотой до 60 см.
Златоцвет на Среднерусской  возвышенности  растет  по  крутым  каменистым известняковым склонам среди разреженных березняков. Это растение относят к реликтовым и предполагают, что оно пришло из Сибири в ледниковое время.
     5. Эфедра двуколосковая, или кузьмичева трава, - вечнозеленый низкий кустарничек, растет в пустыне и полупустыне. Для этого растения характерны прутьевидные побеги с маленькими чешуевидными листиками, соединенными пленчатыми перепонками в раструбы, и длинная корневая система, уходящая глубоко в грунт. В заповеднике  это сухолюбивое растение является реликтом.  Эфедра с давних пор используется в медицине для лечения многих болезней.

Тамбовская область славится богатейшей коллекцией редких и исчезающих видов растений и животных, занесенных в Красную книгу
Воронинский заповедник


Заповедник "Воронинский" является природоохранным, научно-исследовательским и эколого-просветительским учреждением федерального значения. Основными целями деятельности заповедника являются сохранение и изучение естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем. Его называют зелёной жемчужиной Тамбовщины. 


Заповедник создан 12 августа 1994 года с целью сохранения и мониторинга природных лесостепных комплексов. Он расположен в среднем течении реки Ворона на юго-востоке Окско-Донской равнины, на территории двух административных районов Тамбовской области, Инжавинского и Кирсановского, и состоит из двух относительно больших участков и восьми малых, расположенных в долинах реки Вороны и её притоков. Имеет площадь 10390 гектаров и протяжённость с севера на юг около 50 километров. 


Территория, покрытая лесом, составляет 77,2% площади заповедника. Это в основном дубравы – 35,9%, осинники – 20,8% и черноольшанники – 14,4%. Травяные сообщества (14,6%) представлены низинными болотами, лугами и небольшими участками луговых степей. 

В заповеднике представлена типичная фауна южной лесостепи. Здесь встречаются 25 видов рыб, 7 видов амфибий, 6 видов рептилий, 126 видов птиц, 26 видов млекопитающих (самые крупные – лось, кабан, косуля, волк). Среди них - редкие виды, занесённые в Красную книгу Тамбовской области: украинская минога, скопа, орлан-белохвост, змееяд, выхухоль. Территория заповедника является важным остановочным пунктом на пути птиц, совершающих регулярные сезонные перелёты. Она включена в список ключевых орнитологических территорий международного значения в Европейской России. 

Заказники

Важное место в сохранении, воспроизводстве и восстановлении ценных в хозяйственном, научном и культурном отношении видов диких животных в Тамбовском крае принадлежит государственным охотничьим заказникам местного значения, которых насчитывается шесть. Пять из них являются боброво-выхухолевыми. Расположены они вдоль рек Вороны, Кашмы, Ломовиса, Воронежа, Иловай, Боровки, Чернавки в Гавриловском, Кирсановском, Моршанском, Пичаевском, Мичуринском, Первомайском и других районах. 


В заказниках запрещена охота на все виды диких животных, а также ограничена езда на моторных лодках. 

Фауна Тамбовщины издавна отличалась богатством и разнообразием, но в результате неумеренной в про​шлом охоты ей был нанесён значительный урон. Ис​чезли кабаны, олени, косули, на грани исчезновения на​ходились лоси. Многолетние запреты на охоту восстановили численность ло​ся, кабана, бобра. Проводится большая работа по вос​становлению благородного оленя. Любопытна история разведения бобров. В прошлом веке они водились почти во всех водоёмах Тамбовщины. «Бобровые гоны» пролегали по Цне, её притокам – Челновой, Кёрше, Кашме, по Вороне, Вяжле, Лесному и Польному Воронежу, Иловаю, Савале и другим рекам. Однако в результате беспощадной и бесконтрольной их до​бычи бобры на территории Тамбовщины практически исчезли. 

Появились они, как ни странно, в самые трудные годы Великой Отечественной войны. Спасаясь от лесных пожаров, вызванных боями на берегах Дона, около Воронежа, четыре зверька, пройдя реками около 200 километров, перебрались на озеро Омуток, недалеко от Канинской лесной дачи, (Уваровский район). Они хорошо прижились на новом месте. И тогда был организован первый в области бобровый заказник, получивший название «Уваровский». 


Через два года бобры были обнаружены в Мучкапском районе. Спустя некоторое время в пойменные озёра близ Кирсанова были выпущены 42 бобра, а в 1968 году - еще 62 доставлены из охотничьего хозяйства Брянской области. В результате длительной работы численность бобров в нашей области постоянно ростёт. 

Кроме боброво-выхухолевых заказников, на территории Моршанского района, вблизи деревни Крюково, создан Моршанский комплексный заказник площадью 49 тысяч гектаров, где под охраной находятся все обитатели леса: лось, кабан, заяц, лисица, куница, белка, выдра, горностай, глухарь, тетерев, рябчик, утки и т. д. 

Основным охранным видом в нём является европейский сурок-байбак. Это ценный пушной зверёк. Сейчас его численность составляет 400 особей и постоянно увеличивается. Идёт его расселение в Моршанском и Сосновском районах. 

В Кирсановский и Умётский районы завезены из Воронежского заповедника европейские олени. Они хорошо прижились, и уже встречаются молодые особи в близлежащих лесничествах. В тамбовских заказниках и прилегающих к ним охотничьих угодьях зарегистрировано более 50 видов млекопитающих, около 250 видов птиц, 10 видов земноводных, 6 видов пресмыкающихся и 20 видов рыбы. 

                                    Крупные реки Тамбовщины

Цна


Река Цна – левый приток Мокши (бассейн Волги). Это самая большая река области: длина ― 446 километра, из них более 291 протекает по Тамбов​ской области; площадь бассейна ― 21,5 тысячи квадратных километра. 

Начинается река у села Бахарево Сампурского района Тамбовской области на высоте 185―190 метров над уровнем моря на самых юго-западных отрогах Привол​жской возвышенности и течёт на север, принимая несколько десятков средних и мелких притоков. Крупные притоки: Челновая, Серп, Лесной Тамбов, Кёрша, Кашма, Моршевка. 


Цна собирает воду с площади 21 500 квадратных километров (из них 42,8% - в Тамбовской области). Русло реки пересекает Сампурский, Знаменский, Тамбовский, Сосновский, Моршанский районы. 

Река покрывается льдом при​мерно во второй декаде нояб​ря, освобождается от него с конца марта по середину ап​реля. Вода используется для орошения, водоснабжения предприятий, городов (Котовск, Там​бов, Моршанск), крупных сёл. В 1950-е годы ниже Тамбова на Цне были по​строены плотины шести гидроузлов со шлюзами, которые делали её судоходной на 200 километров ниже Тамбова. В настоящее время гидроуз​лы не действуют. 

По правобережью реки, почти от истока, тянутся дубравы, березняки, ольшаники, осины, ивы. Здесь располагается знаменитый Цнинский бор площадью 2 500 квадратных километров. 

Значительные участки поймы Цны заняты пастбищами, се​нокосными угодьями и торфяными болотами. Почти повсеместно встречаются заросли камыша, тростника, рогоза, водорослей. Местами пойма реки используется под пруды рыбхозов. 

Вблизи города Тамбова вода сильно загрязнена. 

Наш парк - памятник природы
         Дендрологический парк, расположенный на территории Чакинского аграрного техникума относится к числу памятников природы Тамбовской области. Он был заложен в 1912-1914 годах силами учащихся на площади 7 га. Территория парка имеет квадратную форму. С запада и юга посажены березы в виде широких защитных полос. С трех сторон парка расположены аллеи: 

 с востока – липовая

 с запада  -  ясеенево – липовая
с юга- 2 хвойно-берёзовые
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Остальная часть насаждений размещена группами или небольшими насаждениями. В парке оставлены открытые поляны, покрытые многолетней травянистой растительностью. 

Всего в парке было посажено более 80 пород и видов древесно – кустарниковых насаждений. 

В настоящее время их около 50. 

В парке произрастают экзотические породы: туя, каштан, ель сизая, лиственница, тополь берлинский, жасмин и др
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Редкие растения Тамбовской области
Недавно на севере Инжавинского района найден очень редкий вид орхидеи – Венерин башмачок. Этот цветок не могли обнаружить в нашей полосе более ста лет, и вдруг неожиданная удача! 
– Место точного произрастания цветка мы сообщать не будем. Цветок был буквально изведен из-за яркости и привлекательности: его часто рвали на букеты. Такой же опасности подвергаются сегодня самсончики, подснежники, ландыши. 
       Люди собирают их на продажу, может быть, не ведая, что эти растения занесены в Красную книгу нашей области. Красная книга содержит  510 страниц . Не один год упорно трудились над ней ученые Московского госуниверситета, преподаватели и научные сотрудники Липецкого педуниверситета и заповедника Галичья гора. В Красную книгу занесены 328 видов растений, 38 видов грибов и 32 вида лишайников.    
Среди них: шлемник приземистый, ломонос цельнолистный, ветреница лесная, ковыль красивейший, ковыль перистый, лапчатка бедренцеволистная, шиверекия подольская, молодило русское, роза куйманская, ирис безлистный.

Причины исчезновения растений
Одна из причин исчезновения растений связана с хозяйственной деятельностью человека: распашкой земель, выпасом скота, осушением болот, строительством городов и промышленных предприятий. Всё это нарушает естественную среду растений. В результате некоторые виды растений исчезают.

     Другая причина исчезновений растений – изменения в окружающей среде, не связанной с деятельностью человека: сильные засухи, лесные пожары, природного происхождения. 

     Некоторые виды растений, обладающие высокими декоративными достоинствами, исчезают из-за чрезмерной «привязанности» и «любви» к ним со стороны человека. Побывав на лоне природы, многие отдыхающие стремятся принести домой букет дикорастущих растений попышнее. Многие растения в букетах быстро вянут, их выбрасывают, не донеся до дома, а ведь без цветков невозможно обсеменение растения. 

     Работа по сохранению зелёных богатств не терпит отлагательств. Исчезновение многих видов растений самым пагубным образом скажется на животном мире, так как растения стоят в самом начале любой цепи питания.

Животный мир области

Животный мир области очень разнообразен. Поскольку область расположена в лесостепной зоне, животный мир ее представлен лесными и степными видами. На территории области обитает свыше 60 видов млекопитающих, более 250 видов различных птиц, 30 видов рыб, 8 видов пресмыкающихся и 8 видов земноводных.

Реликтовое животное

Из животных нашей области очень интересна выхухоль. Это реликтовое животное, предки которого жили уже 20 миллионов лет назад. У выхухоли несколько необычный вид - величиной с крысу (18-22 см), сплюснутый, длинный и покрытый волосками и чешуйками хвост, удлиненное рыльце, между пальцами задних ног - плавательные перепонки. Этого зверька можно встретить в пойме р. Ворона и других рек в восточной части области. Выхухоль занесена в Международную Красную книгу. 

В басс. Дона обитает около 10 тыс. выхухолей, главным образом в Воронежской, Липецкой, Саратовской и Волгоградской обл. 

Млекопитающие

Ныне живущих млекопитающих насчитывают около 4500 видов. Из них на территории  области зарегистрировано около   60 видов.  

Класс МЛЕКОПИТАЮЩИЕ (Mammalia) высший класс позвоночных животных, венчающий всю систему животного мира. Наиболее важными чертами общей организации млекопитающих служат: 

· высокий уровень развития нервной системы, 

· живородность, сочетающаяся (в отличие от других живородных позвоночных, например рыб и рептилий) с выкармливанием детенышей молоком. 

· совершенная система теплорегулирования, благодаря которой тело имеет относительно постоянную температуру, 

В строении млекопитающих можно отметить следующее. Тело их покрыто волосами, или шерстью (есть редкие исключения вторичного характера). Кожа богата железами, имеющими разнообразное и весьма важное функциональное значение. Особенно характерны млечные (молочные) железы, на которые нет даже намеков у других позвоночных. 

Большинство млекопитающих живут в лесах. Из хищных водятся волки, лисицы, хорьки,  енотовидные собаки, изредка - куницы, барсуки, встречается выдра. Некоторые из видов занесены в Красную книгу области. Например, в наших лесах водятся 2 вида зайцев: русаки и беляки.
ЗАЯЦ-РУСАК (Lepus europaeus) в большинстве районов своего распространения несколько крупнее беляка.  Длина тела русака до 70 см, масса до 7 кг. Русак внешне хорошо отличается от беляка более длинными ушами (100—120 мм), более длинным хвостом, остроконечным и сверху черным. Окраска меха у русака желтовато-палево-рыжая, иногда оливково-рыжая разных оттенков с крупными черно-бурыми пестринами. Подшерсток с черными или черно-бурыми концами, очень шелковистый, в отличие от других зайцев; волосы подшерстка не прямые, а извитые. Края ушей черно-бурые. Лапы у русака короче, чем у беляка: длина ступни —125—170 мм (у беляка 130—190 мм), и уже. Бегает русак быстрее беляка, прыжки его длиннее; на следу расстояние между отпечатками передних и задних лап больше, чем у беляка. На коротком расстоянии русак способен развить скорость бега до 50 км/ч. Русак — исходно степное животное, распространявшееся в степных областях Европы, Передней и Малой Азии и Северной Африки. В настоящее время заяц-русак распространен в степях, лесостепях и малооблесенных областях лесной зоны Европы на север до Британских островов (включительно), Южной Швеции, Южной Финляндии и России. Есть он на Кавказе, в Закавказье, местами в Иране, Турции, северных частях Аравийского полуострова и в Северной Африке.

 ЗАЯЦ-БЕЛЯК (Lepus timidus) Уши у беляка не очень длинные и пригнутые вперед; они лишь достигают конца носа или слегка выдаются за него. Хвост сплошь белый или с небольшой примесью темных волос сверху; он относительно короткий и округлой формы. Лапы сравнительно широкие, ступни покрыты густой щеткой волос. Это обеспечивает лучшую опору на снегу. Летом цвет меха на спине коричнево-бурый с черноватой рябью, бока более светлые, а брюхо белое. Зимой беляк вполне оправдывает свое название. В это время он одет в чисто-белый мех и только кончики ушей у него черные.

На сегодняшний день численность зайцев – беляков в Тамбовской области настолько мала, что этот вид занесён в Красную книгу.

В небольшом количестве водятся белки.

БЕЛКА (Sciurus vulgaris) Обыкновенную белку знают все. Длина тела белок бывает 20—32 см, длина хвоста 19—31 см. Масса от 180 до 1000 г. Окраска варьирует не только от вида к виду, но и в пределах одного вида в зависимости от района, сезона, возраста или просто от индивидуальности зверька. Достаточно указать, что обыкновенная белка может быть рыжей, пепельной, почти черной и т. д. Большинство видов не имеет кисточек на ушах. Они есть лишь у обыкновенной белки и у североамериканской (S. aberti). Белки умеренных широт два раза в году линяют, но хвост линяет за этот период только один раз. Зимний мех у белок из холодных районов сильно отличается от летнего. Все белки питаются разнообразным растительным кормом: древесными семенами, ягодами и фруктами, орехами, грибами, почками и побегами, корой и лишайниками. К растительной пище добавляются животные корма: насекомые и другие мелкие беспозвоночные, яйца птиц, ящериц и змеи, птенцы и даже мелкие грызуны и ящерицы. Обыкновенная белка, как и другие виды этого рода, — типично древесное животное. Она прекрасно лазает по ветвям и легко перепрыгивает с одного дерева на другое. В случае необходимости белка может без вреда для себя прыгнуть с вершины высокого дерева на землю. Она устраивает гнездо в дуплах или ветвях деревьев. Гнездо из ветвей имеет форму шара с боковым входом. Изнутри такое гнездо выстлано мягким растительным материалом. Известны случаи устройства белками своих убежищ в скворечниках и даже в постройках человека. 

ЛОСЬ (Alces alces) самый крупный современный олень. Взрослые самцы имеют длину тела до 300 см, высоту в холке до 235 см и массу до 580—600 кг. По общему облику лось хорошо отличается от других оленей. Он очень высоконогий, с мощной грудной клеткой, относительно коротким туловищем и тяжелой горбоносой головой. Верхняя губа вздутая и сильно нависает над нижней. Очень большие, широкие и подвижные уши. Под горлом свешивается вниз мягкий кожистый вырост — «серьга», достигающая 25—40 см. Рога лося состоят из короткого ствола и широкой уплощенной, несколько вогнутой лопаты. От лопаты вперед, наружу и назад отходят отростки, более или менее равномерно обрамляющие лопату (на роге может быть до 18 отростков). Однако рога лося очень изменчивы по строению, и обычно плоская часть лопаты бывает невелика, а отростки длинные. Иногда вперед от лопаты отходит мощный отросток, раздвоенный на конце. Бывают рога оленьего типа, т. е. без лопаты, короткий ствол дает отростки в горизонтальной плоскости, направленные вперед, в стороны и назади слегка загнутые кверху. Окраска лося буровато-черная. Ноги от середины голени и предплечья вниз светло-серые, почти белые. Зеркала нет. Лось распространен очень широко, населяя пояса северных лесов Евразии и Северной Америки. Лоси населяют самые различные леса, заросли ивняков по берегам степных рек и озер, а в лесотундре держатся по березнякам и осинникам. Зимой для лося необходимы смешанные и хвойные леса с густым подлеском или хорошим подростом молодняка, особенно сосны, осины или березы, рябины и др. Избегают лоси однообразных высокоствольных массивов леса. 

Днем, в жару, они чаще отдыхают, при этом любят заходить в прохладные места, в чащу хвойного молодняка, густые кустарники, в болота, на берега рек и озер. Они любят лежать на отмелях или в воде на мелководье, иногда заходят в воду по шею. Напротив, ночью они большую часть времени кормятся. В большие морозы животные любят ложиться в рыхлый снег так, что над его поверхностью торчат только холка и голова, что сокращает теплоотдачу. Огромные уши у лежащего животного время от времени поворачиваются, как эхолокаторы. На слух лось больше всего и полагается. Хорошо развито у него и обоняние, но зрение развито слабо; например, неподвижно стоящего человека он не видит на расстоянии немногих десятков метров. Держатся лоси поодиночке или небольшими группами. Лоси кормятся самыми различными травянистыми, древесно-кустарниковыми растениями, мхами, лишайниками и грибами. Наиболее разнообразны корма лося летом; самый бедный набор кормов зимой. Листья деревьев и кустарников — основной корм лосей в летнее время. Захватив ветку губами, лось обрывает с нее все листья. Лучше всего лоси поедают листья осин, рябин, ив, берез, крушины, черемухи, кленов, ясеня. Животные охотно кормятся осенью даже опавшими листьями. В конце лета лоси отыскивают шляпочные грибы, веточки черники и брусники с ягодами. Осенью, обычно в сентябре, лоси начинают скусывать побеги и ветви деревьев и кустарников и к ноябрю почти целиком переходят на питание веточным кормом. К числу основных зимних кормов относятся ива, сосна, осина, рябина, береза, малина, крушина. Кору, главным образом, молодняка осины и сосны, гложут в течение всей зимы, но только в оттепели. 

КАБАН (Sus scorfa) или дикая свинья,— самый широко распространенный вид. Известно более 25 подвидов, но все они имеют типичный облик коренастого животного с длиной тела 130—175 см, высотой до 100 см, редко немного больше и массой тела чаще 60—150 кг (до 275 кг). Голова очень большая, клиновидно вытянутая вперед. Уши длинные и широкие, глаза маленькие, рыло с пятачком. Тело покрыто упругой щетиной, зимой более длинной и густой, с подпушью. На спине щетина образует гребень, который топорщится при возбуждении животного. Окраска от светло-бурой или серой до почти черной. Поросята полосатые. Живет в самых разнообразных местах — от темнохвойной тайги до тропических лесов и пустынь. В горах может быть встречен во всех поясах, до альпийских лугов включительно. В Европе особенно любит дубовые и буковые леса, чередующиеся с полянами, лугами и болотами. На Кавказе, особенно осенью, живет в фруктовых лесах, а в горах Средней Азии и Казахстана чаще встречается в еловых и лиственных лесах, но также предпочитает орехово-плодовые рощи. Питается кабан разнообразной пищей, которую можно разделить на четыре группы: 1) корневища, клубни, корни, луковицы растений, добываемые кабаном большую часть года по всему ареалу и составляющие от 18 до 96% массы других кормов; 2) плоды фруктовых деревьев, орехи, ягоды, семена, которые кабан использует после их созревания и в случае хорошего урожая зимой добывает из-под снега. В конце лета и осенью эти корма могут составлять до 80—98% от массы всех прочих кормов; 3) вегетативные надземные части растений; зеленые части травянистых растений потребляются главным образом весной, а кора, ветки, побеги и ветошь как вынужденный корм нередко используются зимой; 4) животные корма: земляные черви, насекомые и их личинки, моллюски, рыбы, грызуны, насекомоядные, яйца птиц, ящерицы, змеи, лягушки, падаль и т. д.— служат кормом кабанов чаще в теплый период года, но в той или иной мере могут использоваться круглый год. В среднем около 2/3 всего корма кабан добывает из почвы или лесной подстилки. Рытье — очень характерный для кабана способ добывания пищи. Зимние лежки в лесу находятся под защитой густой кроны дерева или в чаще молодняков; в горах — на солнечных склонах. Зимняя лежка представляет собой углубление среди натасканной ветоши, мха, веток, хвои и т. д. Зимой кабаны нередко используют стога сена. 

По данным «переписи» в  области проживало 1 тыс. 100 кабанов. Наибольшая концентрация животных в заказниках. Здесь для диких свиней организовано около 50 откормочных площадок. Животных угощают фуражным зерном: ячменем, пшеницей и кукурузой. В снежную и холодную зиму делать это приходится каждый день, а в этом году - всего 1-2 раза в неделю.

Повсеместно в лесах встречаются волк, лисица, барсук, еж.

ВОЛК (Canis lupus) Весь внешний облик этого хищника свидетельствует о его мощи и отличной приспособленности к неутомимому бегу, преследованию и нападению на своих жертв. По величине матерый волк больше крупной овчарки. Длина тела в среднем 105— 160 см, хвоста — 35—50 см, высота в плечах 80—85 см и до 100 см. Масса обычно 32—50 кг. Окраска и размеры волков подвержены сильной индивидуальной и географической изменчивости. Только на территории России водятся волки почти 8—9 подвидов. Одни окрашены в очень светлые тона, а зимой почти совсем белеют. Лесной зоне свойственны волки наиболее интенсивно окрашенных подвидов, тогда как на юге, в пустынях, их сменяют звери тускло-песчаной окраски. Волк распространен достаточно широко. Он живет в самых разнообразных ландшафтах, но предпочитает открытые степи, полупустыни, тундру, лесостепь, избегая сплошные лесные массивы. Тому причиной служит обилие корма, прежде всего наличие диких и домашних копытных животных, а также условия охоты на них, особенно в голодное, зимнее время, когда на распределение и численность хищника решающее влияние оказывает глубина снежного покрова. Дело в том, что в рыхлом, глубоком снегу в лесах волк сильно проваливается и не может догнать лося или оленя. Положение меняется только весной, во время крепких настов, легко удерживающих хищников, но ломающихся под тяжестью бегущих копытных зверей. Для волков типичен семейный образ жизни. Пары у них образуются на неопределенно долгий ряд лет, практически на всю жизнь. Волки весьма привязаны к раз избранному логову и охотятся в пределах известного, достаточно обширного района. Если их не преследуют, они упорно придерживаются облюбованной местности. Логовом волкам служат обычно те или иные естественные убежища — под вывернутыми корнями деревьев, среди бурена, в нишах, на склонах оврагов, в расселинах скал и т. п. Иногда волки приспосабливают норы барсуков, сурков, песцов и других зверей, реже роют их самостоятельно. Свое жилище хищники располагают в глухих, труднодоступных местах, обязательно недалеко от водоемов, тщательно его маскируют и на подходе к соблюдают всяческие меры предосторожности, чтобы не открыть врагам, где находится потомство. Волк — типичный хищник, добывающий пищу самостоятельно, активным поиском и преследованием жертв. Повсеместно основу питания волков составляют копытные животные: в тундре — дикие и домашние северные олени; в лесной зоне — лоси, олени, косули, кабаны, домашние овцы, коровы, лошади; в степях и пустынях — антилопы, домашние животные. Наряду с крупными животными в питании волков большую роль играют мелкие — зайцы, суслики, мышевидные грызуны, особенно в годы их массового размножения. В теплое время года волки ловят множество полевок, леммингов и других зверьков и на этой пище хорошо откармливаются к зиме и даже жиреют. Летом волки не упускают случая съесть кладку яиц, птенцов, сидящих на гнездах или кормящихся на земле тетеревиных, водоплавающих и иных птиц. 

ЛИСИЦА (Vulpes vulpes) рыжая или обыкновенная, наиболее распространена и хорошо известна. Размеры ее крупнее, чем у других представителей рода: длина тела 60—90 см, хвоста — 40—60 см, масса — 6—10 кг. В большинстве случаев окраска спины ярко-рыжая, с неясным темным узором, брюхо белое, но иногда черное. Окраска у животных из южных районов ареала тусклая. Наряду с типично окрашенными «огневками» встречаются особи с более темным мехом: сиводушки, крестовки, черно-бурые. Распространена лисица очень широко: в Европе, Северной Африке, большей части Азии (вплоть до Северной Индии, Южного Китая и Индокитая), в Северной Америке к югу до северного побережья Мексиканского залива. Лисица населяет, правда с разной плотностью, все ландшафтно-географические зоны, начиная с тундры и лесов вплоть до степей и пустынь, включая горы. При этом лисица водится не только в дикой природе, но и в культурных ландшафтах, включая ближайшие окрестности сел и городов, в том числе крупных промышленных центров. Более того, подчас в освоенной человеком местности лисица находит особенно благоприятную для себя обстановку. Повсюду лисица предпочитает открытую местность, а также те районы, где имеются отдельные рощи, перелески, а также холмы и овраги, особенно если зимой снежный покров там не слишком глубокий и рыхлый. Поэтому на территории нашей страны больше всего лисиц живет не в лесах, а в лесостепях, степях. Лисица, хотя и принадлежит к типичным хищникам, питается самой разнообразной пищей. Среди поедаемых ею кормов более 300 видов одних только животных, не считая нескольких десятков видов растений. Повсеместно основу ее питания составляют мелкие грызуны, главным образом полевки. Можно сказать, что от их обилия и доступности в значительной мере зависит благосостояние популяций этого хищника. Более крупные млекопитающие, в частности зайцы, играют несравненно меньшую роль, хотя в некоторых случаях лисицы ловят их, особенно зайчат, достаточно часто, а в период заячьего мора поедают их трупы. Иногда лисицы нападают на маленьких детенышей косуль. Лисицы роют их сами либо (и очень часто) занимают принадлежавшие барсукам, суркам, песцам и другим животным, приспосабливая их к своим потребностям. Иногда лисицы используют естественные убежища — пещеры, расщелины скал, дупла в толстых упавших деревьях. 

КУРОПАТКА СЕРАЯ (Perdix perdix) птица небольшой величины, примерно с рябчика: вес ее колеблется от 350 до 600 г. По общему облику серая куропатка напоминает маленькую курицу плотного телосложения. Серая куропатка исключительно наземная птица. На деревья садится крайне редко. Бегает куропатка отлично и охотно копается в земле, разыскивая пищу. Ходит с вытянутой шеей и сгорбленной спиной, но бегущая птица принимает вертикальную посадку с вытянутой вверх шеей и высоко поднятой головой. При опасности взлетает с большим шумом и громким хлопаньем крыльев. Летит быстро, невысоко над землей, чередуя взмахи крыльев с коротким планированием. Обычно перелеты делает на небольшие расстояния. Голос серых куропаток напоминает квохтанье кур, особенно когда стайка найдет корм и начинает его клевать. Вспугнутые птицы на лету обычно тревожно кричат. Самец серой куропатки окрашен сверху в серовато-бурый цвет с черным струйчатым рисунком; шея спереди охристая, зоб серый, на брюхе подковообразное пятно каштанового цвета. Самка поменьше самца, окрашена несколько тусклее, пятно на брюхе меньших размеров, иногда почти незаметное. Распространена серая куропатка почти по всей Европе, в Малой Азии, на севере Ирана, в значительной части Казахстана, в южной части Западной Сибири и далее на восток до Тувы и Хакассии. В большинстве мест серая куропатка ведет оседлый образ жизни, предпринимая лишь небольшие местные кочевки в поисках пищи. В суровые и многоснежные зимы, при гололедицах серые куропатки не могут добраться до корма, сильно голодают и нередко в массе погибают от истощения. 

Основная масса птиц на зиму улетает на юг, а в теплое время года возвращается обратно. Есть и такие птицы, которые живут у нас только зимой, а весной улетают на север. К таким кочующим в зимнее время птицам относятся свиристели, черные дятлы, чижи, снегири, чечетки.

Большинство птиц  области обитает в лесах. В хвойных лесах птиц гораздо меньше, чем в лиственных. На реках и озерах в теплое время года гнездится много водоплавающих птиц. Некоторые птицы живут вблизи жилья человека. Они населяют постройки в селениях или гнездятся в парках и садах в пределах населенного пункта. 

В реках и озерах обитают различные рыбы: окунь, щука, голавль, язь, плотва, сом, лещ, судак, красноперка, линь, карась, ерш, сазан. В водоемах обитают также раки, моллюски, земноводные. Из пресмыкающихся водятся ужи, гадюки, ящерицы.

Мир насекомых отличается большим разнообразием. В области водятся многочисленные виды жуков, бабочек, прямокрылых, а также пчелы, осы, шмели.

Заключение.

В ходе исследовательской работы мы посетили Воронинский заповедник. Оказали посильную помощь в уборке парка на нашей территории от мусора. В некоторых местах мы установили плакаты, предупреждающие посетителей и жителей близ лежащей территории этих мест о том, что местность является памятником природы Тамбовской области.

Чтобы сохранить редкие виды животных и  растений, людям необходимо их знать, потому что очень важно знать «в лицо» тех, кто в первую очередь нуждается в особой заботе; соблюдать элементарные правила поведения на природе: не рвать растения, не топтать, не разводить костры, не мусорить, не разорять гнёзда и норы  и т.д. Мы должны заботиться о будущем нашей области, беречь и защищать природу, потому что человек и природа это одно целое. И одно без  другого не может существовать!
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