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«Как я понимаю слова «творить добро»

Жил-был Мудрец. В народе говорили, что он знает всё. Один бедняк решил это проверить: поймать бабочку в ладонь и спросить, живая она или мёртвая. Если Мудрец скажет: "Мёртвая", то бедняк разожмёт руку, и бабочка улетит; а если скажет: "Живая", то он сильнее сожмёт руку, и бабочка умрёт.
      Поймал бедняк бабочку, подошёл с ней к Мудрецу и говорит:
      - Мудрец! Говорят, что ты знаешь всё! А вот скажи мне - бабочка в моей руке живая или мёртвая?
      А Мудрец ему и отвечает:
      - Всё в твоих руках!
      Эта древняя притча отражает нашу современную действительность. В наших руках, будем ли мы творить благо или совершать зло. В наших руках, протянём ли мы руку помощи тем, кто слабее нас, или пройдём мимо. Каждый решает для себя, что ему ближе. Всё в наших руках!
"Твори благо, и воздастся тебе..." - самая человечная цитата из Библии. Благие дела не имеют меры. Каждый человек  сам определяет ту частицу добра, которую он может отдать нуждающимся в соответствии со своим собственным великодушием, совестью и возможностями. Благие дела совершаются не ради кого-то, а в первую очередь, ради себя самого. И совершаются они бескорыстно.  Благотворителями не рождаются, благотворителями становятся. Становятся люди неравнодушные, с огромным сердцем, светлой душой и большой ответственностью.
Страшно представить, что бы было, если бы на Земле не было добрых людей. Планету задушило бы зло. Многие люди бы просто погибли. 
Мне кажется, великий смысл есть в том, чтобы творить добро.
Доброта, милосердие, радость и сопереживание создают основу человеческого счастья,  делают человека красивым, обаятельным.
Добрый человек – счастливый человек. В моём понимании творить добро – это помогать, защищать, поддерживать, сочувствовать, делиться. Я не раз убеждалась в том, что, делая добро другим, тебе возвращается это же добро сторицей. 
Сеять доброту можно везде, начиная со своей семьи и заканчивая масштабными общественными делами. Это можно делать в любом возрасте. Пятилетний ребёнок, помогая маме, уже делает мир добрее. Подросток, сажая дерево или помогая пожилому человеку , тоже вносит частичку добра. Для доброты много места на Земле, надо только не бояться и не стесняться быть добрым. 
Торопитесь делать добро! Ведь добрые дела греют сердце. Совершив добрый поступок, сам становишься добрее и мягче, на душе становится  легко, светло и тепло. 
        Я стараюсь делать добрые дела незаметно: помогать маме , папе, младшей сестре и бабушке, уступать место старшим в транспорте , вовремя говорить людям «спасибо, помогать друзьям в трудную минуту… 
        Я очень хочу, чтобы каждый человек в мире был счастлив, хочу, чтобы не было зла, зависти, жестокости, несправедливости на Земле. 
Мне очень нравится стихотворение Татьяны Кузовлевой «Твори добро»:
Твори добро —
Нет большей радости.
И жизнью жертвуй,
И спеши
Не ради славы или сладостей,
А по велению души.
Когда кипишь, судьбой униженный,
Ты от бессилья и стыда,
Не позволяй душе обиженной
Сиюминутного суда.
Постой!
Остынь!
Поверь: действительно,
Всё встанет на свои места.
Ты сильный!
Сильные - не мстительны.
Оружье сильных — доброта.
Люди, будьте добрее, дарите доброту везде и всегда! И тогда на Земле не будет войн и конфликтов, в мире будет царить любовь и гармония! Я очень этого хочу!















