Тема урока :Умножение и деление чисел, оканчивающимися нулями.                                                                                                                            Цель урока:   ознакомить учащихся  со способом умножения и деления  на числа, оканчивающиеся нулями   развивать умственные действия как интеллектуальные явления :умение сделать выводы;  воспитывать коллективистическую деятельность: добросовестность.                                                                                                   Оборудование: счётный материал; индивидуальные карточки, интерактивная доска: игра «Отличник» .                                                                                                                                                
	Ход  урока.                                                                                                                  І  Организационный момент.                                                                                                          - Проверка готовности к уроку.                                                                                          - Психологический настрой к предстоящей деятельности.                                       ІІ Тема урока.                                                                                                          ІІІ  Актуализация опорных знаний.                                                                                                     1 В устную работу учитель включает задания на знания табличного умножения и деления.                                                                                                      2 д/и «Мяч».                                                                                                                         3 Игра «Отличник».                                                                                       4Подбери попущенное число.                                                                                                                 
   
     
    7+11-3*27:9                                                                                                                                                       36-24:8*16+21:3                                                         
IV  Объяснение нового материала. Выполни действия по образцу, рассуждая вслух.№ 1 .                                                                                                          V Первичное закрепление.                                                                                                - Выполнение задания  № 2 устно  в парах .                                                            V І   Закрепление пройденного материала.                                                           1Решение задач.  № 6,7 .                                                                                                        ( 5 *10 ) :5=100( тенге)                                                                                                    (8*7)+ 72 =128( тенге).                                                                                                  2 Коллективная работа у доски.№8                                                                          3 Самостоятельная работа №9  10,                                                                                 4 Устно №12                                                                                                               V І І   Домашняя работа №  4,5                                                                                                           V І І І  Итог урока.




