Николаевский район в годы Великой Отечественной войны (Николаевцы в боях за Родину).
22 июня 1941 года мирный труд советского народа был прерван вероломным нападением на СССР фашистской Германии. В соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР была объявлена мобилизация военнообязанных 1905-1918 годов. Сообщение об этом жители района встретили решимостью дать сокрушительный отпор врагу, отстоять свободу и независимость Родины. В селах прошли многолюдные митинги.                              В  с. Барановка 22 июня 1941 г у памятника В.И. Ленина колхозник Якимкин из колхоза «Новая жизнь»  призвал тружеников села честно трудиться в тылу, без потерь убрать урожай, помогать Красной Армии всем,  чем только возможно. Из Николаевского района  на фронт в общей сложности ушло             11 470 человек, в том числе 350 женщин. Они сражались на всех фронтах, в партизанских отрядах. Первыми в бой с передовыми частями противника вступили  пограничники. Они мужественно и стойко сражались с врагом. Навечно вошла в историю войны героическая оборона Брестской крепости. Ударные группировки противника продвигались вперед. Страна на длительное время лишилась богатых промышленных и сельскохозяйственных районов. 
С начала октября борьба развернулась на Западном направлении. Сопротивление советских войск нарастало. Вот как об этом вспоминает участник Вов, старший лейтенант И.М. Пыренков (уроженец с. Поника): «В первые дни октября 1941 г тяжелая обстановка сложилась в г. Орле. Вражеские танки ворвались на окраину города. Возникла угроза прорыва противника к городам Калуга и Тула. Верховным командованием было решено перебросить в район городов Орла и Мценска 5-ый воздушно-десантный корпус. Части этого корпуса, смело действуя из-за засад, задержали противника, нанеся ему большие потери в живой силе и технике». В рядах 4-ого воздушно-десантного корпуса,  которым командовал уроженец Ульяновской области генерал-майор А.Ф. Казанкин,  воевали  наши земляки А.Г. Нестеров, Е.В. Лешин, Р. Бикмаев и другие. Разрабатывая план войны против СССР,  стратеги фашистской Германии первостепенное значение придавали захвату столицы  – Москвы.  Наши земляки героически защищали столицу. Майор М. Брынин (с. Канадей) за мужество, проявленное в боях при обороне, одним из первых в районе был награжден орденом Ленина (посмертно). На защиту столицы встали В.М. Акифьев, А.Л.Горшков, С.А. Шашкин, С.А. Шиндин. В битве под Москвой погиб уроженец                       с. Давыдовка Ногаев А.И.  В октябре 1941 года пехотная дивизия, в которой служил Н.Д. Ботаев (с. Сосновка), получила приказ – до последнего патрона защищать столицу Москву. Дивизия стояла у Волоколамска. С 11 ноября по 4 декабря 1941 года бои шли непрерывно.  Рвались снаряды, вражеские танки шли напролом, сверху авиация сыпала бомбами. Все смешалось, как в кромешном аду. «Трудная доля выпала нам тогда, - вспоминал Николай Дмитриевич, - в подразделении, где я сражался,  из 164 человек в живых осталось всего 32 солдата». Наши бойцы сражались геройски, грудью закрывали подступы к Москве». Из  под Москвы в  Белоруссию, Восточную Пруссию,  Берлин – такой  боевой путь  нашего земляка, уроженца с. Баевка С.Я. Яшкина.  В начале декабря 1941 года ставка Верховного Главнокомандования утвердила план операции «Искра». Главный замысел операции состоял в том, чтобы встречными ударами 2 фронтов – Ленинградского и Волховского разгромить вражескую группировку, прорвать кольцо немецкой блокады Ленинграда. В этой операции в составе 500 стрелкового полка участвовали николаевцы: Н.Д. Никитин (с. М. Канадей), В.П. Парфенов (с. Б. Ключ). В  прорыве блокады Ленинграда участвовали старшина В.К. Салмин (д. Кочетовка), А.П. Сурков (с. Канадей), Н.Е. Драгунов (р.п. Николаевка),  И. Бибарсов (с. Т. Сайман), К.Е. Фролов           (с. Поника), М.П. Иванов (с. Русские Зимницы), А.Г. Покасов награжден орденом Славы. Командир отделения саперов М.П. Борисов (с. Кочкарлей) в январе 1942 г был направлен на Ленинградский фронт. Был дважды ранен и контужен. П.И. Батина (с. Дубровка) война застала на действительной (срочной) службе в Ленинградском военном округе. Он разделил судьбу блокадных ленинградцев. Закончил войну старшиной разведроты. На его счету немало взятых немецких «языков». Награжден 2 орденами Красной Звезды, Славы 3 степени, многими медалями. Ленинград не чувствовал себя оторванным от Родины. Вся страна заботилась о ленинградцах. 
Житель  с. Славкино Ю.К. Базаров испытал превратности судьбы блокадника Ленинграда. В 1942 г ему было 8 лет.  Военные моряки в числе других детей вывезли 8-летнего Юрия из осажденного города. Потом был детский приют, служба в армии, работа на Славкинском  древзаводе. «Пройти через блокаду и выжить – все равно, что родиться заново».  Правительство высоко оценило подвиг воинов, участвовавших в прорыве блокады. Среди них рядовой 55-й военно-морской бригады М.Т. Батин        (с. Дубровка). Он участвовал в расширении фронта прорыва в районе с. Красный бор. Гражданская специальность П.И.  Гобузова (с. Дубровка) – тракторист. В 1939 г участвовал в военных действиях на реке Халхин-Гол, а 7 июля 1941 г мобилизован на войну с немецкими захватчиками. Воевал в составе Волховского фронта в должности шофера 5 артиллерийского полка. По Ладожскому озеру (Дороге жизни) возил в блокадный Ленинград продовольствие и военное снаряжение, участвовал в прорыве блокадного кольца вокруг Ленинграда.  Награжден медалями, в т.ч. «За боевые заслуги». Нельзя не вспомнить и о медработниках, которые участвовали в защите Ленинграда. А.Я. Миронова (с. Кочкарлей) ушла на фронт в июле 1941 г. На всю жизнь ей запомнился 951 стрелковый полк 265 дивизии. Немцы рвались к Ленинграду. На поле боя она перевязывала раненых, вытаскивала их с передовой, тем самым спасая им жизни. Затем был 14-й медсанбат 3 батальона 86 дивизии, где воевала в качестве операционной сестры. Она вспоминала: «Сутками приходилось стоять у операционного стола, который заменяла обыкновенная кушетка.  Раненых оперировали под бомбежками, о себе и не думали в то время». До самой Победы Миронова А.Я. оставалась на передовой.
 В 1940 г комсомольца П.А. Рахчеева призывают в армию в Ленинградский военный округ в полковую школу, по ее окончании в отдельный артдивизион. Здесь он встретил начало войны. Зимой 1942 г дивизион переправлен на Ладожское озеро для прикрытия Ледовой дороги жизни. Жили в палатках на льду, питались по блокадным нормам. После прорыва блокады Петр Андреевич штурмовал г. Выборг. В мае 1945 г. был направлен на Дальний Восток и в составе Забайкальского фронта воевал с японскими захватчиками.
  Сталинградская битва, которая по своему размаху боев, количеству участвовавших войск и боевой техники превзошла все предшествовавшие ей сражения во второй мировой войне. Гитлеровское командование рассчитывало решительным наступлением на этом фронте вернуть утраченную в результате битвы под Москвой инициативу, выйти к Волге, захватить Сталинград и Астрахань. В этом сражении советские воины, в том числе и николаевцы, проявили образцы мужества и отваги. П.П. Демидов    (ст. Ключики) Отечественную войну встретил под Сталинградом. Воевал в составе 62 Армии генерала Чуйкова. В напряженные дни обороны города вступил в ряды ВКП (б), награжден орденом Славы 2 и 3 степени,  медалями. Войну закончил в Австрии. В августе 1942 г призван в  армию В.М.  Тимонин (с. Поника). Обучение прошел в Саратове и в составе 226  СБ  был направлен на Сталинградский фронт. Все тяготы боевой жизни защитников Сталинграда наряду с мужчинами переносили девушки. В боевых расчетах зенитных орудий, у телефонных аппаратов, медсанбатах можно было видеть девушек в армейской форме.  Е.Н. Тимошкина (с. Барановка) в составе 787 зенитно-артиллерийского полка, в дни обороны Сталинграда,  охраняла переправы через Волгу, защищала их от налета вражеских самолетов.                                 28 июля 1942 г народный комиссар обороны И.В. Сталин подписал приказ   № 227.  «Ни шагу назад!».  Были созданы заградотряды, введены штрафные батальоны и роты. На помощь Сталинграду пришла вся страна.                    Основной удар немцы наносили по 62 армии в направлении Мамаева Кургана. В составе 601 стрелкового полка участвовали в этих боях и николаевцы: рядовой пехоты М.П. Букин (с. Андреевка),                                                 сержант М.Т.  Чичин (с. Баевка), Ф.С. Шиндин (с. Дубровка), летчик Петр Большаков (с. Елшанка). Он совершил более 250 боевых вылетов, включая бои за Берлин.                   
    Пример героизма и отваги в боях под Сталинградом показали наши земляки : сержант Карпухин П.В.  (р.п. Николаевка), награжденный орденом Отечественный войны 1 и 2 ст., медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда»,  младший  лейтенант И.О.Сурков (р.п. Николаевка), А.Г.Нестеров (Николаевка), П.В. Ерофеев (р.п. Николаевка),  Я.И.Скоромолов (с. Баевка), М.А.  Рузняев (с. Андреевка).                                                В боях под Сталинградом отличились В.М. Тимонин, М.Т. Чичин, П.П. Демидов, И.Н. Конаков, Г.М. Акифьев, Е.Ф. Дерябин.                                                        В Николаевском районном историко-краеведческом музее хранятся воспоминания ст. сержанта К.М. Мерзлякова, участника Сталинградского сражения: «Особенно сильны были схватки с войсками Паулюса. Враг брал нас измором. Жара, а воды не было, в сутки давали нам по одной кружке воды. Убитые люди, лошади – все это разлагалось. Но очень храбрый  и терпеливый  русский солдат. Из последних сил, не жалея жизни защищали Родину». За битву под Сталинградом  Мерзляков К.М. награжден орденом Красной Звезды, мед. «За отвагу», «За боевые заслуги». 
В Сталинградской земле, на поле брани остались навсегда многие наши земляки: Горбунов Д.В., Пивцаев С.И., (с.Давыдовка), Пиянзов Я.С. (с.Губашево), Корчагин В.П.(с.Болдасьево)и мн.др.  Вечная им память и слава! В основании обелиска воинам-николаевцам заложена капсула с землей с Мамаева Кургана.  
Активное участие в боевых действиях на Курской дуге приняли и наши земляки,  Дмитриев А.П. (с. Славкино), Корчагин Н.П. (с. Болдасьево), Туварев Н.П. (с. Холстовка). Сражался в составе 38 стрелковой дивизии, помощник командира взвода Я.П.Кизирев  (с. Никитино). На Орловско-Курском направлении был ранен. Участвовал в Люблино-Брестской операции, освобождал Польшу, форсировал Одер. Войну закончил в г. Магдебург (Германия). Награжден орденами Славы 2 и 3 ст., 2 орденами Красной Звезды, орденами Отечественной войны 1 и 2 ст., мед. «За отвагу». Отличился в Курской битве П.А. Ганин (с. Поспеловка), ст. сержант авиационный техник по обслуживанию тяжелых бомбардировщиков.  Самым дорогим воспоминанием для старшего сержанта – встреча с земляком, дважды Героем СССР  И.С. Полбиным. Появление самолета Полбина в небе наводило ужас на врага. В последний вылет в феврале 1945 г самолет легендарного летчика готовил авиамеханик П.А. Ганин. Погиб И.С. Полбин в небе над Польшей (Верхняя Силезия). В сражениях на Орловско-Курской дуге принимали участие И.Е. Батин, П.И. Карпухин, О.К. Гуреева, И.П. Чувашов, В.Д. Кистанов, П.Г. Андреев и др. 
М.М. Зимин рассказал о героическом подвиге воинов 246 стрелковой дивизии, в которой служил. Противник бросал в бой все новые и новые танки, пехотные части. Особо стойко отражали натиск врага артиллеристы, уничтожая танки противника, превращая хваленых «Тигров» и «Пантер» в груды металла.  Мужество, бесстрашие и высокую боевую выучку показали около д. Прохоровка артиллеристы под командованием ст. лейтенанта Н.Г. Зотеева. О ратных подвигах нашего земляка рассказал его однополчанин майор Ф. Соболев: «В одну из ночей к Прохоровке была переброшена противотанковая батарея ст. лейтенанта Зотеева. Орудийные расчеты двигались вслед за нашими танками, прикрываясь их броней. Внезапно из-за небольшой высотки гитлеровцы предприняли танковую атаку. Здесь Николай Зотеев впервые встретился с «Тиграми». Несколько наших машин были подбиты. Тогда Зотеев принял решение развернуть свою батарею и занять удобную позицию. Расстояние между батарей и немецкими танками измерялось десятками метров.  Атака фашистских танков была отбита. На поле боя остались догорать более десятка «Тигров» и «Пантер». За это 1сражение Н.Г. Зотеев был награжден орденом Красной Звезды.      Участником Курского сражения является бывший наводчик 120 мм миномета сержант В.Г. Сарансков. В январе 1943 г в составе 112 стрелковой дивизии он был направлен на Центральный фронт. Участвовал в освобождении г. Рыльск, Коростень Курской области.  Награжден 2 орденами Отечественной войны, орденом  Славы 3 ст., мед. «За отвагу».                                                                                   
В школе № 61 г. Ульяновска открыт музей 5 гвардейской армии. В числе ветеранов этой армии и наш земляк – мл. лейтенант Н.Р. Петров                             (с. Славкино). После Сталинграда он участвовал в боях под Прохоровкой, был ранен. Пока советские войска громили фашистов на Орловском плацдарме, на южном направлении Курского выступа готовился новый удар по врагу – Белгородско-Харьковская наступательная операция. 3 августа 1943 г войска Воронежского и Степного фронтов перешли в контрнаступление. Бои велись за каждый дом, квартал. В боях за Белгород отличились наши земляки И.Х. Шабакаев, М.П. Букин, В.Ф. Юртаев. 
  Орденом Ленина  посмертно награжден участник Орловско-Курской битвы   Гордеев И.О. (с. Никитино). 26 августа 1943 г  войска Центрального фронта, а 21 сентября войска 13 армии вышли к Днепру.  Подлинный героизм в битве за Днепр совершили николаевцы. В числе первых 25 сентября преодолел реку у с. Бородаевка Днепропетровской области пулеметчик 73 стрелковой дивизии рядовой Г.Г. Коньков (с. Сухая Терешка).       
     В составе Самаро-Ульяновской железной дивизии форсировал Днепр лейтенант И.М. Пыренков. И.Р. Кепшин (с. Дубровка) начинал свой жизненный путь трактористом в Славкинской МТС. И,  22 августа 1942 г парнишкой, которому не было еще и 18 лет, ушел на войну. После окончания полковой школы танкистов был  направлен  в 111 бригаду танкового корпуса.              В феврале 1943 г корпус совершил 500 км марш в район Павлограда Днепропетровской обл., совершил здесь прорыв и, действуя в направлении Синельниково, Запорожье, перерезал узел железных и шоссейных дорог, и удерживал его до подхода группировки фронта. Так были отрезаны пути выхода донбасской группировки противника, окружены и уничтожены. Выполняя эту задачу, корпус 20 февраля с боями вышел к Днепру. Позднее об этом рейде стали говорить как об одной из незабываемых страниц боевой истории 25 корпуса. Ибо так далеко в тыл врага в 1942-1943 гг не заходила ни одна часть Красной Армии. Иван Романович закончил войну под Прагой с медалью «За отвагу». Вернувшись с фронта, 33 года работал  председателем колхоза «Активист». Колхоз был лучшим не только в районе, но и в Ульяновской области. 
К числу известных в районе фронтовиков, внесших весомый вклад в Великую Победу относится и майор запаса И.Н. Становов (с. Славкино). После окончания Горьковского училища зенитной артиллерии, а затем курсов по ракетной артиллерии был назначен командиром взвода 397 отдельного гвардейского минометного дивизиона РС. Боевое крещение              И.Н. Становов получил под Сталинградом. В одном из боев ракетчиков прикрывали противотанковый и противовоздушный взводы. Но во взводе ПВО не было зенитного пулемета, а был только станковый «максим», которым нельзя было поражать воздушные цели. Тогда-то и возникла мысль у молодого командира о переоборудовании станкового пулемета для стрельбы по самолетам. С помощью опытного местного кузнеца была изготовлена тренога, и в ближайшем бою И.Н. Станововым был сбит «Юнкерс». Через 1,5 месяца комбат, старший лейтенант Становов был вызван в Москву, где М.И. Калинин вручил ему орден Красного Знамени. После Сталинградского фронта он воевал в составе Донского фронта, 1 Украинского в должности командира дивизиона «М-13». За проявленное мужество в боях Иван Николаевич награжден многими боевыми наградами. Его военная служба продолжалась до мая 1948 года в группе советских войск в Германии, в Прикарпатском военном округе. 
В боях за Днепр пал смертью храбрых И.О. Гордеев из с. Никитино, посмертно награжден орденом Ленина. Немало николаевцев было в рядах партизан. Одних направляли в партизанские отряды по заданию, другие оказались там по воле судьбы. В.И. Дерябин (с.Дубровка) попал в плен, бежал. Стал участником партизанского движения в Дашевском районе Винницкой области. Его группа пустила под откос 9 вражеских эшелонов. А.Н. Сумбаев (с. Баевка) в г. Бобруйске по заданию областной подпольной организации создал партийно-комсомольскую группу города, которой было поручено создать партизанский отряд. 1 января 1942 г А.Н. Сумбаев оказался в отряде Губина. Вместе с соратниками по партизанской борьбе взрывали мосты, железные дороги, устраивали завалы. За ратные подвиги в тылу врага награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2 ст., мед. «За отвагу». 
Форсирование Днепра создал условия для освобождения столицы Украины – Киева. 6 ноября город был освобожден. В освобождении Киева приняли участие В. Баннов (д. Варваровка), М.К. Юсупов (с. Ахметлей), М. Янгазов (с. Курмаевка), И.М. Салькин (с. Чирклей), Ботов Я.П , Сюлаев И.Т. (с. Давыдовка),  и др. 
 С конца декабря 1943 г до середины апреля 1944 года развернулась операция по освобождению Правобережной Украины. Участвовали в этих сражениях и наши земляки.                                                                                   
Командир отделения связи М.  Янгазов (с. Курмаевка) с боями прошел Украину, Молдавию, Румынию. Он имеет медаль «За взятие Будапешта».  
 В самостоятельную стратегическую операцию вылилось освобождение Крыма.  8 апреля 1944 г после сильной артиллерийской и авиационной подготовки началось наступление наших войск по освобождению Крыма. Гитлеровцы стянули к  Севастополю остатки своих сил, но удержать город  не смогли.  В освобождении  Севастополя  участвовали  – Х.Н. Мустеев                 (с. Ахметлей), Б.Д. Иогансон (с. Барановка), А.А. Капкаев (с. Никитино),          Г.А. Кепшин (с. Дубровка) и др.         
23 июня 1944 г началось наступление  под кодовым названием «Багратион». В этот день нанесли свои удары войска 1 Прибалтийского, 3 Белорусского и 2 Белорусского фронтов. На следующий день начали боевые действия войска и 1 Белорусского фронта. 3 июля была освобождена столица Белоруссии – Минск. К исходу 29 августа Белорусская операция была успешно завершена. В результате этой операции были освобождены Белоруссия, часть Литвы и Латвии, восточные районы Польши.                Немецко-фашистская группа армий «Север» оказалась изолированной в Прибалтике. 17 июля 1944 г по центральным улицам Москвы были проведены 57 600 немецких солдат и офицеров, взятых в плен в Белоруссии. 1944 год вошел в историю нашей страны как год полного изгнания немецко-фашистских войск с советской земли.                                                                        В этом году были освобождены от врага и прибалтийские республики –Литва, Латвия, Эстония. 
5 июля войска 3 Белорусского фронта под командованием генерала армии                                             И.Д. Черняховского пересекли границу Литвы. Наиболее ожесточенные бои развернулись за столицу Литвы – Вильнюс. 13 июля стал днем освобождения Вильнюса. В составе 1 воздушной армии воевали французские летчики истребительного полка «Нормандия». За подвиги полку было присвоено звание «Неманский». Войска 3 Белорусского фронта овладели г. Каунас. 
28 января 1945 г с  взятием г. Клайпеды была полностью очищена от немецко-фашистских войск Советская Прибалтика. 
 Вслед за разгромом врага в Прибалтике войска Карельского фронта при содействии Северного флота нанесли удар по гитлеровским захватчикам на Крайнем Севере. Радостным событием начинался для нашего народа 1945 год.   На огромном фронте развернулось новое мощное наступление наших войск - с 12 января по 3 февраля была проведена Висло- Одерская операция. От фашистского порабощения была освобождена Польша. Наши войска перешагнули границу гитлеровской Германии, вышли на подступы к Берлину.  В составе 2 Белорусского фронта в прорыве обороны немцев на западном берегу р. Одер участвовал К.М. Мерзляков, кавалер ордена Красного Знамени (Николаевка), сержант зенитно-прожекторной части  М.И. Бабенышев (с. Елшанка), Горбунов В.И., Гусаров И.Д, ст.лейтенант             Пивцаев М.Ф. , Игаев Н.С. (с.Давыдовка). 
Весной 1945 года немецко-фашистская армия была накануне катастрофы. Фашистский блок государств в Европе распался: Италия, Финляндия, Румыния, Болгария, Венгрия вышли из войны на стороне Германии,                        56 государств ей объявили войну. Замысел Берлинской операции состоял в том, чтобы мощными ударами сокрушить оборону противника, окружить берлинскую группировку, расчленить ее и уничтожить по частям, завершив разгром фашистской Германии. Личный состав войск был охвачен великим подъемом. Силами 1 Белорусского и 1 Украинского фронтов началась Берлинская операция в ночь на 16 апреля. Советские воины проявили высокий наступательный порыв, массовый героизм и находчивость.
          Многие участники боев за Берлин вспоминают, какие жестокими и кровопролитными были бои за Зееловские высоты.              
Пашин И.Я. (р.п. Николаевка), бывший танкист, так описывал эти дни :                           « 16 апреля 1945 г. после усиленной артподготовки,  огонь перенесли в глубину обороны противника, и мы, танкисты, перешли в атаку.                               На всю жизнь запомнил освещенное прожекторами поле боя. «Непреодолимой крепостью», «замком Берлина» хвастливо называла фашистская пропаганда Зееловские высоты. Но они были взяты…                                            8 мая 1945 г.  был подписан  акт о безоговорочной капитуляции Германии.                   9 мая 1945 г. объявлен всенародным праздником – Днем Победы. Советский народ одержал всемирно-историческую победу. Советские воины отстояли свободу и независимость своей Родины.               

Закончилась война в Европе, но вторая мировая война еще продолжалась на Дальнем Востоке. 8 августа 1945 г правительство СССР заявило, что учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому правительству с предложением включиться в войну против Японской армии и тем самым сократить сроки окончания войны. Верный своему союзническому долгу с 9 августа Советский Союз объявил войну Японии. Кампания Советской Армии на Дальнем Востоке была кратковременной. Всего за 23 дня была разгромлена боевая сила японского милитаризма – Квантунская армия.  2 сентября 1945 г Япония подписала  акт о капитуляции, ознаменовавшей окончание второй  мировой войны. Ратный подвиг воинов-дальневосточников был высоко оценен Родиной. В разгроме империалистической Японии участвовали Ю.Н. Агеев (Николаевка), Ю.Д. Батин (Дубровка), Ф.Г. Верещагин, А.В. Тимохин (Николаевка), Сырысев Н.П.(с.Давыдовка) и мн.др.  Гитлеровский фашизм и японский милитаризм были разгромлены. Советский народ одержал блестящую победу. В этой победе весомый вклад жителей Николаевского района. 

5232 жителя Николаевского района не вернулись домой, отдав самое дорогое – жизнь, но память о них в наших сердцах навсегда. Их имена вписаны в областную Книгу Памяти. Как светлая память о них – в селах установлены памятники и обелиски, их именами названы улицы. 

