Пояснительная записка

к уроку геометрии в 8 классе по теме

«Теорема Пифагора»
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На изучение темы «Теорема Пифагора» геометрии 8 класса по программе отводится не более 4 часов. А тема настолько увлекательна, интересная, широкая по спектру применения в курсе естественно - научных дисциплин, что хочется заинтересовать и увлечь каждого ученика. А для этого все средства хороши, если раньше во время изучения этой темы мы посвящали один урок историческим сведениям касательно Пифагора, его школы, открытия этой и других теорем пифагорейцев, и мы с учениками готовили рефераты, рисовали стенгазеты, то сейчас  для этого наиболее интересующиеся или разбирающиеся в компьютере ученики заранее подбирают по интересующей проблеме материал и готовят  презентации, проекты. Тем более, презентация будет использоваться в любом случае на последующих уроках. Чем это отличается от старого варианта? Эстетичностью подачи материала, яркими иллюстрациями, современным способом подачи материала. Кроме того, наши ученики  выросли на компьютерных играх и приучены воспринимать зрительные образы. Для них такой метод подачи привычнее и роднее традиционных для учителей методов. Учителя вне уроков осваивают новые методы работы, чтобы на уроке удивить и заинтересовать своих учеников новым способом подачи материала.  Электронно-методическое пособие «Теорема Пифагора» к  уроку геометрии в 8 классе подготовлено для учителей – математики и учащихся 8-х классов средней общеобразовательной школы. В относительно небольшой промежуток времени позволяет охватить достаточно обширный материал; обеспечивает эмоциональное включение учащихся, меняет представление школьников о математике; обеспечивает усвоение основных теоретических положений всеми учащимися; создает условия для организации деятельности учащихся на различном уровне сложности; дает возможность выбора форм и видов деятельности наиболее интересных для учащегося; формирует интерес к математике.

Содержание: Электронно-методическое пособие «Теорема Пифагора»

состоит из следующих разделов:

1.Пояснительная записка.

2.Конспект урока.
3.Презентация к уроку «Теорема Пифагора».
4.Приложения: Биография Пифагора,  презентация «Из жизни Пифагора»,  легенды о Пифагоре, исторические задачи, некоторые доказательства теоремы, история теоремы, проектно- исследовательская работа « Теорема Пифагора».

5.Методические рекомендации.

Используемые программы: AutoPlay Media Studio 8 Trial, Paint, Microsoft Office PowerPoint 2003, Microsoft Office Word 2003.
Планируемые результаты: Данное пособие станет  дополнительным фактором формирования положительной мотивации в изучении геометрии, а также понимания учащимися практического доказательства .
 Пифагора   теоремы 
 Поможет сформировать аппарат решения прямоугольных треугольников, необходимый для вычисления элементов геометрических фигур на плоскости и в пространстве.

       Способствует созданию базы для развития творческих способностей учащихся, 

помогает осознанию степени интереса к предмету и оценивает возможности овладения учащимся дальнейшей перспективы. 

