Урок обобщающего повторения в 5 классе в форме игры.

Тема раздела: Материаловедение.

Тема урока: Повторение свойств тканей при изготовлении куклы Крупенички.
Тип урока: Комбинированный
Урок проводится в форме игры.

Цель: Расширить представление учащихся о свойствах хлопчатобумажных и льняных тканей; дать информацию о русской народной игрушке, русском народном костюме.

Оборудование и материалы: образцы кукол- закруток; образцы тканей; ткань для туловища размером 15х15 или 18х18 см.; белая ткань для головы и блузки размером 15х15 или 18х18 см.; куски ткани, тесьма, цветные нитки, иглы, вата, ватин, синтепон, клей ПВА.

Ход урока.

1. Организационный момент. Встреча учащихся, проверка присутствующих, сообщение темы  и задачи урока.

2.  Рассказ о народной русской игрушке, шитой тряпичной кукле.

Из глубины веков пришли к нам традиции куклы сделанной из лоскутков ткани, меха. Игрушке придавалось магическое значение. Самодельные тряпичные куклы были  безликими: лицо заменял узор в виде креста, ромба или квадрата. По народным поверьям, кукла с лицом как бы приобретала душу и могла повредить ребенку. Поэтому безликая являлась одновременно и оберегом. А по тому, как кукла была наряжена, судили о вкусе и мастерстве хозяйки. 

Перед началом изготовления игрушки необходимо сориентировать учениц на определенный образ тряпичной куклы. Можно предложить сделать эскиз ее в цвете.

3. Объяснение различных свойств хлопчатобумажных и льняных тканей.       

 Для костюма куклы более всего подходят хлопчатобумажные и льняные ткани ярких расцветок-ситец, лен, сатин. Эти ткани очень удобны в раскрое, не тянутся, хорошо склеиваются и сшиваются: повторить с учащимися как определить долевую и уточную нити, лицевую и изнаночную стороны ткани. 

Обратить внимание на технологические свойства ткани, как осыпаемость и усадка, с учетом которых выбирается отделка костюма (тесьмой, лентой, петельным швом).

4. Выполнение практической работы.

Повторение техники безопасности при работе с острыми инструментами, клеем.

Последовательность изготовления куклы- закрутки см. рис.1.

· На кусок плотной ткани, предназначенной для туловища, наложить ватин, отогнуть края наизнанку на 2 см., ткань закрутить. Свободный край бокового среза также загнуть наизнанку, подклеить снизу.(а)

· На уровне линии шеи (1\5 высоты туловища) перевязать закрутку нитками, концы закрепить узлом (б).

· Изготовление головы и рук: найти центр белого лоскута сложением треугольником в два приема (в); накрыть верх закрутки центром белого лоскута; сформировать голову и затянуть ниткой по линии шеи (г); подогнуть срез рукава, забрать лишнюю ткань внутрь рукава, кисти рук перетянуть ниткой (д, е); затянуть оставшуюся ткань на линии талии (ж).

· Изготовить волосы и косы, закрепить по центру головы (з).

При изготовлении основы куклы необходимо объяснить, что туловище должно быть устойчивым, не падать и именно для этого выполняется подгиб. При формировании головы куклы обратить внимание на то, что сборки, образуемые лоскутом, надо заложить таким образом, чтобы лицо оставалось гладким. Волосы можно сделать из мулине, штопки, шерстяной пряжи.

5.Анализ практической работы. Оценка результатов работы. Критерии оценок: аккуратность, грамотность, своевременность.

6. Разбор домашнего задания. Уборка рабочих мест.

Крупеничка - это русская народная тряпичная кукла. Иногда ее еще называют "Зернушка", "Рупеничка" или "Горошинка". Эта куколка была в каждой семье, она служила важным оберегом в доме на достаток, сытость, хороший урожай.

Осенью, когда собирали семья собирала урожай, делали такую куколку и наполняли её собранным зерном. Всю зиму куколка хранилась в доме, обычно в красном углу. 

Крупеничку наполняли пшеницей, гречкой или другим зерном. 

Весной, при посеве нового урожая, семья брала первые зерна именно из крупенички.

Если год был неурожайный и голодный из крупенички брали немного зерна и варили кашу.

Поэтому если крупеничка была "худенькая" - это значит, что в семья бедствует. Наши предки даже сложили сказки о Крупеничке. 

Сделать крупеничку своими руками совсем не сложно, и это может быть отличное занятие для детей. Как же сделать эту игрушку своими руками? Проведем мастер класс.

Вам понадобится:

 плотная ткань 15 × 15 см (я использую лен);

 зерно или крупа (хлопья и сечки не используются) - примерно полстакана;

 ситец или иная мягкая ткань на нижнюю юбку 16 × 5 см;

 узкое кружево (по желанию) до нижней юбки 16 см;

 ткань на верхнюю юбку 15 × 5;

 два лоскутка ткани на ручки 6 × 6 см каждый;

 кусочек ткани на фартуком 5 × 6 см;

 мягкая ткань на нижнюю платок - треугольник со сторонами примерно 16см (можно вместо платка использовать широкую тесьму или широкую полоску ткани 18-20см длиной);

 мягкая ткань на верхнюю платок - треугольник со сторонами 28-30 см;

 крепенькие нити а также нитки с иголкой для шитья

Как правило, обрядовые действия по изготовлению куколок предполагали приговорки - пожелания. На узелки, на мотание и т.д.

 Узелок завязала - счастье привязала

 Как крупеничка моя полна, так и добра в доме полно чтоб было

 и т.д. (Посмотрите темы о наузах, там много примеров приговорок)

 Произвольная форма, как вам на душу ляжет, но обязательно - добрые пожелания себе и своей семье, в хорошем настроении, с желанием принести добро и изменить свою жизнь к лучшему.
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