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	Годы пройдут и не вернутся
Среди волнений и труда,
Воспоминания сотрутся,
И только шрамы – никогда.
(Б. Дубровин)


В наши дни мы делаем многое для сохранения памяти о Великой Отечественной войне, но недостаточно. Да, правительство устраивает торжественные парады в день Девятого мая, подвиг предков изучается в школьной программе. Но ведь мы плохо заботимся о ветеранах. Те, кто когда-то спас нашу Родину, теперь живут в жалких квартирах и считают копейки. А ведь кто может рассказать об этой войне лучше, чем её участники? Что мы будем делать, когда последнего участника схоронят в земле? Мой дед однажды сказал мне: «Память о войне умрёт тогда, когда умрут все её участники. Ведь никто из вас её не помнит. Вы всего лишь знаете, что она была. А мы её прожили, мы её видели. Мы её помним». Я плохо помню деда. Он умер, когда я был ещё маленьким. Но эти слова врезались мне в память, я их никогда не забуду. Ведь правда же то, что все мы имеем лишь смутное представление о том, что длилось четыре года.
Четыре года шла война за то, чтобы лишний раз доказать, что наша страна – страна свободы, и никто у нас этого не отнимет.
Каждый год летом моя семья ездит на Украину. Там мы возлагаем цветы на могилу деда и почитаем память о нём минутой молчания. Он был последним ветераном в нашей семье, и я до сих пор жалею о том, что так и не успел его спросить: «Дед, расскажи, как это было?»
Никто не может сказать точно, каким был бы мир, завершись война по-другому. Но одно я знаю точно: проиграй СССР в этой войне, меня, вас, всех вокруг – никого из нас не было бы сейчас.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №30» 









СОЧИНЕНИЕ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
НА ТЕМУ: «ПАМЯТИ ПАВШИХ БУДЬТЕ ДОСТОЙНЫ» (Р. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ)





	
	УЧЕНИЦЫ 9 КЛАССА «Б»
БЕЛОУСОВОЙ ДАРЬИ


	
	УЧИТЕЛЬ – ОБЪЕДКОВА Г.А.





Подольск 2012


	
	Пытался враг наш край стереть
И двинул полчища густые.
Но ты готов был умереть,
И я готов был умереть,
И он готов был умереть,
И потому жива Россия.
(Б. Дубровин)



Великая Отечественная война никогда не перестаёт волновать людей, терзая старые раны. В наше время знают, что такое война, и не хотят её. Но ведь её не хотели и те, кто погиб, не думая о том, что не увидит больше ни солнца, ни детей, ни своего дома. Те, кто сражался за Родину, за хорошее, благополучное, процветающее будущее.
В нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Моя семья не исключение. Моя прабабушка участвовала в Великой Отечественной войне. Ей было неполных восемнадцать лет, когда она, окончив курсы медсестёр, ушла на фронт. Говорить о тех сильнейших испытаниях, выпавших на долю молоденькой девушки, можно довольно-таки долго. Сколько раненых спасено! А сколько потерь пришлось ей пережить! Всю свою жизнь она хранила образы друзей и близких, оставшихся в страшных сороковых. О многих случаях из того времени она рассказывала своим детям, но ни разу не обмолвилась о том, что отдавала раненым бойцам и свою кровь. Дочь узнала это только тогда, когда бабушке в вену нужно было вводить лекарство. У неё были сплошные рубцы вместо вен. Все усилия медиков были напрасны… Помочь ей тогда не смогли.
Советский народ с честью выдержал суровые испытания и довёл войну до победного конца. Люди хотели только мира. С большим энтузиазмом была восстановлена истерзанная войной страна. Многонациональный народ нашего государства был сплочён, все были братьями, все хорошо относились друг к другу, о межнациональной вражде не было и речи. Но с развалом Советского Союза многие ценности были утрачены.
Сейчас, вспоминая подвиги нашего народа, хочется быть достойными преемниками наших великих прадедов. Спасибо вам за Победу, за мир и за жизнь!
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