СЛОВО О ПРАБАБУШКЕ
      В моей жизни был человек, который останется в памяти навсегда. Это моя прабабушка Александра Ивановна Строганова. Она стала для меня примером во всём.
      Родилась прабабушка в 1923 году в Петрограде. Её детство выпало на послереволюционные годы. Тогда были не лучшие времена, и иногда их семье приходилось туго. Но они не отчаивались: были дружные и трудолюбивые. 
       Правда, потом стало ещё хуже: в 1941 году, когда началась война, моя прабабушка осталась одна с маленьким ребёнком на руках. Её муж отправился на фронт и пропал без вести, родители погибли.  Она, как всегда, не унывала и боролась за жизнь. В  первые дни блокады эвакуироваться из Ленинграда не успела и осталась работать на заводе, как и многие другие жители. И только спустя несколько месяцев она смогла покинуть осаждённый город. Жила в деревне и помогала фронтовикам: вязала им носки, варежки и шарфы. 
     Вместе со своей маленькой дочкой они пережили Великую Отечественную войну и вернулись в родной город. Моя прабабушка помогала восстанавливать город из руин. 
[bookmark: _GoBack]Всю жизнь она трудилась не покладая рук. За это её наградили медалью «Ветеран труда». Когда я её спрашивала: «Бабушка, твоя жизнь была такой тяжёлой, не хотела  бы ты что-нибудь изменить в ней?» Она отвечала мне: «Нет. Я самый счастливый человек на земле. Я имела возможность трудиться, я принесла пользу своей стране. У меня есть всё, о чём можно мечтать: двое детей, три внучки, один внук и  уже трое правнуков и три правнучки. Чего ещё я могу желать?!»
        Даже выйдя на пенсию, прабабушка продолжала работать нянечкой в детском саду. К тому времени она уже перебралась жить за город. У неё было большое хозяйство: огород, корова, козы, свиньи, куры. Она находила время и на работу, и на общественные дела, и на своё большое хозяйство, и, конечно же, на нас, своих внуков и правнуков.  Она не только играла и гуляла с нами, она приучала нас к труду, помогала стать крепкими и выносливыми. Прабабушка научила нас любить природу, помогать родным и друзьям, не отказывать в помощи   незнакомым людям, не оставаться равнодушными к чужой беде и горю. Она научила нас ценить и правильно распределять время.  Хорошо помню её слова: «Чтобы успеть в этой жизни как можно больше, не слоняйся праздно».  Она научила нас слушать и делать правильные выводы.
     Под конец жизни у моей прабабушки загнулись и не распрямлялись пальцы на руках. Но она и на это не обращала внимания и всю работу по дому выполняла сама. Она была очень сильным человеком, не любила, когда её жалеют. И нас учила никогда «не раскисать», принимать  верные и твёрдые решения. И  что бы ни случилось, «не терять своего лица».
        Сейчас уже моей прабабушки нет на свете, но я всегда буду помнить и её саму, и те советы, которые она давала нам, когда готовила нас к жизни. Я очень благодарна ей за её любовь и внимание к нам, за то, что она научила нас правильно «распоряжаться» своей жизнью, стараться не совершать ошибок. А если и совершили ошибку, то найти в себе смелость и силы признать и исправить её.
     Я горжусь своей прабабушкой и уверена, что смогу, как и она, своим трудом принести пользу своей стране.

