Анализ недели английского языка
При обучении детей английскому языку перед учителем встает  несколько  проблем: как постоянно поддерживать интерес детей к изучению иностранного языка, как в рамках учебного процесса направить деятельность учеников в коммуникативное русло, как создать и поддерживать активную мотивацию у детей к  изучению английского языка? Очень важно каждому ребенку на различных этапах изучения английского языка знать, где, когда и в каком объеме он может пользоваться уже имеющимся у него личностным опытом английского языка, к чему  стремиться на следующем этапе изучения иностранного языка, зачем ему изучать его в дальнейшем.
Для решения всех этих задач в школе проводится «Неделя английского языка». «Неделя английского языка» организуется на принципах личностно-ориентированного образования. Основной план проведения недели был составлен так, чтобы ученики различных классов могли выбрать творческое дело, исходя из интересов и имеющихся талантов». В процессе подготовки важно предоставить ученикам право выбора самореализоваться в том виде деятельности, в котором им хочется себя выразить. 

Цель проведения недели английского языка:
Демонстрация достижений в изучении предмета и привлечение внимания всего коллектива к изучению учащимися иностранного языка, повышение уровня владения иностранной речью, развитие творческих способностей учащихся и в целом формирование многосторонней личности.
Задачи:
· Активизация познавательной деятельности.
· Развитие творческих способностей.

Так, в понедельник, придя в школу, учащиеся увидели такое объявление: “Dear boys and girls! You are welcome to take part in our English speaking week! Let us speak only English the whole week!”.
А также  программу  недели:








Во всех классах беседы и презентации по теме
«Английский язык в мире».

Сочинение по теме:
«Для чего я изучаю английский язык»
9 -11 классы 
(на русском и английском языках).



Конкурс рисунков по теме
«Праздники Британии» 
5-8 классы.











 Конкурс рисунков по теме 
«Моя любимая буква»
5 класс.

 Урок «Знатоки лексики» 
6-9 классы.

Конкурс по теме «Политические системы»
10-11 классы.












 Конкурс сочинений по теме «Страна моей мечты» 5-9 классы.

Конкурс по теме”The Royal Family “

10-11 классы.







 Конкурс «Лучший шифровальщик» 
6-8 классы. 
(Расшифровать полученное письмо).

 Урок поэзии. Конкурс чтецов (поэтов). 
7-9 классы.

 Олимпиада по страноведению
 «Знаете ли вы?» 10-11 классы.











