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Цели проекта: изучить особенности шести самых крупных астероидов Главного пояса астероидов Солнечной системы, развивать познавательную активность.

Задачи проекта:

-  формировать умение работать со справочной литературой, анализировать и делать выводы;
- изучить версии образования Главного пояса астероидов;

- узнать, как даются имена астероидам;

- описать форму, размеры, особенности рельефа шести крупных астероидов Главного пояса;

- развивать навыки взаимодействия и взаимопомощи при решении общих проблем;

- провести просветительскую работу по материалам проектной деятельности в гимназии.

Авторы проекта: учащиеся 2 «А» класса Аршинов Иван, Громыко Анна, Костина Алёна, Кузнецова Полина, Полугаевская Юлиана
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Возраст участников: 8 лет

Методы исследования: анализ источников информации, сравнение,  наблюдение¸ обобщение,  беседа.

Срок проведения: сентябрь 2012 г.  - февраль 2013 г.
                                 Аннотация проекта

        Читая сказку Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц», авторы проекта захотели найти ответы на некоторые вопросы:

1. Что такое  астероид?

2. Как астероидам даются названия?

3. Где в Солнечной системе располагаются самые большие скопления астероидов?

4. Для чего люди изучают астероиды? 

                                                             и другие

        Так родилась идея совершить путешествие к Главному поясу астероидов Солнечной системы. Вместе с главным героем сказки – Маленьким принцем, ребята путешествуют к шести самым крупным астероидам пояса: Церере, Палладе,  Весте, Юноне, Эвномии, Гигее.
        В проекте описываются форма, размеры, рельеф малых тел, объясняются происхождение названий астероидов.

        Авторы проекта делают вывод, что, хотя на астероидах невозможна на сегодняшний день, жизнь, они обязательно будут использоваться в дальнейшем людьми для добычи полезных ископаемых.

        Объем работы составляет 20 страниц. Она содержит иллюстративный материал и приложение (кроссворд). При написании работы использован справочный материал энциклопедий, материал периодических изданий, научная литература, ресурсы Интернета.
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1. Введение.

        Замечательная сказка французского писателя-летчика Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц» никого не оставляет равнодушным. Вот и мы, прочитав её, захотели найти ответы на многие вопросы, возникшие при чтении. Для этого мы решили совершить виртуальное космическое путешествие с главным героем – Маленьким принцем, пришельцем с «планеты, которая называется астероид 
Б-612».
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                                 Так мы представляем  Маленького принца
        Главной целью наших исследований явилось изучение астероидов. «Мы не ищем никаких других знаний, кроме избавления от незнания», - эти слова Аристотеля стали девизом нашей работы.

2. Что такое астероид?
        В самом начале наших исследований мы выяснили, что такое астероид. Ответить на этот вопрос нам помогла Энциклопедия для детей (т.8, Астрономия).
        Мы узнали, что астероид – это небольшое небесное тело Солнечной системы, движущееся по своей орбите вокруг Солнца.
        Астероид, чаще всего, имеет неправильную форму и не имеет    атмосферы. Астероиды – древние образования. Свой День рождения они празднуют совместно с планетами. 
        В переводе с греческого «астероид» означает «подобный 

звезде». Мы узнали, что слово «астероид» появилось благодаря известному астроному Уильяму Гершелю более 200 лет назад. Наблюдая в телескоп, Гершель заметил, что астероиды выглядят как точки звезд – в отличие от планет, выглядящих дисками.
         А как велики или малы эти тела? Мы выяснили, что размеры астероидов намного меньше, чем у обычных планет и достигают  1000 км в диаметре.  Ныне принято астероидом считать тела, размеры которых не менее 1 км. Тела меньших размеров получили название метеоритов. В нашей Солнечной системе в настоящее время ученые насчитывают десятки миллионов  астероидов.
3. Имена астероидов

        В сказке «Маленький принц» написано: «Кроме таких больших планет, как Земля, Марс, Венера, Юпитер, существуют еще сотни других, которым даже имена не дали…Когда астроном открывает такую планету, он даёт ей не имя, а просто номер. Например, астероид 3251». Нам захотелось узнать, как же на самом деле даются названия астероидам. Мы изучили литературу и вот что узнали.
         Астероидам вначале давали имена героев  греческих или римских мифов, а позже открыватель имел право называть его как угодно, хоть своим именем. И астероидам давали имена стран, городов, рек, выдающихся людей и другие земные названия.

         В наше время по правилам Международного Астрономического Союза название астероида предлагает первооткрыватель, но утверждается оно специальной комиссией, представленной астрономами разных стран мира. Предлагаемое название должно быть легко читаемым и не слишком длинным. Содержание его не должно задевать чьи-либо интересы или быть проявлением дурного вкуса. Названия в честь выдающихся деятелей могут быть приняты только через 100 лет после смерти этих лиц.
         Нам было интересно узнать, что получить имена могут не все астероиды, а только те, орбиты которых надежно высчитаны. До тех пор, пока орбита не рассчитана, астероиду приписывается порядковый номер. Он содержит дату его открытия и несколько латинских букв.

        Мы сделали вывод, что те названия, которые дал астероидам автор книги «Маленький принц» - вымысел. Такие названия, на самом деле, астероидам не даются. Мы предлагаем своё  название астероиду, на котором родился Маленький принц – 1930 DA, где 1930 – год открытия астероида, D – первая буква – номер полумесяца в году, в котором был открыт астероид (всего их 24). В нашем случае, это вторая половина февраля. Вторая буква указывает, каким по счету он был открыт в этом полумесяце. Наш астероид был открыт первым.
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                       Так мы представляем себе астероид – родину Маленького принца
4. Пояса астероидов.

        Читая сказку «Маленький принц», мы задумались и над тем, где может располагаться в Солнечной системе родина главного героя – «планета величиной с дом, на которой все очень маленькое, всего очень мало и там мало места»
        Мы решили, что, скорее всего, она находится в том месте, где астероидов много, поэтому следующий раздел наших исследований – большие скопления астероидов.

        Мы узнали, что в Солнечной системе существует несколько поясов астероидов. Главный пояс, как предполагают ученые, содержащий наибольшее скопление астероидов, находится между Марсом и Юпитером. 
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  Главный   пояс астероидов
        В конце прошлого века был открыт еще один пояс – пояс Койпера или Ледяной пояс. Эти астероиды расположены за планетой Нептун. Ученые считают, что большинство астероидов этого пояса состоят изо льда.
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            Пояс Койпера
        За поясом Койпера есть ещё одно образование -  облако Оорта.
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             Облако Орта
         Т.к. Главный пояс астероидов находится ближе к Земле и лучше изучен учеными, мы отправились туда. Как нам удалось узнать,  существуют несколько  версий образования этого скопления 26 крупных (диаметром более 200 км) и огромного количества мелких небесных тел.

        Согласно одной из них, астероиды – это осколки взорвавшегося 
спутника планеты Юпитер. Другая версия – это куски планеты Фаэтон (названной по имени героя древнегреческого мифа), которая погибла в результате катастрофы много миллионов лет назад. 
        Однако в дальнейшем ученые пришли к мнению, что планета Фаэтон никогда не существовала, а пояс астероидов – не остатки погибшей, а куски несформировавшейся планеты
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    Куски несформировавшейся планеты
         Нашим одноклассникам мы предложили свою версию образования пояса астероидов, сказочную.  Вот она.
                                      Сказка об астероидах.

         Все на свете из чего-нибудь состоит: облака – из множества водяных капелек, лес – из деревьев, речь – из предложений, предложения – из слов. Планеты тоже сделаны из своего строительного материала. 
          Жили-были в давние-давние времена во Вселенной большие и маленькие небесные тела. Большинство из них любили общаться, ходили друг  к другу  в гости. Но были и такие, кто любил одиночество.
          Однажды случилась во Вселенной беда. Налетел сильный-
сильный ветер. Даже большие кусочки не могли устоять перед его разрушительной силой. От ветра нужно было где-то спрятаться. Те кусочки, которые имели приятелей, смогли укрыться в домиках своих друзей, а те, которые любили одиночество, так и противостояли ветру в полном одиночестве. Долгие годы бушевал во Вселенной злой ветер. Трудно было тем, кто не имел друзей. Стали они называться астероидами. А те, кому нравилось общаться, срослись друг с другом, расширились  и превратились в большие планеты. С тех пор плывут по своим орбитам-дорожкам и планеты, и астероиды. Может быть, когда-нибудь астероиды подружатся с подобными себе и превратятся в планеты?
5. Шесть путешествий с Маленьким принцем

         Итак, однажды Маленький принц решил странствовать. «Он старательней обычного прибрал свою планету, заботливо прочистил действующие вулканы, вырвал последние ростки баобабов и пустился в путешествие. Ближе всего к планете Маленького принца были астероиды 325, 326, 327, 328, 329 и 330. Вот он и решил для начала посетить их: надо же найти себе занятие и поучиться чему-нибудь».
           Мы решили вместе с героем отправиться к  шести самым крупным астероидам Главного пояса, чтобы узнать о них много интересного.
         Какие  же астероиды являются самыми крупными в этом скоплении небесных тел? Это:

1.  Церера (ныне относится к категории «карликовая планета»).  Открыта она была в  первый день Нового, 1801, года итальянским монахом и астрономом Джузеппе Пиацци и названа в честь римской богини плодородия.
2. Паллада. Открыт он был в 1802 г. немецким астрономом Генрихом Ольберсом и получил название в честь греческой богини мудрости.
3. Веста. Назван в честь римской богини домашнего очага.  Открыт в 1807 г. Генрихом Ольберсом.
4. Юнона. Был обнаружен 1 сентября 1804 г. немецким астрономом Карлом Хардингом. Название дано в честь царицы богов, супруги Юпитера.
5. Гигея. Открыт 12 апреля 1849 г. итальянским астрономом Аннибале де Гаспарисом. Назван в честь древнегреческой богини здоровья Гигеи.
6. Эвномия. Открыт 29 июля 1851 г. итальянцем Аннибале де Гаспарисом в Неаполе. Получил  название в честь дочери Зевса и Фемиды, богини Эвномии.
     Что же нас ожидает? Прежде чем увидеть астероиды, мы решили пофантазировать и нарисовать их.
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             Гигея                                 Паллада                           Церера                                   Юнона
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                       Веста                                                                          Эвномия
         Первый астероид, на который мы совершили путешествие – Церера. Понаблюдав ночью за ней в бинокль, мы отправились в путь.
         Астероид -  настоящий  гигант,  в три раза меньше спутника нашей Земли Луны, его диаметр – 933 км, а масса всего в 6000 раз меньше земной. 
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 Размеры Цереры в сравнении с Землей и Луной
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 Карликовая планета Церера
         Подлетая к Церере, мы обнаружили, что она имеет почти круглую форму! Наверное, это обстоятельство позволило ей называться карликовой планетой. 
         Можем ли мы совершить посадку на Цереру? Не будем рисковать, ведь размеры её невелики, а, значит, сила тяжести тоже невелика, и есть опасность при контакте с поверхностью оттолкнуться и улететь в открытый космос. Поэтому посмотрим на Цереру сверху.
         На поверхности планеты мы увидели неглубокие кратеры. Ученые считают, что её поверхность покрыта льдом (значит, возможно наличие воды), но она относительно теплая – 38 градусов, а внутри есть твердое ядро. 
        Церере мы посвятили такие стихи:

Церера – вовсе это

Не карлик, а планета!

Пиацци в Новый год открыл,

Богине римской посвятил!

Всего в три раза, знаем мы, 

Церера менее Луны.

В бинокль такую видеть можно,

А «прицерериться» так сложно!

         Выяснив все, что нас интересовало, мы отправились дальше – к астероиду Паллада.
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 Астероид Паллада
          Это второй по величине астероид (после Цереры) Главного пояса, по размерам  всего в 6,5 раз меньше Луны и в 24 раза меньше Земли. Мы увидели, что он имеет несколько неправильную форму. Его поверхность, как считают ученые, тоже образована льдом, но температура поверхности намного ниже, чем у Цереры – 120 градусов.

Ученые предполагают, что на астероиде содержатся большие запасы минералов, богатых водой. О Палладе мы написали такие стихи:
Паллада – астероид два,
После Цереры уж она.

Ей уступает в габаритах,

Вот на год позже и открыта.

Палладу Ольберс открывал,

Богине тоже посвящал.

Теперь Паллада – мудрость значит -
Так астероид обозначен.

        Мы летим дальше, к самому яркому  астероиду -  Весте. Среди астероидов пояса он – самый  тяжелый. Он достаточно большой (в поперечнике  около 530 км).
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   Астероид  Веста
         Мы увидели, что эта гигантская скала пережила два очень мощных удара, в результате чего образовались два огромных кратера 475 км и 375 км в поперечнике.
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  Кратеры на поверхности Весты
         Виден  и огромный горный пик, он поднимается в высоту на 22 км. На Земле нет таких высоких гор. Даже земная гора Эверест в 2 раза ниже! 
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          Горный пик Весты
        Мы увидели и канавки с крутыми стенками и плоским дном. Скорее всего, этот астероид пережил серьезную катастрофу!  
        Нам стало известно, что температура на его поверхности низкая – около – 106 градусов, он покрыт слоем льда до 120 км,  но внутри  содержатся запасы железа. Об этом астероиде мы написали следующие стихи:
Он яркий – астероид Веста,

По массе  он на первом месте!

Гора на нем других повыше –

В два раза Эверест наш ниже!

Очаг домашний отдан Весте –

Богине дома и невесте.

Два века уж с тех пор прошли,

Как Весту на небе нашли.

       Астероид Гигея, к которому далее лежал наш путь, выглядел большим (меньше Цереры примерно в 2 раза) и очень темным. 
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      Астероид Гигея
         По форме он похож  на продолговатый шар. Ученые предполагают, что астероид богат минеральными веществами и водяным льдом. Недалеко от астероида находилось небольшое небесное тело, возможно, это спутник Гигеи.  
Гигея тоже знаменита.

Она в день праздничный открыта.

Полет Гагарина в апреле –

В день открытия  Гигеи.

Гигея – темный длинный шар,

Как кто-то в регби поиграл.

Его богатства – минералы

И лед, поверьте нам, немало!

        Мы совершили полет к Юноне – небольшому (в тридцать раз меньшему, чем Церера), но очень яркому, астероиду. Юнона имеет неправильную форму. Нас заинтересовал большой кратер вблизи южного полюса, размеры его – около 100 км (расстояние от Брянска до соседнего города Орла!). Видимо, астероид столкнулся с другим объектом. Ученые считают, что температура поверхности на астероиде составляет примерно  – 110  градусов, и астероид содержит железо.
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   Юнона
Юнону – всех богинь царицу
Внесли в планетную таблицу.

Карл Хардинг, точно уж, не зря,

Открыл её в день первый сентября.
Юнона – астероид яркий,

Но климат вовсе там не жаркий,

Жаль, что неправильная только,

На шар не тянет ну, нисколько!

          Последний астероид, к которому мы приблизились – Эвномия.
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                                                  Астероид Эвномия (компьютерная графика)                             

        Астероид Эвномия – небольшой по размерам (всего 300 км в поперечнике). Мы увидели, что он имеет сильно вытянутую форму, а его поверхность не ледяная, как мы наблюдали у других астероидов, а каменная. Астероид достаточно яркий, чтобы его увидеть среди звезд созвездия Персея.

Эвномия – от итальянцев,

Гаспарис ею занимался.

В июле, летом открывал,

В честь дочки Зевса называл.

Тот астероид – просто крошка

И вытянут он  не немножко!

Он не лед, а камень яркий,

Отточен словно для подарка!

       Итак, мы узнали, что астероиды чаще всего имеют неправильную форму, состоят изо льда и твердых пород (в том числе, и металлов). Они значительно уступают по массе и размерам планетам. Поверхности этих тел изрыты кратерами или воронками разного размера, которые образовались от многочисленных столкновений с другими твердыми небесными телами. Многие из астероидов – яркие, их можно рассмотреть в телескоп или даже в бинокль. 
6. Заключение
        Наше виртуальное путешествие закончилось. Мы решили, что многое в замечательной сказке Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц» - вымысел, но ведь любая «сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок». Какие уроки мы извлекли, работая над проектом?           

        Мы согласны с А.С.Пушкиным: «Чтение – вот лучшее учение. Следовать за мыслями великого человека – есть наука самая занимательная»

        Мы научились находить ответы на поставленные вопросы, делать выводы, узнали много нового и интересного и даже заглянули в будущее. Ведь ученые и промышленники уже сейчас смотрят вперед, в те времена, когда на крупнейших астероидах будет организована добыча полезных ископаемых и, возможно, воды, которые так необходимы земной цивилизации для своего существования. Возможно, когда мы станем взрослыми, кто-нибудь из нас станет первым поселенцем астероидов Главного пояса. 
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                                            Освоение человеком астероидов
        А пока мы решили, что нужно беречь и любить нашу Землю – единственную планету Солнечной системы, на которой есть жизнь!
         По материалам проектной работы мы составили кроссворд, который предложили отгадать нашим одноклассникам после представления проекта. 
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Kpocesopn «Acrepounnni I'taBroro nosica»
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1o 2opusonman

1. Bropoii 110 semaie acrepona Inasioro nosca.

2. AcTeport, Ha KOTOpOM pacrioioie cavblil BBICOKHIE FOpHHH MHK.
3. AcTepon, HasBaHHbli B \eCTs pEBHErpeeckoli GOrHi 310posbs.
4. Actepona, nMeroutii BHTAHYTYIO GOpMY.

[0 sepmucant

1. Bonbiuioe cKoILIeHte acTepoi0B CoTHedHol CHCTeMHL.

2. KapiuKoBas [LIaHETa 0SCa ACTEPOHAOE.

3. Actepoisz, Kaspaihbii B SecTs cynpyru 3esca.




                                 Ответы

По горизонтали: 

1. Паллада

2. Веста

3. Гигея

4. Эвномия

По вертикали:

1 Пояс

2.Церера

3. Юнона.
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