                        Слово об учителе
 	В жизни каждого человека есть люди, которые оказывают заметное, подчас решающее влияние на формирование его характера и мировоззрения. Для нас, выпускников 11 класса, таким человеком стала Любовь Леонидовна Синицына, учитель математики. У неё есть все, что должно быть присуще настоящему педагогу: талант, душевная теплота, внешняя и внутренняя красота, ум, чуткость, терпение и неиссякаемая энергия.
Как считает, Любовь Леонидовна, главное в отношении учителя к ученику – это показать свою заинтересованность в изучаемом предмете и в общении, быть примером для других и всегда учиться самому.  
Любимый учитель…Он, наверное, есть у каждого ученика в школе. Но каждый любит и уважает своего учителя за «что-то». Кто-то за то, то ему ставят отличные оценки, кто-то за похвалу перед всем классом. Как человек Любовь Леонидовна очень добрая, отзывчивая, понимающая, но в то же время справедливая  и требовательная. Я уверена, ей удается делать мир ярче не только для себя и своей семьи, но и для нас – учеников. За это ей огромнее спасибо.
Каждый, кто сегодня трудится в школе, работает на будущее и в ответе за это будущее. И особенно счастлив в своей судьбе тот, кому встретится учитель, умеющий принести в класс увлеченность, любовь и, конечно же, знания.
Любовь Леонидовна, мы рады, что у нас есть такой человек, с которого нужно брать пример, и мы Вам обещаем, что в скором времени Вы обязательно будете гордиться нами! Спасибо Вам за все, дорогая Любовь Леонидовна! Мы Вас любим!                                   Анастасия Шляева, 11 класс
